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Anb-Xopesmu (783-850)

A0y AOmymiox Myxamman nbH Myca
asib- XOpe3MHU poauiicsl B Xope3Me MpuOIu3u-
TenbHO B 783 Tony.

N3 6onee uem 20 Tpya0B anb-X0ope3Mu J10
Hac gouuu Toibko 10. Oto «Kpartkas kHura
o cuety Anb-Jxabp Bams-mykobama» — an-
rebpandeckuii Tpya, «Kaura o6 uHIuiickoM
cuére» win «KHura o ciokeHMH U BBIYM-
TaHuM» — apupmernueckuil Tpya, «Kurad
Cypatyi ap3» — TPy 10 reorpaduu. «3umx»,
«Knwura o padore ¢ actponsioueit», «Kaura 06
M3TOTOBJIEHUH acTpossionny», «O0 ompenene-
HUU a3UMYTa C MIOMOIIIBIO acTpoJsionm», «Ku-
T00YyT pyxomay, «KutabyT Tapux», « Tpakrar
00 ompenesieHNH KajleHAapst U Mpa3IHUKOB
eBpeeB». UeTblpe M3 3TUX MPOU3BEICHUI
COXpPaHMJIMCh HA apaOCKOM S3bIKE, OJJHO — B
coctaBe depraHckoro Tpyzaa, ABa — B JIATUH-
CKOM IIepeBO/IE.

Ha3zBanue «anroputm», KOTOPOE CITYKUT
OCHOBOM JJIsI COBPEMEHHBIX TEXHOJOTHUH,
MPOUCXOIUT OT UMEHH YUEHOTO aJb-XOPEe3MHU.
[onHOE Ha3BaHME aNreOPaNueCcKOro TPaKTaTa
Xopesmu — «Aunb-Kutab ans-Myxracap ¢u
xuco0 Anb-J[>xabp Bans-mykobana». Cioa
«Anb-[[xabp» n «Bans-mykobana» B Ha3Ba-
HUU TpaKTaTa — «O BOCIIOJIHEHUH U MTPOTUBO-
MOCTABJICHUN» — O3HAYAIOT 1B OCHOBHBIX
NeUCTBUS CpeiHeBEeKOBOM anreOpsl. Jlatun-
ckast (hopMma cioBa «Anb-J[>kadbp» «anredpar»

CTaJla Ha3BaHUEM HOBOW HAayKH, OCHOBAHHOM
Xopesmu.

Anrebpandeckuil TpakTar Xope3MH COCTO-
UT U3 TPEX YacTeil:

1) anreGpandeckast 4acTb, B KOHIE KOTO-
POl IpUBOIUTCST HEOOJIBIIION pa3zen — IaBa
0 TOPTOBOM 000pOTE;

2) reoMeTpuyY€eCcKas 4acTb, 00 N3MEPEHUH C
MIOMOIIBIO AJIre0pandyeckoro MeTo/1a;

3) yacTpb O 3aBelaHHUIX. XOPe3MH Jal e
OTHENIbHOE Ha3BaHue — « KHHUra 3aBenanmmy.
Xope3mu B CBOEM TpaKTaTe HE IPUBOAUT HU-
KaKuX 0003HAYEHUH, a M3JIaraeT CoiepKaHue
LIEJINKOM B CJIOBaX U MPUBOAUT (POPMBI.

B 10 ke BpeMs Xope3MHu 3asBISET, 4YTO OH
TaK)kKe MpelycMOTpes peIIeHHe BOIMPOCOB,
CBSI3aHHBIX C TIOBCEJHEBHBIMU OTPEOHOCTSI-
MH, BOIPOCAaMH, BOSHUKAIOIIMMHU B COOTBET-
CTBMM ¢ TpeOOBaHUSAMM MCJaMa U Ilapuarta,
a TaK)K€ BOIPOCAMHU, CBA3AHHBIMU C apXHU-
TEKTypoi u uppuramnueii. Booodme, anredpa
Xope3Mu — 3TO HayKa O PELIEHUH YHCIIOBBIX
KBa/IPaTHBIX U JIMHEHMHBIX YPaBHEHUM.

EBponeiickue yuéHble B TECHEHHE HECKOJIb-
KHX BEKOB BO BCEX BBIYMCIICHUSX J00ABISIH
«Kak roBopui anp-Xope3smm».

OTO 03Ha4ano, 4YTO y4E€HBIE NPOBO-
JUIM pacyeThl MMEHHO IO YyKa3aHUIM
aJb-XOpE3MHU.

Anb-Xopesmu ymep B 850 rony B barnane.




MOBTOPEHME MPOMAEHHOIO B 6 KJTACCE

NOBTOPEHME NPOUAEHHOIO B 6 KNTACCE

Llenble uncna u AencTemna Haa HUMMK

HaTypaJ'H)HBIC qucia, UM IMPOTUBOIIOJIOKHBIC U HOJIb HA3BIBAIOT LICJIBIMU YU CJIAMU.

{ ooy =75 =65 —5; —45 —3;-2;—1;0; 1525 3;4;5;657; ... }

0;7;212 u—1023 — nensle yncia. %; 1,1 u —5,2 — He uenble Yncia.

MOIIYJ'IB 4quCJia YKa3bIBACT, HAa KAKOM PACCTOAHHUM OHO PACIIOJIOKCHO OT YHCJia 0 Ha

YICJIOBOU OCH.
OH 0003Ha4YaeTCs KaK |a| U YUTAETCS MOAYJb YHNCJIA d.

YMNPAXHEHWUA

1. HaiiguTe yncia, MPOTUBOIOIOXKHBIC JaHHBIM YHCIIAM.
1)6 2) -7 3)-23 4) 0,25
2. 3anogHuTe TaONHILY.
a 4 -5 -210 2 8,8
—a 21 72 -10 8 -1
3. Ha gucrioBoii ocu onpeaenuTe, Kakoe U3 YKCesl HaXOIUTCS JICBee.
1) 8u —15 2) -10mu 6 3)5u -15 4)0u —-100
4. CpaBHUTE MOJIYJIH YUCE.
1) 6u6 2) —5u —12 3)14u 20 4)16m —6
5. Crnoxure 1eple 9Yucia.
1)19+6 2) -6+ (-12) 3)7+ 12 4) —19 + (-19)
6. Breimomuure neicTeus.
) (-5+19)+(-19) 2)(-16+(=17)) + 17
3) -78+36+ 19 + (-22) + (-25) 4)43 + (—60) + 12 + 39 + (-21)
7. Bemuucaure.
1)14-23-37+23+56-13 2)-51-18-29+11+51+29-14
3)27-49—-12+ 38 +49 -60 4)46+34—-15-34-46+15-100



8. VYMHOXBTE U IIOACIINTE LICJIBIC YHUCIIA.
D7) (4) 2) (+15) - (-3)
3) (=8) - (-06) 4) (-6) - (-9) (-5)+(-3)= 5 ﬂ&
5)(-42):2 6) -30 : (~10)
7) 64 : (—4) 8) 270 : (-30)

9. Brimmosnaure neicTBUs.
1)-7-(-6)+ 17 2)-27:(-3)-10
3)4-(3):12 4) —64 : (-8) : (-4)

- PaunoHanbHble uncna v 4encTBma Hag HUMN

HCCOKpaTI/IMLIe I[pO6I/I, MMpCACTAaBJICHHBIC B BUAC , Ha3bIBAXOTCA pallMOHAJIbHBIMU

q
YUCJIaMu. P — LEeJI0€, ¢ — HaTypajbHOE.
Bce nenble ynciia c4uTaroTCsa pauuoHaIbHBIMU.

JIr000e 1enoe YuciIo MOXKHO 3aIllicaTh B BUJIE:

_ P
P=

8 2 1
Z[pOGI/I = Z TaKIKC PAllMOHAJIbHBIC YMCJIa, TAK KaK TIOCJIC COKPAIICHNWA OHHU PABHBI ,I[pO6I/I 5 .

e

4
8
ﬂ,eI/ICTBI/Iﬂ Haa paluOHAJIBHBIMHA YUCJTIAMHU

p_k-gq+p-n k p_k-g—p-n

q n-q n q n-q
p_kp k. p_k q_kgq
q n q

_l_

b

YNPAXHEHWUA

10. Beruuciure.

15 42 56 17 19 13
(4256 SJNIRVEY

S| 3=

20 30 40 57 39

2 1 1 3 1 1 1 3 3 11
RN (Gi6s)  oliules

11. BrmonHuTe yMHOXEHHE.

MNMOBTOPEHWME NMPOMAEHHOIO B 6 KJTACCE

4 1

12
15— 2)3-— 3 9 4)—=-17
)s ) ) )T

5 2.5
6 8

2 25 6

.1
2 3




MNMOBTOPEHME MPOMAEHHOTIO B 6 KJTACCE

12.

13.

14*.

1.1 2 1.102 4 ;2
91515 10) 1102 1) 15734
12) 2211 13) 1221 14) 4133

308 773 65

8 1 1 1 5 5

221 —.= 16) 3= (—(-42)) - (-—

) 251972 )35 )5

BrinmomHuTe nencTBus.
1)241,215-10 2) 0,05501 - 1 000 3) 0,155 -10 000
5) 241,215: 10 6) 0,05501 : 1 000 7) 0,155 : 10 000

BrmoaHuTE NENcTBUL.
1)542,1:0,1 2)215,04:0,01
5)542,1-0,1 6) 215,04 - 0,01

3) 301,1: 0,001
7)301,1- 0,001

Haiingure 3HaueHue BbIpaKEHHUS.

1)—13'86:0,25+—57'14—E 2)(%+ﬁ)-i
468 27 9 8 17 ) 18
3)£+§-(£:17j+3,75:§ 4) 417 -§+
16 2\ 4 6 18 36) 65

5) l+0,8—ll:2,5 : 3+4i—0,12
2 2 25

6)|6,3+3 352—4£ 0,7—L -6
42 35 12

7) 2,75—i + §—1,875 :0,125—l
2 2 4

$[32 (2L 12 1(2,08:10,4+2,5-0,4)
9\ 36 27

d
[

4)4,0107 - 100
8) 4,0107 : 100

4) 4,281 : 0,0001
8) 4,281 - 0,0001

I 7
_+_
3 6

)_

§_2j.
7 49)

5

2

99 7
_+_
49 6



- CooTHOLWEeHMe, NponopLuus, NPOLEHT

YacTHoe ¢ | b HA3bIBAXOT KOJIMUYECTBEHHBIM OTHOLIEHUEM @, D. Takas 3armuch uynraercs
«OTHOILIEHUE a K by.

PaBeHCTBO ABYX OTHOIIEHWI HA3BIBAIOT MPOMOPLHEH.
C nomortpio 6yKB IPOMOPLHIO0 MOXKHO 3aIHCaTh TaK:
a C

—=— um a.:b=c:d
b d

Uuraercs: «OTHOIICHHUE a K b paBHO OTHOIICHHIO C K d».
Hucna, yqacTBYIOIMKE B TPONOPIIMH, HA3BIBAKOTCS ITPONIOPIIMOHATILHBIMY YU CIIAMMU.
Bce 3HaueHUs CUMTAIOTCSA HEHYJIEBBIMU. g # 0; b#0;c#0; d#0

OcHOBHOe€ CBOWCTBO NponopLum

YNPAXHEHWUA

HaxOXJICHHUE TPOIIEHTA Yucia b OT

qyucla d.

HaXOXAeHHE X
IPOLCHTOB OT YHCJIA a

a_c a b b_d b_a
b d d a c d c
L a-d=b-c l
d_c a_b c_d c_a
b a c a a b d b

MpoueHTobI

2-100%: X%

aAn X% __

100 %
HAXOXKJCHUE YMCIa, ECIU X b _
MIPOILICHTOB OT HETrO PaBHO b X% *100% = &

15. Beruucnure.

1) Yucno 12 pa36uth Ha JBE 4acTH B OTHOIICHUH 1 : 3.

2) Yucno 36 pa30uTh Ha TPU YacTH B OTHOIIEHUU 2 : 3 : 7.

16. HaiimuTe HEM3BECTHOE 3HAUCHUE ITPOITOPITUH.

I)x:4=9:12

2)Xx:3=2:9

3)5:3=x:8

4)1:4=12:x

MOBTOPEHWME NMPOMAEHHOTO B 6 KJACCE



MOBTOPEHWME MPONAEHHOTO B 6 KJTACCE

17. Kaxkoe u3 npuBen€HHBIX HUKE BRIPAKEHUH MOXKET OBITH IPOTIOPIIHEH?

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

1)0,6:18=1:30
3)4:14=1,4:409
5
5)—:0,7=50:49
7
81

63
7)—=—
56 72

2)4,5:3,5=27:21
4)10,2: 0,66 =55 : 0,55

2420
42 35
5 1
88 16

Kpaiiaue unenbl npornopiuu paBHel S U 16, a oguH U3 cpeaHux uieHoB — 8. Haiinure

BTOpPOE CpEeIHEE 3HAYCHHE MPOTIOPIIHH.

[IpeacraBbTe cienyrolye Yucia B BUIE MPOLICHTA.

)5 2) 0,01
Brruucnure.

1) Haitnure 25% ot umcna 56.
3) Haiigure 15% ot uncna 120.

Breruunciaure.

3) 1,02

1) Haiigute uucno, 15% xotoporo pasHo 45.

2) Haiigute uucno, 20% koroporo paBHo 62.

3) Haiinure uucno, 25% xoroporo paBHo 62,5.

4) Haitgure uucino, 10% xoroporo pasno 33,7.

4)1

2) Haiigure 50% ot uncna 48.

4) Haiimute % ot uncna 460.

CropoHbl TpeyTrobHUKA MPONOPIUOHATBLHBI yuciaM 3, 4 u 5, nepuMeTp paBeH 72 cm.
Haiinure HauMEHbBIIYIO CTOPOHY TPEYTOJIbHUKA.

Bpycok nenurcs Ha Tpu YacTH, AJIMHA KOTOPBIX OOpaTHO MPOMOPIMOHATIbHA YUciiaM 2, 3
u 5. HaiiiuTe AmMHy HaMMEHbLIEH 4acTH, €CIM camast JJIMHHAS U3 HUX COCTaBJIseT 25 cm.

Onpenenute MacmTad KapThl, €CIW H300pakKeHWE Ha KapTe IBYX KHIILIAKOB,
Haxozasmuxcs Ha pacctosauu 0,5 km, paBHo 2 cm.

Ecnu paccTosiaue Mexay 1ByMs ropoiaMu paBHO 25 km, kakum OyZIeT 3TO pacCTOsHUE

Ha kaprte Macmrabda 1:250 000?

Bripazure B rpammax.

1) 0,467 kg 2) 2,064 kg
Bripasure B xmiiorpamMmax.

1)0,5q 2)1,75q
Beipasure B MuHyTax.

1)0,1h 2)0,15h
BripasuTte B KBaJipaTHBIX METpax.

1) 0,5 ha 2) 1,5 ha
Bripasurte B meTpax.

1) 9 dm 2)15dm 2 cm

3) 0,0485 kg

3) 0,950 t

3)0,25 h

3) 1,25 ha

3)2m 7 dm 18 cm

4)0,0055 kg

4) 14,25t

4)125h

4)0,075 ha
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ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

[JTABA I.

UMC/IOBbIE BbIPAYXEHUSA

[lepemectuTenbHOE CBOMCTBO CokeHUs: 6 +3 =3 +6

CBoiicTBO rpynnupoBKu cioxkenus: 49 + 17+ 51 =(49 +51) + 17

[TepemecTutenbHOE CBOMCTBO YMHOXKEHUA: 6 - S=5 -6

CBoOMCTBO rpynnUpPOBKU B yMHOKEeHUU: 4 - (3-2)=(4-3) -2

PacnpenenurenbHoe cBoiicTBO yMHOXKeHUs: 2,5 - 1,125 +2,775-2,5=2,5- (1,125 + 2,775)

YucioBoe BBIPAKEHHUE — 3TO MaTeéMaTU1I€CKaA 3alViCh, KOTOpaA COCTONUT M3 YNCENT U

OJIHOU VIV HECKO/IBKMX apyPMeTUIeCKIX Ollepariyil.
2:5 25:5 14:2-12 (43+57)-6,7

3HaYeHHueM YHCJI0BOI0 BbIPAMKEHUs AB/IAETCS YNCIO, I0/Iy4eHHOE B pe3y/ibTaTe fiei-
CTBMﬁ, yKaSaHHbIX B 3TOM 49N C/IOBOM BbIpa’K€HUMN.
3HaYeHHE YUCIOBOTO BbIpaxkeHus 2 - 5 paBHoO 10;
3HaYEHUE YMCIIOBOTO BBIPAKEHUA 25 : 5 paBHO J;
3HaYeHNe YUCIOBOTO BeIpaxeHus 14 : 2 — 12 paBHo — 5;
3HadyeHne YrcIoBoro Beipaxenus (4,3 +5,7) - 6,7 paBHo 67.

* UYmncnoBoe BBIpaXKEHHE MOXKET COCTOATHh U3 OJAHOTO YHCIIA.
Ero 3HaueHueM OyJeT caMo 3TO YHUCIIO.

* JIBa 4YHMCHOBBIX BBIPAKEHUSA, COCAVNHEHHBIE 3HAKOM =,
00pa3yroT YMCI0BOE PABEHCTBO.

* Ecnu 3HaueHus JIeBOM M IPABOM YacTEW paBEHCTBA SABIISFOTCS
OJTHUM U TEM K€ YHCIIOM, TO PABEHCTBO HA3bIBAETCS BEPHBIM PABEHCTBOM.

MopAaaoK BbINONHEHNA AENCTBUN

CrnoxeHure 1 BBIMUTaHWE OTHOCATCS K AeUCTBUAM | cTynenu, yMHOXKEHHE U I€JICHUE —
K nevcteusaM I crynenu, a Bo3BeneHue B creneHs — K aevictsusam Il crynenu.

1. Eciu B BBIPA’KCHUU HCT CKO6OK, 3aJIeliCTBOBaHbI TOJBKO ACHCTBHUS OJHOM CTYIICHH, TO
I[CI‘/'ICTBI/IH BBITIOJIHATOTCS IMMOCJICA0BATCIILHO B IIOPAAKE UX 3allMCH CJICBA HAIIPaBO.

2. Eciin B BbIp@KEHMH HET CKOOOK M 3aJeHCTBOBAHbI JICHCTBHS BCEX TPEX CTYINCHEH, TO
cHavasa BeIonHstoTes nerctus 11 ctynenu, 3arem Il ctynenu u aeiictBus ctyrenu .

3. Tlpu HaTMYUK B BEIPAKCHUH CKOOOK CHAYas1a BBIMIOIHSIOTCS ICHCTBHS BHYTPH CKOOOK,
3aTeM OCTAJIbHBIE JENCTBUS BBIOJIHAIOTCS 110 1-My U 2-My IpaBHiIaMm.

4. Eciu B BBIpQKSHUH €CTh IPYTUE CKOOKH, TO B IIEPBYIO 0YEPE/Tb BBIMOIHSIFOTCS ICHCTBUS
BHYTPH CKOOOK

Mprumepol

IMpumep 1. 25-4+112=100+ 112=212
Ipumep 2.4 - (3*-5+5)=4-(9-5+5)=4-(45+5)=4- 50=200



IIpumep S.

IMpumep 3. 0,5 - 10—-450=75—450=-445
Ipumep 4. -4 - (-3:9-26)=-4-(9:9-26)=-4 - (1-26)=—4 - (-25)=100

3-2-5-4 _3-32-20_96-20 _76 _

7,6
32+1 9+1 10 10

Tpumep 6. (42— 6) +10): 5=((16 —6)+10): 5= 20:5=4

Ynpa>XHeHud

Brinmonaure neiicTBus.
1) (57 +26) - 27 2)49 -55+11-04
3)7,5-2-3-(2,1+0,6:02) 4) (5,26 —3,8) + 2.8

Haiigure 3Ha4eHne 4YMCI0BOTO BBIPAKCHUA.

1) 1%+5%+7%—4% 2)5§—+4%+1%+3§—
i)l a8
Haiinure uncnoBbie BRIpaKeHUs, paBHbIC 3HaYCHUIM 5; —2; 1; 3.

1) 40:2+5):5 2)52—-(4-8-17)-12
5651 1 gL pl54-21

9 3 3 3 5+6

Onun yenoBek B Y30ekucrane norpedmsier B cpenneM 1500 kW snexktposnepruu B TOI.
Tonbko B CIIIA xommibroTepsl moTpedisitor 650 mummuapnoB kW suepruu B roa. Bo ckomb-
KO pa3 rofoBoe nmotpedieHue 3ekTposneprun B 2022 roay B Y30eKUCTaHe C HACEIICHUEM
okoso 35 000 000 yenoBek MpeBbIIIAET MOTpedaeHHE FHeprun KoMibioTepamu B CHIA?

Kaxoe paBeHcTBO BEpHO?

3.3 _ 11 , 1 17 8
St = L +772=(17+8)"
D S 3" 50 s )22 2o+ 77 =(17+8) -4
8 19 5 6 2,1 2
= + L 44— = .2
321 -3 =102+ 610 Hh13H4o=415 5
14 21
= P — . : — _|_ .
51-37=1-75 6) (34 -150):25= (17 +48) -5

3anuuImTe B BUJI€ YHCIOBOTO BBIPAKEHHUSL.
1) Cymma uncen 14 u 36 paBHa pa3Hoctu uyucen 85 u 35.

2 1 1 1
2) Pasnocts uncen 1 34 1 3 paBHA CyMME 4HCell 5 "3

3) IIpoussenenue uucen 4 u 0,25 paBHO Moypa3HOCTH yucen 8 u 6.

YNC/TOBbBIE BbIPAXEHMA



4) YnBoennas cymma uucen 0,12 u 1,88 paBHa mpou3BeACHUIO YUCET % us.
7. Berumcnnre.
1)12,7-64+173-3,6 +12,7-36+ 17,3 - 64
2)13,5-58-83-42-58-8,3+4,2-13,5
8. BreinonHUTE ACHCTBYUS.
5 7 9 9 7 3 5 2
N12=—+2—=—-(15=-12= A5 L-.1—=>+2 =+=.2%
) 6 9 ( 10 10) ) 16 29 16 7
3 1 1 7 1 2 2 1 /1., 1
2022 = -2021 =—)- 1 — 4) —+1l—-—)1—=+2 = (=+—
3)(0 5 0 6) 29 )10 ( 3 9) 9 2(3 6)
9. Haitgute 3HaY€HME YNCTIOBOTO BHIPAKEHN.
3.9 3 2 2 1 1 1
1)510 34 5423 2)73 12468
5 3 5 31 2 2 2 1
1= —+1=-1== H10=-2-=2-2= -5
3) 12 34 12 34 )03 15 5 52
10*. BpInosHUTE IEUCTBUS.
1) 1,95 -0,48 : 6, 25 2) Gi' (0,19+3,2):22,6
(2,03-1,25)-0,4:2,4 7 4,05+0’75_2%
4_4 7.1
13 9 3 7 7 8 8
) 7 ——3—-5— 4
- 3) 28 (328 513) ) 3 1
N 7 28
O
1 2 3 15 16 1.2 3 15 16
i =~ —t—t—t .t —+—
- R A A R %) 16718 1616 18
~
T
L 19
X ((1,2:36)+§-0,25)- (1,8+20j:0,5
- 7) 2 )
5 (@_i);% 1:0,35+Z;£
- 45 15" 9 40 3 31
=~
N/
& 14 5 8 5 (1 1 80) 1
L —4+>40,3]-=-0,75+— 1 —+0,125——j-(6,4:—}+—
= 9)(15 2 j? 10 012 6 3) 8
<
(e
LN
S 13.86 57.14 10 92 104} 5 (1 7) 5
< 1) ——0,25+—/———— e vl B ey
- 450 27 9 85 17 )18 (3 6) 2
<
o
<
=




ANTEBPANYECKUE BbIPAXXEHUA

Mpumep

[Ipumep 1. Cxopocts Bestocunieaucta 12 km/h. Kakoe
paccTosiHue OH MpoeaeT 3a 2 yaca, 3 yaca, 8 yacoB?

1) 12 - 2 =24 (km);
2) 12 - 3 =136 (km);
3)3aayacos 12 -a (km)

AJredpanyeckoe BbIpaskeHHe — 3TO BEIpAXKEHUE, COCTOsIIee U3 IU(p 1 OyKB B COUETAaHUU
CO 3HAaKaMH apH(PMETHUYECKHUX ONEepPaIil.
4-a 12 : 5b 514 : 2—x (x+y)-4

Mpumep

[Tpumep 2. CKOTBKO KUIOTPAMMOB SIOJIOK MOYKHO KyTTHTh Ha
6000 cymoB, eciu 1 kuorpamm crout 2000 cymoB? Ckotb-
KO KAJIOTPaMMOB MOKHO KynuTh Ha 7000 cymoB, ecin 1 xu-
aorpamMm ctout 1000 cymoB? CKONBKO KHJIOTPAMMOB
MOKHO KYNHTh 32 a CyMOB, €clii | KuiorpamMMm CTOUT b
cymoB?

6 000 2y 1000 _ 5 (ko)

D 50003 ko) 1,000

3) % (kg), b #0 (Ha HOJb AETUTDH HEIB3S)

Ecnu B OyKBEHHYIO 4acTh aNreOpandecKoro BIPAKEHUS MOJCTABUTh YHUCIIO U IPOU3BECTH
yKa3aHHbIE IEHCTBUS, TO MOTYYUTCS YUCIIO, HA3bIBAEMOE YHCIOBBIM 3HAYEHHEM
aJre0panvecKoro BoIpaKeHHs

Mpumep

IIpumep 3. Haiinure 3HaueHuE BbIpaXKEHUS mpu X = 5.

BwmecTo 6YKB, KOTOPBIC ObLIN paHEEC B BhIPAXKCHUHU, ITOACTABIACM UX YHUCJIIOBOC 3HAYCHUC,
a 3aTEM IIPOU3BOJUM BBIUYHUCICHUC!:

HOpSII[OK BBIIIOJIHEHUS ICHUCTBUI HaJ YHCIaMU COXpaHACTCA U IIPH BBIMTOJIHCHHUN
3aJaa4, CBA3aHHBIX C HAXOXKXICHHUECM YK CJIIOBBIX 3HAYCHUM aﬂre6pa1/1qecm/1x BBIpa)KeHPIfI.

3HaK yMHOXXEHHS — «TOYKa» MEXay OyKBOH 1 OyKBOM, II(poii n OyKBOI 4acTo
omyckaercs. Hampumep, S = ab, P =2(a + b).

AJITEBPANYECKWE BbIPAXEHWA



ANNTEBPANYECKWME BbIPAXEHWMA N CTEMEHDb

FNABA I

Mpumep
at+b

Ilpumep 4. Eciu a = 5, b = 6, HaiinuTe 3HaYeHUE BBIPAKCHUS

a+h _5+6 11 _,2
b-3 6-3 3 °3

Haiipute 3HaueHMe anre6panyeckoro BeIpaXKeHM .

1) a+3b, ecrm a=5,b=5 2)2a-4b,ecima=6,b=-2
3) 2a2+%b,ecm/1a=3,b=25 4) (a-4):b,ecrmua=19,b=3
(2a-1)-b P 1.1 —9 ph=

S)W,ecnna 8, b=2 6)§+_b ecan,a=2,b=3

Oo6yBHas dadpuka npousBoaut 500 map o0yBu Kaxabid yac. CKoIbKO map o0yBH MPOU3-
BoauTCs Ha abpuke 3a t yaco? A 3a 24 yaca?

ABTOMOOMITBHBIH 3aBOA Tpou3BoAUT S00 aBTOMOOUIIEH
B JieHb. CKOJIbKO aBTOMOOMJIEH OyJeT MPOU3BEICHO 3a
n naen? A 3a 1 mecsm?

Pemute BBIPAKCHUS U 3aII0JTHUTC rpa(py C OTBCTaMM.

No x y Anrebpanueckoe Otser
BBIPAKCHHUE
X—-3
1 4 1 Y T
2. 0,5 1 2x+ 7y
3. -1 1 2-(x+1)+y
4, 2 8 (x+y)-3
Je 0,5 40 X-y-4
6 2 5 2x +y
X =2y

Haiinure 3Hauenus anredpanvecKux BeIpakeHu mpu K= 6 ut=-5.

1)k +-=t N (Kk+8)+2t  3) 34'((:(‘;3” 4) 2Kk + 5(t + 8)

5




6. 3amomuute TabmHIy IpH X =21y =—1

3X -2y

X + 2y 4x —y 2(x +y) 2Xx—Xy +5 x+y-1 AXFy)

k 2021
7*. Haiinure 3Hayenue BplpakeHua npu k=2: y= ——— x=1-——|:y+2021.
P P y 1011k +1 ( 2023} y

8*. HaﬁI[I/ITe YHCJIOBOC 3HAYCHHUC aJIr e6pa1/1quI<or O BbIPpA’KCHMUA.

1) (mn)2, mpum=3,n=2 2)—-mn, mpum=3,n=>5
1 1
+2 = =
3)a+2b, npu a 2,b Z
4)c-3ab+dc,mpua=-1,b=3,c=-2 5)a’-b>, mpua=6,b=-4

AJITEBPANYECKUE PABEHCTBA. ®OPMY/1bl

Haxox/1eHue miomaan npsiMoyroibHuKa: S=a - b
HaxoxaeHue nepumerpa npsimoyroibauka: P =2 - (a + b)
HaxoxaeHue miomaan kpaapara: S = a2

Haxoxnenue nepumerpa kBaapara: P =4 - a
Haxoxnenue oobéma kyba: V = a3

CBs13b JABYX YUCJIOBBIX BBIpa)KeHI/Iﬁ CO 3HAKOM = HA3bIBACTCA PABEHCTBOM.

B paBeHcTBax 3HaYeHUS BBIPAKEHUN B3aUMHO PABHbI.

- Anrebpa B NnoBCceAHEBHOM XXU3HMU

a

TeHHUCHBIN KOPT UMeeT (HOpMy MPSIMOYTOJIbHUKA.
[Inomanp momns = mupHHA - ATHHA

S=a-b
Jto0 — dopmyna.

P=2-(a+b)

Kopo0Oka n3-mon yast umeet hopmy
MPSIMOYTOJIBHOTO Mapajuieenunesa.

O0BEM KOpOOKHU =
[IMPHHA - JUTMHA - BBICOTA.

S=2@-b+b-c+ a-c)
310 — hopMyIBIL.

V=a-b-c

ANTEBPAMYECKWME PABEHCTBA. ®OPMY bl




(I)OpMy.]Ia - anre6pa1/1qec1<oe PaBCHCTBO, BHIPAXKAKOIICE 3aBUCUMOCTDb O,Z[HOI71 BCIIMYHHBI
OT ApYyrux BCJIUYHH.

Mpumepsl

Ipumep 1. s HaxoxaeHus 00bEMa Kyba ucroab3yeM Gopmyiry V = a, 1uis HaxoxK JeHUs
cyMMBbI pEbep ucmnonb3yeM popmymny P = 12a.

IIpumep 2. Kopobka ¢popmoii mpsMOyTroIbHOTro napajiesnenumnena umeer Bpicoty H cm.
E€ nunna B 3 pasa Gosibliie BHICOTHI, IIUPUHA MEHBIIIE AJIHHBI Ha 7 cm. Beipa3ure niavny u
LIMPUHY Y€pe3 BBICOTY.

[ycTp nHa, MUpPUHA U BBICOTA PSMOYTOIBHON KOPOOKHU paBHBI COOTBETCTBEHHO L, B, H.
Jmna xopoOku: L =3 H

[upuna xkopobxu: B=L -7
[[InprHa KOPOOKH OTHOCUTEIIBHO BBICOTHI paBHa: B = 3H — 7

IIpumep 3. K xaxomy BbIBOZY 2n-1=2-1-1=1
2n=2-1=2 npuim? 2n-1=2-2-1=3
2n=2-2=4 2n—-1=2-3-1=5
2n=2-3=6 2n-1=2-4-1=7

2n=2-1000=2 000

2n—1=2-1000—-1=1999

Ecnu @ uétHoe uncio, Toraa 3To Yuceiao KpaTHo 2.
®opmyia: a = 2N, 31eck N — HaTypajabHOE YHUCIIO.

Ecnu @ Heu€THOE Ymcio, TOTIa mpy €ro JeJICHHH Ha 2 0CTaToK OyneT paseH 1.
®opmyna: a=2n+ 1, 3mech N — HaTypaJIbHOE YHUCIIO.

®opMyiTy HEYETHOTO HaTYypaJIbHOTO YHUCIIa MOXKHO 3aHMCaTh TaK:
®opmyrna: a=2n— 1, 31eck N — HaTypaIbHOE YUCIIO.

1. Hanummre MIpENIOKEHNA MATEMATNIECKNM A3BIKOM:

1) cymma yncenmun ;

2) pa3HocTh ymcen a u b;

3) yaBoeHHasi pa3HOCTh yKcen a u b;

4) ynBO€HHOE MPOU3BEICHHE M U N ;

5) neneHue CyMMBI 4ncel N 1 M Ha X pa3HOCTh;

6) pon3BeICHNEe CYMMBI Ynces a U D Ha UX pa3HOCTE;

ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

7) pa3HOCTh yABOCHHOTO Yuclia a U Db;

8) yaBoeHHast pa3HOCTb a U b;

9) cymMMa yIBOCHHOTO & M yTPOCHHOTO b;

10) pa3HOCTh MpOM3BeicHHs ynces a u b u b.

[JTABA I.




2. HaiiguTe mepumeTp KBaapara co CTOPOHOMN
acm.

3. Tlose cenbxo3yroibs UMeeT MPSIMOYTOIbHYIO
(hopMmy, ero ATMHA paBHA @ METPaM, a IIUPUHA
paBia b wmerpam. Ilocne mnpuobpereHus
HOBOM 3eMJIM IJIOIIAJb YBEIWYWIACH Ha
220 m?. Kaxkoii cTana miomnaab momis?

4. Tlaccaxup BbIIIET U3 celia U HampaBuics B ropoxa. [Ipoiias a KHUIOMETpOB, OH cel B
aBTOOYyC, exyiuii co ckopocthio 60 km/h, u 3a t yacoB noexan 10 roposa.
1. Haiingute paccrosiHue S oT cena g0 ropoganpua=4ut=1,5.
2. Haiigure t mpu S =70, a = 10.

5. Paccumraiite Bpems aBIOKeHMs aBTOMOOMIs Spark, ABIDKyIIErocs ¢ IOCTOSHHOI

ckopocTtbio 100 km/h, ecnu on mpomén 1) 1 000 km; 2) 500 km; 3) 450 km .

6.  AsromoOmis «Manuby» pacxomyer a auTpoB Torksa Ha 100 km. 3anonHuTe TaONUIly HIDKE.

[IpoiineHHbl yTh,
(km)
Pacxon TormBa (L)

500 700 800 S

11a 4a

7. YV AuBapa ectb X cyMoOB. Y A3u30eka Ha Y cymoB Oosbiire. CKOJIbKO AeHer y A3u30exa?
Pemmre 3anaay, ecnu 1) X =5000 uy =2 000; 2) X =4 500 u y = 350.

8. 3anonHuTe ClEAYONIYIO TAOIHILY, TOIB3YSCh hopMymon S =V - t.

S (km) 500 600 480 340 720 432 900
t (Bpems) 5 12 4 4 8 6 12 5
Bapuant otBera A B S D E F G =
Vv (km/h) 85 90 100 75 50 120 72 E
@)
9. B caxmy pactyt N s0110Hb, Ha Kaxa0i u3 HUX B cpeaneM no 30 kg miomoB. CocraBsre e
(bopMyty, BRIpXKAIOIIY0, CKOJIBKO KHJIOTPAaMMOB SIOJIOK MOJKHO COOpaTh B CaIy,  PEIIUTE =
3agady mpu N = 250. O
T
10. CocraBbTe GopMyiy Ui HAXOKACHHS KaXXI0U MEPEMEHHOM 13 JaHHBIX (OpMYXL. "
<
1) zx+ 2y + Z2=180° 2)P=4-a 3)v=s:t 4)S=a-b a
5 T=m+3 6) x=>5t+4 7)P=a+b+c 8) C=2mr S
U
11. Haiinute Gpopmysy BBIYKCICHHS TIEPUMETPa A y B =
IPSMOYTOJIbHUKA. =
y =
=
<




MPABUJ/IA PACKPbLITUA CKOBOK U KOSOPULIUEHT

. MNMpaBuna packpbiTna cko6ok

YacTo B mpoliecce BHIIOIHEHUS pACYETOB MPUXOUTCS PACKPHIBATH CKOOKU MITH BBIHOCUTD
3a ckoOKu o01mii MHOXHUTENb. Heo0xonumo coOumoaTe cieayonye npaBuia.

a ! N
58 +(-48 +3) | TIpasmjo 1. Eciu mepe ckoOKaMy CTOMT 3HAK TLTIOC,
! BCE YUCJIA, KOTOPBIE CTOAT BHYTPH CKOOOK, COXPAHSIOT
! CBOM 3HAaK.
1
58 48 +3 : a+(b-c)=a+hb-c
1
1
1
T T T R
8,2+ (4,8a + 13) : Ipasuio 2. Eciu nepBoe ciiaraeMoe B CKOOKax
! numeTcs 0e3 3Haka, TO CYUTAETCS, YTO EMY
‘ ! MPEaIIeCTBYET 3HAK + .
. +(b+c)=a+b+
8,2 +4,8a+ 13 | at(brc)=a+b+c
___________________ S S s |
1
107 — (-5,6a + 6b) ! IIpaBuio 3. Ecnu mepen ckoOKaMu CTOWT 3HAK —,
- CKOOKH HY’KHO OIYCTUTh, M3MEHUB 3HAK KaX[0I'0
1 9
I cJIaraéMoro BHyTPH CKOOOK Ha IMIPOTHUBOIOJIOKHBIN:
1
= =+ = = |0) =
107 + 5,6a - 6b | a-(b+g=a-b-c
: a-(b-c)=a-b+c
& ! )

Eciu cymma 3akiitoueHa B CKOOKH U Mepe]i CKOOKaMU CTOMT 3HaK +, TO 3HAKH CJIaraeMbIX
B CKOOKax ocTaroTcs 0€3 M3MEHEHUIA.

Mprumepsl
IMpumep 1. 45+27-2=+(-45+27-2)=+(-20) =-20
Ipumep 2.9 + (=14) + 11 + (-14) + 31 + (-53)=9 - 14 + 11 — 14 + 31 - 53 =-30

Ecnu CyMMa 3aKJIF0YCHA B CKOOKH U nepen CKOOKaMHM CTOMT 3HAK —, TO 3HAKH
cjaaracMbIX B CKOOKax MEHSIOTCS Ha HpOTHBOHOHOX(HLIﬁ.

Mpumepsl
IMpumep 3. 54 + 275 - 12 =— (+54 - 275 + 12) = — (-209) = 209

ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

Mpumvep 4.6 — 8+ 10=— (6 + 8 — 10)

Ipumep5.a+b-c=-(a-b+¢)

[JTABA I.




Ynpa>XHeHus

CHauana packponTe CKOOKH, a TTIOTOM BhIUMCIUTE. [Ipumeyanue: 3HaK + mepes CKOOKaMu
HE THIIETCS, HO OH YYUTHIBACTCS MPU PACKPBITUN CKOOOK.

- @43+71)+71
3) — (=31 +40) + 40
51-(1-(1-2)

2) +(-23 - 510)+23
4) 0,65 — (18- 0,35)
6)-1+(-1+(-1+2))

Packpoiite ckoOku.
1)+(a+5-D)
4)a—(-b+4c-d)

2)-(c+42)
5 -(a+b-c-5)

3aMeHHUTE BONPOCUTENIbHBIN 3HAK 3HAKOM + WM —.

1) 13 2(15-27)=13 +15-27
2) 1,82(-12+04)=18+12-04

3) 40,2 ? (5a—1,84)=-40,2 + 5a— 1,84

4) 57,82 (12n-0,125)= 57,8 — 12n + 0,125

Packpoiite ckoOKH, a 3aTe€M BBIYHCIIUTE.
1)+ (84 —208 +25) 2)—(59-69)-29
4)— (284 —49 —244) 5)-(45-69-21)

PaCKpOﬁTC CI(O6KI/I, a 3aTEM BBIYHCIIUTC.
1) (119 + 141) — (-59 + 119)
3) (-228 — 215) — (28 + 315)

Haitnure BepHBII OTBET.

3)1,35-(1,5-k)
6)a+ (-b+4c-d)

3) + (86 — 98) + 42
6) + (-38 —410) + 38

2) (325 +219) + (=50 + 110)

+(@+b+c) A a-b-c
—(@a+b+c¢) B —a-b+c
—(a-b-c) C a-b+c
+(-a-b+c) D —a+b-c
—(~a+b-¢) E —a+b+c
-(@-b+c) F a+b+c
- (-a- (-b) +¢) G —a-b-c

MPABNJTA PACKPBITNA CKOBOK M KOSOOULIMEHT



7. Ha30BI/ITe cJlara€MbI€ U OTACIUTE UX.
1)2a-5b+3 2)X-5y+z-8
3a—b+c—d 4)%a—%b+0,3c—d

8. Packpoiite CKOOKH M yIIPOCTHTE.

1)(-a+b)-(a-b) 2)x—(x+y)

3) 5m - (m-2) Hp-(t-(p-1)
5)(-a+b)-(2a-b) 6) X — (- (5x + 4y) + 8y)
7) 5m - (2m - 5) 8)3p—(t—(p—2t)

9. 3akmounTe BCe cllaraeMble, HAYMHAIOIIHECS ¢ Yrciaa M wik (-M), B CKOOKH, MOCTaBUB
nepes CKOOKOH 3HaK +.

Oobpaser: —2a+5b + m—-4n=-2a+5b + (m-4n)

1)3a-0,1b-m+0,In 2)1+m—4k——§t
1 1
3Ja+b-2c+m-n+5 4)1?c—m+2?b—0,80

10. 3akirounTe BCe cliaraeMble, HAUMHAKOIIUECS ¢ Yucia M win (-M), B CKOOKH, ITOCTaBHB
nepe CKOOKOW 3HaK —.

O6pazer: a) 5a—b+m+n-k=5a-b-(-m-n+Kk)
b)2a-b-m+n-c+d=2a-b-(m-n+c-d)

Dp+g+m-n+6 2)b-2c-m+3n-7
3)2k-51+m+4n+3 4) 11g-10r—-m—k + 2l
55p+m-79g-n+8 6)b—-m-5c+2n-1

11. CocraBuB (hopmyity, MPOJOIDKUTE YKCIOBOM PSI.
Obpaszen: 7, 9, 11, 13,... ®opmyna: 2n + 5
1)2,4,6,8,.. 2)7,11,1519,.. 3)3,6,9,12,... 4)4,7,10, 13,..

12. Kakue uudpbl Hy)KHO IIOCTaBUTh BMECTO BOIIPOCUTEIBHOTO 3HAKA?

16

27 9
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CBOVCTBA APUDMETUYECKUX AEUCTBUW

Kak u B 1pyrux obnactsax MaTreMaTuky, B anredpe HeoOXOIMMO CIIEIOBATh MPaBUIIAM.

- CnoxxeHune u npoussegeHne

1) IlepecTaHOBOYHOE CBOMCTBO: 2) CBOlCTBO rPyNNMPOBKH:
atb=b+a (@+b)+c=a+(b+c)
a-b=b-a (@-b).c=a-(b-c)=b-(a )

3) PacnpeaenuTesibHOe CBOWCTBO YMHO:KE€HHSI OTHOCHUTEJIBHO CJOKEHHUA

U BbIYUTAHUSA:

a(b+c)=ab+ac a(b-c)=ab-ac

Hcnonp3oBanue cBOMCTB apupMETHUECKUX JEHCTBUI MO3BOJISET CHaYalIa yIPOCTUTD
anreOpandecKoe BBIPAKEHUE, a 3aTEM JIETKO BBIUMCIUTH €r0 3HAYECHUE.

Mpumepnl

1)12+33=33+12
2)55+82+45=(55+82)+45=(55+45)+82=55+(82+45)=182
3)14-20=20- 14
4)4-25-37=(4-25)-37=(4-37)-25=4-(25-37)=370

5) 7-(111+8)=7-111+7-8=777+ 56 =833
6)1+2+3+4+5+6+7+8+9=(1+9)+Q2+8)+B+7)+(@+6)+5=
=10+ 10+ 10+ 10+5=40+5=45

7) 55+ 82 + 45+ 18 = (55 + 45) + (82 + 18) = 100 + 100 = 200

8) (95 +19) + (5+31)=(95+5)+ (19 + 31) =100 + 50 = 150

9) 145 - 49 + 145 - 51 = 145 - (49 + 51) = 145 - 100 = 14 500
10)25-712-4=(25-4)-712=100- 712 =71 200
BbiuntaHue n geneHune

1) YroObl BbIYECTh M3 YKCIIA & YUCIIO D, T0CTaTOYHO K YUCIy @ MPUOaBUTH YUCIIO,
POTUBOMONIOKHOE D!
a-b=a+(-b)

2) JleneHre MOXKHO 3aMEHUTh YMHOKEHUEM Ha YUCIIO, 00paTHOE JCIUTEIIO:

a:b= :a.i
b

2
b

23

CBOWCTBA APUOMETUMYECKMX AENCTBUN



Mprnmepnl

IIpumep 1. Eciu k HekoeMy 3aJlyMaHHOMY 4McTy pubaButh 20, nomyuurcs 45.
Hailigure 3axymanHo€e 4ncio.

Cmoco0 1: X+20=45
Xx=45-20
X=25
Croco0 2: X+20=45
X+20+(—=20)=45+(-20)
X =45+ (-20)
X=25
IIpumep 2.
30 ;2 1 1 2
30:45=— = e =2 —=—
45 \N\Y@ 3 3

1. BrrumciauTe 4MCI0BOE BRIpaXKEHHE YAO0OHBIM CIIOCOOOM, HCITOIB3Ys CBOMCTBA apudme-
TUYECKHUX OIEpaluii.

1) 28 - 45+ 28 - 55
3)72-139-72-39
5) 124 — 42 +226— 18
7)91+ 117 +9 + 83

yl'IpOCTI/ITe BBIPAKCHUA.
1) 5x — 4y + 17x — 4y
3)12a-5b-2a-b
5)4a-1la+9a-b

YpocTuTe BbIpaKEHUS.

1) 7,5a—-6,8b - 7,5a - 6,8b
3)2,la-1,7c+2,7a—-2,2c
5)4,2a+ 1,8b-2,6a + 3,4a

2)2,5-72+2,5-28
413,5-3,1-3,1-10,5
6)2,51 — 4,41 +3,49 — 6,59
8)31,11 +42,89 — 1,8 5,2

2)4da-2b+a-b
4) 5x + 8y — 9y + x
6) 7b + 7a—4b + 3b

2)a-3a+4,7-172

4)-9,8c+5,1d +1,1c +4,2d + 4c

6)-8,9a+1,5b-1,1a-5,5b

Haitngure 3HaueHNE YMCIOBOTO BBIPAKCHUS.

1)2,17+(3,2-0,17)

) (5] (52

1 5
)5

34
1 ,.1).
@(3Z-+2§».n

3)9,49 — (1,5 - 0,01) 4)(1

I\Jll—‘

5) 0,94 — (1,06 — 98)

[NMABA | AITEBPANYECKWME BbIPAXEHWA I CTETMEHB
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5. Haiinure 3HaueHue anreOpanyecKoro BHIPAKESHUSL.

1
1) a:?; b=1,ecmu3a-2b 2)a=5,1;b=4,7,ecrm P=2(a+ b)
1
3)a=12,5h=64,ecmu S =—2ah 4)a=2,5;b=2,4;c=3,5 ecoun V= abc

6*. prOCTI/ITe BBIPAKCHUSA U HaliIuTe UX YUCIIOBBIC 3HAYCHMS.

1) 5(3x—=7) + 2(1 — X), eciu X = %

2) (2c +5d) - (c +4d), eciuc=0,4;d = 0,6
3)1,(3)-(a+b)y+2,(7)-(a-bh),ecnmua=2;b=-9
4)-0,112)-(a=b)+0,02)- (a+ 2b),ecrua=-10;b=06

7. HpO)IOJ'DKI/IT € JIOTMYCCKYIO IMMOCICA0BATCIbHOCTD.

MpoBepbTe cebsa no 3agaHnam PISA

MP3 TTJIEEPBI
MP3 meep Haymauxm JIMHAMUKH
155 ye. 86 yc. Pye.

[Ipu nponaxxe MP3 moxxno nomyuuts 37,5% npubeiiu.
[Toka3biBalOT 1M cleayiomue GopMyibl MPaBUIbHYIO 3aBUCUMOCTH LE€HBI — W,
LIEHBI MPOJaXU — S ?

dopMyiibl Bepusl 11 popmyibr?
s=w+0,375 na/Her
w=s-0,375s na/Her
s=1,375w na/HeT
w = 0,625s na/Her

CBOWCTBA APUOMETUMYECKMX AENCTBUN



ANNTEBEPANYECKWME BBIPAXEHWMA M CTEMEHDb

FMABA I

CTENEHb C HATYPAJIbHBbIM NMOKA3ATEJIEM

1) CyMMy OMHAKOBBIX YHCET MOKHO 3aMEHUTHh YMHOKCHHEM:

4+4+4+4+4=4-5 atata+-+a+a=na
5 pas n pas
2) ‘ 5.5=5.=25 | 5¢5.5 =5‘=125

v & W N =

. 3anomMmHwure!

Cmenens yucna a c HamypajibHbIM ROKA3amesiem n paBHa IIPOU3BECACHUIO N
MHO)I(HTCJIeﬁ, KaXKJIbIi U3 KOTOPBIX PAaBCH a:

. . . . ="
a-a-a-..-a=a
S
N pa3 N ——3 I0Ka3aTelb CTENECHH
OCHOBAQHHE CTCICHU a

VYMHOXEHUE OJHMHAKOBBIX YHUCECJI MOXXHO 3aMCHUTH HOBBIM HeﬁCTBHeM — BO3B€JICHHUEM B
CTCIICHb:

7-7-7-7-..-7="7" 12=12¢ 2°=2-2-2-2-2=32
—~— —
8 pas 5 pa3
11
—~ — — —
7 pa3 11 pa3
Yucrio B TIEpBOI CTENEHH PaBHO caMoMy dmciy: a' = a
3y 3
1— 1 — — == ] 1= _
4=4 21t =21 ( 5) : (<0,5): = 0.5
Crenenu uncna 10:
10t=10 10*=10 000 107 =10 000 000
102=100 10° =100 000 103 =100 000 000
10°=1 000 10°=1 000 000 10° =1 000 000 000




Mpumephl

21=2 ITokazarenb cTeneHu
22=2-2=4 K//’
28=2-2-2=38 .

21-=2.2-2-2=16 4 =4 -4- 4
25=2-2-2-2-2=32 ///' V\\\
26=2-2-2-2-2-2=64 OcHoBaHMe CTEIICHU
21=2-2:2-2-2-2-2=128

2=2-2-2-2-2-2-2-2=256 =43
20=2-2:2-2-2-2-2-2-2=512

20=2.2-2:2:2-2:2-2-2-2=1024

Ynpa>XHeHud

3anummure CYMMY B BUJIC IIPOU3BCACHU.

D7T+7+7+7+7 2)a+a+a+a
3yd+d+d+d+d+d+d 4) 2X + 2X + 2X + 2X
5) 5ab + 5ab + 5ab + 5ab + 5ab 6) (a—2b) + (a—2b) + (a—2b)
7)10+ 10+ 10+ -+ 10, 8)K+k+k+ - +k

Y Y

43 pa3 n pa3

3anummre IIPOU3BCACHUC B BUJIC CTCIICHU.

n7-7-7-7 2)?.?.?.?.?.?
3)(51)- (5,1)-(=51) (=5,1)-(~5,1) A)X X XX XXX -
5 XX X X 6 3a.3a 3a 3a 3a n
y VY YV ¥y 4 4 4 44 -

<

YrpocTtute, HCTIOIB3Ys 0003HAYCHHUE CTETICHH. é
1)5:5-4-4-4 2)a-a-b-b-b ;
3)2-2-a-a-b-b-b-b-b XXy yy-z2:212 %
el

.7.7.3.3.23.3.5.5.5.5.5. a,a a ¢ € C C =
5)2:2-2-3-3-3:3-5-5-5-5-5-5 O+ 5 5 d d d d <
>

a,a a a a <

)x-y) - x-y-<-2.2.8.8.8 <
)

8)12-1,2-1,2 9) (=5,1) (=5,1) XX .
T

10)0,6-0,6-06-a-a-a-b-b-b-b-b-b 11) (5a - 4b) - (5a - 4b) =
12)a-a-a+b:-b-b-b+c-c-c-c-c 13)a-a+b-b+c-c E




4. YhpocTuTe BBIpaKCHHS.

1)7-7+a-a-a+b-b-b-b D)X xtx-xtxox+o+xox
R
npazx-x
X xtx-xtx-x+otxcx 4)a-arata-a-at+ ~+a-a-a
—~ —~
Xpasx-x bpaza-a-a

Slararata-aata-aat+a-a-aq
-
apaza-a-a

6)arata-ata-at++a-a+ b-b-b+b-b-b+-+b-b-b
> —
bpaza-a apazb-b-b

5. Beruucnure.

1) 52 2) 6} 3) 2¢ 4) 27 5) 1!0 6) (=1)2

7)(—5)3 8)(—i)4 9) (2,52 10)(2,52 11)—25  12)(<2)s

. 3anomMmHure!

Kaxxnoe uncao 6ombiie 10 moxxHo 3amucars B Buzge a © 10", roe 1 <a < 10,
N — HaTypajbHOE YKciio. Takas 3aruch Ha3bIBACTCS CTAHJAAPTHOM 3ANIUCHI0 YK CJIA.

[lpn m3ydyeHun GU3MKA U XUMHHU, pacu€éTax Ha MUKPOKAIBKYISATOpPE M BO MHOTHX
JPYTUX CIIy4dasx UCHOIB3YETCs CTaHAapTHAs (opMa 3aliCH YHCET..

Macca 3emin: 242322 212019 181716 151413 121110 9 8 7 6 5 4 3 2 1

FEEEEE P8 P8 38 S8 v iy
5974 200 000 OOOfO 000 000 000,0 kg

CTaH}lapTHaﬂ 3aluchb 4YMucjia

[ 5,9742+ 10 kg ]

Mpumepnl
IMpumep 1.52=52-10=5,2 - 10! IMpumep 2. 73=7,3-10=7,3 - 10!
Tpumep 3. 625 = 6,25 - 10 = 6,25 - 10? Tpumep 4. 3147 = 3,147 - 103
Ipumep 5. 516,444 = 5,16444 - 102 Ipumep 6. 3 265 400 = 3,2654 - 10°

ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

Ilpumep 7. Paccrosuue ot 3emuu 1o Connna 150 000 000 km wau 1,5-10% km.

ITpumep 8. Macca tarikeHTcKoi Tesessimkn 6108 kg wu 6 000 000 kg.

[JTABA I.




- 3anomHure!

Bossenenue B crenens — aevicteue Il crynenu. Ecnu B BIpakeHUH HET CKOOOK, TO
CHauaJjia BBIMOIHIETCS TPEThs CTYICHbB, 3aTEM BTOpas CTyIeHb (YMHOXKEHHUE U JICTICHHE )
1, HAKOHETI, TIepBasi CTyINeHb (CIIOKCHUE U BHIYUTAHUE).

2:52+4-33=2-25+4-27=50+108=158

3anuch 4Yucea C MCHOIL30BAaHUEM CTCIICHEH HCIIOJIB3YCTCd BO MHOTHX ClIydasX,
HaIpuMcep, Ui 3allMCU HATYPaJIbHBIX YHUCCII B BUJAC CYMM Pa3pAAHBIX CJIaraCMbIX:

2021=2-1000+0-100+2-10+1=2-10+0-102+2-10*+1

Ynpa>xHeHud

6. 3amumuMTe JaHHBIC YUCIIA B CTAHAAPTHOM BHJIE.
1) 17 2) 128 3) 75716
4) 12 000 000 5) 128 000 000 000 ° 6) 74,28

7. 3anumumTe YMcina, 3aJaHHbIC B CTAHIAPTHOM BHUJIE, B MOJIHOM (opme.
1)2,5-102 2)3,45-10 3) 5,567 - 10° 4)6-10°
8. 3anmmmTe YMCa B BUIEC CYMMBI Pa3psIHBIX ClIaraeMbIX.

1)2715 2) 10785 3) 475 064 4) 89 412 141

9. 3anmcars ymcIa, MPEICTABICHHBIE B BUIE CYMMBI Pa3pSIHBIX CIIaracMbIX.
1)4-10+3-10*°+0-10*+2 2)7-10°+6-10°+5-10*+7
3)8-10°+3-10°+1-10'+4 4)9-10°+9

10. Beruucnure.

1) (0,3) 2) -5* 3) 58 4) - (-2)°

5 (-5 (-3) Oy DTS 8 (6
11. Brrunciure.

1) (1) + (12 + (1) 2) (A - (D) - (D)

3) (_1)2021 _ (_1)2022 + (_1)2023 4) _ (_1)49 _ (_1)58 _ (_1)79

12. BpluncanTe 3HAUCHHE BBIPAKEHUS X2 I 3HAYCHMI X, TPUBEAEHHBIX B TAOIHUIIE.

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

X2

13. Hailinure HEU3BECTHEHIE.

1) 10"=1 000 2) 4= 64 3)30m=30 4) (-5 =-125

CTEMEHb C HATYPAJIbHbBIM MOKA3ATEJIEM



ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

[JTABA I.

14. Beruucnure 3HAYEHHE BRIPAKCHUS X° JUTS 3HAYCHUH X, IPUBEIEHHBIX B TAOIHIIE.

X -3 -2 -1 0 1 2 3 4 9

X3

15. Brruncnure 3HAYCHHE BHIPAKCHUS X* — X3 J1JIs 3HAYCHUI X, IPUBEACHHBIX B TaONIHIIE.

3 1042
x | 0 | -2 | 3 | -4 ] 10| -6|-05]| 12 |7 5

X2 — X3

16. Jlanuble 4rcia IpeaCTaBETe B CTAHAaPTHOM BHIIE.
1) Cpennee paccrostare ot Mepkypus 1o Conana 58 mmmironos km.
2) Cpennee paccrosiaue oT Benepst 1o Conama 108,3 munnuona km.
3) Cpennee paccrosuue ot 3emnu a0 Connna cocrasnseT 150 Mmummonos km.
4) Cpennee paccrosiuue oT Mapca o Connna cocrasinser 227,94 muimnona km.
5) Cpennee paccrosinue ot FOnurepa no Connia cocrasmiset 778,6 Mumumrona km.
6) Cpennee paccrostaue ot CarypHa 1o Comana cocrasiset 1429,3 mwmmnona km.
7) Cpennee paccrosiaue ot Ypana qo Comnana 2872 musumona km.

8) Cpennee paccrosuue otr Hentyna 1o Connna 4498,6 munnnona km.

CBOWCTBA CTEMEHM
C HATYPAJIbHbIM MOKA3ATEJIEM

. 3anomMmHure!

CaoiicTBo 1.

[Ipu yMHOXEHUHU CTETICHEH ¢ OMMHAKOBBIMHA OCHOBAaHUSMHU OCHOBAaHHE OCTAETCs
MPEKHUM, a TIOKA3aTeJIN CTETIEHEH CKIIabIBAIOTCSI.

Xm . Xn — Xm +n

CsoiicTBO 2.

IIpu nenennu creneHei ¢ OMMHAKOBBEIMA OCHOBAHUSIMA OCHOBAaHUE OCTAETCS
MPEXHUM, a TTOKA3aTeJIN CTETIEHEH BBIYUTAIOTCS.

XMox"=X""" m>n x#£0.

CsoiicTBO 3.

[Ipu BO3BE/IEHUM CTEIIEHH B CTEIIEHh OCHOBAHHE OCTAETCS MPEKHUM, a IMOKa3aTeIn
CTETICHEH TIepEeMHOKAIOTCS.

(Xm)n = xmn
CsoiicTBO 4.
[Tpu BO3BEIEHNM TIPOM3BEICHUS B CTETICHD KaXKIIbIA MHOKUTEITh BO3BOIUTCS B ATy CTETICHb.

(xy)" = x"y"
CsBoiicTBO 5.
[1pu BO3BEIEHUH B CTEIICHD IPOOH B ATy CTEICHBb BO3BOASTCS YHCIUTEIb U
3HAMEHATEIb IPOOH.
X\"_ X"
(3) =y »#0




=+ —

2 3 __ 5 4 . 2 2
6 - 6 — \2+3=5 4 - 4 —_— 4 =
Tabnuia creneuen
64 128 256 | 512 | 1024
729 | 2187 | 6561 | 19683 | 59049
4096 | 16384 | 65536 | 262144
15625 | 78125 | 390625
46656 | 279936
117649|
Mpumepol
9. 5\6 . 4\5 9. 130 . 920 9+30+20 259
IIpumep 1. 2@y @y 22020 2 = =0%9-54=125=173)

64° 64° @y 2%
Hpumep 2. (=1°=CD- D DD DD DD D=-1

pumep 3.0°=0-0-0-0-0=0

1. 3anummure MIPOU3BCACHUC B BUJIC CTCIICHU.

1) 57 54 2)at-a’ 3) (3b)° - (3b)1

4)ad-a*-ad 5) (- 2,6a)" - (—2,6a)° 6) c®-c*-cl?
110. 1 . 38._ 110 8 .v9 .y3

7)(—3) (§) 8)(—1T) ( 1 4) 9) X* - X7 - X

10) ch- C2n . C5n 11) a3n . a6n . a9n 12) (—X)9 . (7)()18

2. 3anuimTe 9acTHOE B BUJAC CTCIICHMU.

1)8%:8 2) 585 3)3*:3

vosran ol4E) ol

CBOWCTBA CTEMEHW C HATYPA/IbHbIM MOKA3ATENEM



nerier o(EF(E]

3. 3anummure B BUJC IIPOU3BECACHHUA IBYX CTEIIeHEN ¢ OJMHAKOBBIM OCHOBAHHECM.

Dx° 2) as 3) (- y)* 4) ¢¥ 5) (~11x)"
6) (—g) N (L2%E  8)4a)® 9) (ab®?  10) (=5xy)®

4. 3anummuTe BBIPAXCHHEC B BUJC CTCIICHU C OCHOBAHUCM a.
1) (a7)8 2) (a9)1l 3) (a7)13 4) (a2)4 . a9
5) a8 . (a3)11 6) (a3)5 . (a6)8 7) a21 . a24 8) (a9)3 . (all)S

5. Bo3sBemute ApoOb B CTEICHD.

4 6 3 10 11 8 a 21 b 9

oz a7 alm)  eE) 9
6. 3anumunTe yucia B BUIE CTEIIEHU C OCHOBAHHUEM 2.

1) 64 2) 32 3) 256 4) 16

5) 2048 6) 1024 7)25- 16 8) 26 - 32

9) 64 - 210 10) 22 32 11)21-25- 64 12) 16 - 64 - 256
7. Bo3sBeauTe MpOM3BEICHUE B CTCIICHD.

6
DG-7F 2)(6-12°F  3) (2 % 7) 4) (5x)7 5) (=3a)e

8. 3anumuTe 4ncia B BUJAC CTCIICHHU C OCHOBAHHUEM 3.

1)3 2)9 3)27 4) 81 5) 729 6)3 -3

9. Beluucnure:

2 . 310 3 . 215 36 . 58 79 . 713 59 . 519
V=— 227 733 KR °) T5E
217 . 341 68 310 . 29 613 38 . 58
6) 215 . 339 7) 217 . 37 8) 69 9) (_ 6)12 10) 157
(_3)10 (_ 3)10 38 (_ 5)9 (_ 8)11
11) —= 12 13) - —— 14) ——— 15) ———
Ty P R = V7w
10. Tlpu KaKuX 3HAYCHHSX N BBITOIHSIIOTCS PaBEHCTBA?
1) 2" = 64 2) 3" =729 3) 2" =256 4) 31 =243
5) 2" - 30 =36 6)2"- 31 =216 7) 3" = 27 8) (275 = 1024

11. 3anuiure BEIPaXKCHHE B BUJIC CTEIICHH C OKA3aTeIeM CTCIICHH 3.

[NMABA | AITEBPANYECKWME BbIPAXEHWA I CTETMEHB




12.

13.

14.

15.

16.

17*.

18.

19*,

20*.

1) a® 2) b” 3)ct 4) 5% 5) a®h®
6) a*béc’ 7) al?b*c3 8) 27a™ 9) 125a'%p*  10) —0,008x2y!?

Brraucnure.

1)0,5*-2*  2)(-0,125)°- (-8)*  3) (%)]'0 (1 §—)IO 4) (‘ 28_7)6 (‘ 3 3?)6

5) 35 . 26 6) 38 . 26 7) 1513 8) 29 . (25)6 . (24)5
6 6 5. 32 64°
3anuiuTe IpoOu B BUIE CTENEHHU.
36 210 815 513 X30
1) & 2) =15 3) o= 4) - m 5) v

Haitgute yncinoBoe 3HaYE€HHUE BBIPAKECHUS.
a2 + b2
4
at-p? 2a-5
————ecmma=-1,b=2 4)———— ecima=4
a+b ) a’

2
l)rzil,ecm/laZ—S 2) ,ecimma=—1,b=2

3)

3anummure BBIPAKCHUEC B BUJIC CTCIICHU.

1) 5n+2.52n+1 2) 3n—2.33n—4 3) 2n—1.4n—2.8n—3 4) 32n+6:3n+8
5) 93n+4:272n+1 6) a5n—3.a4n+1 7) a2n+9.a3n+7 8) bk+5: bk+4

HpI/I KAaKOM 3HA4C€HHU N BBITIOJIHACTCS paBeHCTBO?

1) (3n)4 =320 2) (52)n =518 3) 46n = 960

4) 36"=216° 5) 495 = 34320 6) 25 - (26)2=2"

7) 43 . 84 . 165 — 2n 8) a4 b4 C4 — (abc)n 9) a15 b18 C21 — (a5 bG C7)I’]
CpaBHure.

1) 12° u 244 2)5"%u 10° 3) 100°%° 1 200! 4) 3% wu 7"

3anuImTe YUCIO B CTAHIAPTHOM BHJIC.
1) 1800 2) 27900 3) 256 000
4) Paccrosiaue ot 3emnu 10 Conuna 149 500 000 km

CKONBKVMMH HYJISIMM 3aKaHYMBAETCS YNACIIO?

1) 720 - 1620 - 625 2) 280 - 280 - 1875 - 900
Haiinute nocnenuioro uudpy BeIpaskeHUS.

1) 1245 + 5647 2) 145781 + 659874

3) 455412 — 6542 4) 45781147 — 451259
5) 4152547 - 145218 6) 41526 - 415879

CBOWCTBA CTEMEHW C HATYPA/IbHbIM MOKA3ATENEM



OAHOYNEH U ETO CTAHﬂ,APTHbII?I BAA

Haiiném 06bEM Ky30Ba rpy30BHKa:
V=a-b-c

DTO BBIPAXKEHHE MOKHO 3aIHCATh b
B Buje 3abc.

3 — YHUCJIOBOM MHOXKUTEID
abC — OyKBEHHbIE MHOKHTEIIH.

. 3anomMmHure!

Aﬂre6panqecxoe BBIPAKCHHUC, COCTOALICC U3 TPOU3BCACHUS YUCIIOBBIX U 6YKB6HHBIX
MHO)KHTCJ'ICﬁ, HAa3bIBACTCA OIHOYJICHOM. HaanMep, OTH BBIPAXKCHUS — OAHOYJICHBI:

5 2a bab'5c —-2a 1 % ab? (—4)bc?

(=4)pg2—> s

CTCIICHHU

K03 HULIHEHT TepeMEHHBIE

Kosdpuuymenr

Ecnu BeIpaxkeHne COCTOUT U3 MPOU3BEICHHS YUCIIa U HECKOJIBKUX OYKB, TO MHOXHTEIb,
crostuii nepeq OykBaMu, Ha3bIBaeTcs K03 uimeHTom.
OO6bruHO KOX(PPUIMEHT CTaBUTCA Tepeln OyKBEHHBIM MHOXHUTENeM. [lpu yMHOKXEHHH
MeX Iy ko3¢ duimenToM 1 OyKBaMHu HET 3HaKa YMHOXKeHUs: a2b, —ab3.

ANNTEBPANYECKWME BbIPAXEHWMA N CTEMEHDb

Mpumep
100n — xoadpduuuent 100 —3ab — koapunment (-3)
pX — ko3 durment 1 —b — ko dpurtuent (—1)

% a’b xoa(uirenHT ogHOYIeHA %

FNABA I




CtaHpapTHbIA BUA OAHOUJIEHA

Jlis mpuBeieHus 3a/1aHHOTO BBIPAKEHUS K CTaHJApTHOMY BUAY YUCIIOBbIE M OyKBEH-
HbIE MHOMKHTEIW TIPYyNIUPYIOTCS OTAECIBHO M HAXOAUTCSA WX npousBeacHue. Hannennoe

YHXCJIO 3alUCBIBACTCA IICPE 6YKBGHHBIMI/I MHOXHUTCIISIMU.

6a - 2b ’ 6-a-2-b ' 12 - ab = 12ab

1)-0,1a- (-10b) =-0,1 - (—10) - ab = l1ab = ab — crangapTHBII BU/ OXHOUICHA.

2)%a-(—%b2)-3ac=—5£a2bzc

-5 a?b?c — crangapTHEIM BUI OQHOYICHA.

Ynpa>XHeHud

1. [IpuBenuTe ogHOUIEH B CTAHJAPTHBIN BU/I.
1) L s sasba
4
7 2
5. _ph4.
3) 64a 16b 49ab

5) abc?b®ca?cc
7) 5ab - 0,7bc - 40ac

9) —0,45xy - (1 % xz) - Oxy

2) ab?bab?

4) 100X - 0,01x°%y?

6) a’b?ab*b?a*b
8) _ X3y . 3a2y4

10) 0,6a%b( —0,5ab?)

2. TlpuBeauTe OMHOUIICH B CTAHAAPTHBIN BHJI, 3aT€M HAMNUTE €r0 YUCIOBOE 3HAYCHHE.

1)71a2-4a3b,ecnna=3,b=—2

3)5a2-2—85b2. li—ab,ecnua=2,b=5

5) abc?ab?ca’bc, ecrma=1,b=-2,¢c=-3

6) a2b*ab?a*b, ecmm a=-5, b =-0,2

2) ab?a?bhab, ecrma=- 3,b=2

4)0,2x1%y - 0,4X"Y%, eci X=—1,y=-15

3. Haiigure 066EMBI GUTYP U TIPUBEIUTE PE3YJIBTAT K CTAHAAPTHOMY BH/LY.

2c

2b

2b

2c

OAHOYNEH U ETO CTAHAAPTHbBIVI B/,



YMHOXEHWE N AENEHWE OAHOYJIEHOB

YrtoOb! ynpoCTHTH anredpandeckoe BEIpaKeHNe, Hy’)KHO HAIIMCATh €ro KaKk MOXKHO KOpode
U YIopsiIoueHHee.

[Tpn yMHOXXeHNM OHOYJICHOB B CTAHJAPTHOW 3alMCH MBI CHavYaja yMHOXAeM JHcia, 3a-
TeM OyKBBI.

(4a%bc®) - (3ab’cd) =4a%bc® - 3ab*cd=4-3-a2*!-bt*4- ¢! d=12a%hcd

YMHOXEHHE OJHOYJIEHOB AHAJOTMYHO NPHUBEIEHUI0 HX OT HECTaHAAPTHOIO BHUIA
K cTagaapTHoMy. [Ipn yMHOXKEHMM cHayasa 3anucbiBaeTcs ko3(duiueHt, a notom OyKBbI B
an(aBUTHOM MOPSIIIKE.

1. Brmomaute YMHOXCHHUEC OJHOYJICHOB.

1) (3a)(4b) 2) b* - (5b7) 3) (4a) - (10b)

4) (-2a) - (-8b) 5) (-a) - (7b) 6) (-6rm) - (5n")
n5x(-5) 8) (-8 - (-7 9) (-4xy) - (-5°¥)
10) (ab) - (bc) 11) (2,5a%) - (-4a°) 12) (—abc®)(-a®bc)

2. Haiinure momaau ¢uryp.

N
T
-
= 4p
14
C 3 )
< 5x 7a
< 3
= 10
T # 6c 5% 7"
><
i Duzypa . Duzypa 2. Duzypa 3. Duzypa 4.
o
f 3. Beinonuure qelcTBUs.
=~
v 1) (-5a)° - (-4a) 2) (a)°- (-a)*
i 3) (aZ b C3)9 . (a3 b7 C2)2 4) (aIO b9 C8)5 . (a9 b8 C8)4
i 5) (2,5a")? - (2at)* 6) (—2a2b)? - (-2ab?)?
LN
L 7) (8a)® - (5a%) - (2a") 8) (abc?®)? - (ab3c)* - (a®bc)®
=
<_E. 4. VYMHOXbBTE OJHOWICHBI.
- 1) (@°)(b°)(@’b%) 2) (a'°b%) - (a**b’) 3) (-5a‘) (0,2b%) (-8a°b")
% 4) (1,2x°) - (1,3x19) 5) (2a) (3a?) (4a%) (5a%) 6) (0,6m*) (0,8n%)




AeneHne ogHoOuUNEHOB

[Ipu npeneHum opHOWIEHAa HA OJHOWIEH KO3(PQUUIUEHT AETUMOro JeluTCs Ha
K03()(UIMEHT JeTHUTeNs, 3aTeM U3 TOKa3aTeNeil CTENeHN COOTBETCTBYIOMINX OYKBEHHBIX
BBIPQ)KEHUH JE€IMMOT0 BBIYMTAIOTCS MOKA3aTeIN CTEIIEHN COOTBETCTBYIOLIMX OyKBEHHBIX
BBIPAKEHUU JEITUTEIIA.

(3a*b%c): (2ab)=3:2)-@*:a)-(b*:b?)-c= 1%a3bc

[Ipumedanue: ecnu mokasaTeiab CTEHNEHM XOTA Obl OJHOTO U3 COOTBETCTBYIOLIMX
OyKBEHHBIX BBIPAKEHHUI JenuTeNs OOJbllIe I0Ka3aTess CTENEHH COOTBETCTBYIOIIETO

ACJIUMOI0, TO pE3YJIbTAT OICpali ACJICHUSA HC 6}’JIGT OJTHOYJICHOM.

Jlenenre oqHOYIECHA HAa OJHOYIEH MOKHO 3amKcarh B Bugae K:n= ﬁ— .
1., 13 ,, 13 18 a’b’c
H ;. d-abci—=ah =————=
arnpumep 3 18 3 13 a’h?
Ynpa>XHeHuA

5. Pas;:[enme OIHOYJICH Ha OJHOYJICH.

1) b'%: b’ 2)y*®:y 3) X1 xt

4)3c:(-2) 5) (- 0,6a)-0,3 6) (36a") : (18a%)

7) (-6¢) : (—4c) 8) (5ab) : (-2a) 9) (1,2a°b") : (-0,6a°b%)
6. Kaxkoe u3 npuBeIEHHBIX BHIPAKEHUH OTHOUICH?

1) 3,4x%y 2) —0,7xy? 3)a(-0,8) 4) X2 + X

5) x°x 6) — % m3nm? 7)a-b 8) 2(x +y)?
7. [IpuBeauTe OQHOUIEH K CTAHAAPTHOMY BUY.

1) 6xy 2) —2abc 3) 0,5m2n 4) —bca

8. 3anummure OIHOYICH B BUAC KBaApara Apyroro O4AHO4JICHa.

1) 9x* 2) 81x° 3) 16y 4) 25a b 5) 36a'’b'? ¢ 6) a®b®c*
9. [TlpuBeauTe OTHOUWIEH K CTAHIAPTHOMY BH/IY, HAfTUTE €r0 YUCIIOBOC 3HAUCHHUE.
1)%a2-8a'b,ecnna=6, b=-4
2) ab?a?b?® ecnima=-1,b=1
3. 4 1. _ _
3)0,25a -gb . 27a b,ecma=-3,b=-1

4) 4x*y? - 0,5x2y, ecmm X =2,y =—4
5) a’bca’b’c, ecrma=1,b=-1,c=-2

6) 4a’b?-a?- b® ecrma=-4,b=-0,25

YMHOXEHWE U AENEHWME OAHOY/TEHOB



10. Pazjpenure oqHOWIEH HA OJHOWICH.,

1) (=2¢): 0,1c 2) (% a) : (% a)

3) (30m° %) : (-0,3m°n) 4) (422°) : (-6a’)

5) (0,2x8y7) : (—0,01x*y®) 6) (0,9x°y%) : (-0,2x°y)
7) (2 g— at b9) : (12—15 a? bﬁ) 8) (30ab) : (—40ab)

11. BbInomHHUTE YMHOXKEHHE.

_L 3h-(—_a2bh%)-4h3 1 3._2 2\2
1) 2ab(ab)4ba 2)24cd( 3cd)

o [~ Lgps)- (= Lps)gs 3 . [—2 q)
3)8ab( 4ab)( 2b)a 4)38Cd ( 3cd)

12. Haiinute 3HAYEHUE OTHOUYJICHA.

1) 2x2y3, ecmn X =-0,5;y =2 2)3ah? ecn a=-3;b=—

00|H

13. Hailigure 3HaYEHKUE OTHOYJICHA.
3 _ 1
1) —200xy°, ecnu X=——>3Y =-0,1

2)—800a%h, ectn a= —%; b=-0,1

MHOTOYIEHDbI

. 3anomMmHwure!

AJ11“e6pqueCKy10 CYMMY HECKOJIBKMX OTHOYJICHOB HA3bIBAIOT MHOIOYJIEHOM.
Kaxqzu;nﬁ OTHOYJICH, BXOZSIININ B COCTaB MHOI'OWICHA, Ha3bIBACTCA €r0 YJI€HOM.

Al

T

(W)

—

L

}_

@)

=~

<

=~

T

L

é 4 2 1 4 2 1
. —-2a'h +ab 3¢ -2a’h; ab% = C
n — — _ ~— )
o v

wi Muorousies YeHbl MHOTOWICHA
=~

A4

U]

L

I

~

<

(A

LO

L

L

= Mmuorounen Mmuorounen Muorouen Mmuorousen

<

<

: —2X? X2+ 5 A2+ 5X + 8 7a’+ 9b —4b% + 8
=

| —




Mpumepsl

1 2
ITpumep 1. CocTaBeTe U3 CIIEAYIOMINX OAHOUWICHOB MHOTOWIEH: — 59— ab?; 3a*; — a’bc; abc; 3?.

1 2
VX MO’KHO 3amucarh mocyeI0BaTe/IbHO CIISTYOIIMM 00pa3oM —55 ab® +3a’ —a’bc+abc + 35

IIpumep 2. IlpencraBbTe MHOTOYJIEH B BHAE CYMMBI CJIEAYIOUIUX OJHOYJICHOB:
9a%h?c — 2ahc* + 2ab — 5ac.

9a®b?c — 2a*hc* + 2ab — 5ac = 9a®b?c + (-2a3bc*) + 2ab + (-5ac).

IMpumep 3. Ynpocrure MHOTOWIEH: 3a - 2ab + % a*bc - 2b—4mn - 2mn3,

KaH(HLIﬁ YICH JaHHOI'0 MHOI'O4JICHa 3allMIIUTC B CTAHAAPTHOM BHUIC:

3a-2ab + }1— athc-2b —4mn-2mn® = 6a%bh + % ath?c—8m?n*

o 1
IIpumep 4. Haiigure ynciaoBoe 3HaueHre MHorousena: 2as + 3ab + b?, ecmm a=0,5;b=—+
pumep 3

2(@@”3'Q5“%+«%y=2'QU5+Q5%%=025+Q5+%=

—075+L =3 ,1_27+4 _31

9 4 9 36 36

1. Hepe‘-II/ICJ'H/ITe BCC€ OJHOYJICHBI, BXOASAIINEC B MHOT'OYJICH.

1) -3x*+9x -5 2)7a2+i—b—c
3)a2—b2—%c 4)-2a+3b-5c
2. 3anumnnTe MHOITOWIEH B BUJIC CYMMbI OJHOYJICHOB.
1)6a*-8a®+4a>-5 3) ab®*+a*b —abc
2) 1,6a*b — 5ab? -4 4) 1,6a + 3,4b—0,2c
3. 3 JAaHHBIX OJHOYJICHOB COCTAaBbTC MHOT'OYJICH.
1) 3x?, 6X, 9 2) a5 —b®, c*
3) 2x4, -3x, -8 4)-a’, -hs, c*

4. TlpeoOpa3oBaB MHOTOYICH, HAMIUTE €ro 3HAYCHHUE.
1) —aba + abab — a?bab? ecnma=1,b =2
2)b%a*-5-btad-2-2a*bh’, ecnma=—-1,b=—-1
3) ababab — a®*b?ab® - 3a*ba’b’, ecoma=2,b=-1
4) a®b’a - a*bab? — aabab®, ecnma=-2,b=-1

5. Haiigure 3HaueHrEe MHOTOYJIEHA.
1)x3+2x2+5y+1,ecmux=2uy=3 2)vi—d* eciuv=4ud=3

MHOTOYJ/TEHbI




6. Haiiaure wiomanu uryp.

c
a
5. b
B 4c
4x 3
X
3d 3a
3d £
by 2y 3y
@uzypa 1. @uzypa 2. Duzypa 3.

7. CocraBbTe MHOTOUICH, UCTIONB3YS CICAYIOIINE KOI(PPHUIIUSHTHI:

1)1;-4;7;0;0; 1 2)3;—3;5;0;6;—%;0 3)6;0;7,0;4

8. Hailinure 3HaueHHE MHOTOWIEHA.
D122-p)—-29%9-9p+1),ecmu p= % 2) 8x — (3x + 1)5x, ecu X = —2
3)(c+2)c—(c+3)c ecmmc=-3 4)2Bb+1)-5,ecmub=-2

9. Haiigure 3Hauenue MuorouneHa: 6a? — 5ab + b? — (3a? — 5ab + b?), ecnu
2

a=—5b=-3.
3
10. Haiigure 3HaueHre MHOTOWIeHa: — 8a% — 2aX — X2 — (—4a2 — 2ax — x?), ecnu
N
3
T _ _
o A== X 2.
-
Ll
O 11. Haiigure miomanb Guryp.
~
K
< Puc. 1
T
y b
X
N b
i)
o
- a b
AN a
A4
)
Ll
J
~
<
[
? 12. Bepusl mu Beipaskenus? Crenaiite BBIBOJ U 3alIOJHUTE CICTYIOIIUN P,
- 13+5°+ 3°=153

16 + 50% + 333= 165 033
1663 + 500° + 333*= 166 500 333

[JTABA I.




NMOAOBHbLIE Y/EHDI
U NX NPUBEAEHVUE

Mpumep
atb+3a+bh=a+3a+b+b=4a+2b=22a+bh).

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

©
o
©-

, o
Yasssssssssssses®

3anomHwuTe!

YroObl 3aMEHUTH BbIpakeHUE 00JIee MPOCTHIM €MY 3KBUBAJICHTHBIM BbIPR)KEHUEM:
mar 1: cnoxure K03 UIMEHTH TOA0OHBIX YJICHOB;
1ar 2: pe3yabraT yMHOXKbTE Ha OO OyKBEHHBIN MHOKUTEb.

3a-5b+6b-2a+3b-7b 6p-3q+3-4p-29=
6p-4p-39-2q+3
3a—-2a-5b+6b+3b-7b =2p-5q+3

¥
v
a-3b 2p - 5q

i

+3

Takoe yrpoIeHne BhIpaKCHUsT Ha3bIBAIOT MPHUBeAeHNEeM MOI00HbIX YIEHOB.

BbI 3HaeTe, 4TO CBOWCTBO pacpene/IMTeIbHOTO 3aK0Ha yMHOXeHHs (& + D) - ¢ = ac + bc
BBITIOJIHSACTCS U151 IPOU3BOJIBHBIX YKcen a, b u C.

3amena BoIpaxkenus (@ + b) - ¢ Ha ac + bc wm ¢ - (a + b) Ha BeIpaxkenue ca + cb takke
Ha3bIBACTCS PACKPBHITHEM CKOOOK.
3amMeHa BeIpaKeHHUs ac + bc Beipakenuem (& + D) - ¢ wim € - (& + b) Ha3bIBaeTCs BhIHECEHN-
eM 0011ero MHOKHUTEJS C.

Mpumephsl

I[Mpumep 1. YopocTute BoIpaXKeHUe:
475X + 5,25x = (4,75 + 5,25)x = 10x
ITpumep 2. Packpoiite CKOOKH U PUBEIUTE MMOTOOHBIE CllaraeMble:
(5x — 2y) = (3y — 5X) = 5x — 2y — 3y + 5x = 10x — by

ITpumep 3. Beraucaute yqo0HBIM CIIOCOOOM:

639 - 1001 =639 (1000 +1)=639 000+ 639 =639 639
IIpumep 4. Ecnu ymeHbI1aeMoe yMEHbIIUTE Ha 24, @ BBIMUTaeMOe Ha 36, Kak UI3MEHUTCS PA3HOCTh?

a-b=c
@-24)-(b-36)=a-24-b+36=a -b+12=c+12

MOAOBHbLIE YAEHBI N X MPWUBEAEHIWNE



ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

[JTABA I.

1. Packpoiite CKOOKH.

1)2 - (x +13) 2) (2-X) - 24 3)(y-27)-5 4)32-(c+5)

2. TlpuBeauTe MOJOOHBIEC ClIaracMbie.

1) 6a-3a+5a 2) 14b—(8b+4b)  3) 2b—3b+8b

3. Vmpocrture BBIPaKCHUSL.

1) 2a+3-(3b—4a)+b 2) 2-(2x—3y)+12x+7: 3) x—(a+b-c+d)

4. YupocTuTe BBIPOKEHHS U YKAKUTE MPABHIIbHBIN OTBET.

V4 N V4 \
I 4x—(3x—=7)+(x+3) ] ! '
I \f,lx+0,2 I
1 1 1 1
1 1 1 1
| 4(2x-5)+3x+20 | | 2x + 10 |
1 1 1 1
11x
| 0,4(4x-3)+14-16x : :
I I I 0,2 I
1 1 1 1
1 0,3(3X+5)—1,3—0,8X 1 1 ]
\ 4 \ 4

5.  Vmpocrute BeipakeHus u HaiiuTe 3Ha4eHUs ipu X = 1; —4; 2.5; —40.

1) (5x—1)—(2—8x) 2)37-(x-16) + (12x-1)

6. [TpuBenuTe mog00HBIE ClTaraeMeble.
1) 4a-5a 2) 3m —4m 3) 7n-5n
4)p-8p 5)1,002a-2,01a 6) 32,1m +41,02m
7) 7,5¢c —4,6¢C 8) 22,001s + 4,084s 9)2,(3)d +1,(4)d

7. Ecimu YMCHBIIIACMOC YMCHBIIINTL HA 4, BBIUMTAaEMOE Ha 1 6, Ha CKOJIbKO U3MCHUTCSA paBHOCTB?

8. Ecnu yMmeHbllaeMOe YBEIMYNTH Ha 24, a BHIYNTAEMOE YMEHBIIUTH Ha 15, Ha CKOJIBKO
MU3MEHUTCS Pa3HOCTh?

9. Packpoiite ckoOKH.

1) (a-b) + (2b - 3a) 2) 3a—(a+ 2b) 3)2(@-15)+14(a-1)

. 3anomMmHure!

I[JIH YOPOUICHUSA BBIPAKCHHUA CKJIAABIBAKOTCA WA BbIYUTAKOTCA TOJIBKO HOI[O6HBI€
cJlaracMabIC.

O6paTI/ITe BHUMAHHUC, 4YTO NIEPCMCHHBIC HC U3MCHATIOTCH. BBIUHCISIOTCS TOIBKO KOB(l)(bI/I-
IHMCHTHI.

Bripaxenue 4p + 81 + 3X + 9 Henb3s ynpocTuTh, Tak Kak 4p, 81, 3x u 9 He nonoOHbIe.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

[IpuBenure nogoOHbIE CllaracMble.

1) 7,5a - 6,8b - 7,5a - 6,8b 2)a-3a+4,7-72
3)2,la-1,7c+2,7a-2,2c 4)-9,8c+5,1d + 1,1c + 4,2d + 4c
5)4,2a+ 1,8b—2,6a + 3,4a 6)-89a+15b-11a-5,5b

HaiinuTe 3HaY€HNUE YUCIIOBBIX BBIPAKEHUMN.

1) 7,107 + (5,002 + 3,893) 3) 19,49 — (1,49 + 0,99)

Haiinute 3HaueHne anredpanyeckoro BhIpaXKeHUs.

1
39

2)a=12,5h=6,4,ecmu S=

1)a= b=1, ecau3a-2b 3)a=5,1;b=47, ectu P=2(a+b)

1
- ah 4)a=25b=24;c=3,5 ccimV=abc
Haitgure 3HaueHNE YMCIOBBIX BBIPAKEHHIA.

1)5(3x—7) +2(1—X), ccn X = —
26
2) (2¢ + 5d) — (¢ + 4d), ccu ¢ = 0,4; d = 0.6

1 1 1 1 0.5y
3)3 (1—7x+2—4y)—2-(2—7x+1ﬂy),ecnﬂx—055,y—0a1

4)1,3)- (a+Db)+2,(7)- (a—b), ectma=2;b=-9
5)-0,1(2) - (a—b)+0,02) - (a+2b),ecrua=-10;b=6

3anuumMTe B BUJIE aNreOpanvdeckoil CyMMBI.
la-b+c 2)m+n-t 3ym-n-t-d 4)-—a+b-c
5)-a-b-c 6)n—-m+t TNa+b+c-d 8)—-n+m-t

Packpoiite ckoOKH.
1) (a-Db) + (2b-3a) 3)2(a-15)+14(a-1)
2)3a—(a+2b) 4) 5a + (3a—(4a + 3))

JloTIOJTHUTE TTOCIIEI0BATEILHOCTD YHCEIL.
1)5 25 125 3125 15625
2)6 36 1296

MNOAOBHbBIE YEHBI N X TMPUBEAEHIWNE



CNOXEHWE N BBIUUNTAHWUE
MHOTOYJIEHOB

. 3anomMmHwure!

CiioskeHre MHOTOWIEHOB: (4X +6) + (2X+6) =4x+ 6+ 2x+ 6 =6x + 12

(] aaan
@@+ Bl = aaan
({1 aaan

BbIunTanne MHOTOUIHOB: (4X +9) — (X + 6) = 4X + 9 — X — 6 =3X + 3

DOt 06 0
DOOE D 0
Dt 0 0

UroObl 3amucarh anreOpandecKyto CyMMy HECKOJIBKIX MHOTOWICHOB B CTAHIAPTHOM BHJIC,
HEOOXOAMMO PACKPBITH CKOOKH M MPUBECTH MOJ0OHBIE WICHBHI.

CyMMy WM pa3HOCTh HEKOTOPHIX MHOTOWICHOB yIOOHO BBIYHCIISATH METOJOM B CTOJOWK,
MOJJOOHBIM CIIOKEHHUIO W BEIYMTAHUIO YKCEI. B 3TOM citydae mogoOHbIe WICHBI MHUIITYTCS APYT
O IPYTOM.

IMpumep 1. 2a’b-3ab’+4ab+5  TIpumep 2. 5ab’c — 2abc? —
+ a’h+ ab? +5ab-1 —2a’h’c +abc?+5
3a’h —2ab?+9ab + 4 3a%bh?c — 3abc? -

1. Haiigure anrebpandeckyro CyMMy MHOTOYJIEHOB.

1) —6a + (-3c + 4a) 2) 8Xx + (=7x + 3y)

3) (3a—4b) + (-6a + 7b) 4) (5x - 2) + (-3x + 2)

5) 4x2 + (5y? — 3x?) 6) 1,2a% + (—4,8b% + 1,9a?) + 3,6b?

7) 8,1X + (—1,9x + 7,2y) — 8,3y 8) (0,2x — 3,1c?) + (2,4c + 0,9¢?)

9) (6a— 7b + 8c) + (—4a + 5b — 3¢) 10) (11ac — 9a? + 3b?) + (3ac + 7a? — 9b?)

11) — (4x% — 3xy + 5y?) + (7x2 + 6xy — 9y?)
12) (9m? — 13mn —9n?) + (=7m? + 6mn — 11n?)

[MABA I. ANTEBPAVMYECKWNE BBIPAXEHWNA N CTEMEHDB




2.

CoxuTe MHOTOWICHEI HA OCHOBE MOZCIIH.

JIENED (1)(1]
1](1])(1] + x x? B
et —

@ ) 57 "
x? + |x||x||x]|| 1

N ) -1

Haiinure anreOpanveckyro CyMmMy U pa3HOCTh MHOTOWICHOB.

1) (6a? — 9ab — 7b?) + (-8a? + ab + 6b?)
2) (-8a% + ab — 8b?) — (-9a? — ab + 7b?)
3) (5x —4y) — (-3x + 4y) + (8x — 9y)

4) (1’2X + O,6Y) - (079X - 173y) + (1’3X - 214y)

5) (6x% + 7x?) — (-9x® + x?) — (—10x® — 4x?)

6) (0,3x — 0,7y) — (-0,9x + 0,6y) — (0,1x — 0,4y)

7) (a2 —ab — 3b?) — (4a?+ 5ab — 7b?)
8) (1 +3x) + (X2 —2X)

10) (x* + 6x) + (5x — 2x?)

12) (8a% - 3a?) — (7 + 8a® — 2a?)

Haiinure cymMmmy MHOTOWIECHOB.
1) 0,2x% — 0,4y? u — 0,3x? +0,5y?
3) 5a%b — ab? u — 3a%b + 4ab?

1 2 3 2 2 2 2 2
S)Z?a —4?b I/I6—3a +7—5b

Haitgure pa3HOCTP MHOTOUYJIEHOB.
1) 48> — b?* u —a* + 3b?

3) —ad+ 8b? u — 4a — 9b?
5)-1,2a+24bwul,6a-4,7b

9)(2a*+3a) + (-a +4)
1) (@?—a+7)-(a2+a+8)
13) (x> +5x + 4) — (x> + bx — 4)

2) 0,6x*+ 0,7y° u 1,8x* — 4,3y°
4) — 4a%b + 5a*b? u 6a°b — 7a*b?

6)>-at- - b'u- = al+ b

2) 6a?+4bu—9a*-9b
4) ab — bc u —2ab + 3bc
6) 0,6a—1,2b—0,8cu 1,9a+2,1b-1,3c

CNOXEHWE N BBIMNTAHWME MHOTOYTEHOB



ANNTEBEPANYECKWME BBIPAXEHWMA M CTEMEHDb

FMABA I

6. CocraBbre (hOpMyITy sl HAXOXKICHUSI IEPUMETPA JaHHBIX QUTY.

n

| <
<

YMHOXEHVWE MHOTOYJ/TEHOB

Yro0ObI YMHOXHUTb MHOTOYJICH Ha OJHOYJICH, HYKHO Ka)K)IBIf/'I YJICH MHOIOYICHAa YMHOXHUTDH
Ha 3TOT OAHOYJICH U CJIOKHUTD IMOJTYYCHHBIC ITIPOU3BCACHUA.

(x)(ax)=ax’
()5\(61\4‘?)) =ax+bx

G

(x)(a+b+c)=ax+bx+cx

YMHO)X€EHHE MHOTOWICHA Ha OJHOYIEH JAET APYroll MHOTOWIeH. Bee wieHbl Moay4eHHOro
MHOT'O4YJIEHA CJIEAYET 3alucarh B CTAHJAPTHOM BHJIE M YIIPOCTUTh. MOXHO YCTHO YMHOXHUTh
CYMMBEI, HC 3aITMChbIBAas MIPOMECKYTOUHBIC PE3YJIbTAThI, W 3allMCaTh OTBCT.

IIpumep 1.
(—2a%) - (14ab + 2,5b) = — 28a°b — 5a*b

4x?e (3x°—2x%+6x)= 4x2+3x°+ 4x?« (-2x%)+4x2- 6x =12x°% -8x* +24x3



Ynpa>XHeHud

Haiigurte NPOU3BCACHUC OJHOYJICHOB U MHOTOYJICHOB.

1) -2 (6 —m) 2)-0,3 (0,9 —c) 3) (=2x +5y) - (— 4)
4) 6a (—-3b + 4c) 5) (x-vy)a? 6) —4x (5x — 7y)

7) (6a— 7b) 8c 8) (X" —x®+ x4 x® 9) 7xy (X +y — 3xy)
10) —4 (-8c—9d + 2) 11) 1,2a (0,6b — 1,5¢) 12)abc (a+b +c)

13) ab® (a®b — a*b® + a’b™)  14) —2ab?® (-3a’b® + 8a’h? — 9a*h™?)

15) —6,2ab (5a — 10b) 16) (2x* — 5x8 + 7x) - 0,1x°

YIpoCTuTE BBIPAKEHUS.

1) 2 (2x-5) -3 (=2x + 1) 2) =3 (5 - 4x) + 6 (3X + 4)

3) 2 (7-2X) =5 (=2x +9) 4)4 (5x— 11) + 8 (-7x = 3)
5)-3(7-2x) -4 (-6x + 1) 6) 6 (2x—5) -3 (3x—18)

7) (3a—4b)(-3)-6(a—h) 8) (—a + b)(-8) + 2 (6a—5b)

9) 1,2 2a-3b)— 1,8 (3a + 2b) 10) 1,8 (4a—5b) — 3,6 (3a + 10b)

- 3anomMmHure!

3.

[Ipu ymHOXEHUU MHOTOUYJIEHA HA OAHOWIEH Mbl UCIIOJIb3YEM pacipeleTUTEIbHbIN 3aKOH.

IIpumep 2. ab?(ab — bc +2a)=ab?-ab—ab? - bc + ab? - 2a=a?b* —ab’c + 2a’b?

VYMHOXKeHHE 1I000r0 MHOrO4YJIeHa Ha OJHOYJICH IMPOU3BOAUTCA aHAJIOTHUYHO.
IIpumep 3.

3 2 1 2
—-mn —2mnp+§qr : 17mp =

P—

=(—mn?®) - (17 mp2> - (2mnp) - (1—% mpZ) + (% qr) : (1 % mpz) =

=-1 %m2n3p2—3m2np3+ mp2qr

X 3
[IpoBepbTe anredpanueckoe paBEeHCTBO HA OCHOBE 2| 2x 6
pUCyHKa U c(HOPMYIIUpPYITEe CBOW BBIBOI.
Obpazem: 2(x +3)=2x+6
3| 6x 9
4| 12x 8

YMHOXEHWE MHOTOY/TEHOB



[NMABA | AITEBPANYECKWME BbIPAXEHWA I CTETMEHB

4. Ot npsAMOyroJibHUKA CO CTOpOHaMu 5 U 3 x + 2 oTpesa- 3x+2
€TCsl IPSAMOYTOJIBHUK CO cTopoHamu 3 u 2 x — 1. Haiinure
IUIOIIA/b OCTaBILEHCS (PUTYPBI. 2x-1

YMHOXXeHue MHOrousieHa Ha MHOrousieH

VY106HO UCTIOIB30BaTh CIEIYIONTUN aITOPUTM YMHOKEHUSI MHOTOYICHOB.

AJTOPUTM YMHOKCHHSI MHOTOUYJICHA HA MHOTOYJICH:

1) yMHOXUTb KaXKIbIM YJI€H OJJHOTO MHOTOWICHA Ha KaKIIbIN YJIEH APYyTroro MHOTOUJICHA;
2) CIIOKUTD TOTYYEHHBIC PE3YJIbTaThI,

3) Mosy4eHHBIN MHOTOWICH NMPUBECTH K CTAHIAPTHOMY BHULY.

(x+y)(m+n)=xm+xn+ym+yn
" 7

a’*+2a+1
=N
MHOTOWwIeHBl MOYXHO YMHOXAaTh METOJOM CTOJIOMKA, Kak N,
guciaa. DTOT cnocol yno0eH ajisi yMHOXKEHHUS MHOTOYJICHOB OT a—2
OJIHOM TIEpEMEHHOIA. —-2a 2 _ da—2
+

a’*+2a’*+a

a’ -3a-2

5. VYMHOXXBTE€ MHOTOYJICH Ha MHOTOYJICH.

1) (x—a) (x+vy) 2)(a+z)(m-n) 3)(t+s)(b+])

4) (c-d)(x-y) 5 @+2)(b-3) 6) (4-b)(5+c)
7)(d-4)(t+5) 8) (k—6) (7-d) 9 x=7) (x+28)
10) (9 —x) (y +5) 11) (a+6) (4-a) 12) (2-Db) (b +3)
13) (a+5) (a+3) 14) (x=2) (x +7) 15) (x-9) (x-11)
16) (y +8) (y-5) 17) (¢ +3) (c—7) 18) (¢-5) (-2c +1)
19) 2a+9) (3a-7) 20) (-5a+ 1) (-4a+5) 21) (5x —9y) (8x +Y)

6. VYmpocTuTe BBIpKCHUSI.

1)a(a+b)-b(a+b) 2)6(x—=2)+4(x-3)-8(x—4)
3) 3 (2x +y) — 3 (4x — 3y) + 5 (2x — 5y) 4) -5 (1,2x + 3,6y) + 10 (2,4x — 1,8y)
5)ba(a+1l)+2a(3a—-1)-4a(2a-5) 6) 5 (0,4x —1,2) +4 (0,5x — 0,25y)



7. Haiigute mwiomans Guryp.

2y 2y 2y 4a

(STBY
S
Nw
S

5x 5x a

g 3y 4y 2b

3 3b

6a

Duzypa 1. Quzypa 2.

8. Vmpoctute BRIpAKCHUSL.
1)8(3n-2m)-5(2n-m) 2) =11 (4x +3y) -9 (2y - 3x)
3) —1,2 (5x — 6y) + 1,4 (5y — 3X) 4)0,7 (2a—-3d) + 0,6 (a + 2d)
5) (x — 4a) (5a + 8x) — (6a — 7x) (3x — 2a)
6) (6¢c + d) (8¢ —9d) + (-10d + 2c) (11c — 4d)

9. Haiigure 3Ha4eHHe anreOpanyecKOro BhIPAKEHHS.
1)38a+7)-9(Ba—-1),ecnma=-2
2)-2(Ba-7)+4(5a—-8),ecma=—1
3)6(-2a+9)-7Ba—-9),eccma=3
4)5a? (4a—-3)-T7a*(2a+1),ectma =2

10. Haiigure grcia, COOTBETCTBYIOIINE OyKBaM.

L Q 77 29 ] 7 77 79 [ 27 2L
AlB|ADE E[D]|D Flale HIT |1 p?
A A B ‘ D E E oY F G G B I H I

B C 3 | D 5 D X F F F > H | I 2
A C|A Dl ol E |/ G| 6| G J 2 | H

YMHOXEHWE MHOTOY/TEHOB




AENEHVE MHOTOY/IEHOB

UToOBI pa3faenuTh MHOTOWICH HA OMHOYIEH, HY)KHO K&K/ YICH MHOTOUYJICHA pasfe-
JIUTH HA JJAHHBIA OTHOWIEH U PE3yJIbTaT CIOXKHUTh.

IMpumep 1. (4mn? — 2mn) : 2mn = (4mn?) : (2mn) — (2mn) : (2mn) =

_ 4mn? ~2mn
2mn 2mn

=2n-1

IMpumep 2. (3,6a2b? + 3a’b + 4a*b?) : (—4ab)=3,6a2b?: (—4ab) + 3a’b : (-4a’b) + 4a*b*:

2Rh2 2
3,6a%b N 3a?b N 4a*h*

. 2 _
 (-4a°h) -4a’h  -4a’bh  -4a’b

=-0,9b-0,75 -a?b?

HpI/IMe‘-IaHI/ICZ €CIM KaXOblil 4YJIeH MHOIOYJIeHa JEIMTCS Ha KaKOMU-TO OJHOYJICH,
TO JJaHHBIM MHOTOWIECH JACIUTCS Ha JaHHBIM OJHOYJICH WU HaO60pOT.
HaHpHMep, MHOT'OWIECH MN + MP — MNP aeauTcs Ha M, HO HAa MP HE NEJINUTCA.

1. VYmpocrtute BhIpakeHHUSI.
1) (5a®b?)?: (5a3b®)? 2) (4atb®)*: (2a°b")"
3) (_a4 b3 C4)5 (aS b2 C)6 4) (_a3 b5)10 (_a3 b6)7

2. BbINOJHUTE JICJICHUE.

1) (15a+10): 2 2) (8a—16b) : (-4)

3) (-21x+14):7 4) (- 8+ 10x) : (-2)

5)(a+ab):(-a) 6) (b+ab):b

7)(2x-3y+4z2):5 8) (2x + by —2) : (-10)

9) (10a + 15b —20c) : 5 10) (12a%—9ab + 6a) : (-3a)

11) (7a® - 9a’ + 6a°) : (-a°) 12) (7a - 8a?) : a* + (15a® — 9a) : (-3a)

Kro nmpasunbHoO pemmt npumep?

(9a’h*- 6a’h’)+ (-3ab)

1
—3ab

=—-3ab’- 6a’bh’

\ 9a’d’ - 6a’b’)+ (~3ab)
A 9a'hx ( 4

)— 6a’h’

—_

FNABA |I. ANTEBPAMYECKIWME BBIPAXEHWMA 1 CTEMEHDb
w




PaSI[eJII/ITe MHOTOYJICH Ha OJJHOYJICH.

1) (1,8a° - 2,4a® + 3,6a%) : 0,06a° 2) (&%b*c® + a’b*c?) : (a®b3c®)

3) (803 —9b?) : (-2b?) — (10b* — 20b?) : (-5b?) 4)@-a):a’+(@+a’):a

5) (a®b + 6ab?) : (—ab) + (8ab — 8ab?) : (-2ab) 6) (2a*-a’%) :a’—(8a°+5a%) : a?
2 1 1\ /. 10

Kaxkoi#t MHOTOWIEH HE00X0IMMO 3amrcaTh BMECTO A, 4TOOBI TTOTYyYNUTh BEPHOE PABEHCTBO?
1) A + (5a% — 2ab) = 6a® + 9ab — b? 2) A — (4xy — 3y?) = x> — Txy + 8y?
3) (4b*-=7b*+6)-A=0 4)(5a*+9b-3)+A=8a’+b-1

Haitnure 3HaueHNnE BbIpaKEHUS.
1)8a?(a—5)—4a(a’*—7),eciua=23

2) b (-9b%*+ 1) + 3b (2b? + b), ectu b =-2
3)(3x—4) (8x+2)—24x> -2, ecmu X =2
4) (c?+3)(c-9)-c2(c—6),eciuc=-5

Pemnre ypaBHeHue.
1)3x(x*-8)-3x3=12 2) (X + 8) (5x — 6) — 20 = 5x2
3) 18y* -2y (2 +9y?) =6,5 4) 53 — 8y (1 — 3y) = 24y?

I[OKa)KI/ITC, YTO paBCHCTBO BCPHO.

1) (7x —3) (4 — 8x) + 2x (28x — 26) =12
2) 1,1x2(x2—10) — x (1,1x3 — 9x) = -2x°

3) (-Y° + By) 2y — 10y?(1 + 0,2y?) = —4y*
4) (2,5a + b?) (-4a) + 2a (5a — b?) = —6ab?

Haitgure nnomans 3aKkpaieHHON YacTH.

2k 2k+1

2k-1

AENEHWE MHOTOY/TEHOB



ANNTEBPANYECKWME BbIPAXEHWMA N CTEMEHDb

FNABA I

PA3/TIOXKEHUE MHOIOYJIEHA
HA MHOXXUTEJIN

BcnomuvuHaem

HOJl (24; 18) =6 PacnipenenurensHoe CBOHCTBO
24=2-2-2-3 ab+ac=a(b+c)

18=2-3-3 14-8+14-2=14-(8+2)=140
2:3=6

BbiHeceHMe obLero MHOXKNUTeNA 3a CKO6KN

[Ipu pemieHun ypaBHEHMH M YIPOIIEHUH BBIPAKEHUI 4acTO NMPUXOAMTCS pasziararb
MHOTOWIEHBI Ha MHOYKUTEIIN, TO €CTh 3aIIUCBIBATh UX B BUJE IPOU3BEACHHS MHOTOUICHOB.

8xy —0,7x2+ 1,9x=x (8y - 0,72 + 1,9)
Paznoxxenue MHOrowjieHa Ha MHOXKUTEIU MMPOTHUBOIIOJIOKHO YMHOXCHHWIO MHOTI'OYJICHA
Ha OJHOYJICH WJIN MHOI'O4JICHA Ha MHOI'OYJICH.

Mpumep
IMpumep 1. Paznoxure maorowien 14m?n —28mn? — 21m?3n? Ha MHOKHTEITH:
— HAXOJMM HAaHOOJNBIINI OOUIHIA TeTUTENb KOIDPUIIHEHTOB KXKI0TO YWiCHa MHOTOYJICHA.

— 3aTeM ONpCaACIsAEM HaUMEHBIINHN MOKa3aTeIb CTEIICHU 6}’KB6HHBIX BBIpa)KeHI/Iﬁ C OAHUM H
TEM K€ OCHOBAHUEM B KaXXJO0M U3 OJHOYJICHOB.

— B aToM npumepe HOJI uncen 14; 28 u 21 pasen 7.
— MBI MOYKEM BHUJIETh, YTO B OYKBEHHBIX BBIPAKEHUSAX MN OJAUH U TOT K€ MHOXKHUTEIb.
— TOT/Ia OOIIMI MHOXKHTEITb JUIsl BCEX YJICHOB 3TOr0 MHOTOUYJIeHa paBeH 7mn. Torna:

14m?n —28mn3 — 21m3n? = 7mn - 2m — 7mn - 4n> — 7mn - 3m?n = 7mn (2m — 4n? — 3m?n)

1. BrelHecure 3a CKOOKH 00U MHOXKUTEIb.

1) 3a+ 3b 2) Tx =1y 3)5-5¢

4)12 -4a 5)9a+18 6)ab +a

7) abc + bed 8) cx—cy 9) 5x — ax

10) 2ab + 4bc 11) a?b + ab? - 2ab 12) al® +a* + a°
2. Beluuciure.

H11-13+13-19 2)25-18+25-42 3)56-49-56-39

4)71-33-33-51 5)842+84-16 6) 792+179 - 21

3. BriHecure 3a CKOOKH 00U MHOKHUTEb.
1) 12x2 y* - 6x° y3 2) 8a’—12a° + 30a°
3) 15a*b’ — 20a’b* 4)2a%+a°-a



4.

5) 8a’b’ — 12a°b* + 20a*b® 6) 27x*y° 7% — 18x°y3 7%
7) 42y — 49y® + 35y 8)a‘h’—a'’b
Mpumepol

Ipumep 2. Paznoxure Ha MEHOKUTETH MHOTOWIeH 19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b).
I[HSI HCKOTOPBIX MHOT'OYJICHOB 06H_[I/IM MHOKUTCIIEM MOXKET 6BITB HE OJHOYJICH, A MHOI'OYJICH.

Jlns maorounena 19 (3a + 2b) —a (3a + 2b) + 3b (3a + 2b) o6wmmM MHOKUTETEM SBIISIETCS
(3a + 2b).

[TosTomy:
19 3a+2b)-a(3a+2b)+3b(3a+2b)=Ba+2b)(19-a+3b)

B HEKOTOPBIX Cllydasx HEOOXOIMMO MOJABECTH CIaraeMoe TOJT OO MHOKHUTEb.
B sTOM ciyuae ucnosb3yercst paBeHCTBO @ — b = — (b —a).

Ipumep 3.25-17=-(17-25)= 8
Ipumep 4.a(a-b)+b(b-a)=c(a-b)-d(@a-b)=(a-b) (c-d).

Paznoxxure Ha MHOXKUTEIH.

x(@+b)+y(a+h) 2)m(x+y)-n(x+y)
3a(b+3)—(b+3) Hx@a-9)-y@-9
5)2m (x+y)-3n(x+Yy) 6)3b (x=7)+4c (x-7)
7)8(a+h)-(a+b)c 8)(a-h)*-(a-h)c

Haiigure nepumerp puryp.

S5x X
y y 4x Yy Yy 2x

5x 3x 3x

2x x+3
x+%//r____\\\\ij3 X+S x+4 y+l

4x+1 x+7
Brraucnure.
1)15-13+15-29+42-19+34-58 2)72-19+72-34+53-17+89 - 47

3)2,8:69+69-3,6+64-28+9,7-3,6 4)83-1,8+18-7,6-1,8-59
5)84-47-84-23+24-58-142-14 6)29-74+29-2,6+7,1-59+71-4,1

ns3.47 53 312
8 19

8 19

PAS/TOXEHWME MHOTOY/TEHA HA MHOXWTE A



Cnoco6 rpynnupoBkKu

\Y 8¢ YMEEM pasjiaraTb MHOIOYJICH HAa MHOXXHWTCIIHW, BBIHOCA O6HII/II>1 MHOXHUTCIIb 3a
ckoOKu. PaccMOTpHUM Takke METOJI TPYIITUPOBKH. DTOT CIIOCO0 yInOOEeH, €CIIM MHOTOUYJICH
UMEET YeThIpe Wi 00JIee OJHOUICHOB.

IMpumep 5. Paznoxure Ha MmEOXHTENM 5a — 3ab + 5¢ — 3bc.

5a—3ab +5c-3bc=(5a-3ab) + (5c-3bc)=a(5-3b)+c(5-3b)=(5-3b) (a+¢)

3amMeTbTe, B MHOTOWICHE Mbl CTPYIIUPOBAIM HEKOTOpbIe OAHOWICHBL. U3
CTPYIIUPOBAHHBIX MHOTOYICHOB MblI BBIHECIH 332 CKOOKH OOLIMIT MHOXHUTENb. Takum

06p330M, MBI IPUBCIIA BBIPAXKCHUC K IIPUBBIYHOMY JJII HAC BUY.
9TOT MCTOM Pa3JIOKCHUS HAa MHOXXUTCIIN HA3bIBAIOT cnocooom I'PYNIIMPOBKH.

IMpumep 6. Paznoxure Ha MEOXHTeNHU t (N —mM) —m + n.
tih-m)-m+n=t(h-m)+(h-m)y=(Mn-m) (t+1)
ITpumep 7. Paznoxure Ha MEOKHUTEH Nt — Mt — 4t + 5n — 5m — 20.

Croco6 1. nt —mt — 4t + 5n — 5m — 20 = (nt + 5n) — (mt + 5m) — (4t + 20) =
=n({t+5-m{+5-4(@{+5=@t+5 (-m-4)

Crnoco6 2. nt—mt—4t+5n-5m—-5-4=t(n-m-4)+5(n-m-4)=(n-m-4) (t+5)

Taxum o6pa30M, I[IpU pasIOKCHUN MHOT'OYJICHA HAa MHOXUTCIIU I'PYIIIHUPOBKA MOKET
MMPOU3BOAUTLCH ITO-PA3HOMY.
HWuorna KaKE€TCs, 4YTO HpU T'PYINIHAPOBKE OJHOYJICHOB HE XBATACT COCTABJIAIOIINUX
MHorouneHa. Kak IMPOU3BOAUTCA PA3JIOKCHHUEC B TAKUX CIIyHdasAX, Bbl Y3HACTC HUKC.

IMpumep 8. Paznoxure Ha MHOXHTENH @°+ 14a + 33.

a’+l14a+33=a?+3a+1la+33=a@a+3)+1l(a+3)=(a+3)(a+11)

7. PazjmoxuTe HA MHOKHUTENH.

Da+(@+b)d+b 2)a+(a+b)c+b ) x-y-(x-y)a
4)a’+ (a+b?)c+b? 5) (a-b)’+ (a-b)’ 6) (a—b)®—(a-h)®
7)(a-b)'—(b-a) 8)3(X—y)—x+y 9x(M-n)-m+n

10) (3x + 2y)?— (3x + 2y)3 11) k(m + n) + bm + bn 12) 3x (m +n) + mc + nc
13) ab + ac + 11b + 11c 14) mk + mb + n?k + n?b 15) mx + xn—3m-3n

8. Paznoxure HA MHOKUTENU.

ANNTEBPAVNYECKWME BBIPAXEHWMA N CTEIEHDb

1) a?b + ab?+ 8a + 8b 2) 8x (3x — 4y) — 12xy + 16y? 3) xy? — x2y — 3x + 3y
- 4) x>+ 3x —4x - 12 5) x°—3x +4x - 12 6) 6x>—2x + 9x - 3
- 7) 35x2+ 21x — 10X — 6 8)ab + 7b + 3a + 21 9) ab — 4b — ac + 4c
<§E 10) a® + ab + a?b?+ b® 11) a5+ a?b® + a*b® + b® 12) a®+a?+a*+ 1




10.

11.

12.

13.

14.

BrlHecuTe 00LIMIT MHOKHUTEND 33 CKOOKH.
1) 3a°® —15a°b +5ab®

3) 20x* —25x?y? —10x®

5) —6bn? +9n°® -12n*

Breruncnure.

1)59 79— 792

3)0,92+0,9-9,1
5)83-1.8+1,8-7,6-1,8-59
7)9,6-43+72-43+5,7-6,2+5,7-10,2

Paznoxxure Ha MHOXKUTEIH.

1) x (a2 = b?) —y (b*-a?)
3Ja(@a+c)+b(a+c)+c(a+c)
5)a(a-b)+b(a-Db)

Paznoxxute Ha MHOXKHUTEIIH.

1) (x +y)a® - (x +y) b?
3)(@a-b)c-(b-a)d+(b-a)n
5) m?(n?—3) - n?(3 —n?)
Na=x-y)+bx+y)
9a@-x)-b(x-2)

YMHOXBTE€ MHOTOUWICH Ha MHOTOYJICH.

1) (4x +11) (-5x3 + 2x2 - 4x + 7)
3) (2 -11x2 + 7x - 3) (4x + 3)

5) (7x? — 4x = 5) (=2x* + 3x — 11)
7) (-3x +13) (2x3 - 2x2 + 5x — 11)
9) (-5x3—2x2+ 4x - 11) (3x + 2)

BriHecuTe 00mIMii MHOKHUTEIb 32 CKOOKH.
1) 8a*b — 16b®

3) a*b® +a*h® + a*b?

5) —8x — 16y — 24z

2) 12a°b —18ab® —30ab®

4) 4ax® +8a’x* —12ax

6) —3x*y? —6x°y? +9x%y*

2)8%+8-36
4)0,9%+0,9 0,19
6)4,7-28 +47-72+53-68+53-3.2

2)2a(3x—1)-5b (1 -3x)
4)a(a+b)+b(a+hb)
6) a?(a—b) + b?(a-h)

2)(a-b)x-(b-a)y

4) x (a2 + b’ +y (b? + @)

6) (x*+5)m—(x2+5)n

8)m (=x+y)+n(x-y)
10)a(l-a)+b(1-a)-c(a-1)

2) (9a? + ab — 5b?) (-2a - 3b)
4) (-2a% + 5ab + 3b?) (3a — 5b)
6) (3a? + 5ab — 11b?) (2a + 7b)
8) (—-5a% — 7ab + 9b?) (a — 5b)
10) (a2 - 7ab + 11b?) (3a - 7b)

2) 35a’ b’ — 40a® b*
4)-3x +3y -3z
6) 0,5a + 1,5b—2,5c

PAS/TOXEHWME MHOTOY/JTEHA HA MHOXWTE JIA



Ha Ha canTte UZEDU.ONLINE

GOPMYJIbl
- COKPALLEHHOTO
- YMHOXEHWS

i,li

v

A




KBAAPAT CYMMbI
N PASHOCTU

BcnomuHaem

YMHOXXEHHE MHOIOYJIEHA HA MHOTOYJICH

(@a+b)a+b)=a?+ab+ab+b?=a?+ 2ab + b?
NS

Ka)KI[LIﬁ YWICH IIEPBOI0 MHOI'OWICHA YMHOXACTCA HA Ka)kJIbIi 4JIeH BTOPOI'0O MHOI'OYJICHA,
PE3YJIbTAaThl CKIIAAbIBAOTCA U IIPUBOIATCS K CTAHAAPTHOMY BUY.

- 3anomMHuTte!

(a + b)?=a%+ 2ab + b? (a—-Db)*=a*—2ab+Db?
OOparuTe BHUMaHKE Ha 3HAKY B IBYWIeHe (& + D)? miroc (+) u B (& — b)? munyc (—).

@DopmyIbl KBaJpaTa CyMMbI U pa3HOCTU HA3bIBAIOT (hOPMYJIaMU COKPAIIEHHOTO
YMHOKeHHUSI U UCTIONB3YIOT JIJIsl YIIPOIICHHS BBIYMCICHUH.

pumep 1. 1012 = (100 + 1)>= 1002+ 2 - 100 - 1 + 12= 10000 + 200 + 1 = 10201
Tpumep 2. 9992 = (1000 — 1)2= 10002 — 2 - 1000 - 1 + 12= 1000001 — 2000 = 998001

e N

A Ha pucynke mHorOueH (a + b)npencrapnen B
reOMEeTPUUECKOM BUIE, KAK CTOPOHA KBaJIpaTa.
[Tnomans MOBEpXHOCTH BHEIIHETO KBaIpara paBHa

a CZZ ab CyMMe€ €Tr0 BHYTPEHHHX 4acTei

(a+ b)(a+b)=a%+2ab + b?

[Tostomy (a + b)?2 = a2 + 2ab + b?
b ab v
\C J
d a | .
[Inomane kBagpara paBHa S = S, + 25, + S, Iy
1T
OICTaBUM BBIPAKCHUA b S2 S3
S=a%S5, =(@-h);S,=b@-h);S,=b?

B ITIOJTYUCHHOC BBIPAKCHUC,
a’=(a-Db)?+2b(a-b) +b?
a? = (a—b)? + 2ab — 2b% + b? a S, S, ||9?
a’=(a-b)?>+ 2ab - b2
Orcrona nomyyaem v v
(a—Db)> =a*-2ab + b2 a-b h

A
v

KBAAPAT CYMMbBI M PASHOCTMU




4 Eciu BBI 3a0bUTH 3TO CBOMCTBO, IEPEMHOKBTE MHOTOUWICHBI! R
a+b a-b Bynere octropoxHsi!
a+b a->b DTO HENPABUWIHHO!

a+bP£ar+b?
ab+b’ —ab+ b’ ( b)z e ’

a-h2+a?—

a’+ab a’—ab @-b)

2 2
a’+2ab+b’ a —2ab+b
- J
Mpumepsl

IMpumep 3. (2m + n)2=(2m)? + 2 - (2m) - n + n?> = 4m? + 4mn + n?
Mpumep 4. 2X +3)2=(2X)? +2-2x- 3+ 32 =4x2+ 12x + 9
IMpumep 5. (2x + 3y)? = (2x)? + 2 - 2x - 3y + (3y)? = 4x® + 12xy + 9y?
IMpumep 6. 2X—3)>=(2X)* =2 -2Xx -3 +32=4x>- 12x + 9

(@-h)?=(a-h)a-h)=a>-ab-ab+b’=a?-2ab + b?
\_—/

1. 3Banummure B BHe MHOTOUYJIEHA.
1) (X +y)>? 2) (5 +a)? 3) (c +9)? 4) (m + 4)?
5)(n+ 1) 6) (3 +x)? 7) (a—4)? 8) (b —8)2

2. Bsruucmoure, UCTONB3Ys GOPMYITY COKPAIIEHHOTO YMHOKEHHSI.
1) (70 - 3)? 2) (50 —4)? 3) (60— 1)? 4) (80— 1)
5) (20 + 1)? 6) (50 + 1)? 7) (60 + 1)? 8) (100 + 1)?

3. Haiinure KBaparsl YKCel.
1) 122 2) 132 3) 142 4) 152
5) 352 6) 46° 7) 277 8) 482

4. KpajapaTHblii 0acceliH OKpYKEH OCTOHHOW TOPOXKKOIA.
3anumuTe BBIpaXEHUE I HAXOXKJICHUS TJIOMAIH
MIOBEPXHOCTHU JIOPOXKKH.

5.  VYmpocrure BhIpaxeHUs..

TNABA II. ®OPMY bl COKPAWEHHOTO YMHOXEHWSA

1)@+ 172+ @-1y 2)(a-172—(a+1)?
3) (X +y)y + (x—y)? 4) (X—Yy)* = (X +y)?
5) (a+b)?+ (a—b) 6) (a—h)2—(a+b)?




10.

11.

12.

Brraucnute, Henmonb3yst opMyIry COKPAIEHHOTO YMHOXKCHHSL.

1) (3a + 2b)? + (3a — 2b)?
3) (5a—1)2—(5a+2)?
5) (5 —2x)?— (5 + 2x)?

Haitngure kBagparsl yncel.
1) 1022 2) 1032 3) 1042
7) 972 8) 982 9) 532

IIpencraBbTe B BUAE MHOTOWIECHA.

1 (b+—é)2 2) (Za—i—)z
4)(a— 0,5y S)(M—0,1y
2ol o

10) (32— 0,5)?

11) (5m—0,1)?

2) (4a—3)?— (4a + 3)?
4) (3 —4a)*— (3 + 4a)?
6) (5a— 3x)* — (5a + 3x)?

4)1052  5)952 6) 96°
10)492  11) 182 12) 372

3) (SC + 1_70)2

6) 2a— 1,5)

(o3

12) (52— 3,5

Hpe,[[CTaBLTe BBIPAKCHUC B BUJIC MHOI'OYJICHA.

1)2 (a—5)>

3)3 (2a-5)?

5) -8 (—5a+1)?
7) -2 (3a + 4)?

2)2 (x— 1Y
4)-2 (42— 7)
6)3 (—2a— 3y
8) =3 (1 +x)?

HpI/I KaKOM 3HAQ4YCHHMU «...» HMCCT MCCTO paBeHCTBO?

1)(2+3a2=4+12a+..
3)@-5)P=..—..+25
5)(7a—3)?=..—42a+..

Pemnre ypaBHeHue.
) (x+3)2—(x+1)%*=12
2) (X~ 32— (x +2)? =25

Haiigure miomanu duryp.

d .
C

QDuzypa 1.

2)(3a+4)=..+24a+16
4)(Qa+52=4a*+..+..
6) (3a—4y=..-24a+...

3) (x+2)2— (x— 12=15
4) (X~ 17— (x—2)2=5

QDuzypa 2.

KBAAPAT CYMMbBI M PASHOCTMU



PASHOCTb KBAZ PATOB

. 3anomMmHwure!

CoracHO npaBHiTy YMHOKCHUSI MHOTOWIEHOB & — b m a + b, momydnm

(a-b)(a+b)=a2+ab-ab- b2

\/
[+ab —ab =0 ab]

B3anMHO yHHYTOKAs MOTOOHBIE CllaraeMbie B TIPABO YaCTH, TOIyIaeM
BeIpakenne (a—b) (a+b)=a’-b’
PaBenctBo @’ — b? = (a — b) (a + b) Ha3pIBarOT popMmyJI0ii pa3HOCTH KBAIPATOB.
D1y hopmyity ymoOHO HCITOIB30BaTh MPH PACUETE HEKOTOPHIX YHCIIOBBIX BBHIPAKEHHIA.

Tpumep 1. 1012 - 912= (101 — 91) (101 +91) = 10 - 192 = 1920

/

OT0 BhIpa)KEHUE TAK)KE MOXKHO BBIBECTHU, UCIIOIIb3Ys < >
reoMeTpuuecKkue QUrypsl.

§=§ +S,+S,=4&

S, =b%S,=a(@-h),S,=b(a-h) R

Torna, 3anucas B BeIpakenue S — S, = S, + S, Bbllle
MpUBEAEHHBIC 3HAUYCHUS, TOTYYHM: b s, s,

a’-b’=a(a-b)+b@a-b)=(@-b)y@+h)

BeineceM 3a ckoOKH 00IIIHiIT MHOXKHTENH (& — D),
nonyunm: a2 —b? = (a—b) (a + b). a-b

A
v

Mpumephsl

IMpumep 2. N?-36=n>-6*=(n-06) (N + 6) a+b

Mpuvep 3.36 —n*=62—n2 = (6 —n) (6 + n) a-b

Ipuniep 4. 3602 — 4 = (6n)2— 22 = (6n — 2) (6n + 2) —ab—b

Ipumep 5. X2 = 9y? = x2 — (3y)? = (X — 3y) (X + 3y) az-l-—ab

Tpumep 6. 16x2 = 25y2 = (4x)2 — (S5y)> = (4x = 5y) (4x + 5y) | a’ +0ab-b'=a"-b
.

J

1. BbrinomHuTe yMHOKCHUE.
D@+y@-y 2)(n-m) (n+m) 3) (k=n) (k+n)
4)(b-c)(b+c) S)Y(p-q) (p+0a) 6) (I-k) (I + k)

OOPMYNIbl COKPAWEHHOTIO YMHOXEHWA

Paznoxxure Ha MHOXKHUTEIH.

1)a?—c? 2) c2 - 3) X2 — 2 4) d? — m?

FNABA 1.
N




10.

5)y?-n?
9 a’-1

6) b? -

Brmmonnute YMHOXCHUC.
1) (051 + n) (091 - n)
4)(0,4n-1) (0,4n+1)

m2 7) yz_kz
10)c2-4

8) a? — 72
11) 9 — o2 12) 16 — m?
2)(k+1,1) (k—1,1)

5) 2+ 1,1k) 2 - 1,1k)

3)(d-22)(d+2.2)
6) (3d - 1,5) (3d + 1,5)

Beruuciure, ucrons3ys Gopmyny a2 —b?=(a—b) (a+b).

1119 2)12-8 3H13-7  4)14-6 5)15-5
Brinonnure yMHOXKEHHE.

DO+ -y DX+ X-1 3)(@-n) @-+n)

4)(y—-11)(y +11) 5)(€c+9)(c-9) 6) (c—13)(c+13)

1 1 1 1
7)(2c—§d) (2c+3—d) 8)(?x—3y) (3y+?x)
3anuimTe B BUIC POU3BEACHUS JBYUICHOB.

36, 00 , 25 ,_100
T 2 or" AT KA
Beruncnure, ucnonb3ys Gpopmyny a2 —b? = (a—b) (a + b).

1) 142 112 2) 202 192 3) 512 412 4) 542 — 452
5) 762 — 24 6) 1282 — 1722 7) 2,52 — 2,42 8) 1,12 12
Brraucnure, ucnons3ys Gopmyiny a2 —b? = (a—b) (a + b).

)17 23 2)29 - 31 3)47 - 53 4) 56 - 64
5)88-92 6)73-67 7)98 - 102 8) 101 - 99

9) 102 - 98 10) 103 - 97 11) 104 - 96 12) 105 - 95

YIpoCTUTE BBIPAKEHUS.

)(5+a)(a—5)—a?

1 1 1
3) (3—‘C) (3—“) 5
5) (0,9 — X) (X +0,9) + x (1 +X)
BI)IHOJ'IHI/ITG YMHO}KCHI/IC.
1) (c—d? (c+ d?
3)(@a-b’)(a+b’)

5) (6a2 — 11b%) (6a2 + 11b%)
7) (abc — 13) (abc + 13)

2)b?+(9-b) (9 +b)

)

6)a(5-a)+(1,2+a)(a—-1,2)

2) (- Db%) (a® + b’

4) (3x° — 4y°) (3x° + 4y°)
6) (7X}y +5) (7xX*y - 5)
8) (9 — 4a2b?) (9 + 4a2b°)

PASHOCTb KBAZAPATOB



OOPMYNbl COKPAWEHHOTO YMHOXEHMWH

[NTABA 1.

11.

12.

13.

14.

15.

16*.

17.

Brraucnure, ncnonb3yst GopMyiTy COKpaIéHHOr0 YMHOKEHHS.

1) 999 - 1001 2) 175225 3)186-214

4) 1999 - 2001 5)3,9-4,1 6)2,8-3,2
VYnpocrure.

) (X=2)2—(Xx+2)(x—2) 2)(X+3)2-(x-3)(x+3)

3) (2x — 5y) (2x + 5y) — (2x — 5y)? 4)(-a-b)y(a+b)y-(a+b)y@a-h)
5)(5a—7) (5a+7)—25 (a—2) 6) (-3a—12—-(3a—1)(3a+1)

7) (2x +4) (2x — 4) — (2x + 5) (2x — 5) 8) (X +4) (X +2)— (X —3) (X +3)
9)(a+b)(@a-h)—(a+b)*+(a-h)? 10)(@a-c)(@a+c)—(-b+c)(-b-c)

Pemure ypaBHeHue.

HBx-2)2x+3)-6(x—1)*=5 2)(2X+7)(X+2)+2(x+1)2=2
3) (X+3) (X + 6) — (X + 4) (X +5) =2
HX-5X+5)=0Bx+1)Bx—-1)—8 (X +2)>

PasjiokuTe Ha MHOKHUTENH, HCIIONB3ys popMyity (a—Db) (a +b) = a? - b2

1) 0,09%2 — 0,16y? 2) 4a* — 250 3)al% — s
4) a?b* — c'd? 5) 100a — 121b" 6) a* — b*
7)at - 625 8) b* — 81 9) a2 — b
Beruucnure.
202 - 132 172 - 222 372 - 472 1002 — 602
D3—aa D10 Do D 707902
2 _ 2 2 _ 2 2 _ 2 2 2
5) 38<—28 6) 53¢-25 7) 181°—-61 ) 200-—380
472 - 192 792 512 3192 - 772 4202 - 16072
Beruucnure.

1)22—-12+32-22+42-32+ -+ 102-92

2) 122 - 112+ 132122+ 142 - 132+ - + 20? — 192
3)222-2124+202— 192+ 182 — 172+ - + 102 - 92
4)312-292+4272-252+232 212+ - + 112 - 92

Brinonaute YMHOXCHHC.

1) (5a—5b) (2a + 2b) 2) (7x+7y) (10x — 10y)
3)(1§—m—1%n)(%m+%n) 4)(%x+%y)(1—éx—l%y)
5) (10a + 10b) (0,1a— 0,1b) 6) (0,05p + 0,05q) (20p — 20q)



KYb CYMMbl.
KYb PASHOCTW

BcnomunHaem

KBagpar cymmsI:

(a+b)2=a?+ 2ab + b?

- 3anomMmHure!

UYroObl HaliTH Ky0 CyMMBbI, yMHOXKbTE BBIpa)KEHHE CaMO Ha ce0st TpH pasa.

(@+by=(a+h)(@a+h)(@a+h)

OTO IBYXATAIHBIN MpoLEecC.
[Har 1: YMHOXBbTE IEPBBIE 1BA BHIPAKEHUS.

KBagpar pasnocru:

(a—Db)2=a2-2ab + b?

[ar 2: YMHOXBTE pe3y/bTaT Ha TPETHE BHIPAKEHHUE.

(@+byP=@+b)y(a+b)(a+b)=(a*+2ab+b’(a+hb)=

=a®+ 2a’h + ab? + a?b + 2ab? + b® = a® + 3a%h + 3ab? + b?

Dopmyny (a + b)*= a’ + 3a’b + 3ab? + b’ Ha3bIBAIOT KyOOM CYMMBI.

-

Iar 1.
YMHOKBTE MEPBbIC J1BA BBIPAKCHHUSI.

[Har 2.
YMHOXbTE pe3ynbrar mara 1
Ha TPEThE BbIPAXKECHUE.

a+b
atb
ab+b*
a’+ab
a’+2ab+b*

a’ +2ab+b’
atb
a’b+2ab’+b’
a’+2a’b+ab’
a’ +3a’b+3ab*> +b’°

J

- 3anomMmHure!

(a-h)’=(a-b)(@a-b)(a-h)

YroOsl HaiiTH KyO pa3HOCTH, YMHOXKETE BRIPAXKEHHE CaMO Ha cebs Tpu pasa.

OTO0 JIByX3TaIHbII Mpolecc.
[Har 1: YMHOXBbTE IEPBBIE 1BA BHIPAKEHUSI.

[ar 2: YMHOXbTE pe3y/bTaT Ha TPEThE BbIPAXKEHHE.

(a-b)*=(a-b)(a-b)(a-b)=(a?-2ab+b? (a-b) =

=a®-2a’h + ab? —a’h + 2ab? — b® = a® - 3a’b + 3ab?-b?

@opmyiny (a —b)®*= a® - 3a’b + 3ab? — b’ Ha3bIBatOT KyO pazHOCTH.

KYB PASHOCTMU

KYE CYMMBbI.



Mpumepsl
Ipumep 1.(M+3)°=mM)*+3-(M)?>-3+3-m-3)P?+B)F=m+9m?+27m+ 27
Ipumep 2. (4 +nP=4)P2+3-@4)P2-n+3-4-(n)?+(n)°=64+48n+12n>+n?
Ipumep 3. (5-Yy)°=(5)°-3-(5)?-y+3-5-(y)>—(y)*=125-75y + 15y —
Mpumep 4. (6a—1)*=(6a)* —3 - (6a)? - 1 +3 - 6a- (12— (1)*=216a°— 108a%+ 18a — 1

1. 3anumwure B BUIE MHOIOYJIEHA.

1)(a-c)® 2)(c+d)® 3)(z-t) 4) (m+n)®
5) (1 +x)3 6)(a-1)° 7) (4 - Db)® 8) (y+2)°
9) (x+vy) 10) (m—n)® 11) 2x +1)* 12) 3x —2)3
13) (2a + 3b)® 14) (4a - b)® 15) (1 - 3x)® 16) (5 + 2n)3

2. Beuncnure.

1)28+3:22:3+3:2:32+3 DA +3-46+34-62+6
3)28-3:22-3+3:2:32-3 4)55-3-52-4+3-5-42_4
5)7°-3-72-3+3:7-32 -3 6) 1°-3-12:6+31-62—6°
7)8+3-22-3+3-2-32+27 8)4+3 16 6+34-36+6
9) 82 +30-8-2+2° 10)9*+30-9 1+ 13

3. yl'IpOCTI/ITC M BBIYHMCIIUTE COITTACHO 3HAYCHUSAM.

1) (X—=12—x3+5,3mec6 Xx=0; 1; 2 2)(y—22—-(y+2)%3mecey= —2;0;3

4. Haiinure 006éM duryp.

OOPMYNIbl COKPAWEHHOTIO YMHOXEHWA

5. [IpencraBpTe B BUAE MHOTOWICHA.
1) (ab—1)® 2) (a2 + b3)? 3) (@’ - b°)? 4) (a° + xb)?
5) (abc - 9)® 6) (ab + cd)® 7) (a2 + a%)?® 8) (xy? + x2y)?

FNABA 1.




10.

11.

12.

13.

14.

[IpencraBbTe B BUaE KyOa CyMMBbI WK Ky0a pa3HOCTH JIBYy4JICHA.

1)x3—3x2+3x—1

3)8 +12a+6a?+a’

Brruucnure.
) 1734+3-172-23+3-17 - 232+ 233
3)172+69- 172+ 51 - 232+ 233

VYmpocrure.

D (x+yP+x=-y)
3) (2x — 3)3— (2x + 3)?

3anumuTe B BUIe KyOa CyMMBI JIBy4YJICHA.

1) 8a%— 12a’b + 6ab? - b?
3) 64m® —48m*+ 12m — 1

YopocTuTe BhIpAKEHUS.
D(x—1@=—x+1
3)(1-a)P*-3a°-1

BrimonauTe yMHOXKEHHE.
D@-1@+a+l)
I (x+2)(x2-2x+4)

Kaxnoe pedpo nepessiuHoro ky6a pasHa 2x+1 cm. 13

2)y3 -3y +3y—1
4)1—6c+ 12c¢? - 8c®

2) 8433847 14+3 -84 142 143
4) 843 42 - 847 +252 - 142 — 14°

2) (X=y)P - (x+y)
4) (2a + 3b)® — (2a - 3b)3

2) X3+ 9x2y + 27xy? + 27y3
4) p12+ 3p8 q5 + 3p4 qu + qlS

2) (X—2)+ 8- X3
4y (d+2) - 602 — o

2)y(a+3)(@-3a+9)
4)(n—4)(n*>+4n+ 16)

2x+1 i D

HCT'O BbIPC3aJIl KYCOK CO CTOPpOHAMHU, paBHBIMU X CM. 2x+1

Haiinure 066M ocTaBIIerocst Kycka jJepena.

HpeI[CTaBLTe B BUJIC MHOI'OYJICHA.
4) (a12 _ b13)3

Ky6 ¢ pebpom X + 1 cm paznenéH Ha BoceMb yacTeil.
Ha ocHoBanuu ocraBuielics (GUrypsl MoKaxure

paznoxeHue Kyoa CyMMBI.

2) (a9 b8 _ a7 b11)3
5) (4x2 = 3y°)’

3) (a*b*c — ascod’)’
6) (0,2x + 0,3y)?

AYIRMANING KUBI

YIG'INDINING KUBI.



OOPMYNbl COKPAWEHHOTO YMHOXEHMWH

[NTABA 1.

15. Beruuciure.

1) 7182 +3000 - 718 - 282 + 2823 2) 489° +3000 - 489 - 511 + 5112
3) 1893300 - 189 - 89 — 892 4) 409¢ — 600 - 409 - 209 — 209
5)172- (17 +3-23) +232- (3 - 17 +23) 6) 84 - (842 —3 -84 14 +3 - 142) — 143

16. Vmpocrure.
DX(X+1)2—(x—1)3 )X (X—1)2—(x—1)
3Ja(@a+1)(@+2)—(a+3)3 4)(Rat+1)Ba-2)(a-1)—(a+2)®

17. 3amumre B BUAC Kyba CyMMbI HJIH Pa3HOCTH JIBYUJICHA.

1) 8a® - 60a’b + 150ab? — 125b° 2) 64X + 144x10y3 + 108x°yo + 27y’

18. VYmpocrtute BeIpaKEHHS.

DX+1PR -3 (-1 -x>(x*+9) 2)(X—=2P—(Xx—1)*+3x(x+3)

PASHOCTb N CYMMA KYBOB

KBagpar cymmbl KBaspar pasuoctu PasnocTs kBasparToB
(a+b)?= a2 + 2ab + b? (a—b)?=a2-2ab + b? a2-b’>=(a-b)(a+bh)

. 3anomMmHure!

(a+b)(@-ab+b?) =a’-ap+al? +ap -2’ +b*=a°+ b

YMHO)aeM Ka)blil WICH MePBOr0 MHOTOYJIEHA HA KaK/bI YJIEH BTOPOrO0 MHOTOYJIEHA
U YIIPOIIaeM. 3aIuIleM BhIPaXSHHE CIICTYIONIIM 00pa3oMm:
a®+ b® = (a+ b)(a’—ab + b?) — popmyna cymmbI KyGOB.
Taxum xe 00pa3oM MOXKHO MOIYYUTh (HOPMYITY Pa3HOCTH KyOOB:
a®-b®*=(a-b)@+ab+b?.
a’-b®=(a-b)@+ ab + b?) — bopmyna pasHocTH Ky0OB.

Mpumepsl
IMpumep 1. Ypoctute Boipakenne 64¢® — (4¢ + 1)(16¢% —4c + 1).
64C% — (4C + 1) (1607 — 4C + 1) = 64C% — (64C° + 1) = 64c° —64¢* — 1= — 1
Ilpumep 2. Pasnokute Ha MHOKUTETH 8a° — b3,

8a®—b® = (2a)®-b® = (2a-b) ((2a)* + 2ab + b?) = (2a - b) (4a? + 2ab + b?)




YnpaxHeHus

Paznoxure Ha MHOXKHUTENH.

Dud+ve 2)at-¢c? 3)mi+nd 4)k3—13

5)a+1 6)c—8 7) dé - 27 8)as+ 125
9) 273 + y® 10) m® — 64 11)125-x° 12) 1 —p®
13) m®*—8nd 14) -a*-b? 15)27a% + b® 16)-1-a°

Hcnonb3yst opMyIibl cyMMbl WIH Pa3HOCTH KyOOB, IPECTaBbTE BHIPAKEHUE B BUJIE
JIBY4JICHA.

1)(a+2)(@-2a+4) 2)(a-3)(@+3a+9)

3) (a—4) (a2 +4a+ 16) 4) (5 +b) (25— 5b + b?)
5) (2a-5) (4a% + 10a + 25) 6) (3 —y?) (X* +x3y2 +y%)
7@ -1) @ +a*+1) 8) (X + 3y) (X2 —3xy + 9y?)

Paznoxure Ha MHOXKHUTENH.

)5x+5 2) 10y3 + 10 3) m*n —mn*
4)a’b?+a’b’ 5)a’b —a?b* 6) 54a°— 16
7) 2ad® + 16a* 8) a*b —ab* 9) 40a® — 5b°
10) 7x5 — 56x!* 11) 7a’ — 56a* 12) 2 000a — 2a*
13) 23 + 16x° 14)a® + &’ 15) b'o— b’
Brruncnure.
7213 8+ 13 32-3-5+52
D=7 1+ D gog 1D Vs
4) (62—-2%)(6*+6-2+2% 5) 82+8-5+5° 6) (62— T)(62—6 -7+ 77
6% 28 853 6+ 72

Paznoxxnte Ha MHOKUTEIN MHOTOYJICH.

Hai+b®+a+b 2)a*-b*+a-b
HXC+HY —x—y HX-y—x+y
5)a*+b*+7a+7b 6)a*—b®+5a-5b

Pa3znoxure Ha MHOKUTEIN.

1)a3—Db¢ 2)ym’+nd 3) X6 +y!? 4)a'>—n'
5)8a®-27 6) 125m® +n? 7) x° + 8y'? 8) 648’ —n'
Hcnonp3ys popMysisl CyMMBI HITH pa3HOCTH KyOOB, TIPEICTAaBbTE BEIPAKEHUE B BUIC

JBY4JICHA.

1) (a+2b) (a? —2ab + 4b?) 2) (a—3c) (a? + 3ac + 9¢?)

PASHOCTb M CYMMA KYBOB



OOPMY/Ibl COKPAUWEHHOTO YMHOXEH WA

FTABA 1.

10*.

11*.

12*,

13*,

14.

3) (3a—4) (9a2+ 12a + 16) 4) (5a+b) (25a2 - 5ab + b?)
5)(2a—5) (4a2+ 10a+25) 6) (X +y?) (x° — x3y% +y%)

Paznoxxure Ha MHOXKUTEIH.

1) 5x3+40 2) 10y + 10 000 3)m’n+mn’
4) a®h? - a’b® 5)atb-a?b* 6) 54a® + 16a°
Brruncaure.

D7 - 1) (172+17 - 1+ 12— (17-2) (172 + 17 - 2 + 2?)
2) (25— 2) (252 +25 - 2+ 22) — (25 — 3) (25?2 + 25 - 3 + 3?)

793 -193 843+ 16°
3) 4)
79°+79-19+19° 84284 - 16 + 16
2,732 -2,73 - 1,27 + 1,272 6 (652 —252) (65%+ 65 - 25 +25?)
2,733+ 1,273 65°—25°
ITokaxkure, 4To BeIpaskeHue KpatHo 10.
1) 7%+ 33 )47 173
3)13+23+33+...+993 4)23+43+63+...+983
5)22-13+33-23+43-3%+ -+ 1013- 1003 6) 1°+33+ 53+ +993

Paznoxure Ha MHOKHUTEIIH.
1)(@a-b)*+(b-c)*-(a-c) 2)(@a-b)*+(b-c)P+(c-a)’
3) (2x —3y)® + (52 — 2x)* + (3y — 52)® 4) (2x —3y)® — (52 + 2x)* + (3y + 52)°

3

a’+23
Jnist ckonbKUX HaTypaibHbIX yrcen a < 100 BeipaxkeHue T OyzeT HaTypaJIbHBIM YUCIIOM?

[MTokaxute, uTo BeIpaxkenue (2n + 5)* — (2n — 5)3 kparuo 10.

Hatigure 006EM duryp.




CMNOCOBbI PA3SNTOXEHNA MHOTOYJIEHOB
HA MHOXWUTE/N

ITo3nakomMuMcs co criocodamMu PAa3JI0KCHUS BBIPAKCHUA HA MHOKUTCIIN C TIOMOIIIBIO

(bopMyI COKPAIEHHOTO YMHOXKEHUSI.

IMpumep 1. Pa3noxure Ha MHOXHTENHN X* + 4.
XA =X+ A+ 4 -4 = (X A+ 4) -4 = (x> +2)° - (2X)* =

=(X+2-2X) (X2 +2+2X) = (X2 —2X +2) (X2 +2x + 2)

IMpumep 2. Pasnoxure Ha MEOkHTENH (2a + 3b)? — (3a — 2b)2.
(2a + 3b)2— (3a— 2b)2 = (2a+ 3b—3a + 2b) (2a + 3b + 3a — 2b) = (—a + 5b) (5a + b)

IMpumep 3. Pasnoxure Ha Mmaokutenu (2a + 3b)? + (3a — 2b)2.
(2Qa+3b)2+(3a—-2b)2=2?a2+2-2a-3b+3’b’+3a?-2-3a-2b+2°h*=
=4a’+ 9b? + 9a% + 4b? = 13a? + 13b*= 13 (a? + b?)
IMpumep 4. Pasnoxure Ha MEHOXHTENH (aX + by)? + (ay — bx)2.
(ax + by)? + (ay — bx)? = a?x? + 2axby + b?y? + a?y? — 2aybx + b*x2 =
— gZxZ + b2y2 + g2y2+ b2X2= a2 (X2+ yz) + bZ(X2+ y2) — (XZ + yz) (a2+ b2)
IMpumep 5. Pasnoxure Ha MHOXKHTEMN @% —a — 12.

a?-a-12=a’-9-a-3=(@-3)(@+3)-(@a+3)=@+3)(@-3-1)=(@+3)a-4)

IMpumep 6. Pasnoxute Ha MEHOXHUTETH X* + 3X? + 4.
X232 +4 =X +4%+4 - =+ 2P-X=X+2-X) (X+2+Xx)=

=X -X+2)(+x+2)
IMpumep 7. Pasnoxure Ha MEHOXHUTETH X* — 5X> + 4.

XP=5x2+4=x -4+ 4 - X>=(X*-2) - X*=(X*-2-X) (X*—2 +X)

Paznoxute Ha MHOXKUTENH. (1 — 6)

1) X3 — 64y® 2) P+ e
3)a’— b 4) m® + (pn)°

5) (m—n)d+nd 6)(a—2)°*-38

7) 8¢+ (c—d)? 8) 27a*— (a—b)®

1) 27a°+ 8d' 2)als+ b 3)a’’b*— 1 4)a*beco+ 8

1) 1-125¢ 2) 8 + 125¢° 3) x*+ 1000 4) a®— b

5)a®— b’ 6) a’b" —c*d” 7) 64a°—a’ 8) 1000x°— 343x°y?

9) X12_ y12 10) X12 + y12

CrnoCObbl PASNOXEHMA MHOTOYJTEHOB HA MHOXWNTE /T



OOPMYNbl COKPAWEHHOTO YMHOXEHMWH

[NTABA 1.

10.

11~

1) 3x —4) (3X + 4) — 4 (3x — 4)
3) (X + 6y)* — (6y + X) (6y —X)

I)a(b +c)+ (3b+3c)
3)(mn+mp)—(n+p)

1) ac + bc +2ad + 2hd
3) 3ax — 4ay + 3bx — 4by

Pasnoxute Ha MHOKUTENH. (7 — 10)
1) 6a? + 9ab + 8ac + 12bc
3)6ab+21b + 8a+28

5) 30x3y — 152 y?—20x*y? + 10x* y3

lya?—a-2
3) m? — 5mn + 6n?
5) b? — 6ab + 5a°

1) (X3 + 1)> —4x2
X+ xE+1

5)x*+5x2+9

1) (a+b)?—(a-h)?
3) (2c —d)>— (2c +d)?
5) (a+ b)2—(c +d)?
7) (a + b)? — (c — d)?

2) -5x (5x—=2)—(5x +2) (2 - 5x)
H(x+1H)Rx—1)+x2+2x+1

2) (5a—5b) —(ac —bc)
4) (ax —ay) — (bx - by)

2) Xy +xn—3mn - 3my
4)2ax—bx—4a+2b

2) 15a%+ 20ab + 3ac + 4bc
4) 8x2 + 12xy + 10xz + 15yz
6) —24a*b* + 8a’b*+ 12a?b’— 4ab?

2) b? + 6ab + 5a?
4) 2X2 + 3xy + y?
6) b> + 6ab — 7a?

2) (x*+9)? — 36x?
4)xE+xt+ 1
6) X*— 92+ 16

2) (a-b)2—(b+a)
4) (c—3d)>—(c + 3d)?
6) (a—h)?—(c-d)?
8) (a—h)>—(c+d)

VC10XKHEHHBIE MMPUMCPBI AJI PA3JIOKCHUS Ha MHOKUTCIIH.

1) Pasnoxute Ha maokutenu a* (b + ¢) + b*(a + ¢) + ¢*(a + b) + 2abc.

2) IMokasxwure, uro eciam @ =b + 1, Torga (a + b) (8% + b?) (a* + b*)...(a* + b*) =al? — pb'%%,

3) Ilokasxwure, uto eciu a + b + ¢ =0, Tormaa® + b® + ¢® = 3abc.

4) Paznoxute Ha MmHOKuTesm be (b + ¢) +ac (c—a)—ab (a + b).

5) Mokaxwure, 4to Bhipakenue 97° — 413 nenurcs Ha 28 6e3 ocrarka.

6) ITokaxwure, uTo BeIpakeHue 57¢ — 436 nenurcs Ha 1400 6e3 ocrarka.

7) Paznoxute Ha MHOKUTENH X* (Y + 2) + y* (X + 2) + 22 (X +y) + 3Xyz.

8) Paznoxkute Ha MHOkUTenH a° + b® + ¢ +ab (a + b) +ac (a + ¢) + bc (b + ¢).



MPUMEHEHWE GOPMY/
COKPALLEHHOTO YMHOXEHUA

- 3anomMmHure!

®opMyJibl COKPALIEHHOTO YMHOKEHHA
(a+ b)=a?+2ab+b? — KBaJ[paT CyMMBI
(a—-b)>=a*>-2ab +b? — KBaJIpar pa3HOCTH
(a+b)*=a*+3a’b+3ab’+b* —kyb cymmsI
(a—h)*=a*-3a’b+ 3ab* - b* —xy0 pazHocTn
a’—-b’=(a-b)(a+h) — Pa3sHOCTH KBaJPaToB
a*—b*=(a-h)(a@+ab+b’) —pasHocts KyOOB
a*+b*=(a+b)(a—ab+b*) —cymmakybos

Mpumephsl
PaccmoTpuM mipuMepHl, T UCTIONB3YIOTCS OTH (POPMYITHL.
IMpumep 1. Ypocrure Beipaxkenue (4a — 5)° —2a (3a+4) — 5a (2a - 2).

[Iar 1. Packpoem ckoOku B Beipaxkenuu (4a — 5)° — 2a (3a + 4) — 5a (2a — 2), ucnonb3ys
(bopMyny COKpaIIEHHOTO YMHOXKEHUS (KBaJIpaT pa3HOCTH) U pacIpeeIUTeNbHbIN 3aKOH.
(4a—5)y’-2a(3a+4)-5a(2a—-2)=16a>—-40a+25—-6a>—8a—10a*+ 10a

Hlar 2. ITpuBeném nogoOHbIe ciaraeMole.

16a? —40a + 25 — 6a*— 8a — 10a* + 10a =—-38a + 25

ITpumep 2. ITpoBepste paBeHctBo: (3a— 1)3 — (3a+ 1)* + (100a% + 2) = 46a2

[TpuBenéM K MHOTOWIEHY BBIPAKEHUE B JIEBOM YaCTH PABEHCTBA, MCIOJIB3YS (DOPMYIIBI
COKPALIEHHOTO YMHOKEHUSI, M TIPUBEIEM MOJOOHBIE ClIaraeMble.

(Ba—-1P¥-@a+ 132+ (100a>+2)=27a*-3-(3a)*-1+3-3a-12-1-27a%-3 - (3a)?"
1-3-3a-12-1+100a?+2=27a°-27a°+9a—2 - 27a*>-27a?> - 9a + 100a? + 2 = 46a?
Takum o6paszom, paserctso (3a — 1) — (3a + 1)% + (100a>+ 2) = 46a* BepHO.

[IpencraBeTe B BUje KBajapara aBywieHa. (1 —2)

l)a®>+2a+1 2)b?—8b + 16 3)c?+ 10c + 25
4) N2+ 14n + 49 5) 100 — 20z + 22 6) 81 + 18b + b?
1)0,16 — 0,8t + t 2) 2+ 1,4z + 0,49 3)0,36 — 1,2b + b?
4)2.25-3x+x2 5)y2—3,2y +2.,56 6) 3,61 + 3,8d + 02

prOCTI/ITe BBIPAKCHUA.
1) (8 + 6b%)? — (6b? — a3)? 2) (a2 —7b%)? + (a2 + Tb®)?
3) (9x + 2y*)? — (2y* — 9x)? 4) (5x3 — 4y)? + (4y + 5x3)?

MPUMEHEHWME ®OPMY /T COKPALWLEHHOIO YMHOXEHWA




4. Pemmre ypaBHCHUS.
) (x=3)(x*+3x+9)—x*=3x 2) (3 +X) (X2—3x+9)—x3=-10x
3)(5-X) (X2 +5x+25)=5x-x3 4)(6—X) (36 +6X+x2)=18x—-x3
5. TIIpoBepsre BEpHOCTH PaBEHCTB.
) (x—6) (X2 +6x+36)—0,5(2x*-432)=0
2) 283 —(3x—1) (9 +3x+ 1) = (3 +X) (9 —3x +Xx2) =26

6. 3anuimmre BBIPAKCHUS KaK KBaJApar ABYYJICHA.

1) a>— 10ab + 25b? 4)a'>—2a’b’ +b"
2) ke +6k¥+9 5) 4a’b? + 36ab + 81
3) a2 — 4ay + 4y? 6) 0,01x2 + 0,1xy + 0,25y?

7.  YupocTute BhIpaKCHHUSI.
1) (4a°—1) (9a% + 5) — (6a° — 1)? 2)(c*—1)>—(c*+4)(c"-6)
3) (@ - 3) (@ +7) - (A7 +2)° 4) (K +9) (11— K + (K + 17

8. Pemmre ypaBHEHHSI.
1) (2x —3) (4x2+ 6x +9) — 8x3 = 27X
2) (3 +4x) (16X2 — 12X + 9) — 6433 = —10x
3) (5 —2X) (4x* + 10x +25) = 25x — 8x®
4) (6 5%) (36 + 30X +25x2 ) = 108x — 125x°

9*. TIpoBepbTe BEPHOCTh PABEHCTB.
1) (5X — 6) (25X% + 30X + 36) — 0,25 (500x* — 864) = 0
2) 91x¢ — (3X — 4) (9% + 12X + 16) — (3 + 4X) (9 — 12X + 16X? ) = 37

10%*. Paznoxxure Ha MHOMKUTEIIH.

1)a’_b® 2) a6 + be 3) X4+ X2 2 4)at — b
Syat+d atatl  7)0Chy ) (Hy) - (YRl
11*. Beruucaure.

367 8 707 — 202 382 102
D310 2) 602 207 333w

515 498 670 + 47 843 + 54
424 oy OTHAT 7.4 B )5y
) 51-z0 1 7547 014 ) —ga73ss 843

7) (913 + 393 ):(912 — 91 - 39 + 392

OOPMYNbl COKPAWEHHOTO YMHOXEHMWH

8) (56° +443):(562—56 - 44 + 44?)

2018 2018 2018 2018

[NTABA 1.




12*,

13*,

14*,

15*,

16*.

1,82-0,7*

0,82+ 1,12+ 0,7
10) 2,5-0,7-4,5

1 0,82-0,7*

1,42+ 42 + 1,52 13) (4,7 - 5,32 )(11,4* - 4,2%)

12)
1,42 1,5 (8,12 7,52 (9,12 — 1,9)

Pazyoxxute Ha MHOXKHUTEIIN.
l)ax?—bx?—bx+ax—-a+b
2)ax*+bx?—bx—-ax+a+b

3) ax? + bx? + ax — cx? + bx — cx

4) ax? + bx? — bx — ax + cx? — ¢cx

5) 5ax?—10ax —bx + 2b —x + 2

6) m2 x* —mnx® + 2mx? — 2nx — n + mx

T)Xyz + X2y + 3x*y* + 3x3y? 2 — Xy — 2

8) 12a2 b? — 6abc + 3ac? — 6a? bc — ¢ + 2ab

Ynopocrure.
I)(a+b)(@a-b)@+ab+b?)(@—ab+b?)
Q)@+a+l)y@-a+l)@-a2+1)
JY@a+l)@a-3)@-a+l)@+3a+9)
4ya-1)(at+3)@-3a+9 (@+a+l)
5)(Qa+1)(4a*-4a+1)-(a-3)(@+3a+9)
6) B3a+1)(9a?-3a+1)+(@a-1)(@+a+1)
7)(Ba+1)(Ba-1)%a?—-3a+1)(9a*+3a+1)
8)(a+t3)(a-3)(@-3a+9@+3a+9)

3aHI/IHII/ITe BBIPpAXKCHUA B BUAC KBaJApara MHOIOYJICHA.
a@+2)+b(+2)+2ab+1 2)(@a+b2—4(@+b-1)
3) a?+b? + ¢+ 2ab + 2bc + 2ac 4HY(@a+l)@+2)@+3)@a+4)+1

Pemure ypaBHeHUs, HCHIONB3YS (POPMYIIBI COKPAILIEHHOTO YMHOKEHHS:
1) 16X2 — (4x — 1) (4x+ 1) +2x =7 2) (2X -5 —(2x—-3) (2x+3)=0
3)(BX+2)2+(@x—1)@x+1)=(5x—-1)? 4)(Bx—12-8(x+1)2=(x+2) (x-2)

Pemte ypaBHeHus:
DE2-X)X+2)=x3-X) )X (X—2)—8=(X+2)(X—4)
3)2(X+3)(X=2)-T=2x+1) (x-3) 4) 13% (6X — 1) — 6X (13X — 9) = —13 — 24x

MPUMEHEHWME ®OPMY /T COKPALWLEHHOIO YMHOXEHWA




AJTEBPANYECKIE




ATTEBPAVIYECKAS POBb.
COKPALLEHVE POBEW

BcnomuHaem

M=uorouneH M=uorounen Mmuorounen Mmuorounen

4,5a2 a’— 3b? a’+4-3b? 3a’+4ab + 7-b?

- 3anomMHwuTe!

Bripaxxenue Buna B Ha3bIBAIOT aJiredpanveckoii 1poodnio. 31ech

A u B —MoOryT OBITh YHCIaMU, OJHOYWICHAMH, MHOTOWICHAMM.
Ecnu yncnurens u 3HaMeHaTeNb ApOOU SBISETCS YUCIIOM, TaKylo Ipo0b
TOXKE€ MOXKHO Ha3BaTh ajiredpandecKkou.
Anrebpanueckue 1poou:

1l x. 2. x+3 6 . 2x-y . 2ab . x2—=3xy,
2’ 47 x’ 5 ' x=5" x+3y’ a+b’ x+4y2’"

Ecmu BMecTo OyKB B anreOpandecKyro ApoOb MOICTaBUTh UX YUCIIOBBIC 3HAUSHHUS 1 TIPOJIe-
JIaTh COOTBETCTBYIOMINE apu(METUIECKUE ACHCTBUS, TO MOTYIMM €€ YHCIOBOE 3HAUCHUE

ANTEBPAMYECKAA APOBb. COKPAWEHWE APOBEN

Hanpuwmep, :ﬁ—bb . Haiimure 3HaueHue anredbpanveckoii apoou mpu a = 3; b = 1.

2

2:3-1 _6 _ 6
3-2-1 1 '
371ech MOXKHO HATH YMCII0BOE 3HAYECHHUE alNre0pandeckoil JpoOu TOIBKO MPU YCIOBUH, UYTO
a # 2b, mockonbKy IpoOb UMEET CMBICT TOJIBKO MPY 3HAMEHATele, He paBHOM HYJII0. Bee 3Haror,
YTO Ha HOJIb JICJIUTH Helb3s. Ecin 3HaMeHarens anredpanyeckoii Apobu odparaercst B HOJb PpH

KaKOM-TO YHUCJIOBOM 3HAQYCHUN HCU3BCCTHOI'O, TO 3TO BBIPAKKCHUC HC UMCCT CMBbICJIA.

BykBbI B 3HAMeHarene anreOpandeckor IpoOu MPHUHUMAIOT TOJBKO TaKHe 3HAYCHUS,
IpY KOTOPBIX 3HAMEHATEINb ATOH Jpodu He oOparaercs B HOMb.

2abc
AnreOpanyeckas 1poOb a@-1) MIPUHUMAET BCE 3HAYEHMS], 32 UCKIItoueHneM a=1ua =0,

TaK KakK npy a = 1 u a = 0 3HaMeHaTEelb IMPUHHUMACT 3HAYCHUEC HOJIb. 9TO HEBO3MOIKHO.

BcnomuyuHaem

3amMeHy BbIpaXeHUs1 ac + bc BeIpakeHueM (a + D) - ¢ mnm BepaxkeHueM C - (a + D)
Ha3bIBAIOT BHIHECEHHEM 0OIIEer0 MHOKHUTEJISI C 32 CKOOKY.




AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

[JTABA 111,

3anomMHwuTe!

[Ipu cokpateHrH anredpandeckux Ipooei NCIOIb3YeTCsI OCHOBHOE CBOWCTBO OOBIKHOBEH-
HBIX IpOo0ei.

A
— Ypcnureas ¥ 3HAMEHATEIIb I[pO6I/I MOXXHO YMHOXAaTb WX JACINUTh Ha YUCJIO, HC PaBHOC HYIIIO.

B
A A-C A_ A:C

B~ B C B-B.Cc B#0 C#0

[TockonbKy yMcIUTENb U 3HAMEHATeN b anredpandeckoil IpoOu SIBIAIOTCS OIHOWIEHAMH MU
MHOTOYWIEHAMH, TO MX MOKHO TIPEZICTABUTH B BUIE IPOM3BENICHIS. B 3TOM HaM MOMOTYT MpoiIeHHbIE
TEMbl YMHOXXEHHSI OTHOWICHOB ¥ MHOTOYICHOB, a TAKXKe (POPMYJIBI COKPAIIEHHOTO YMHOKEHHSL.

Mpumepsl

IIpumep 1: Coxparute 1po0b 62_a'

Tak Kak B 4MCIUTENE U 3HAMEHATEIIE 3TOT0 BRIPAKEHUS 2 ABJSIETCS OOIIMM MHOXKUTEIIEM,
TO MBI [TOJIy4aceM CJICIYIOLUN PEe3yIbTar

ITpumep 2: Cokparure anredpandeckyro ApoOb %.

Kak Buaute, B uncnuTene u 3HaMeHaTele STON anredpandecKoi qpoOu OOIHii MHOKHTEIND d.
CrnemoBarenbHO, YHCIUTENb U 3HAMEHATEIb ATOTO BRIPAKECHUS MOYKHO Pa3IeiuTh Ha d.

3a_3
da 4
4ab
ITpumep 3: Cokparute anredpandecKyro Apooh 122

B uncaurene u 3HaMeHaTese BBIPAXKCHUA OTACIISIEM O6IIIPII71 MHOMXHTCIIb.

1-4ab _ 1
3a-4ab  3a
IIpumep 4: Cokparure aaredpandecKyro 06BM
prmep = P P yioAp 3a+3b
3a-3b _ 3(a-b) _ a-b
3a+3b ~ 3(@+b) a+b
IIpumep 5: Cokparure areOpandecKyro Apoob 5a+5h
9a + 9b

5a+5b _ 5(@+b)_ 5

9a+9% = 9(@a+hb) 9




IIpumep 6: Coxparure anredOpandeckyro 1poOb Zil—thz)E.
a —

2a+2b .
B uucnurene u 3HameHarene apoou z—bz €CTh 00IMi MHOXHATEND a + D.
a —

2a+2b  2(a+b) 2
a’-b’ (a-b)(a+h) a-b
x3 _ ys
ITpumep 7: Cokparure anredpandecKyro Ipodb ——————.
X“+Xy+y

X — y° (x—y)(x2+xy+ y2)
NE 2 2 2 =X-Yy
y+y X2+ Xy+y

- 3anomMHwuTre!

Ecnu B uncnuTene niu 3HaMeHarene Jpoou B 10 X0y IpeoOpazoBaHus MOSABATCA

MIPOTUBOTIOIOKHBIE BBIPAXKEHHUS, TO Hallla ApoOb MPeodpa3yeTcsi B MPOTUBOMOIOKHYIO IPOOh:

-A A
— W ——
B —
-A A A A
Bcerz[a HUMECT MCCTO PAaBCHCTBO —— =—— WU ——=——.
B B -B B
Mpumepsbl
-1 1
Mpumep 8. — =—=
pumep 8. —=—
-3a-3b

IIpumep 9. Cokparute anredpandeckyro 1poob 32+ 3"

—3a—3b:—3(a+b):‘_3:_§:—1
3a+3b 3(a+b) 3 3

1. Cpenu nepedynciiCHHBIX BBIPAKECHHUI HAUTE anredpanvecKkyro 1poos.

4a 1 7a+5 1 1 2% — b
D7+7 21 Ntz 4 2 %D

4 1 1 2a—-1 a 7c
O+ DAy Navxi™s 8)45+_2
D+ 3

ANTEBPAMYECKAA APOBb. COKPAWEHWE APOBEN



AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

[JTABA 111,

Haitnure 3HaueHne BbIpa)KEHUHN.

D22 o a=1;-1;-4; 6; 100.

X -7 1000

2)m,eCHI/I X——1,2, —0,2, 0, 2,1
2

3) K4 o k=3: 1.5: 5 10,
2k—4

pd*3 24 =425 50,
2d  d-3

2 _

S)M,ecnn x=1,y=0.

x2+1

2_
6)%,6@11/1 a=2;bh=1.

3anonHuTe TabHILy.

a -6 -4 =S -05 0 1 4

15

a—4

a+?2

[Ipy xakoM 3HaUEHUM NTEPEMEHHON JaHHOE BBIPAKEHUE HE UMEET CMbICIIa?

a 5 5a-1
D3izg %= 3%

3 2a+1 1 2
Vavi 5)a(a+1)_5 )3t az

CocTaBbTe anredpandeckyro Apo0b 1Mo TaHHBIM.
1) Hucnutens — 3T0 pa3HOCTh 2X U Y, @ 3HAMEHATENb — UX CyMMa.

2) YucnuTens mpeacTaBiseT co00i mpousBeacHue Yncen a u b, 3namenarens
IpeICTaBIseT CO00H yABOCHHYIO CyMMY dYmcen a u b,

Coxkparute apooH.

-35 -91 77 =125
D75~ ?) 39 3 a7 875

Coxparure anredbpandeckue npodu. (7 — 8)

9 43
1) a@ 2) a’ 3) 15a 4) 35ab
aB a® 25a? 57ac
a’ 4x%y a’ bto 36a° b’
%) 3 6) By s 8) 5407




12ab 16ac? —18xy? -5m°n
8. 1)— 2) 3)
15ac 4adc 12x2y -10n’
24abc 14p3q 35ab’ 15kt?
5) 36ac 6) 21p*q? 7 41a*b* 8) 3k8t
9. [IlpuBeaute 3HAMeHATEN b APOOHU K Buay 6a*b3.
a 2ab? 5b
1) 3ab 2) a’b 3) 15ab*
7ab 0,5ab —abc
Vo Y % b
10. TIpuBenuTe 3HAMEHATEINb alreOpandecKoi IpooH K BHIY:
s 1o 2a
1) a? — b?, ecnu nana qpods ——.
a-b
, _
2) (X +Yy)?, ecnu maHa qpoOb X+
3 _
3) x* =1, ecnu nana np06bx T
3 3
4) m3+ nd ecau gana apoOh T
11. TIpeoGpa3syiiTe 1poOHO-PALOHATBHOE BEIPAKCHUE.
a7 + a5 X7 + X9 b7 _ blO m6 _ m4
) a+a ) e oo D
X =2y 6(k - t)? - (=c—d)? (p-0)?
5) ——= 6) ———— 7)——— 8) ——=
)2y—x ) 3t -3k ) c+d ) (q-p)?
12. Coxkparure apoOH.
_ 2 _ _
1) 2(x —Y) 2) 2a(a + S) 3) 7(x-y) 2) a-b
3(x-y) (a+h) 3(y-x) (a-b)*
5) c—d 6 3a+3b 7) 13ab 8 8a + 12b
(d-c) 5a + 5b a’b—ab? 10a + 15b
ac —cd 4m? —mn 3ac + 4bc 5y -35
) bc - cd 10) 4mn - n? ) 3ad + 4bd 12) y?>—49
13. Haiigure 3HaueHue anreOpandecKoil Jpoou.
a® + 4a* _ 3m® —4m?* _
1) W, ecnu a = 2. 2) W, ecaum= 2.
2a° + 12a‘ 12m° - 20m*
3) W, ecliu a = 1,6 4) 3 —5m2 ecium= —1%—

AJITEBPANYECKAA APObBb. COKPALEHWME APOBEW



14. Coxkparute anredOpandecKkyro 1poob.

— _ _ 72 2 _ 742
X (a-2b) 9 3x — 36 3) 16 -z 2) 7c?-7d
y (2b - a) 12y — xy 22-8 d?-2dc +c?
6u(u —v) 6 5a - 15a2 7 9-9z i (2a - 4b)?
u*(v—-u) 60a% — 20a (z2-2z+1) 4 (a? - 4b?)

15. TIpeobGpasyiiTe ApOoOHO-pAIHOHAILHOE BEIPAXKEHHE.

18x — 3x? 8a-40 4 - b? (3a + 6b)?
1) g —z8x 2) 15 -3a ) To—sp ) Sa+10b
az + bz —at-bt X2+ 6x+9
) —hr=ht ) —7+x

NMPUBEAEHWUE ANNTEBPANYECKIX
APOBEN K ObLLEMY 3HAMEHATEJ/TFO

BcnomuHaem

n 1
puBeanTe APOoOH K 00IIeMy 3HAMEHATEITIO 6 X

3
20°

Jlnst 3namenareneit npodeit Haxogum HOK (16, 20) = 80. Haitnennsiit HOK Oynet
00IIIMM 3HaAMEHATEeNIeM JIJIsl HallluX JpOoOei.
To ecTh:
1-5 5 3-4 _ 12 5 12

4-4-5 80 " 4-5-4 80 OTBeT: ¢4 M g5

OTOT METOJ MOAYHMHSIETCS OCHOBHOMY CBOMCTBY npoOeil. To ecTh YUCAUTENb H
3HaMeHaTreNlb OOBIKHOBEHHON APOOM MOKHO YMHOXKUTBH WIIM PA3AeNIUTh HA OTHO U TO XKe
HeHyseBoe yncio. IIpu a3Tom 3HaueHue 1podu He MEHseTCs.

. 3anomHure!

[TpaBusio mpuBeaeHUsT OOBIKHOBEHHBIX Ipo0Oeh K 00IIeMy 3HaMEHATENIO CIPABEIITUBO
W JUIsl anreOpandecKkux Ipooei.

Urobbl puBecTH airedpandyeckre Apodu K 001eMy 3HAMEHATEINI0, HYKHO:
1) HaiiTH OOIIMIA 3HAMEHATENb IAHHBIX IPOOCH;

2) HAUTH TONOJTHUTEIBLHBIM MHOXHUTEND JIJIs1 KOKI0U Ipo0u;

3) YMHOXUTBH YHCITUTENb KOXKI0NH ApoOU Ha €€ TOTOTHUTEIbHBIH MHOXKHUTEIb;

4) xaxpaas apoOb JO/DKHA OBITH 3amMcaHa ¢ HAWJACHHBIM YHUCIUTEIEM W OOIIHM
3HAMEHAaTEIEM.

AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

OOuwmii 3HaMeHarenb ajaredpanyeckux JIpodeil — 3TO HauMeHbIlee oOlee KpaTHoe
3HaAMEHarelNei ATUX Apodeit. ITO OTIMYHBIN OT HyJIsI MHOTOWIEH C LENbIM KO3(hHIUEHTOM,
JETSIIANACS Ha KaXK/IbI U3 3HAMEeHaTelNel TaHHBIX anreOpandeckux Apooei.

[JTABA 111,




Mpumepnl

2a
Ipumep 1. I[Ipusenure anredpandeckue Ipoou —;
pIER - 5P P PO 5 " 15ab

K 00111eMy 3HAMEHATEII0.

Hckomplii o0muii 3HaMeHaTeNnb JAaHHBIX alreOpanyeckux ApoOed ITOKEeH AETUTHCS
Ha 3HaAMeHarelb KaXJIOoW ApoOM (KaKIbld JIeIUTeNb JOJDKEH ObITh OTIMYHBIM OT HYJS
OTHOUJICHOM MJIM MHOTOWIEHOM C LIETIBIMU KO3 PULIEHTaMH).

OOmmit 3HaMeHaTeNb JaHHBIX aredpanyeckux apo0eii paBeH 15ab, u npu genenun ero Ha
3HaMeHarelNb MepBoi 1podu nomyyaercs 3a, a Ipu ACJICHUN Ha 3HAMEHATEb BTOPOM Jpodu
noxyyvaercs 1. tak, 4ToObl IPUBECTH 3TH JBE IpoOU K 00IIEeMy 3HaMEHATEI0, 10CTaTOYHO
YHCIUTEIb U 3HAMEHATEIb TIepBOM ApoOM YMHOXKUTH Ha 3a, a BTopoi Ha 1.

2a-3a _ 6a? . 1
5b-3a 15ab 15ab

[Ipumep 2. IlpuBenute anredpanyeckue Ipodu K 00IIeMy 3HaMEHATeIo:
5 7 ] 1
12ab’c’ 4a’bc® ' 24abdc?

HOK uucen 12, 4 u 24 paBen 24. 3nameHarenu TpEX apoOer COCTOAT U3 MPOU3BEICHHS
abc. IMockonbky a, b 1 C uMeroT pasHbie HaTypaibHbIE TIOKA3aTENIN CTEIIEHEH, KaX bl U3 HUX
nemurest Ha a2b3cd, To oOIumil 3HaAMEHATE b ATHX alredpandecKux apodeit pasen 24a22b33ce,
JlenuMm 3TOT OHOUIEH Ha 3HAMEHATEJNb Ka)XI0M IpoOH U MOJTyuyaeM BhIpakeHHUE, Ha KOTOPOE

HY)KHO YMHOHUTb €r0 YHCIIUTENb U 3HAMEHATEb.
Yucnuresb U 3HAMEHATENb IEPBOI Apodu yMHOKaeM Ha 24a%b3c® : 12ab’c = 2abc.

5.2abc _ 10abc
12ab’c - 2abc ~ 24a?b3c?’

Yucnurens U 3HAMEHATENb BTOPOU pobdu ymMHOkaem Ha 24a?h’c? : 4a?bc® = 6b?,
7-6b% _ 42p*
4a?bc® - 602 24a2bc®

Yucnurels ¥ 3HAMEHATEITh BTOPOi pobu ymMHOXaeM Ha 24a2b’c? : 24abc? = ac.
l-ac ac
24abc? - ac 24a%b3c?

ITpumep 3. [IpuBeaure anredbpandeckue ApoOU K 00IIEMy 3HAMEHATEINIO:

1 2 5
(@+b)? ' al+ab ' ab+b’"

Paznoxxum Ha MHOKUTEIM 3HAMEHATENN JaHHBIX IPOOeH.
1 _ 1 2 _ 2 ] 5 _ 5

(a + b)? (a+b)(a+b); a’+ab a@+b) = ab+b? b(a + b)

Ecnu oOpatuth BHUMaHUE Ha 3HAMEHATENU STUX IPOOEi, TO KaKABIH U3 HUX CONEPIKUT
MHOXHTENb (& + D). [TomrMo 00IIero MHOXKHTENS B KaXKIOM 3HAMEHATEJIe MMEETCS el
U30BITOYHBI MHOXKUTEJb, YMHOKUB HA KOTOPBIN YMCIUTENbh U 3HAMEHATENh IPYTHX APOOeii,
MOYKHO TMOJTyYUTh OOIIHI 3HAMEHATENb.

NMPUBEAEHWME ANTEBPAMYECKINX APOBEV K OBUWEMY 3HAMEHATE JTHO



[NTABA Il AJITEBPAMYECKWE APOBM

Yucnurenb U 3HaMeHarenb | Apodu yMHOXKUM Ha ab.

1-ab ___ab |
(a+b)(a+b)-ab) ~ab(a+Db)?

Yucnurennb U 3HAMEHATENb 2 1poou yMHOKUM Ha b(a + b).

2-b(a+b) _ 2ab+2b’ .
a(@a+b) -b(a+b) ab(a+b)’

Yucnurenb U 3HAMEHATENb 3 Ipo0Or yMHOKUM Ha a(a + b).

5.-a(@+b) _ 5a’?+5ab
b(a+Db) a(a+b) ~ ab(a+b)?

[IpuBenute k obmemy 3HameHaremnto. (1 — 10)

3 5 4 9
)= n 2) = n—
)a"g )71y
1)31/1E Z)EI/IE
b a a 4
nt 2 5 2y L 5 7
2x  3x 6x? 2x 3y 6xy
1) ab, 2, 2 2)at, L
2a 3b a
na b 234
y Xy Xy
1 2 a b
)=, = &b
)c c? )4 8n
1 15 7
1)_’_’— Z)iails_b
3x 'y 45xy 3b ab 4a
2 2
1) 1 a“+b° b-1

5a%’ 15ab? ' 3a’h

a b ab
a-2b a+2b a%-—4b?

9 11 13
3) =y — 4) ==y =
) 3" % ) 25" 15
3 7 4 1
3) —u — 4) —u—
)2a a )3a 6
3
3)apy= 4yay =
) n )amn
3) 2x’ 3x 4) 5¢ , 3d
a’h ab?® 3a 4a

3 4 4 5
) 3 5y® " 15x%y*

3 1 a b
3) el 4) 12b’ 18a
2 1 3
3 T oy . 1y a4
)k2 12kt ' t3
2) a—-b 5 2

20a’b? ' 8ab? ' 5a’h

b 1 5
2a%’ 6a’b ' 12a°b?

4)



X y a b

l ] 2 1

) 2a-2b 3a-3b ) 4a-8b 5a-10b
a+b a-b a+b a-b

3 , )2 2=~

) a® ' b’ ) a’h ' ab?
3b 4b  12b° 1 1

10*. 1 , , 2 )
)b—2 b+2 b*-4 )x2—6x+9 X2 +6X+9
1 1 1
3) 5x 8x 4x 2)

x2—49 x—7 x+7 a+l a+2 a+3

CNNOXEHUE N BBIMNTAHNE
AJITEBPANYECKNX APOBEU

- 3anomMHwure!

CrnoxxeHre ¥ BEIUMTAHUE alITeOpandecKux IPOOeH BBITIOTHAETCS TaK JKe, KaK CIIOKCHHE
Y BBIUMTAaHUE OOBIKHOBEHHBIX JIpo0eii. OTimune B TOM, YTO 3HAMEHATEIN OOBIKHOBEHHBIX
nIpoOeit — HaTypalibHbIE YKCIIa, a 3HAMEHATEIN alNre0pandecKux Apooei — MHOTOUJICHBI.

Ecnu HyXHO HaiiTH cymMMy (MJIH pa3HOCTh) alredpandeckux Apooei ¢ OAMHAKOBBIMU
3HAMEHATEJISIMHU, JTOCTATOYHO CJIOKUTH (MJIM BBIYECTh) UX YUCITUTEIH.

k,p_k+p k_p_k=p

m m m m m m

PaBencTBa nMeroT MecTo 171 JIFOOBIX anredpandeckux apooeit co 3HameHarenem M # 0.

Mpumepbl

Ipumep 1. Cnoxure gpodu 2y b i+£= a+b

2c 2¢ 2¢ 2¢ 26

a 2b 3a-b
IIpumep 2. Caoxure 1podbu + + .
X+y X+Y  X+Yy

5a N 2b +3a—b_5a+2b+3a—b_8a+b
X+Yy X+Yy X4V X+Yy X+y

a> 2ab b’
a-3b'a-3b'a-3b

IIpumep 3. Haiinute cymmy npoodeit

CNOXEHWE V1 BBIYMTAHWME ANNITEBPAMYECKINX APOBEN



AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

[JTABA 111,

a’? L 2ab b® a’+2ab+b® (a+h)®
a-3b a-3b a-3b a-3b a-3b

5 2 5 2 5-2 3
Tpumep 4. Hait Goit — n—., ——_~2_2"°2_°2
puamMep AuIUTC Pa3HOCTDb APOOCHU 7a nu 7a 73_ 7a 7a 7a

X 4
IIpumep 5. Haiiaure pazHocTh qpodeit > "

2x—-1  2x-1

5x B 4 _5x—4
2x—-1 2x-1 2x-1’

UTo0b! COXKUTH (WM BbIUECTh) alreOpanyeckue ApoOU C pa3HbIMH 3HAMEHATENsIMU,
NPUBEIUTE UX K alreOpandecKuM Jpo0siM ¢ OOIIMM 3HaMEHaTesIeM M UCTIONb3YHTE PaBUIIO
CJIOKeHMS (MM BBIYMTAHUS) anredpanyeckux Jpo0eil ¢ 0JMHaKOBBIMHU 3HAMEHATEISIMH.

1
H ——.
2a’h  6ab?

Jna nannbIx apoOeit o01uM 3HaMeHateneM Oyzier 6a’b?.

IIpumep 6. Cnoxure qpodu

1+1:3b+ a:a+3b

2a2b  6ab? 6a?bh? 6a’b? 6alb?

a+7 b-7

IIpumep 7. Haligure cymmy Z+ab  ab+ bt

3HaMEHaTeN! ITUX APOoOel Mbl MOJKEM Pa3JIOKUTh HA MHOXKUTEIIH.
a?+ab=a(a+b); ab+b>’=b(a+h).

CpaBHUB UX, HAXOJMM OOIIUIT 3HaMeHarTenb ab(a + b).

a+7 b-7 a+7 b-7 Db(a+7)+a(b-7) ab+7b+ab-7a

Takum oOpazom: T = + = -
a’+ab ab+b® a(a+b) b(a+b) ab(a+b) ab(a+b)
_7Tb—-T7a+2ab
ab(a+b)
4a-3b a-3b

IIpumep 8. Haiinure pasHocTh ApoOeit u .
pumep P P a®-2a’h  a’b-2ab?

YrtoObl HaliTH OOIIMIT 3HAMEHATEIh ATHX JPOOEH, 1Sl Hayasa MpeACcTaBUM MHOTOWICHBI B UX
3HAMEHATEIAX B BUJIC IIPOU3BEICHUS MHOKHUTEIICH.

a®-2a’b=a-a-(a-2b); a’b-2ab’=a-b-(a-2b).



O6muii 3Hamenarens a2b (a— 2b).

4a-3b  a-3b _ (4a-3b)b (a-3b)a _4ab-3b°-a*+3ab _7ab-a’-3b’
a’-2a’h a’h-2b*> a’b(a—2b) a’b(a—2b) a’b(a—2b) a’b—2a’b?

VYhpouaiite pe3ynbrar CIOKEHUS WA BRIUUTAHUA.

YnpaXHeHunsa

Beinmonuute neiictBus. (1 —95)

1. 1)§+§ 2)%-% 3)E_§+i_j

2 -3 2% +55 DL+S

3 1)%‘% 2)%—% 3)a—§—
4)2+% 5) 13—2— 6)—3a+j_

SRS S 9F ek
4)7_%+§_2 5) a25b * a%z 6)al_b_Tlc

S Vg tath @ SR
4)n—#+% 5)ﬁ+% 6) aib+a&b
BoimonauTe neficteus. (6 —9)

6 1 4:13b5 * Ga}bz * Ba%b 2) +%z
3)?[)C+%+ab7 4)a—b * a2+b

CNOXEHWE V1 BBIYMTAHWME ANNITEBPAMYECKINX APOBEN



AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

[JTABA 111,

7. 1)i+ 1.1

Xy Xy

6 5

3) a+1 a

) 3 2
a?+a ab+b

3x+2y+ 1 + 2

D=y Xy Ry

5) sa+3 7
a’—4a+4 a-2

7 1 1
x>-10x+25  (x+5)?

a+1

9. la- P

+2

c-11 c+7
3) 2-16 c2-4c

4 3
) 3a-1) * AE-1)

10*. BrinosiHuTe IEUCTBUA.

6 7

6)a—3 T a+3

a a
8)a-Ira—l-I-a+1

2X+3 7

2) XX—49  x-7

1 1
4) X(x+9)  x(x-9)

a-b a+b

6) a+b a-b

1) 2 N 2 8x + 10 2) 5 a-1 _a2—7a
4x + 5 4x -5  16x2-25 a+3 a*-3a+9 a*+27
4 2a-3 2a°-4a+5
3) a-2 @+2a+d  X-8
1 1

4)a2+3a+2+612+5a+6

52 2
a’-4a+3 a’-8a+15

a?—(b-c)> , b>’-(a-c)?

O @vor—br T @rbr-c

1 1

c2—(a-b)?
(b+c)-a’
1

Naha-9 b-ab-0  ©-ac-D)



YMHOXEHWE N AENEHUE
ANTEBPANYECKNX APOBEWU

- 3anomMHwurTe!

VYMHOXKEHHE U JIeTICHUE anre6pqueCKHX I[p066171 OCYHICCTBIISICTCA TAK KE, KaK
YMHOXCHUC U NCIICHUC OOBLIKHOBEHHBIX z[p06el71.

k p_k-p k.p_k n_k-n
mn mn mn mp mp
PaBeHCTBa CripaBeIIMBHI IS JTIOOBIX anreopandeckux Apobeit ¢ N, M He paBHbIM 0.

Mpumepsl

9b?

ITpumep 1. YMHOXEBTE ApOOH ra

3 "
2a 9b®> 2a%* 18ab’

Cmoco0 1: —- = ;= 5
3b 4a- 3bda” 12ab

18ab® _18ab’:6ab _3b
12a’b 12a’b:6ab 2a

Coxpatum pe3ynbrar:

Crioco6 2: TTo BO3MOXKHOCTH, TIEpes] YMHOKEHHUEM alTeOpandecKux IpoOel, BhIpaKeHHS
B UHCJIMTEIIC U 3HAMCHATCIIC HCpBOﬁ I[pO6I/I HYXHO COKpaTuTb HAa BBIPAKCHHA B YHUCIIMTECIIC U
3HaMeHarese BTOpoil 1poou.

28 gb’ _3b >
34 4,a* 2a
12ab’c  34c

IIpumep 2. Halinure npousBeneHue ————.— .
17a"* 36a’b

12ab’c  34c _ 2b’c’?
17a** 36a’h 3a®

a’ 24p°
H—.

[Tpumep 3. [lepeMHOXbTE pallMOHAJIbHBIE BBIPAKECHUS s -
28 a

a’  24b° T a
T CIIepb COKpaTUM M IMOJyuyuM —.

2 3,2
ITpumep 4. IlepeMHOXKBTE areOpanyecKue Apoou X"—4 u_*Y

Xy 2y—xy

Hepen BBIYUCIICHUEM ITPOU3BCACHUA YUCIIUTEIIb U 3BHAMCHATCIIb I[p06I/I Pas3ioKM Ha
MHOXUTCIIN.

(X*-4)- Xy (x=2)-(x+2)-X-y? . i
x2y3-(2y—xy)_ x2y3~y-(2—x) . Teneps cokparum podu.

YMHOXEHWE W AENEHWME AJITEBPAMYECKINX APOBE N




[NTABA Il AJITEBPAMYECKWE APOBM

1.

X(x+2)

2

(x=2)-(x+2)-x*-y? _ —(x+2)-x _
X*y*-y-(2-x) y-y y

2X + X° x+1 x-1
1-x> x+2 X

IIpumep S. BBINIOJIHUTE YMHOKEHUE.

2x+x° x+1 x-1_ X(2+x)-(x+1)-(x-1) _ X(2+x)-(x+1)-(x-1)
1-x% x+2 X (1=x)-(1+x)-(x+2)-x  —(x=1)-(1+x)-(x+2)-X

Tenepb cokparum.
X(2+x)-(x+1)-(x-1) -
—(x-1)-(1+x)-(x+2)-x

3m+2n

————— YMHOXbTE Ha 4n* —12nm+9m?.
9m*® —4n

IMpumep 6.

3m+2n  4n’-12nm+9m*

3m+2n ) )
-(4n“ =12nm+9m°) = .
7 ) 9m? —4n? 1

9m? —4n

_ (3m+2n)-(4n* —12nm +9m?)
9m’ —4n’

Tenepb Pas3I0KM Ha MHOXKHUTCIIN YUCIUTCIIb U 3BHAMCHATCJIb.

(3m-+2n)-(4n° —12nm+9m?) _(3m+2n)-(2n-3m)*  (3m+2n)-(2n-3m)’

o9m? — 4n? (3m-2n)-(3m+2n)  —(2n—3m)-(3m+2n)

Coxparum apo0sb.

(3m+2n)-(2n-3m)*  (2n-3m)
—(2n-3m)-(3m+2n) -1 =—(2n-3m)=3m-2n

Brimonaute ymuoxxenue. (1 — 6)

ylo 2L ) 45 49 5325
42 38 77 54 55 72

41660 ) g, 1L 50.52
23 100 12 55
)b 6a ) 12¢ ab? ) 3x2



x2'4x
8x® x+4

9¢? 10b*
7) = .
) 5b% 99c¢’
9a® 4b?

10) — . =
T

7x—T7y 10x+10y
5Xx+5y 49x-49y

-b 3b°
8) b? 'az_bz

5@+b) 9(a-b)
3a+b) 10(a-b)®

6. 1)

5) 13a”-

8—cd
) c’d

24a’ b*

1) 24 2
) b® 8a*

2) 270 (a+h)

) 12 12) b®

)P

ab+b2 b
15  a+b

7) 4x —y 1

- (@x—y)lx+y)

a+b as

9 a  a’+2ab+Db?

2)a2—10ab+25b2Ia2+10ab+25b2
a+5b a-5b

3 m—n® mé+n

) mFn Tmon mEmREn

—-6b
©) 3b9

4m?

21x%y

12
) 81

7

N
n 16m

3

'7x3y2

3) ——(a+b)

a+b

a b
ol

J.

2ab

.a-71

2
3 a9

4¢3

a? +b?

YMHOXEHWME M AENEHWME ANNITEBPAMYECKINX APOBEV



[NTABA Il AJITEBPAMYECKWE APOBM

Mpumepnl

IIpumep 7. Beimonnure aenenne %%
a.2a_alb’ b
b b> b 2a 2

x* a’x

ITpumep 8. Beimonaure neieHue — . —.
prvep 40" 2°

3 2

ax’ a’x _ax’ 2b° X
4b* " 2p°  4b* a’x  2a%h

a’-b®> a+b

IIpumep 9. Beimonnure nenenue

a’-b®> _a+b_(a-b)a+b) a®* (a+b) _

a’h* —a’b® a%?’

a’b—ab® a®? ad’(b-a) a+b ab(a+h) ab

3 2 2
Mpumep 10. ( 32+y j :[ y j6y+9 j
2y" -6y ) \2y(y"-6y+9)

Yucnaurens U 3HaMEHATEIIb K&)KI[Oﬁ Z[pO6I/I npeacTaBuMm B BUAC TPOU3BCACHUA

MHOKHUTEJIEN.

1

{ 3+y ]3( (y+3)° JZZ( 3+y ]3_ (y+3)’
2y*-6y) (2y(y-3)") (2y(y-3)) (2y(y-3)

PaCKpoeM CKO6KI/I, IMOJIB3YACh CBOMCTBOM CTEIICHHU.

[ 31y j3{:(y+3f ]2_ (3+y)" . (y+3)'

T8y’ (y-3) 4y’ (y-3)

2y(y-3)) 2y(y-3)’

|

(3+y) 4y’ (y-3)'

8y*(y-3)

Tenepb cokpaTum.

(3+y)3 .4y2(y—3)4: y-3
8y3(y—3)3 (y+3)4 2y(y+3)




YnpaXHeHunsa

BrimonanTe nenenune anredpandeckux apooeit (1-5).

a a ab a a® a‘
1H—: = 2) —i— 3) ab:— 4) — —
)10 5 )b a ) b b? b°
S)a_3_a_9 ) 3. 9a* 7m _49m’ 8) ab: be

bt* " b® 5b ~ 25h2 8n ~ 64n° a

a-5 a-5 223 (2a°Y 15ab
1) — ——— )| — | | =— 3) 30ab:——

) b*  b“ )[SbZJ [Sb‘?j ) 7cd

a-8 (a-8)’ 29 15x°y* a®’  a’b"
4) ——: 5) 30x : 6) — 1 —
) b° b® ) 4ab ) c® ¢

8a , , m’n m?n°
7)E.(a) 8) 5 e
0 (i_Lj_a%abijz 2) a’-36 _a-6

b? a?)  3ab a’-9 a+3

le
;/
/_\

w

|
\_/

N

N
7\
N |

+
w| o

+
Sl
N—
7\
w| o

|
Sl
|
oo
N——

( b . +b3] a? +b? (a bj_(a b}
6) | —+—|:| ———
a+b ab b a b a

x3x4 X+3 x+4 a+l 1
+ 8) —— =
x+4 X+3 X—4 x-3 a’+a"+a a —a
1) -6a+9 a-3 2) a’-4a+4 (a-2)°
a’+6a+9 "~ a+3 a+da+4 ° (a+2)

3) 4a>-12ab+9b>  10a-15b 4) -b?>  5a+5b
4a’+12ab+9b*> ° 2a’+3ab 3a 3b " 9
5) ax—-b* a*-b? 6)a b a-b
aly+by ° xy 7t " 14b*
7) -2 x4 3) a-b*  a*+b® | T7atr-7b?
3X+3 " 3+6x+3 a’—ab+b? a*+ab+b?" 7ab

YMHOXEHWME M AENEHWME ANNITEBPAMYECKINX APOBEV




AJNITEBPANYECKIWE APOBIN

[JTABA 111,

7*.

8*.

1) 2x+3y  2Xx=3y\, (2X-3y  2x+3y
(2x—3y 2x+3y>'<2x+3y 2x—3y>

2) ox+4y  O5x-4y \ x-4y  Sx+4y
(5x—4y 5x + 4y ) (5x+4y 5x — 4y )

Brraucnure.

o[i-4)[1-5) -} (-
2)(1-11?) (1-%) (1-&) (1-%)

3)12-22+3-42+ ... +99*-100?

1 1
Vgt w1 w1 -1 "10-1

5)321-1+521-1 771 -1

1 1
) E s il e SR 17Ty

1 1 1 1
Ngate- 1 71t To-1

[IpoBepuTs paBeHCTBO.

1 1 2 4 8 16 _ 32
1)1—x+1+x T TTre T TTexE 1o

1 1 1 _
daDa-0 ®-ob-a) C-ac-b °

a+tb _, b+c  a+tc . abc _
3)( c Ta b +3) ab +bc +ac atb+c

Haiinute 3HaueHue Boipaxkenus, eciu abc = 1. (—g - bC) (% —-ac



[MPOEKTHAA PABOTA

3apaHue 1.

JIBe KOMIaHWUH MPEATIOKIINA CBOM COOCTBEHHBIE IIKAJbI 3apa00THOMN TUIATHI.
Kommnanus A: HauaneHas mecsiunas 3apruiata = 900 000, exxemecsunast Hagoaska = 50 000.
Kommanwus B: nauansnas mecsianas 3apriata = 750 000, exxemecsianas HagoaBka = 60 000.

C suBaps 2022 roga Anv Hadaa paboTarh B KOMITaHuu A, a Axmen — B kommannu B. Korma
MeCSYHbBIC 3apIiaThl Ay 1 AXMmena cpaBHsrOTCsA? PaccunTaiite Tpemst cnocobamm.

Kakas mikana ornars gyuie?

3apgaHue 2.

Kommnanun C u D npennoxuny pa3Hble MIKaabl 3apabOTHOM TUIaThl JUIsl OJHOM W TOM XKe
JTOJIKHOCTH.

Kommnanus C: Hauansnas mecsianast 3apruiata = 500 000.

[Tocne aToro 3apaboTHas TIaTa 3a KaX bl MOCIIS YOI MecsI OyneT yBenmuanuBarhes Ha 10% .

Kommnanus D: Hauanenas mecsiunas 3apruiara = 300 000.

[Tocne aToro 3apaboTHas TIaTa 3a KaX Ikl MOCIISTY O MecsI] OyeT yBenuanuBarhes Ha 15% .

Azuz u Onun Hadanu paborats B kommnaHusax C u D COOTBETCTBEHHO B OJJHOM M TOM XKe
MecsIIIe.

1) UYepes ckoibKO MecsIeB MecsuHas 3apruiata Oawia Oyzer 6ombiie, ueM y Azuza?

2) Kaxolt KOHTpaKT UMEET JIyUIyIo KAy 3apa00THOM IaThbl?

3apaHue 3.

Komnanus npenioxuia BEITOIHYIO €KETOHYI0 Haja0aBKy K 3apruiate. B tabnuiie ykazaHa
oOmas 3apaboTHas TUIaTa, MoJyYeHHas pabounuM 3a paboTy B TEYCHHE N JICT.

Komunuectso Jtet, N 3 4 5 6 7

[Tonyuennas

28 080 39 360 51 600 64 800 78 960
3apaboTHas miata (Cym)

1) Ha ocHoBaHnuu Ta6J'II/II_IBI HAIMAIIHUTE COOTBCTCTBYIOIIUC paC‘{éTLI HIKaJIbl OKJIaZ0B.

2) IloxrBepaute cBOM pacyéT, UCMONb3YyS COOTBETCTBYIOIIUNA I'padUyeCKUd METOA.

I/1306pa31/1Te IMMOJIHOCTBIO IIKAaJITy 3apa60TH0171 IJIaThl HA JUarpamMmme.

MPOEKTHAA PABOTA
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NUHEWHDIE
YPABHEHUA
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YPABHEHWE U ETO KOPEHb

1) 5x+10=25 2) 120 + 10x =250 3) 1080 : x =540
5x=25-10 10x=250-120 X =1080 : 540
5x=15 10x =130 X=2
x=15:5 x=130:10
X=3 x=13

- 3anomMHuTe!

PaBeHCTBO, conepikallee HEM3BECTHOE UUCIO0, 0003HaueHHOe OyKBOI, Ha3bIBaeTCs
YpaBHEHHEM.

HewunsBecTHOe unciio Ha3bIBA€TCS HEM3BECTHOM (IIEPEMEHHOM) ypaBHEHMUS.
OOBIYHO HEU3BECTHBIE (IIEPEMEHHbIE) 0003HAYaI0T OyKBaMHU JIATUHCKOTO aji(aBuTa.

IIpumep 1. Ilpu kakoM HEU3BECTHOM 4Hcie X paBeHCTBO 4X — 15 = X + 15 craHoBuTCs
BepHbIM: X = 10.

ITpumep 2. [Ipyn kakoM HEU3BECTHOM 4Hucie @ paBeHCTBO a - 173 = 1730 craHoBUTCSA
BepHbIM: a = 10.

IIpumep 3. Hu npu kakux 3HaueHusx y paBeHCTBO 435 — 3y = -3y BepHBIM He OyJIeT.

Kopenb ypaBHeHus1 — 3TO 3HaY€HHE HEU3BECTHOTO, KOTOPOE MPEeBpaIaeT YpaBHEHHE B
BEpPHOE PaBEHCTBO.

IMpumep 4. YpaBHenue 5X = 20 umeeT oauH KopeHb. KopeHb ypaBHeHUs 4ynCio 4.

[Ipumep 5. YpaBHenue 4X — 15 = X + 15 numeer oqun kopenb. Kopenb ypaBHeHus yucio 10.

Pemuth ypaBHeHHe — 03Ha4aeT HalTH BCE €r0 KOPHU MJIU OKA3aTh, YTO OHO HE UMEET
KOpHEH.

YroObl y3HaTh, ABISETCS JM YMCIO KOPHEM YPAaBHEHHUS, HYKHO MOACTABUTh €r0 B
YPaBHEHHE BMECTO IIEPEMEHHON M MOJyYUTh BEPHOE PABEHCTBO.

IIpumep 6. He pewias ypaBHEHUs, ONPEIEIUTE, KAKOE U3 YHCEII ABIIETCS €r0 KOPHEM:

3(X+3)=4x+5

)2 2)0 3)1 4)2

VYpaBHEHMSI ¢ OIMHAKOBBIMU KOPHSIMH Ha3bIBAlOTCS PAaBHOCWJIBHBIMH YPABHEHUSIMH.

VYpaBHEHMSI, HE UMEIOIINE KOPHEH, TAK)XKE SBISAIOTCS PABHOCUIBHBIMUA YPAaBHEHUSIMHU.

Ipumep 7.X+5=Xxu3x—-3(x+1)=0.

YnpaxHeHunsa
1. KopHeM Kakoro u3 ypaBHEHUH SBIACTCS YUCIO 57
1)4x+1=21 2)(x=-2)+(x+2)=15
3)2(5x-4)=8x+2 4)3x-4=10

2. Kakoe u3 gncen —2; — 1; 0; 2; 3 sBIsieTCsl KOPHEM CIIEAYIOMIMX YPAaBHEHUIA?
1)2x+10=10-3x )X+ (xX+8)=6
IX-x=8)+5=4(x+1)+1 4)y(x-2)+(x+2)+7=3x+5

YPABHEHWE 1 ETO KOPEHb




3. Kaxkoe u3 uncen 1; —1; 7; —7 ABisgeTCS KOPHEM ypaBHEHUS X + (X —7) = 7.

4. Kakoe u3 uncen 1; —1; 7; —7 sBisercs KOpHEM ypaBHEeHuUs X + (5X —35) =7

5. Kakoe u3 uncen 15; — 8; 1 u 0 sieisiercst kopHeM ypaBHeHus X + (X +5) — (X + 8) — (x — 3) = 0?
6. Kakoe u3 uncen 15;—8; 1 u 0 siBisieTcst KopHeM ypaBHeHust X + (X +7) — (X + 8) — (x—2) = 0?
7. Kakoe u3 uncen 2,4 u — 2,4 SBIseTCS KOPHEM ypaBHEHUsI 24X = 57,67

8. 1) Ilokaxwure, 9T0 JIFOOOE YKCIIO SIBISIETCS KOPHEM ypaBHeHust 5 (2X —3)=2 (X + 1) + 8x— 17,
2) [lokaxwure, uto ypaBHeHue Y =Y — 11 He nuMeeT KOpHEH.

9. HwmeroT 11 KOPHH ypaBHEHHS?

1)5x+2=5x+9 2)7y=y 3)x-20=20-x 4)x+4=4+x

10. PaBHOCHWIIbHBI JIM ypaBHCHHS?

1)4(x-8)=16ux—8=4 2)11x=4ullx-4=0
3)?;—X=9n3x=36 4HTIX=TX-1)u2x=5x-3 (Xx-2)
11. KopneM Kakoro u3 ypaBHeHuit Oynet uncio 5?
1 _21 X _
Dax+Ll =2l 2)(?—2)+(x+2)—15
3)2 (5x—4)=8x + 2,4 4)3x-45=15

12. Kaxkoe u3 uncen —2; —1; 0; 2; 3 siBsieTcss KOpHEM ypaBHEHUS?

1)2x+17—0=1073x 2) X+ (x+8)=6
Hx—(X-8)+5=4x+1)+1 4) (3x-2) + (x+2)+L=3x+5
2 ) )
13*. Tlokaxwure, 4TO ypaBHEHHE % y + % =y- % y — 1_61 HE UMEET KOpHEH.

14*. Nmeet 11 ypaBHEHUE KOPEHB?

D4 x+2-=5x-2 2)7y = -9y
3)g—x—20=20—?1x 4)4x+ 1 +X =4+ 5x

15%. PaBHOCHIIBHBI JTU YpaBHCHUS?
1)4(—§—8) =1l6ux—-25=112)1,1x=4ul1x-40=0

3)?=21 I/IO,3X——;: 10 4)54x=27(2x-2) u 4;—X=7,5X—3(X—2)

TNABA IV. TMHEMHbBIE YPABHEH WA




NVHEWHBIE YPABHEHUA
C O4HM HEMN3BECTHbIM

- YpaeHeHue suda ax = b

YPaBHeHI/Ie BUJA ax = D Ha3BIBAIOT JIMHEHHBIM YPaBHCHHUEM C OJHUM HEU3BECTHBIM.
3ILCCL X — HEU3BECTHOE, ad U b— HIPOU3BOJIBHBIC YHCJIA.

1) dx+1=21 2) (X —2)+(x+2) =15
3) 2(5x —4) = 8x +2 4)3x—4=10

Bce atu ypaBHeHus SABIISAIOTCS IMHEMHBIMU YPaBHEHUSIMU C OJJHUM HEM3BECTHBIM.
[Tocne ynpoineHust OHU MPUMYT BH aX = b
Jlnis pelieHnst Takoro ypaBHEHUsI HEOOXOAUMO 00€ YacTu ypaBHEHUS pa3enuTb Ha a # 0,

_b
MOY4YNM X = - .
Ecnu B muHeliHOM ypaBHeHUU ax = b:
1) a # 0 ypaBHEHHE UMEET €AMHCTBEHHBIN KOPEHB;
2)a =0, b+ 0 ypaBHEHHE HE UMEET KOPHEH, Tak Kak paBeHCTBO 0-X =b He OymeT BepHbIM;
3)a =0, b =0 xopHem ypaBHeHUsI Oy/JeT J1F000C 3HAYCHHUE X, TAK KAK PABEHCTBO

0-x =0 BepHO IIpH JTFOOOM X.

Takum 00pa3oM, B 3aBUCHMOCTH OT KOJIMYECTBA KOPHEH JIMHEHHBIC YPaBHEHUS C
OJTHUM HEU3BECTHBIM ObIBAIOT TPEX BUJIOB:

1. ¢c omHUM KOpHEM;

2. HE UMEET KOpHEH;

3. OECKOHEYHO MHOTO KOpPHEH.

Mpumepbl

ITpumep 1. YpaBuenue 3 (X —2) = 12 umeeT KopeHb X = 6, Tak KaK MMOCJIe IPeoOpa3OBaHUS
MbI IPUJIEM K ypaBHEHUIO 3X = 18.

ITpumep 2. YpaBHeHHe X + 5 = X HE UMEET KOPHEH, TaK KaK OHO MPUBOJUTCS K SIBHO
HeBepHOMY paBeHCTBY ) - X =— 5. B Takux ciaydasx ypaBHEHHE HE OylIeT UMETh KOPHSI.

ITpumep 3. YpaBuenue 2(X — 1) =2(X — 7) + 12 umeeT O€CKOHEYHO MHOTO KOPHEH, TaK Kak
rocie npeodpazoBanus ypaBHeHHEe mpuBoAuTcs K BUAYy 0 - x = 0. A 3T0 paBEeHCTBO BEpHO
TIpH JIFOOOM 3HAYEHUH X.

1. Kaxoe U3 3THX ypaBHEHUH SIBIACTCS JTUHEHHBIM?
1) 5x=7 2)0,7x-5=0 3)%=2X
4) 0,3)x=1,(2) 5) 5,8 =4,4x 6)4x=1
2. HaiiguTe KOpeHb ypaBHCHHUS.
1) 5x=20 2) 6x =172 3)5x=0 4) 9x =36
5) —10x=110 6) Sx =-125 7) 11x =44 8)—6x= —18

NVHEWHbBIE YPABHEHMNA C OAHWM HEM3BECTHbLIM




TNABA IV. TMHEWHBIE YPABHEHMA

Pemuure ypaBHeHUs.

Pewmire nuHeliHOE ypaBHEHUE.

2)-5x =

1)2x=-6
5)-9x =36
1y=
1) > X 7
5)8x=-16

2)3x =-12
6)-7x = 14

6) -17x = 0

Haiinure kopeHb ypaBHEHUS.

)-1,5x=—12

5)7x=15

2) 0,5 = 42

6) 0,1x = —0,2

Haiinnre kopeHb ypaBHEHHS.

1)3x-120=0
4)48 -3x =0
7) —1,5x=9=0

2) 11x-2=21
5)—x+5=49
8) —0,9x +2 = 65

3) 6x = 30

7)3x =03
Ly-1

NTY=3
-_1

7) 5x = 5

3)2x=7

7) 0,04x = 0,4
3)9=8+0,Ix

4) 8x =72
8) -5x=-1,5
2.,-2
T X=3
1.1
O x=7
4)6x=-9
1 _
S)ZX——7

6) 0,16x+ 0,01 = 0,17
9) 2(x-4)=3(x-1)

7.1IpuBenure 3anuch K JUHEHHOMY YPaBHEHHUIO C OJHUM HEU3BECTHBIM U OIPENEIUTE €TO

KOpEHb.

1) Yucno 47 na 19 Gonplne uncna X;
2) Yucno 75 B 15 pa3 Gosnpie yucna X;
3) Yucno X menblie yncia 76 Ha 19;
4) Yucno X mens1e yuciaa 76 B 19 pas;

5) YaBoenHast cymma uucen 'y u 15 pasna 50;

6) YetbIpe MATBHIX OT pa3HOCTH uncen Y u 47 paBHO 64;

7) YTpoeHHast pa3HOCTh YUCEN X U 9 paBHA YIBOCHHOU cymMMme uncen X u 11;

8) Cymma o1HOM TpeThel U OTHOM YeTBEPTOM YacTel uncia X paBHa 14.

3anonnute rpady «CoBMECTHO» B TaOIHUIIE.

No VYpaBHeHue Kopenb CoBMECTUMOCTD
1 Xx+3=19 A X=7 1-F

2 2x—-8=10 B X =-0,25

3 9x—-1=0,8 C X=-10

4 S5X—4=4x-5 D X = L9

5 2X=3x-7 E Xx=1,2




6 S5X+49=x+1 F X=16
7 8 =-2 K x=0,2
8 9x=3 L X=-9
7
9 0,5x=-5 M x=1§
10 -0,9x=-0,1 N =-12
11 2X—9=x-9 P X=0,2
12 4x—1)=5(xx+1) R X=9
13 15x—24=10x — 18 S x=%
14 —5X—=TXx=8x—-46 Z X=23
15 0,5x+ 0,6 =0,7 0] X=0

- CBoNCTBa BEPHbIX PaBEHCTB

CrnoBecHas 3amuch CBOWCTBA OO11as 3anuck cBOMCTBA [Tpumep
1. Ecam x oGeuM 4YacTsM BEPHOIO Ecnm a = b, 15=15
paBeHCTBa MPUOABUTH OHO U TO XKe C — moboe 4ncio, To I5+9=15+9
YHCII0 UM OT 00enX YacTeil BhIYECTb a+c=b+c, 15-9=15-9
OJTHO U TO K€ YHUCJO, TO TMOJYYHM a-c=b-c.
BEpHOE PAaBEHCTBO. =
e
T
2. Ecau 00e yacTu BEpHOTO PaBEHCTBA Ecnu a =D, 15=15 5
YMHOXWTb WIM Pa3leiIUTh Ha Kakoe- | C— HEe paBHO Hymto, Torma | 15:-5=15-5 =
HUOY/Ib OTIIMYHOE OT HYJSI YUCIIO, TO a-c=b-cu 15:5=15:5 .
MOJIYYHM BEPHOE PaBEHCTBO. a:c=b:c. -
>
<
T
ol
Mpumep O
U
3(3x+2)=42 3(2x+1)=4x+7 =
6X+3=4x+7 -
OX+6=42 T
—4x —4x s
-6 -6 i
2x+3=7
ox =36 8
-3 -3 5
:9 9 f
2Xx=4 ~
X=4 =
02 2 =
=

X=2




TNABA IV. TMHEWHBIE YPABHEHMA

10.

11.

12.

13.

14*,

15*.

CocraBbTe ypaBHEHUE, KOPHIMH KOTOPOTO sIBJsitoTes uncna 7; —4; 1;—10.

Haligute kopeHb ypaBHEHUS.

)8 (X—1)=5 (x—6) 2)9 (X+5)=6 (X +9)
3)6(x—1)=4(x-3) 43 (X+2)=6(x+7)
5)2 (X+8) =8 (x+8) 6)9(x—8)=9(x — 4)
7) 6 (x—4)=2 (X—6) 8)2 (X+6)=3 (X +5)
9)2 (X+3)=9 (x—3) 10)2 (x— 1) =4 (x +3)

Pemnite ypaBHeHus.

1)2x+9=15-x 2)17-0,3x=23 + 1,7x 3)y—%y=0

4) 14 -x=19-1Ix 5)0,8x+14=2—-1,6x 6)x—4x=0

7)0,5x + 11 =4 —3x 8)15—X=%X—1

Pemure ypaBHeHUs.

)x=-x 2)2,7x-1=54-1 3)131’—y+4=—;y+1

4)5x—6x=0 5)3x-8=x+6 6)y—L=—3+_1y
4 g8 2

Pemure ypaBHeHUs.

1)(7x—24)-11x=16 2)2,1x— (12 +3x) =—X
3) 0,6x - 0,7 = 0,8x 4)4x—-9=3 (2x-5)
5)21x+14=7(x-4) 6) 6x+ 15=3 (3x + 8)

HOKa)KI/ITe, 4YTO paBCHCTBO BEPHO JIA 100010 X.

1) 15— 8x — 17+ 3x = 14x+20 — 19x - 22 3 2T &3 A

2) 18— 4X+ 43— TX= 20+ 54+ 9X+7 T

[Tokaxkute, 4TO ypaBHEHHE HE UMEET KOPHEH.

136 +4x = 13x + 11— 9x + 24 S

17x—6_x+5 _ 4x+3
15 3 5

2) 10X — 19 — 7x = 6X — 15 — 4x + 13 + X 4)



~ CMOCOB PELEHWSA
YPABHEHWI A/lb-XOPE3MMU

- 3anomMHwuTe!

Mertoabl pelieHus: JUHEHHbIX YpPaBHEHUM OINHMCAHbI B

1.

kaure «Kurabd anp-myxracap ¢u xucobd anb-mKadp Basib-
mykabana» («Kparkas kaura o0 ucuucieHnn AJib-Kadp
BaJib-MyKa0aJja») Hallero 3eMJyska, BEIMKOrO MaTeMaTuka
Myxammana n6H Mychl ajib-Xope3mH.

«AJb-15ka0p» — 3TO BOCCTAHOBIIEHUE TOJIOKHUTEIbHBIX
YJIEHOB, TO €CTh MEPEHOC OTPULIATEIbHBIX YJICHOB U3 OJHON

YacTHU ypaBHEHUS B JPYTYIO;

«Bain-myxkabana» o3HayaeT yJajieHue paBHbBIX WIECHOB C

00enx CTOPOH ypaBHEHHSI.

Ipeoucnosue

Tx-3x=12+4

Anb-1xa0p:

3X, BIeBO mepeinensb kak —3x!

—4, Tl nepeinenb kak  +4!

K «Anv-Lorcadpy.

X —RF 3X =9+ T~
3xX=9

«BaJjsi-myka0aJjia»

B neBoii u npasoii yactu 11X u —7 — MBI €

BaMH Tporraemcsi!

Haiinute ypaBHeHHE, KODHEM KOTOPOT'O SIBIISIETCS YUCIIO —3.

1) —3x=1 2)2x—7= —13 3)—;x=—1

HOKa)KI/ITe, gto unciio 10 He aBageTcs KOPpHCM YpPaBHCHUSI.

1) 0,02x = 0,002
X
3) 2 =50
)5

2) 8,9x + 8,9 = 98,9
4) X —9x=—90

4)5(x—2)+1=4x

Kakoe n3 uncen 5; 2,1; 8 u % SBIISIETCS] KOPHEM ypaBHEHUs 5X + 57 = —4X — 157

CocraBbre ypaBHEHHE BHIa aX = b, kopHsiMu KoTOpOTO sIBJIsIFOTCS umcna 4; —1; 0.

CMNOCOBb PEWEHMA YPABHEHWW AJTB-XOPE3MIU



TNABA IV. TMHEMHbBIE YPABHEH WA

10.

11.

12.

13.

Cpeny npuBeIEHHBIX YPABHEHHUH ONPEIEIUTE JIMHENHBIE U HA30BUTE UX KOO(DHUIIUEHTHI
aub.

)2x=-7 2)8x =1 3) x=9,1 4)0,2x=12
5)0x=12 6)3x=0 7) 0x =0 8) o = dx
PaBHOCHIIBHBI I ypaBHEHUA?

1)3x—4=0u3x=4 2) -5x=35 ux=-7

3)0,1x=9ux=0,9 4H(X-2)+(X+4)=0ux=2

Omnpenenute, KaKue U3 NPUBEAEHHBIX YPAaBHEHUI PaBHOCWIIbHBI YPABHEHHIO X — 2 = 3 — 2X.
1)2—x=2x-3 2)5(x=2)=53-2x)
X—2 3-2x

3) a4 4)x-2x=3-2

[TomymaiiTe 1 mpuBEANTE J1Ba pABHOCWIILHBIX YPABHEHUSI JTAHHOMY YPaBHEHHIO X — 2 = 3 — 2X

Pemure nuHeitHbIe ypaBHEHUS.

1) -5x=45 2)24x =8 3) x=2,8 4)-4x=1
__1 —_ 2,-8 _0.6x =4

5)—7x——§ 6) 0,5x=-9 7) 7 X 9 8) —0,6x 3

9)-8x=0 10)§= 5 11) 3,5x=2;— 12) 1,6x =-0,64

CocraBbre Takoe JMHEHHOE ypaBHEHHUE, KOPHEM KOTOPOTO SBJISIETCS IPOU3BOJIBHOE YUCIIO.

Pemvte ypaBHEHUs U 3alUIINATE, KAKAE U3 HUX HE UMEIOT KOPHEH.
1)8 =0 2)0x= -2 3) 3x=1
4)0X=% 5)0x=0 6) 0,2x=0
Pemure nuHeiHble ypaBHEHUS.

1) 7x-21=0 2) 10x+36=0 3)8—x=0
4)15-3x=0 5)x-1=17 6) -3x+22=19

OOBbsICHUTE JENUCTBUSL.

3(5x-1)=42 35x-1)=4
15x-3 =42 03 03
+3 43 5x-1=14
15x = 45 _ 1+l
:15 :15 5x=15
x=3 5 5

x=3

IIpu xaxom 3HaueHuu X 8§ — 0,1X BriparkeHue pasHo: —1; 0; 87



14.

15.

16.

17.

18.

19*.

20*.

21.

Haiinure kopeHb ypaBHEHHS.
1)oex—11=4x-7 2)7—-x=4+4x
3)0,7x +1=0,4x-5 4) 6x—-10,3=-2x-0,3

HpI/I KaKOM 3Ha4YCHUU X YPABHCHUS [IPUHUMAIOT PABHBIC 3HAYCHU X?

1)1,8x—=5u0,6x+1 2)0,5x -3 u 0,8 — 1,4X

Haiinure kopeHb ypaBHEHUS.
1)3x—(x—14)=5 2) 18— (6x+5)=4-"7x
3)(7x-3)-(3x+4)=6 4) (4x+15)-(15-3x)=120-X

HpI/I KaKOM 3HAQU€HUU X:

1) pa3HOCTb BBIpakE€HUH 5 — % Xu % X+ ;— paBHa HYJO?

2) Beipaxenue 0,6X — 13 MeHbIIIE BRIPAKCHUS % X+ 8na2l?

Pemure ypaBHeHus.

1)4x+5=6+5(x-3) 2) 19x—(3x—4)=4(5x—1)
3)2x—-1)—4=6(x+2) 4)3(x-2)-5(x+1)=-8X
5)4(xX+1)=15x-7(2x+5) 6)5x+8+2(6-x)=1-3(2x-3)
HaiinuTe 3Ha4eHus @, IPU KOTOPHIX YPaBHEHUS OyIyT PaBHOCHIIbHBI:

1) 5x—a=2x—-2 u3x+2=6x+5
2) 5x—a=2x-2u3x+a=6x+5

[Tpu xakux 3HaueHusx a u b ypaBuenne ax + 1 =2x+Db
1) MeeT eTMHCTBEHHOE PEIICHHE;
2) He OyJeT UMETh pelIeHMS;

3) umeeT OECKOHEYHO MHOTO pelieHui?

Haiinure HeusBecTHOE.

1) 2)

P g

CMNOCOBb PEWEHMA YPABHEHWW AJTB-XOPE3MIU



TNABA IV. TMHEWHBIE YPABHEHMA

PELLEHWE 3A4A4Y C )
NMOMOLUBKO YPABHEH

3apauun

3anaua 1. [Tocne Toro, Kak OT MOTKa OBLIO OTpE3aHO 6 METPOB MPSIKH, €€ CTallo B 3 pasza
MeHbIne. CKOJIIBKO METPOB MPSHKU OBUIO B MOTKE?

1) BoisicHuM, 0 Kakux BeIMYMHAX UAET peyb B
YCJIOBHH 3aJa4H.

3asaua 0 MOTKE U MPSHKU B HEM.

2) OOpamaeM BHUMaHHE Ha B3aHMMOCBS3b
MEXK/1y BBISIBIEHHBIMU BETUYUHAMHU.

[Tocne Toro, kak OT MOTKa OBIJIO OTpe3aHo 6
METPOB IPSDKH, €€ CTANI0 B 3 pa3a MEHBIIE.

3) OmnpenensieM, Kakasi U3 BEJTUYHUH B YCIOBUU
3aJlauu HEM3BECTHA.

JnmuHa mpsikk B MOTKE M IJTMHA OCTaBIIEHCS
MIPSKH HEU3BECTHA.

4) O603HaYMM OJIHY W3 HEM3BECTHBIX BEJIMUUH
(110 BO3MOYXKHOCTH MEHBIIIYI0) OyKBOH X.

[TycTs mocnie orpe3anus 6 M MPSKA B MOTKE
OCTaJIOCh X METPOB NpsbKU. B TakoMm ciydae
paHbllle B MOTKE OBLIIO 3X MeTpa MpsKu.

5) OmnpenensieM CBsI3b MEXAY BEIMYMHAMH,
JTAHHBIMU B YCJIOBUHU 3a7a49H, U COCTaBJISIEM
ypaBHEHHE.

[Tocne Toro, kKak OT MOTKa OTpe3au 6 METPOB
NpsDKA, B MOTKE OCTalnoCch X MeTpoB. To
€CTh, pa3HUIA MEXAY JUIMHOW HUTH, KOTOpas
6BIJIa B MOTKE 3X M OCTAaBIIEHCS YacThIO X
COCTaBJsIeT 6 METPOB. 3X —X =6

6) Haxomum pemieHue MolyuyeHHOTO ypaB-
HEHUS.

2X=6,Xx=3.
CnemoBareibHO, B MOTKE ObLI0 3 X =3 - 3 =
= 9 METpOB NPsIKHU.

3amaua 2.

OauH KujJlorpaMM IOJCOJHEYHHUKA
crout 0,50 ThICAY CymMOB, a ApoOIEHOM
KyKypy3bl — 0,30 ThIicsiu cymoB. CKOJIBKO
KWJIOIPaMMOB KaJ10r0 U3 KOPMOB HY>KHO IS
40 KuI0rpaMMOB KOMOMKOpMa, TIPOJJAHHOTO 32
16,40 TbICSY CymMOB?

3a0auu, ceaszanHvle co cmeciaMmu, 4acmo
pewaiom 8 ude cxemvl (Unu mabauysl):

X = Macca MO/ICOTHEYHHKA.

0,50Xx = meHa NOJCOJHEYHUKA B
KOMOUKOpME.

40 — X = Macca KyKypy3bl.

0,30(40 — X ) = meHa KYKypy3bl B
KOMOUKOpME.

CocraBnsieM ypaBHEHHE:

0,50x + 0,30(40 — x) = 16,40
Pemraem ypaBHeHue:

0,50x + 12 — 0,30x = 16,40

0,20x =16,40 — 12

0,20x = 4,40

X =22

Mg 40 kg komGukopma Heobxonumo 22 kg
nojconHeuHuka u 18 kg Kykypy3bl.




3anoMmHwuTe!

Vcnionb30BaHKe ypaBHEHHS [IPU PELICHUHN 33a41 00JIEryaeT MOUCK e€ pelieHusl.
IIponecc pemenus 3aga4 COCTOUT U3 CICAYIONIUX IIaroB:

1) ompenenuTh, 0 KAKMX BETUUYMHAX UAET peub;

2) oOpaTuTh BHUMaHHE HAa B3aUMOCBSI3b MEXK/Iy BBISBIIEMBIMH BEIININHAMU;

3) ompenenuTh, KAKHe U3 BEJIUYHUH B YCIOBUU 33J1a4l HEU3BECTHBDI;

4) 0003HAYUTDH OJIHY U3 HEU3BECTHBIX BEJIMYMH (KelaTeIbHO MEHBIITYI0) OyKBOH X;

5) OIPEACINUTD CBA3U MCKY BEIMYHMHAMU, 3a/ITaHHBIMU B YCJIOBUU 3aJ1a4l, U COCTABHUTH

YpaBHEHHE HAa OCHOBE 3THX CBs3eH (COCTaBIsIeMOE YpaBHEHHE SIBIISICTCS MaTEMAaTHIeCKOU
MOJIETIBIO 3a/a4n);

1.

6) HaAWTH pelieHrne NOTYyYEeHHOTO YPaBHEHUSI.

YNPAXHEHWA:

Haiigure uncno, ecnm:

1) gncno, GombIlie €ro B 4eThIpe pas3a, paBHO 48;
2) 4ucio, BABOE MEHBIIE ero, paBHO 10);

3) uncrno, 6ombire ero Ha 15, paBHO 59;

4) yucno, MeHblIe ero Ha 12, paBHO 34.

Opno uucno B 8 pa3z Menbuie apyroro. Haliqure uncna, ecnu ux cymma passa 100.

N3 aByx umcen, cymma KoTopbix paBHa 20, ogHo Oosnbine npyroro B 3 pasa. Haiinure stu
YHcla.

B nepBomM Barone MeTpo nmaccaxkupoB ObLIO B 3 pa3za OobIlie, 4em Bo BTopoM. Ha cranuuun
13 TIepBOro BaroHa BeIUIA 30 yenoBek, BO BTopoit BaroH cenu 10 yenoek. [Tocie aToro
YUCJIO MAacCa)XMpOB B BaroHax YpaBHSJIOCH.
CKOJIBKO MacCa)KUPOB OBLIIO B BAaroHax?

3a 5 yacoB 10 HoBoro roma urpymiek Ha €nke
OblIO B 5 pa3 MeHbIIe, yeM B KopoOke. B
caenayromue 1,5 vaca €nky ykpacuwiu eme 15
urpymkamu. [locne atoro urpyuek Ha €1ke cTano
Ha | meHblIe, yeM B KopoOke. CKOJIIBKO UTPYIIEK
ObLIO Ha EJIKe 3a 5 yacoB 1o Hosoro roga?

PaGoTHuku ¢epMbl pemuau mnocaauth 78
cakeHIeB abpukoca Tpems rpynnamu. [lepas
rpymnma Mnojyyuia B 2 pa3a MEHbIIEC CaKEHIIEB, YeM BTOpas IpyIlna, a TPEThs IpyIIa
noiayuyuia Ha 12 caxeHueB Ooiblue, yeM mepBas rpynmna. CKOJNBKO CaKEHIEB HYXHO
OTJaTh NIEPBOM I'PYIIIE COMIACHO PACIpPEACIECHUI0?

PEWEHWME 3AAAY C TOMOWbBIKO YPABHEHWMMW



TNABA IV. TMHEWHBIE YPABHEHMA

10.

11.

Paccrosiaue mexay nocenkamu A u B cocrasnser 18 km. OnHoBpeMeHHO U3 mocenka A
B IIOCeIOK B BhIexas BeJIOCHIICINCT, a U3 Imocénka B B mocénok A Beimen nemexon. OHu
BCTPETUIIUCH Yyepe3 36 MUHYT rocie Hadaja ABMxkeHUs. C Kakol CKOPOCTBIO JBUTAJICS
KQXK/]IbII U3 HUX, €CJIM PACCTOSIHUE, MPONACHHOE 32 3TO BpeMsl BEJIOCUIIEANCTOM, B 5 pa3
Oospliie, ueM y mnemiexoaa?

B xop3unHe Obl0 B 2 pa3a MeEHbIIE
010K, ueM B simuke. [locte Toro, kak
10 s16;10K TIEPENIOKIIIA U3 KOP3UHBI B
SAIIHK, SI0JTOK B SIIIUKE OKA3aJI0Ch B 5
pa3 Oomblie, 4eM 00K B KOP3HHE.
CxonbKo 010K OBUTO B KOp3WHE U B
SIUKE U3HAYaJIbHO?

Haiigute cTOpoHBI TpEyroibHUKA, €CIIM €ro NeEpUMETp 23 cm.

2x

X

2x+3

Kommn crapiie Ymunet Ha 6 net. 9 et Ha3ag oH ObUT B JIBa
paza crapmie Ymuasl. Ckoibko ceidac aet Komumy?

Ha ocHoBanumn PUCYHKA COCTABbTC 3aJady H HaﬁI[HTe
HCHU3BCCTHBIC BECIIMYHNHBI.

70% 90% 85%

o T ] T
4L xL L



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

A606oc 1 AOpop COpPEBHYIOTCS, KTO IMEPBBIM A00EPETCS 10 TOYKH, HAXOMSIIEHCS Ha
paccrosaun 200 km ot Hux. AGOOC BCIO JUCTAHLUIO MEPEIBUTANICA C MOCTOSHHOM
ckopoctbio 30 km/h. A6pop mepseie 30 km mepeaBuraics ¢ MOCTOSHHONW CKOPOCTBIO
40 km/h. M3-3a cxoma JaBUHBI OH OCTAHOBWJICSA HAa 3 MHUHYTHI, a 3aTe€M HPOJOIKUI
JBIDKEHHE co ckopocThio 35 km/h 1o xonua aucranumu. Kro Bemrpan rouky?

r' N |
s I
I
Adooc nnmmpy 30 km/h .
I
40 km/h 1
I
1] = 35 km/h |
> ! nump- |
Abpop I !
! I
X ! I

I . .

30 km 200 km

B nepBblii U3 ABYX NOCTPOEHHBIX PsiioM JOMOB B «TamkeHT-cuTu» npusesnu 230 6aHOK
KpackH, Bo BTopoit — 321 Oanky. Eciiu Ha peMOHT mepBoro Joma exeaHeBHo pacxogyercs 30
0aHOK KpacKH, a Ha PEMOHT BTOPOToO JioMa — 39 0aHOK, TO 4epe3 CKOJIBKO THeH KOJIMYECTBO
HEHCIIO0JIb30BAaHHOW KPAacKH BO BTOPOM JioMe OyzeT B 1,5 pasa Gonbliie, ueM B IepBoM jiome?

Bcero B xo3siicTBe coOpano 425 kg moMuiopoB, orypiioB u kaprodens. Ecnu momumopos
ObUTO0 coOOpaHo Ha 65 kg OGomblie, YeM OTYpIIOB, U B 3 paza MeHbIIe, 4eM KapToders, TO
CKOJIBKO OBIJIO COOpaHO Ka)K70To OBOIIA?

CKOJIBKO mrapoB BECUT OAWH Memok? CocTaBbTe YPaBHCHUC I10 KaPpTUHKC.

Ry | \O0000RR
LN

VYyeHuk 3amuiaHupoBai npodyects 190 cTpaHul] KHUTH 3a TpH JHs. B maTHUIlY OH
npouuTal B 1,2 pa3a MeHbllle, yeM B cy000Ty, a B cy000Ty Ha 20 cTpaHHIl MEHbIIE, YEM
B BockpeceHbe. CKOJIBKO CTPaHUIL TPOYUTA YYEHHUK B Cy000TYy?

Haiinute ckopoCTh Irpy30BHKa, €CIIM PACCTOSHHE, TIPOHICHHOE TPY30BUKOM 3a 2 Yaca, Ha
20 km 6ozp111€, UEM pacCTOSTHUE, MPOHAeHHOE aBTOOYCcOM 3a 1 yac, a CKopocThk aBToOyca
B 1,5 pa3a Gobliie CKOPOCTH TPY30BHUKA.

Bepronér mpeosonen paccTosHie MEXIy AByMs Oazamu 3a 45 MUHYT 10 HalpaBICHHIO
BeTpa 1 3a | yac mpotuB BeTpa. Haiimure paccrosinue Mexy 6a3aMu, €ciii CKOpOCTh BETpa
10 km/h.

Kopabnp npomén myts Mexay mynkramu A u B 3a 4 waca 30 MunyT 1 BepHyJcs 3a 6 4acoB
18 munyt. Haiinute paccrosinue mexxay nyHkTramu A u B, eciu ckopocts kopabdist 14,4 km/h.

Jlonka mibL1a BBEpPX 10 TEYEHHUIO 6 4acoB, IPOTUB TeueHUs — 9 yacoB. Halinqure ckopocTh
TEUEHHsI PEKH, €CIM CKOPOCTh JIOAKHU B cTosuei Boje 15 km/h.

PEWEHWME 3AAAY C TOMOWbBIKO YPABHEHWMMW
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21.

0)

22.

23.

24.

25.

6)

80 000 cym 40 000 cym 65 000 cym

+

10 kg x kg 10+ x
kg

Kaxum YPaBHCHUCM MOXHO BOCIIOJIb30BATHCA, yTOOBI HAWTH KOIUYECTBO apaxmuca,
HCO6XO,I[I/IMOFO JJIA IPUTOTOBJICHHA cmecu?

80000x + 40000x = 650000 40000 + 80000x = 65000(10 + x)
80000x + 40000x = 650000(10 + x) 800000 + 40000x = 65000(10 + x)

CKOJIIbKO KWJIOTPAMMOB apaxuca Hy>KHO Ul cMecH?
4 kg 6 kg 10 kg 12 kg

[TyremecTBeHHUK MOXET JoOpaTbhes U3 mocénka A B mocénok B 3a 5 yacos. Ecnu on
YBEJIUYUT CBOIO CKOpOCTh Ha 1 km/h, To cMOXeT mpeoaoneTs 3To paccTosHUE 3a 4 yaca.
Haiinure ckOpoCTh Iy TENIECTBEHHUKA.

Ha ocHoBanuu PUCYHKaA COCTABBTEC 3a/1a1y U HaliINTE€ HEU3BECTHBIC BEIUYMHBI.

10% 30%  20%

o+ -

[Memexon mén U3 myHkra A B NMyHKT B, paccrosHue mexay koropeiMu 10 km, co
ckopocThio 6 km/h. Uepe3 monyaca 3a HUM IMOCIEI0BAT BEJIOCHUIIEAUCT CO CKOPOCTHIO
18 km/h. CkoipKko KHIIOMETPOB UM OCTAJOCh Mpoexarh J0 MyHKTa B mocie Toro, xak
BEJIOCUIIEIUCT OOOrHAaI nemexona?

JIBe nonku HaxoasaTcs Ha pacctossHuu 300 km apyT oT apyra U ABMXKYTCS HaBCTpEdy APYyT
npyry. [lepBast noaka nBmwkercs co ckopocThio 40 km/h, BTopas co ckopocthio 60 km/h.
Jloaxu 0IHOBpEMEHHO Hayalu CBOE JIBUYKEHHE.

40 kmin 60kmh
' al 000
- e .~
@® ' ®

300 km

Kakum ypaBHEHHEM MOKHO BOCTIONB30BAThCS, YTOOBI HAUTH BpEeMs, yepe3 KOTOpOe JOIKH
BCTpeETATCs (Te t — BpeMs B yacax)?

1) 60t — 40t =300 2) 40t + 60t = 300
3) (60t) « (40t) =300 4) 300t — 60 =40
Uepes CKOIBKO YacOB OHU BCTPETATCA?

2,7 gaca 4.5 gaca 3 gaca 10 gaca



26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Opnna msTas 4acTh BBICOTHI OallHW OKpalleHa B YEPHBIH LBET,
cienytomye 20 METPOB — B HKENTHIM, @ OCTABLIMECS ABE TPETHUX BBICOTHI
— B KPaCHBIN.

a) KaKOC YPaBHCHUC MOXKHO HCIIOJIb30BATb IAJId HAXOXKACHUS BbICOTLI
OarrHu?
0) kakoBa BbICOTA OarrHu?

Oty 47 ner, ceiny 23 roga. CKOJNBKO JIET Ha3aj ChIH ObLI B 3 pa3a MOJIOKe OTIa?
Marepu 30 net, mouepu 6 yieT. Uepe3 CKOIBKO JIeT MaTrh OyAeT B 4 pasa crapiie Jodepu?

CymmMma Bo3pacToB Tpéx OparbeB paBHa 26. Eciau cpemnuii Opar Ha 4 roma crapiie
mitajamiero 6para, Ho Ha 3 rojla MIIaJIIe cTapiiero opara, CKOJIbKO UM JIeT?

YToObI TOCTHYH ITyHKTa HA3HAYCHHSI COIVIACHO PACITUCAHMIO, IOE3]T IOJKEH ObLT JIBUTaThCSI
co cpenneit ckopocthio 60 km/h. Ho on aBurancs co cpeaneit ckopocteio 70 km/h u
nprObLT B yHKT Ha3HadeHus Ha 0,5 yaca panblie pacnucanus. Kakoe paccTosHue mpoexa
noe3/1 A0 MyHKTa Ha3HauYeHus?

CymmMma ByX HaTypanbHbIX yrcen paBHa 90. Eciu pa3nenuts Oolnbliiee U3 HUX Ha MEHbIIIEE,
TO YacCTHOE OT JefieHust OyaeT paBHO 3, a ocTaTtok Oyzaet paBeH 6. Haiinute 3T1 uncna.

Cymma 1By3Ha4YHBIX yrcen paBHa 15. Eciu Mbl momeHsieM e€ nugpbl MECTaMH, TO TIOTyYHM
JBY3HAuHO€ YHUCIIO, KOTOpOoe Ha 9 MeHblle 3aaaHHoro. HaiiiuTe 3a1aHHOE JBY3HAuYHOE
YHCIIO.

[TepBoe uncio Ha 16 Gonbie Broporo. Bropoe umcio B 5 pa3 MeHbIIIEe TIEPBOTO YHCIIA.
Hatinure »ti yncia.

CyMMa IsTH ITOCIIE0BATENbHBIX HAaTypalbHBIX uncen paBHa 350. Haligure HanOosnbiee
U3 TUX YHCEII.

Kopabib npomién B o6mieit cmokaoctu 153 km 3a 6 yacoB mo o3epy u 3 yaca 1o TEYCHHUIO
pexu. Ecnu ckopocth Teyenust peku 3 km/h, ¢ kakoil CKOpOCTbIO ABHUTAJCS KOpadib B
o3epe?

Pabory, 3arutanupoBannyto Ha 20 1HEH, 3aBOJ BHITIOIHII 32 18 JHEH, BBITyCKasi B JCHb
Ha 2 aproMoOwmis 6osnbiie . CKOIBKO aBTOMOOMIICH BBITYCTHII 3aBOJT?

MortopHas J1o/1ka Iponuia U3 MyHKTa A B MyHKT B BBepX IO TeueHUIO 3a 8 4acos, a U3
nyHkTa B B myHKT A npotuB TeueHusd 3a 10 yacoB. Halimure cCkopoCcTh MOTOPHOI JIOAKHU B
CTOSTUCH BOJIE, €CIIM CKOPOCTh TeueHus peku 3 km/h.

PazHoCTh KBaipaToB ABYX MOCIEI0BATENBHBIX TOJOXKUTEIIBHBIX YETHBIX Uyncen paBHa 116.
Haiinure MeHblee U3 3TUX YHCEIL.

PEWEHWME 3AAAY C TOMOWbBIKO YPABHEHWMMW



TNABA IV. TMHEWHBIE YPABHEHMA

39.

40.

41.

42.

43.

Ckonbko nuTpoB Bonbl Temieparypoir 40 °C HykHO 100aBUTH K 3 JUTpaM BOJBI
temmeparypoit 30 °C, utoOsl TeMmieparypa pactBopa os1a 37 °C?

Cymma aByx yucen paBHa 242, ¥ TIpH ACJICHUH OOJIBIIIETO M3 ATHUX YHCE]l Ha MCHbIIIEE
YaCTHOE OT JeJI€HUs paBHO 4, a 0cTaToK paBeH 22. HaiiauTe MeHbIlee U3 3TUX YUCEIL.

20 yenoBEK MOTYT BBINOJIHUTH ONPEAETIEHHYI0 padoTy 3a 17 nueil. Eciu uepes 2 qHS K HUM
MIPUCOETUHSTCA 5 YeNIOBEK, TO 33 CKOJIBKO JHEW OHU BBIMIOJHST OCTaBIIYyIOCS padoTy?

Tynkun 3amyman uncino. OH npubaBmil K HeMy 4, pa3fenuyl CyMMy Ha 5 U BbIUed 6 U3
nmoJrydeHHoro uncia. Pesynsrar Obu1 paBen 7. Haiinure 3agymanHOE YHCIIO.

CyMMa 4eThIpEX MOCIIeA0BaTeIbHBIX YETHBIX YHCET B 5 pa3 O0JbIlle HAMMEHBIIIETO U3 HUX.
Haiigure cpennee apudmerndeckoe ITUX YHCEIL.

MpoBepbTe cebs c nomowbio BonpocoB PISA

TanaHTAMBLIA ManbunNK

Anuuiep yBlleKaeTCsi MaT€MaTUKOM M PEryjaspHO ydacTByeT B OJMMIHMAAaX IO 3TOMY
IIPEIMETY.

o ycnoBuio ouepeHOM OHIaiH-0IUMIINA/Ibl, B KOTOPOM OH y4acTBYET, ydacTHUKaM OyJeT
HauuciaeHo 1no 10 6aymioB 3a KaKAbli NMPaBUIBHBIA OTBET, a 3a Ka)/IbIi HENPABUIbHBIN OTBET
OyneT BBIYTEHO MO 5 0auioB M3 0OmIeH CyMMBI
6aJuIoB.

Bonpoc 1.

Ecaiu Anumep nabpan 155 6ammnoB uz 20
BOIIPOCOB, KaK BBI IyMaeTe, Ha CKOJIBKO BOIIPOCOB
OH OTBETHJI TIPABUIIBHO?

Bonpoc 2.

[To uroram onmuMITUAABl YYACTHHK, 3aHSBIINI iepBoe MecTo, Habpa 170 6amios. Ecin Obl
y Anuiiepa ObIJI0O Ha OJJMH MPAaBUIIbHBINA OTBET OOJIbIIIe, YeM Y OOEIUTENs, C KAKUMHU OasiaMu
OH OBI BBIUTpAJT OJIUMITHATY?



ctaHa Ha canTte UZEDU.ONLINE

NMNHENHASA
OYHKU WA

NMoYMTENBLHO B 06pa3oBaTenbHbIX Lensx
VEDU.ONLINE




NIEKAPTOBA CUCTEMA
KOOPANHAT

Cucrema koopauHaT obpasyercs
NEPIEeHAUKYIISIPHBIM TIEpECEUCHUEM

o H
JIBYX YHMCIIOBBIX OCEH. o

koopavHaT x
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Y — BepTuKanbHas YMCI0Bas OCh.

Touka nepeceuenns oceit X u 'Y
Ha3bIBAETCS HAYaJIoOM KOOPJAMHAT, U
B 9TOU Touke Haxonurcs yucio 0 a1t o00enx ocei.

CucremMa KoopJuHAT AEIUT MIOCKOCTh HA YETHIPE YacTH, HA3bIBAEMbIE UETBEPTIMH.
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Pene Jlexapt (1596-1650) — dpanysckuii punocod, maremaruk, Gpusuk, pusnonor. On
BBEJT B HAyKy MTOHATHE CHCTEMbI KOOPJIMHAT, 3Ta CHCTEMa Ha3bIBACTCS /IEKAPTOBOI CHCTEMOI
KOOPIHMHAT.

. 3anomMHwuTe!

— TOpU30HTaIbHAS YUCIIOBask 0Ch 0003HayaeTcsi OX U Ha3bIBaeTCs 0ChI0 abcuucc;

— BepTHKAJIbHAS YUCIIOBasi Och 00o3HavaeTcsi OY M Ha3bIBACTCS 0ChI0 OPAMHAT;

— OCH a0CIIMCC ¥ OPJIMHAT HA3BIBAIOTCS OCSMH KOOPAMHAT, TOYKA UX ITEPECEUCHHS —
IEHTPOM KOOPJIUHAT, (opauHara)

— HAYaJIo KoopauHAT 0003HavaeT ) Ha KaXX0i OCH; L

n300pakaroTcs TOYKAMHU, PACIOJOKEHHBIMU BbIIIE
toukun O, a oTpHIlaTeNbHbIE YHCIa — TOYKAMH,
pacrmonoxxeHHbIMU HIKe Toukn O;

— IJIOCKOCTb, B KOTOPOI BBIOMpAETCS cUCTEMa KOOPAMWHAT, Ha3bIBAECTCS KOOPAMHATHOI
IJIOCKOCTBIO.

7
6
— Ha ocu abCIMCC TOJIOXKHUTEIbHbIE YHCIA ) (T
- 4
Ipe/ICTaBICHBl TOYKAMH, PACIIONIOKECHHBIMH TIpaBee ’ . ;
o
toukn O, a OTpHUIATENBHBIE YHCIIA MPEICTABICHBI 1o x
. FEPEFENEERERNE;
TOYKAMH, PACIIONIOKEHHBIMH JieBee TOUKH O; "
— Ha OCH OpJMHAT MOJOXHUTEJIbHbIE YHCIa . “ :
pA {(79 7)] : {(+9 7)]
-6
7

Mpumepbl
BriOrpaem Touky 4 Ha KOOpAMHATHOMN IIOCKOCTH. M3 TOuKH Ay
A TIpOBOIUM TIEPIICHIUKYIISP K OcH adcIuce. Adcmucca TOIKA A
A o603HavaeT 9yucio x = 2.
W3 Touku A mpoBOAWM MEPHEHIUKYISP K OCH OpAMHAT.
Opaunata Toukn A o0o3HadaeT yucio y = 1.

OTu HalijeHHBlE 3HA4YeHUS abCcHUcC W OpAMHAT .
Ha3bIBAIOTCS KOOpAWHaTamMu Touku A. OGosnauenme -1 0 12 3 4x
A(x; y) o3HaJaeT, 9To Touka A IMeeT abCITUCCY X W OPAMHATY Y. a4

B o6o03navennn A(2;1) nudpa 1 — ato abemucca, a nudpa
2 —3TO0 OpAMHATA.

TNABA V. TMHEVMHAA OYHKL WA




YNPAXHEHWA::

1. Ormertsre B cucteme koopaunat Touku A(2; 3), B(—4; -3), C(—-1;4) u D(2; -5) .
Haitnure, B Kakoil 4eTBEPTU OHU PACTIOJIOKEHBI.
)
2. B cucreme koopauHar 3amanbl Touku A(l; 2), C D
B(6; 2), C(-3; 5) u D(3; 5). Haiigure paccrosiHUE OT ? 4 ? B
TOYKU A 110 Touku B 1 oT Touku C 110 Touku D. o °
1 —1—1 »X
-1 1123
3. Tlocrpoiite oTpe3ku ¢ KoHIaMu B Toukax M(—3; 4)
uN(4; 1).
4. CpaBuute oTpe3ku ¢ KoHIIaMu B Toukax P(—4; —1) u Q(—1; —4), K(2; 1) u L(6; 5).
5. Tocrpoiite TpeyronbHukK ¢ BepummHamu B Toukax A(=3; 3), B(2; 2) u O(0; 0).
6. TIlocrpoiite orpe3ok ¢ KoHIaMu B Toukax A(-2; —3) u B(4; 3) Haiimure xoopauHaThl
CepeIuHbl OTpe3Ka.
7. Tlo kapTHHKE ONpEACIUTEe KOOPIUHATBI MECT Y “
CTOSIHOK KOpaOei. 6
Kakue kopabmnu HaxonsaTcs B Toukax (2; 6) u (4; 0)? °
4-|
s
8. Touka A(3; 3) caBuHyTa Ha JBC €AMHUIIBI BBEPX U
Ha TPU €IMHUIBI BIIpaBo, a Touka B(5; 1) caBuHyTa Ha TpU eAMHHULBI BieBo. Haligure,
BO CKOJIBKO Pa3 YBEIMYWIOCH PACCTOSHHUE MEXAY TOUKaMU A U B 1O CpaBHEHHIO C
MEPBOHAYAJIbHBIM PACCTOSIHUEM.
9. TIlocrpoiiTe TPEYroJbHUKH C BEPIIMHAME B TOUKAX:
a) A(2; 1), B(6; 1) u C(-1; 4);
b) M(1; -2), N(6; -2) n K(2; 6);
c) X(1;0), Y(4; 3) u Z(5; -2)
[To mosty4eHHBIM CTOPOHAM OIPEIEIUTE BUJ TPEYTOIbHUKOB.
10. Ormersre Toukn A(—2;-2), B(-2;3) u C(3;3). Beidepure Touky D Takum 06pazoM, 4TOObI
touku A, B, C, D cranu Bepmmrnamu kBajapara. Haliaure koopaunarsl Touku D.
11. Haiigure B3aMMHO CHMMETPHUYHBIC TOYKH OTHOCHUTEIBHO oceii OX, Oy 1 Havas1a KOOpIUHAT.

A(1; 3); B(5; 2); C(1;-3); D(=5;-2); E(-1;3); F(5; —2).

AEKAPTOBA CUCTEMA KOOPAWMHAT
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

a) [IpoBenure mpsimyto uepe3 Touku A(2; 1) u B(2; 5). Haliqute koopArHATEI TPEX TOUEK
Ha 3TOU MPSMOM.
0) [IpoBenute npsmyto yepes Touku P(—3;2) u B(4;2). Halimute KoopAHMHATHI TPEX TOUEK
Ha 3TOU MPSMOM.

[TocTpoiiTe TpeyronbHUK ¢ BepimHaMu B Toukax A(-3; —2), B(—1; 4) u C(3; 2).

Haiinure koopaunarei Touek M(3; 5) uN(—2; 4), moay4eHHBIX B pe3ybTaTe CHMMETPUYHOTO
CMEILCHHUS:

a) oTHOCHUTEIbHO ocH OX;

b) otHocuTensHO ocu Oy;

C) OTHOCUTEIBHO Hayaaa KOOPAHUHAT.

Ya
Haiimure KoOpauHATBI TOYEK, H300pKEHHBIX Ha ; T
@
PHUCYHKE. | 1
32 -1 1 2 3 L X
-1 *
s -2
-3
41y
F
3
OrnpenenuTe KOOPAUHATHI TOUEK, 3a/IaHHBIX B JIEKAPTOBOM ) ’:1
CUCTEME KOOP/IMHAT. B
® 1
C
10 1 2 3 4x
. D
- ®
2 H
N3o0pa3ute TOYKM M HAWIWTE, B KAKOW KOOPIMHATHOMN
YETBEPTHU OHU PACTIOJIOKEHBI.
1) A(1; 7) 2) B(-5; 2) 3) C(-3; -6) 4) D(4; -1)

OTMeThTe Ha ocu abciuce 4 TOUKH, ONpeaesIuTe UX KOOpAUHAThl. YTo y HUX 001ero?
OtmeThTe Ha OCH OpAUHAT 4 TOYKH, ONPENEIUTE UX KOOpAUHATHL. YTO y HUX 0011ero?
Cpenu Touek:

a) 3aMUIINTe CHMMETPUYHBIE OTHOCHTENBHO ocu OX;

0) 3aMMIIMTe CHMMETPHYHBIE OTHOCUTEILHO ocH QY.

A(TL; —1); B(1; 1); C(4; -5); D(—4;-5);  E(7;9); F(7;-9)



MOHATUNE OYHKLINN

IMpumep 1. Tabnuma yMHOXKeHHS Ha 2. B]:)OH OTHouzleHHe Pe3ygLTaT
Bompoc: eciau Bectu 100, uemy GyneT paBeH 1 2 2
pesynbratr? A ecnu BBectu 2007 2 2 4
3 2 6
10 2 20
20 2 40
2
ITpumep 2. Kaxxaplii rox 1epeBo BbIpacTaeT Ha Bospact | f (Bospact) = Bospact - 20
20 cm, BbICOTA JIepeBa 3aBUCUT OT €r0 BO3pacra: 0 0
f (Bo3pact) = Bo3pacr - 20 1 20
2 40
Ecmm Bo3pact aepesa 10 siet, BeicoTa paBHa: 3 60
f(10)=10-20=200 cm 3.5 70
4 80

[To mMepe crapenwmst qepeBa ero BHICOTa MEHseTCs. VI3MeHeHue BBICOTHI JIepeBa 3aBHCUT OT
dopmyisl (paBuita) f (Bo3pacT) = Bo3pacT - 20. DT0 TO, UTO MbI Ha3bIBaeM (PYHKITHUEH.

- 3anomMmHuTe!

DYHKIUS CBA3BIBACT KAXK/IbIHM SJIEMEHT MHOXKECTBA POBHO C OJJHUM 3JIEMEHTOM
JPyroro MHOXKECTBA MO0 HEKOTOPO (popmyre (mpaBuiy).

Ecau 0003Ha4MTh BO3pAcT JaepeBa depes3 X, a ero BbicoTy uepe3 f, To momyuurcs
BeIpaxkeHue: f(X) = 20x.

B ¢yukuuu f(x) f o3nauaer, yTo BenMMYMHA 3aBHCUT OT BENUYMHBI X f(X), yuTaeTCs Kak
(o} ot ukc).

3aBucumas He3aBucuMas

NepeMeHHas WK _ _¥ | epeMeHHas HITH
byHKIUS f (x ) - 2036 apryMeHT

CKOB(b(bI/IHI/IeHT )

~

~

-

AprymeHr DyHKUUA ~
[Tpumepsr:: T

y(x) = 20x 2

y(3,5)=20-3,5=70 W

X, a, ta z .. f(X), f(t)a g(a) g(X), y(x)a ya X= 3,5 — aprymeHT E
y = 70 — 3Hauenne GpyHKIHH -

@)

C




TNABA V. TUHEVMHAA ®OYHKL A

Cnocobbl 3agaHua GyHKLMU

1) 3amanne GyHKIIN GOPMYIION:
y=kx, y=2x+4, f(x)=x% g(t)=1t*+5t —3Tu popmMyIbl MOKA3LIBAIOT ITPABUIIO
BBIYMCIICHUS 3HaUeHUs! GYHKIIMHM Ha OCHOBE 33JJaHHOTO 3HAYEHUS apTyMEHTa.

2) 3amanue QyHKIHMU C TTIOMOIIBIO TaOJIHUIIBI:

[Ipu 3aganuu QyHKIMM B BHJAE TAONUILBI 3HAUEHUS JOJKHBI COOTBETCTBOBATH
ornpeneneHuto pyHkuuu. CiaeqoBaTenabHO, HE Kax/1as Ta0MUIa OTHOCUTENBHO X, Y MOXKET
ObITh TAOMMUYHBIM TpejacTaBieHueM (yHkiuu. Tabmuma ymHOXeHus Ha 2, Tabnuua
YMHOXEHHUA Ha 3, Tabauua YE€THBIX U HEYETHBIX YHCET — 3TO MPUMEPBI IPEACTABICHUS
¢byHKLIMHU B TabIuUIE.

3) I'paduyeckoe 3aganue PyHKINU:

I'paduk PyHKIMM TpeacTaBiIsieT cOOOM MHOXKECTBO BCEX TOYEK KOOPAMHATHOU
MJIOCKOCTH, a0CHHMCCHl KOTOPHIX MMCIOT 3HAYEHUS HE3aBUCUMOW TMEPEMEHHOMW, a
OpJIMHATHI — COOTBETCTBYOIIUE 3HAYCHUS (DYHKITUH.

Mpumepbl

I[Ipumep 3. Haitnure 3nauenus ¢ynkuuu ¢(0), g(1), g(—1), 3amannoii dopmymnoit
g(x) = 5x+ 2.

Borunicnum 3HaueHue (QyHKUIWU, 3aMEHHUB apryMeHT X B ¢opmyne 3aJaHHONW (YHKIHH
cooTBeTcTBeHHO Ha yucia 0, 1, —1:

1)g(0)=5-0+2=2

2)g(l)=5-1+2=7

3g-H=5-(-1)+2=-3

Ilpumep 4. Halinute, nmpu KakoM 3Ha4yeHWH x (yHKOHS, 3amaHHas GopMyTon
Y(X)=—2x + 1 mpuHUMaeT 3HaueHus, paBHbIe Y(X)= —1.

MpbI Hax0UM 3HAYEHHUE apryMeHTa X, MOJACTaBIIsAsl COOTBETCTBEHHO —l Yuclia BMECTO
3aJ]aHHOTO 3Ha4YCHUS (PYHKIMU B JTaHHOU Gopmyiie Y(X).

N3 ypaBHeHust —1 = —2X + 1 HaxoAUM apryMeHT X.

2x=1+1
2X=2
Xx=1

[Ipumep 5. Mcnonb3ys Tabnuily, onpeaenuTe, 3a/1ana Jiu QyHKIus.

X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
y 4 8 12 16 20 24 28 32 36
W3 tabnuiel BUIHO, YTO 3HaUeHuEe QYHKIMHU Y(X) = 4X U3MEHSIETCSI COIVIACHO MPaBUITY.
y(1)=4-1=4,y2)=4-2=8;y3)=4-3=12; ... . o
" I
Ilpumep 6. Ha ocHoBe rpaduka ybenurech, 4TO
ompeneneHa (QyHKITUS. 404111 .
Ha rpaguke Benocunenucr npoesxaer 40 km 3a 2,5 waca; 5, 5 ﬁ
15 km 3a | yac. 5
Bunno, uro oH mpoxomut 25 km 3a 1,5 waca. Urak, 3ToT e " |
rpaduk onpenenseT GpyHKIHO. 10 '
Haiinute camocTosATeNbHO, YTO B TpaduKe IEBYIIKH s
orpeencHa QyHKIS. 1 2 3 4




YNPAXHEHWNA:

1. ®yukuus 3agana opmynoit y(X) = 3x — 1. Haiiaute e€ 3nauenus Y(0), y(2), y(-1).

2. ®yukus 3agana popmynoii Y(X) = 0,5X — 3. Haitmure € snauenus Y(1), y(-2), y(0).

3. Ha ocHoBe Tabmuil yOeIuTeCh, 9TO OIpe/Ie/ieHa (yHKITHSL.

d)YHKI_II/IIO, MMPEACTAaBJIAIIOINYHO POCT YMHAPBHI.

TYpPUCTOM.

X y X y X y X y
3 18 7 11 5 12 1 5
4 24 8 12 8 15 3 15
5 30 9 13 11 18 5 25
4. 3anoyiHUTe MyCThIC TYCHKH.
y X y X y X y
4 16 2 11 5 45 3 18
20 4 13 6 5 20
24 6 7 63 7
7 17 72 24
5. Ha pucynke u3o0paxén rpaduk pyHkimn Y(X). )
Ha ocHOBe pHcyHKa HaliauTe: Y
a) 3Ha4YCHHE (PYHKIMHU B TOUKax X =—1,X=2,X=4; /\
0) HanOosplliee 1 HAUMEHbIIIEeE 3HaUYeHNE (DYHKIIUH;
B) kakue u3 Touek (—1; 3), (2; 1), (3; 3), (-1; 5), (4; 5) ; y(x)
nexar Ha rpaduke QyHKIUH. |
-1 X
6. 3anomHHTE 331aHHYO TAOIMILy HA OCHOBAHWHU JAHHBIX.
X
—4 -2 -1 0 1 4
OyHKIUA
y(x) = 3X
y(X) = 0,25x
y(X) =-x+2
y(X)=0,5x + 3
7. Beicora ynHapel Bo 1Bope mkoibl 7,3 m. Ona exeromno pactér Ha 15 cm. CocraBbre

Typuct, npoiias 120 km ot Typuctryeckoit 6a3sl, 3amIaHUPOBa ISl C€0sI MPOXOIUTH TIO
9 km kaxneiid yac. CocraBbTe (HOpMYTy (YHKIIHH, BBIPAKAIONIYIO MyTh, MPOWICHHBIH

MOHATUE OYHKL WM



TNABA V. TMHEVMHAA OYHKL WA

9. Ha prinke 1ieHa kyckoBoro caxapa Ha 4000 cyMoB Bbliiie, 4eM y caxapa-necka. CocraBsTe
BbIpa)KEHHUE, BBIPA3UB LIEHBI HA KYCKOBOM caxap M caxap-IecoK pa3HbIMU OyKBaMu.

10. 3amano coornomienue Y = KX. 3armoaHuTe CIeAyIOy0 TaOIuILy.

X -3 -2 =l 0 1 2 3

y =2X

y =3X

y =-2X

y =0,5x

11. Benocumeauct ener co ckopocthio 12 km/h. Hanmmimre BbIpakeHHE /IS BHIYUCICHHS
MyTH S, MPOWJIEHHOTO UM 32 t 4acoB.

12. Ecnu u3BecTHO, 4TO TOUKa A exuT Ha rpaduke GpyHKIuu y = kx, Haiiqure 3HaueHUe K.
a)A(-2; 1) b) A(6; —18) c)A(—4; 8)

13. Ilena xaprodens Ha peiake 6000 cymoB. 3a X kg kapTodest ObUIO BBIILIAYECHO Y CYMOB.
CocTtaBbTe BbIpa)KEHUE 3aBUCUMOCTHU U HalUTE 3HAYEHUE MTOTYYEHHOTO BBIPAKEHUS TIPU
X=4;x=8;x=10; x=170.

14. BeicoTra, Ha KOTOPYIO MOTHUMACTCS BO3AYIIHBIN MIap, MEHSIETCS B 3aBUCHMOCTHU OT
BpeMEHH (MUHYTHI) €70 NOAbEMA.
a) 3anumuTe N3MEHEHUe MpoiaeHHoro myTH h 3a Bpems t.
0) [ToctpoiiTe rpaduk GyHKITUN.
B) [loncuunTaiite, CKOIIBKO MUHYT HY>KHO, 4YTOOBI OHATHCS Ha 2100 MeTpoB.

r) CKobKO MUHYT HOTpeOyeTcsi, 4uToObl moaHAThes Ha 3500 meTpoB?

15. a) Onpenenure, BEpHBI JIH MOCIEI0BATEIBHOCTH.
1) 18,16, 15, 13, ... 2)4,9,14, 19, ...
6) Haiinute cnemyromye Tpy 4jaeHa KaxI10i MOCIe10BaTeIbHOCTH.
1)12,9,6, 3, ... 2)-2,2,6, 10, ...
B)Hanumure ypaBHEHHE U151 -0 Wi€HA KaX 10 MOCIE10BaTEIbHOCTH.
1)15,13,11,9, ... 2)-1,-0,5,0,0,5, ...

16. TlepepaboTka OIHOM TOHHBI MAaKyJIaTypbl COXpaHSET B CpeaHeM 17 JepeBbeB.

Hamummre ¢gopmyiny ¢yHKIMH, MpeacTaBIsAIONIYI0 3aBUCUMOCTD X y
MEXJy KOJIMYECTBOM MepepadoTaHHONM OymMard M KOJUYECTBOM 0 10 080
COXPaHEHHBIX JIEPEBHEB.

2 8 640

17. B uyac u3 Oacceitna cmyckaercs 720 nuTpoB Bojabl. B Tabmurie 6 5760

noka3zaHa (yHKLHMs, CBsi3bIBarolias oObEM BOAbI B OacceilHe co 10
BpeMeHeM e€ cItycka u3 0acceitHa. 3anojHuTe TabIuIly

12 1440

14




18.

] | ] [ ] N L -

19.

20.

B kaxoit u3 nmocienoBarenbHOCTH GUryp onpeaencHa GpyHkimsa? OO0CHyHTe CBOU BBIBOIBI.

1) ] 2) | | | L] [ ]

Bricora mxkonbHOro ctyna 90 cantumerpoB. Crynbs
YCTaHOBJICHBI, KaK MIOKAa3aHO HA KapTUHKE. MOTyT JT1 OHU
BBIpaKaTh (PyHKIHIO?

Kakoe u3 3ammcaHHBIX HUXKE MPEIIOKEHUH MOXKET ObITh (yHKIMEH? OObSICHUTE CBOH
BBIBO/I.

1) Ecnu aBromoOmns norpednser 10 murpoB OensuHa Ha 100 km, oH MOXKeT mpoexarh
500 km ¢ 50 nmuTpamMu TOTUTHBA.

2) YeM BbIIIIE BaIll JOXO/I, TEM BBIIIE IMOIOXOAHBIN HAJIOT.

3) Korna niena pactér, cpoc nagaer, 1 Ha00OpoT.

4) Ecnu 3apaboTHas 1iata cocTaBisieT 3 MHUJUIMOHA CyMOB, yrutaduBaetcs 300
THICSIY MOJOXOAHOTO Hayora. Ecnu exemecsyHbIN JOXON COCTaBiseT 3,5 MJIH CyMOB,
yiutagyuBaercs 350 ThICSY MOAOXOIHOIO HAJOra.

5) B OGankomar Obuia BcTaBlieHa TulacTHKoBas kapTta jis cHsatus 500 000 cymos
HanmnuHbIMU. bankomat Beigan 450 000 cymos.

21. Cocraere hopmyay GYHKIMU TS TOCIEA0BATEILHOCTEH, TAaHHBIX B yIIPaKHEHUH 15.
22. Ha PUCYHKC ITOKAa3aHO PACIIOJIOKCHHC IIAIIOK Ha JKECTKOM JAHUCKC KOMIIBIOTCPA. Kaxkoe u3
PaCOIOKEHHI OTCOPTUPOBAHO HAa OCHOBE (PyHKIHMN? OOBACHUTE CBOM BBIBO/I.
O Wua ” Jlata ianieHenus O Yma Aara uzmexenna
7 sinf TIMES 24.06.2022 18:50 o Tsinf TIMES 2400,20221830
7-sinf Algebra 02.06.2022 17:52 T-sinf Algebra 08.05.2022 17:52
Marika 1-bob 10.05.2022 13:39 Manka 1-bob 10.05.2022 13:39
Manka 2-bob 10.05.2022 13:39 Manka 2-bob 10.05.2022 13:39
Manka 3-bob 10.05.2022 13:3 | Manka 3-bob 10.05.2022 13:3
Manka 4-bob 10.05.2022 13:39 Manka 4-bob 10.05.2022 13:39
Manka 5-bob 10.05.2022 13:39 Manka 5-beb 10.05.2022 13:39
Manka 6 bob 10.05.2022 13:39 . Nanka 6 bob 10.05.2022 13:39
Manxa 6 sinf takrorlash 09.05.2022 13:02 Manka 7-bob 10.05.2022 13:39
Manka 7-bob 10.05.2022 13:39 Manka 6 sinf takrorlash 09.05.2022 13:02
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IMHEVHAA ®YHKL NS

BcnomMmunHaem

IIpumep 1. DopMyria HAXOXKACHUS IEPUMETPA KBapaTa BBIIVISIIUT CICAYIOIINM 00pa3oM:
P =4a.
B atoit hopmysie P MoxkHO BbIpasuTh GyHKIHEH, a & aprymeHToM. Ml 3amensieMm P Ha f(X)
U @ Ha X 1 00pasyeM QyHKIHIO, BhIpakeHHYI0 Gopmymoit f(X) = 4X uam y = 4X.
[IpoBepsiem dyHKIMIO IO TabIHIIE:
X 1 234 516 |7|8/9

fix)y | 4|8 1216|2024 |28 32 36
. dyHKunA y = kx

I'paduk dyHkumm y = KX mpeacraBiser coOOW MPSIMYIO JIMHUIO, MPOXOSIIYIO Yepe3
HAYyaJI0 KOOPJIUHAT MPH JIH0OOM 3HaYCHUH K.

Ecmu k> 0, To rpaduk dynkimu pacnionoxen B [ u I1I yerBepTsx.
Ecmu k <0, To rpaduk dynkumu pacnonoker Bo I u IV yerBeptsix.
Ecmu k=0, To rpaduk ¢yHkumu coBnamaet ¢ ochto OX.

Takum o6paszom, kK MmoryT ObITh yricia —2; —0,5; 2; 3.

A A A
o 1Y Y k<o k=0 Y
> > >
X o X 0 X
Mpumephsbl
IIpumep 2. IToctpoiite rpaduk GyHKIUU y = 2X. 1y
Uto6sl MOCTpOUTh rpapuk (YHKIUH, BBIYHCIUM L7

-6

COOTBCTCTBYIOIIUC 3HAYCHUA ), IMPHUCBOUB X PA3HLIC
-5

3HA4YCHUA, U IIOKAXEM 3TO B Ta6JII/II_I€.

-3

x |2/-1]o0o1]2]3 X
y=2x 4|2 0 2|46 ;

1 1 1 1 1 :
01 2 3 4 sx

HUcxons w3 Tabauibl, moixydaeM KOOPAMHATHI -2
Touek (—2; —4); (=15 -2); (05 0); (15 2); (25 4); (3; 6) m M
OTKJIQ/IBIBAEM HUX B JEKAPTOBOM CUCTEME KOOPIWHAT, |
COCAUHACM C ITOMOIIBIO JII/IHeI\/JIKI/I, r-ITO6I;I MoJIy4unJiaCb -6

npsamas JIMHUS.

TNABA V. TMHEVMHAA OYHKL WA




IIpumep 3. IToctpoiite rpaduk pyHKINN Y = —2X.

A

Yto6bl mocTpouTh rpaduk (GyHKIHUHU, BBIYUCIUM -8

COOTBETCTBYIOIIME 3HAYCHHUS ), IPUCBOUB X Pa3HbIE 3HAUCHMS, :Z

U TMOKaXeM 3TO B TabJMLIE. 5

L4

-3

X 2,170/} 1]2]3 )
y=-2x | 4 2 | 0 |2|-4]|-6 ) B -
h 15 _L _|3 .|2 _|1 \ _|1 _Iz 13 _|4 .I5;c

Hcxons u3 Tabnuisl, nosyyaeM KOOpAUHATHI ToUEK (—2; 4); -2

L3

(=15 2); (0; 0); (1; =2); (2; —4); (3; —6) u OTKIAABIBAEM HX B »

JIeKapTOBOW CUCTEME KOOP/IMHAT. s

-6

A 4

CornacHo akcuoMe «uepe3 JIoOble JBE TOYKHM IPOXOAUT TOJBKO OAHA MpsMasy,
JIOCTATOYHO HAWTH J[BE TOUKH Ha rpaduke, 4TOObI MOCTPOUTH rpaduk GyHKIMHU Y = KX.

1. Tlocrpoiite rpaduk HyHKIHH.

1) y=x 2) y=2x 3) y:%x 4) y=15x
2. Tloctpoiite rpaduk GyHKIUM.
1) y=—x 2) y=-3X 3) y:—%x 4) y=-2,5x

3. Tlocrpoiite rpaduku (GYHKIMIA B OJHON CHCTEME KOOPAMHAT M IIOKAKUTE, B KaKHX
KOOPJIMHATHBIX yIJIax 3TU IpauKH PacroIOKeHbI.

1) y=4x; y=-4x 2)y=0,5%; y=-0,5x

4. 3amonHute TAaOJIMIy B COOTBETCTBUHU C COOTHOIIEHHEM Y = KX.

X -3 -2 -1 0 1 2 3
y =-0,2X
y =0,2X
y=—1x
4
y = 4x

5. VnoBneTBOpAIOT I JaHHBIC, MPUBEIEHHBIE B TAOIUIIE, YCIOBHUIM QYHKIIUU Y = kX?

oo

X [18]2022]24 |26 X 10113161921 X|4]5]6|7
y |9 10/11|12 13 y |[10[ 1316|1921 y|1]2(3]4]|5

NTNMHEVMHAA OYHKLA




OyHkuma y = kx + b

Oyuknus Buga y = kx + b waseBaercs nuneinoi gynxyuerr. K, b — 3amannsie yucia.

Yucno Kk B pyHkin Y = KX + b moka3pIBaeT, HACKOJIBKO MpsiMasi HaKIIoHeHa K ocu OX.

Ecmu b > 0, rpaduk dynkimu y = kX capuraercs Baoib ocu Oy B MOJOKUTEIHHOM
HarpaBJIEHUH Ha PaCCTOSIHHE, paBHOE |b|.

Ecmu b < 0, rpadux dynkiuu y = kx casuraercst Baosib ocu Oy B OTpHIIATEIBHOM
HarpaBJIEHUH Ha PAaCCTOSIHHE, paBHOE |D|.

Ecmu b =0, To momyunm rpaduk GyHKIuu y = KX.

Mpumepsbl

IIpumep 1. Haiigure dopmyny nuHelHOW (yHKIHUU TIO

rpaduKy. y
dopmyna nuHeHOH QyHKIMH: Y = KX + D.

WTak, HaM HY)KHO OIPE/ICIUTbh, 4eMy PaBHBI uucia, K b. I3 npusansexr

Touke b {

rpaduka BUIHO, uyTo K > 0. AR

1) Hucno b Bcerna siBisieTcst TOUKO# nepecedeHus mpsiMoi ¢ i

|

oceto Oy. Ha pucynke mpsimast nepecekaet Touky 1 Ha ocu Oy. |

—>
o=

BEPTUKAILHOE
[ paccTosiHue
paBHO 6

IA

>
1 2 X

2 A 0,
Ortcrona cienyet, uto b = 1. - ’Ii“
BEpPTUKANBLHOE Lo {
ACCTOSTHUC
2) k= D =—=2. CrnenoBarenbHo, K = 2. 5
TOPU30HTAJIbBHOC 3 / SRS e
paccrosiHue v |

TOPU30HTAIBHOE
paccTosiHue paBHO 3

TNABA V. TMHEVMHAA OYHKLMA

3) Banumiem popmyny GyHkmum: Y =kx +b=2x+1.




[Ipumep 2. Haiinute Qopmyny JuHeHHOW (YHKIUH IO
rpaduky.
WTak, HaM HY)KHO OTPEJICTINTh, YeMy paBHbI yncia K u b.
U3 rpaduka BugaHO, uTo K < 0.
1) Hucio b Becera sBisieTcst TOUKOM MEpecedeHust MpsiMoi
c oceto Oy. Ha pucyHke mpsiMasi iepecekaeT TOUKy — 4 Ha OCH
Oy. Otcrona cienyet, uto b =— 4.

BEPTUKATIBHOE
2) k=

PACCTORHNC =— =4 CnegosarenbHo, K= — 4.

TOPU30HTAIIBHOE
paccrosiHue

3) Banwmmem Gopmyiny GyHkimE: Y =KX + b =—4x — 4.

£ ky

<
) I

T
-3 -2

BEPTHKAJILHOE
paccTosiHue
paBHO 4

paccTosiHue
paBHO |

[/_ ﬁ- )
TOPU3OHTAIILHOC \
y

j=)

-1
L2

--3

il

I
|
l
|
Y
l
l

A

wV

UHAUIEKUT
Touke b

Pacnosnoxkenue JuHeliHoH pyHkmun Yy = KX + b B KOOpANHATHOH MJIOCKOCTH

A
k>0 Y

b>0

AN
=V
A 4

=V
=V

k>0
b<0

4y

Z,

v

k<0
b<0

=V

=V

=V
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Mpumepbl

IIpumep 3. INoctponm rpaduk pyHkmmn y = —2X + 1.

Haxonum 3nauenune GpyHKIMH Y A7 1ByX MPOU3BOJIBHBIX 3HaYeHUi X. Hanmpumep, BMecTo x
Bo3bMEM uncna 0 u 1. IlomyueHHble 3HaUEHUS X U Y SBISIFOTCS KOOPJAMHATAMU TOYEK Ha

rpaduke QyHKINH.

X

0

1

y

1

-1

[TomyueHHble 3HaYEHUS X U Y SIBIISAIOTCS] KOOPAUHATAMU Touek rpaduka GpyHKIUY,
OTMEYaeM 3TH TOYKU B CUCTEME KOOP/AUHAT.

»—tl\)w-lk‘g

123
B(1,-1)

Tenepb MIPOBOAUM MIPAMYHO JIMHUTO YCPE3 OTMCUCHHBIC TOUKH. OTa IUHMS ABISACTCS Fpa(bI/IKOM

¢byHkuuu y =-2X + 1.

IMpumep 4. lana ynxmus y = 0,5 — 2.

I)eciux=0,y=-2;
2)ecmu X =2,y =-1;

3) ecnu X =4,y = 0 u Tak nanee.
Jlnst ynoOcTBa pe3ysbTaThl MOXKHO
MMpEaACTaBUTb B BUAC Taﬁnnum:

X

0

2

-2

-1

yA

1| y=05x-2~
0/ >
A=



)

YnpaXHeHunsa

Ecmu uzBectHo, uto rpaduk ¢pynknuu Yy = 3X + b mpoxoaut uepes Touky (-2; 1), Haligure

3HayeHue b.

UYepes kakue TOYKU MPOXOTUT rpaduk GyHKIUU Y =3X +17?

1)AG3; 7)

2)B(2; -1)

3) C(5; 16)

4) D(7; 20)

Haiinute koopanHaThl TOUek nepecedeHust rpa@ukoB GyHKIUN Y =2X -3 vay=—X+ 6.

3anumunTe QyHKIMM HA OCHOBAaHUU rpaduka.

A

AN

—\N(%ﬂiﬂ

2)

yA

\

= N W

3)

=N WS o<

5-4-32-,[12 Ns:'c 543211 1% 34 5x 5-4-32-,[12345x

2 -2 -2

3 -3 -3

-4 -4 -4

-5 -5 -5

v v v
10. Hcnonw3ys naHHble GYHKIMH, 3aMOTHUTE TAOTHIIBI
Y Y
1) 51& 2) A 8
4 y=-2X+2 A Y= —ox+4
3 3
2 2
1 1
‘-5-4-3-2-1_1 1\2 3 4 5% ‘-5-4-3-2-1_1 1% 3 4 5x
=D -2
-3 -3
-4 -4
-5 -5
v v
X X

11.
12.

13.

14.

15.
16.

[Tpu kakux 3HaYeHUSIX X QYHKIUHU Y = 2X —3 1y = — X + 6 IPUHUMAIOT paBHbIC 3HAYCHHUS?
[Tpu xakux 3Ha4eHUAX X PyHKIMU Y = 5X — 1 'y = X + 3 NpUHUMAIOT paBHbIC 3HAYCHUS?

ITpu kakoMm 3HaueHuu K mpsimas y = kx + 3 mpoxoaut depes Touky A?
1) A(2; 25) 2) A(4; 13) 3) A(8; 16) 4) A(4; 19)

Haiigute miomaab TpeyroibHUKA, OrpaHHYEeHHOTO rpadukoM QyHKIuu y = 4X + 8 u
OCSIMU KOOPZMHAT.

Omnpenenure KOOpAXHATY TOUYKH nepecedeHus rpadpuka Gyskuu y = 3X + 5 ¢ ocbto Oy.

Omnpenenure KOOPIAUHATY TOUKH TiepecedeHus rpaduka yHkuu Y =—3X + 6 ¢ ocwio Oy.

NVHEVMHAA OYHKLMA




TNABA V. TUHEVMHAA ®OYHKL A

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

1) Haitnure Touky, cummetrpudnyto Touke A(5; 3) oTHocutenbHO ocu OX.
2) Haiinmute Touky, cuMMeTpuaHyto Touke A(S; 3) orHocutenbsHo ocu Oy.
3) Haiiaure Touky, cummeTpudHyto Touke A(5; 3) otHocutensHo Touku O.

4) Haitnure Touky, cummMeTpuaHyto Touke A(52; 43) onocurtenbHo Touku B(17; —54).

Haiinure nynm pyHKImu.
1)y=5x+5 2)y=3x-12 3)y=10x-30 4)y=3x-24

HaiinuTe Touky nepecedeHus: TaHHON QYyHKINH ¢ ocbio OX.

I)y=4x-8 2)y =4x-28 3)y=7x-14 4)y=5x-1

Kakoe 41cino MOXKHO MOCTaBUTh BMECTO
BOIIpocUTEbHOTO 3HaKa? Halinure

bopMmyny QyHKIUH 110 TpaduKy.

OTBeTbTE Ha CIEeIYIOIINE BOIIPOCHL:

1) [punannexut mu Touka A(3;2) rpapuxy pyHkuum y = 5X — 77
2) punaanexut mu Touka B(3; 2) rpaduky Gynkmum y = 5X — 77
3) lpunannexut au Touka C(1; 4) rpaduxy dyHkuuun y = 2X — 7?
4) Ipunaanexut a1 Touka D(1; 3) rpaduky ¢pyHkuuum y = 5X — 14?

OTBeTbTE Ha CIEIYIOIINE BOIIPOCHL:

1) [IpoxoauTt nu rpaduk npsimoit Y = X — 4 uepes Touky A(7; 3)?
2) IIpoxonuT nu rpaduk mpsiMoit y = X — 9 uepes Touky A(7; 3)?
3) [IpoxoauT nu rpaduk npsMon y = X — 5 yepe3 Touxy A(6; 4)?
4) IpoxonuT 1 rpaduk npsiMoii y = 6X — 1 gepes Touky B(0; 3)?

W3yuuTe nonokenue rpaduka GyHKuu Y = KX + b Ha KOOpAMHATHOMN IJIOCKOCTH, €CIIH:
a)mpuk>0,b=0; npu k>0, b > 0; npu k>0, b <0;
0) mpu k<0, b=0; npu k<0, b > 0; npu k<0,b <0

Crenaite BLIBOJBI.

[TocTpoiite rpaduku GyHKIMH Y = X+ 1wy =2x — 1.



25. Hanwumwure popmyny GyHKIUH 0 rpaduky.

o © & e

5-4-3-2-1,] 1\23 4 5x 5432411234 5x

y

26. 3anomHuTe TAOIHILY, HCIIOIB3YsI TpaduK GyHKIMH 1 HOPMYITY.

1 1 2
y=—x+3 y=-2—x-1 y=2—Xx-5
2 2 3
ylk yAk yAk
5 5 5
4 / 4 4
3 3
2 2 2
1 1 1
1-5-4-3-2-1_1 123 4 5x 1-5-4-3-2-1_1\ 123 4 6x :-5-4-3-2-1_1 12 3 4 b5x
-2 -2 2
3 -3 -3
-4 -4 -4
-5 -5 -5
A\ 4 v A\ 4
X
y
27. Haiinure KOOpIUHATY TOYKH IIEpeceUeHUs rpaduka JaHHOU TpsMoii ¢ ockio QY.
1)y=3x-7 2)y=3x+6 3)y=2x+1 4)y=6x+7
28. Haueprure rpaduku GyHKImMA Y =X,y =X+ 2 1Y =X —2 B OHOI KOOPIUHATHOM ILIIOCKOCTH

29.

30.

31.

32.

U npoaHan3upyire ux rpaduxu. Cuenaiite cBOM BBIBOJ.

Haiinure nunelinyro QpyHKIMIO, TPOXOAAIIyI0 yepe3 Touku A u B.
1) A(7; 6) u B(3; 5) 2)A(3;2) u B(5; 4)
3)A(4;2)uB(5;7) 4) A(2; 10) u B(1; 9)

Haiinure nuneiinyio QyHKIUIO, MapauieabHyI0 NPSAMOM, Mpoxoasiiei yepes3 Touku A u
B, u mpoxomsiuryro gepes Touky C.

1) A(3;2); B(4; 1); C(2; 1)
3) A(-=1; 3); B(1; 5); C(-3; 4)

2) A(1; 2); B(3; 4); C(2; 4)
4) A(=5; 2); B(2; 4); C(0; 4)

Haiinure mutomanp TpeyroibHUKa, OrpaHUYEHHOTO rpaduxkoM QyHKmu y = —3X + 6 1
OCSIMU KOOpJUHAT.

U3 dopmynel Haitaute Y. Yemy paBHO 3HadeHwue Y npu X = 0?

1)2x+4y=16 2) X—-y=5 3) x+2y=3 4)2x-y=2

NVHEVMHAA OYHKLMA




TNABA V. TMHEVMHAA OYHKL WA

[MTPOEKTHASA PABOTA

IHocTpoenue rpadguka quHeiiHoi pyHkuuu B nporpamme MS Excel

OnHoOM W3 BO3MOXKHOCTEHW 2JIeKTpOoHHBIX Tabiauim MS Excel sBnsiercs BO3MOXKXHOCTH
oTroOpakaTh JaHHBIC B BHJIE PA3IMYHBIX nuarpamMMm win rpadukoB. [IpeacraBneHue roroBbIx
TaOJHII B TpaMUeCKOM BHJIE, BO-TIEPBBIX, HAIVISTHO MPECTABIISICT JaHHBIC, BO-BTOPBIX, CO31aET
YI00HYIO BO3MOXKHOCTD JJIsS CPABHEHHSI PE3YIBTATOB.

YyaurteiBas 3Ha4eHUs (QYHKIUH Y = 3X B MOCTPOCHUE TOYEYHOTO TpaduKa:

1) Co3naém 3HaueHus aprymeHta X u QyHkuuu Y B Tabmuie Excel, kak mokasano Ha
KapTHHKE. J[J1s1 3TOT0 MBI HCITOJIb3YEeM MTapaMeTphl 3AJIMBKH, KOITMPOBAHUS U ()OPMATUPOBAHUS.
3HadyeHust X: OepéM Iienble yncia oT — 5 10 5 ¥ oTMe4aeM 3Ha4eHus Y B TaOIuIle.

MM - xvE| ey | A B C | D
A A B @ 1 5 y
L1 e ey | 2 -5 -15
21 -5 | =3*A2
| g 2) Mot &l -4 -12
- HAXOXKIEHUS 3HAYeHusT & = -
5 -2 -6
- V BOCIIOJIb3yEeMCS N 2
. -1 bopmynoi «=3*A2x =
7 0
. 7 3areM HaxXoauM a 1 3
. 5 BCE 3HAYCHHS ), 9 2 6
10 3 3aBHCUMBIE OT X. 10 3 9
11 4 11 4 12
12 5 12 5 15
- | 13
BeinosiuTe 1eiCTBHS, YKa3aHHBIE HA PUCYHKE.
_m Tnssring BonRan [ b B LT B0 e ul o PRSP L OB LT
EEEPRs @ e F & Om=F @ & E 4
‘m" Tatvmays | Pugmac Itq:ruml-\'hrlypu Srartar lelw rmmr!:luul rw:Qm :pgr?m .'|mn:mm os-\xl':hnl1qm:‘1mﬁpg"ml TRuguc cmmm:::u' Cpes  Fmepiowscs  Hagnmco Kasoemamymu ﬁwfﬂ.
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3) B mento BeraBka ormertste pasnen I'padux — Bee Tunbl nuarpamm — Todeunas u
Hakmure OK.

4) B menio Koncrpykrop Boibepute pasnen Boiopars nannbie — /[00aBUTS.



5) B okne Psa B paznen Umsa psiaa anumurte Gopmyny GyHkmmm y = 3X.

6) B okae 3nauenusi X: oTMe4aeM 3HAYCHUS apryMeHTa X, B OKHE 3HaueHus1 Y: 3HaYCHUs

byHKIIMA Y.

[Ipu nmpaBUJILHOM U TOYHOM BBIIIOJTHEHUH BCEX orepaluii Oyaet noctpoeH rpaduk GyHKIUN

y = 3X.
‘ - 2 E| _ . ——
[4__a | B c e [ 8 [ F [ & [T § |
1 x B "’!""”l y = 3X mocTpouTh rpaduk QyHKIUH.
B s [ s |
BEBE B
- IERES y=3x
- IEERER 20
-
e ! : 10
7 2 1 B
3 ]. E 3 E : _Dhueueuue [{=RE] T o
E E Hiz pras:
9 2 : 6 : -10 3 i.r=3r __E_I =y=3x
10 e i S lhmz ;EJ
: ' =Mact 115A52:5A 512 | =-5 %30
11 4 : 12 ! ] Smamrm¥
12 5 E 15 E 'i | =Mt 15852:58511] E] =-15;;12,- . T
B ; | I
3ananue

1. Hapucyiite rpaduk cieayromux GyHKIHUIA, HCIOIb3Ys IEKTpoHHY0 Tabmuiy MS Excel.

I)y=>5x-2

2)y=2x+3

1
=4X+—
3) Y 4

1
= ZX+5
4 y=-3

2. M3meHwuTe [[BET M KOOPAMHATHI MOCTPOCHHBIX rPaMKOB (YHKIIUIA, pa3Mepsb IpudTa.

3. Cpenaiite npe3eHTALMIO BCEX PE3YI/IBTATOB.

MPOEKTHAA PABOTA



Bce yuyebHukn Y3beku

ctaHa Ha canTte UZEDU.ONLINE

CUCTEMDb
- JIMHENHbIX

YPABHEHUW

VEDU.ONLINE



CUCTEMbI TMHEUHBIX YPABHEHWI

1) IIpubaBbTe 3X K PaBOM | JICBOM YacTsM ypaBHeHHUs Y = — 3X + 4. K kakoMy ypaBHEHHIO
BbI pUIn? OHU paBHOCHIbHBIE?

2) Kak na3zpiBaetcs ypaBuenue 3X + y = 4? Eciu B JaHHOM ypaBHEeHUHU X = 0, TO uemy
paBeH Y? CMoKeTe JIM Bbl HAWTU 3HAYEHUE X, ecau Y = — 47

- 3anomMHwure!

VYpaBHeHue Buaa ax + by = C — nuHEWHOE ypaBHEHHUE C AByMsl HCM3BECTHBIMH, TJI€ X
y — nepeMeHHbIe (HeU3BeCTHBIE), &, b 1 C — K03 UIHEeHTHI (3a1aHHbIC YHCITA).

B ypaBuennn 3x +y=4,a=3, b=1,c=4.

I[Ipu x=1,y=1 ypaBHenue 3X + Yy =4 cTaHOBUTCS BEpHbIM paBeHCTBOM: 3:1 + 1 =4,
[Tapa HensBecTHBIX 3HaUeHUW X = 1, Y = 1 u OyJeT pemeHneM dTOT0 ypaBHECHHUS.

PemmenneM ypaBHeHUsI C JBYMsi HEH3BeCTHBIMH HAa3bIBaeTCS TMapa 3HAYCHHN
HEM3BECTHBIX, KOTOPBIE 00paIIaOT 3TO YPaBHEHUE B BEPHOE PaBEHCTBO.
[Tapy 3HaueHU HEW3BECTHBIX MHOT/IA KpaTKo obo3HauatoT (1; 1); (0; 7).

‘\:y
1) CMoxkere nm BB yKa3aTh TOYKY NEPECEYEHMS

rpa¢ukoB GyHKLUH, 3aJaHHBIX B BUJIE

y=5-Xxny=2x-4?

il

5 y=5-X X+y=5 0
) y=2x—4 u 2x—y =4 PaBHOCHJIbHBI

- 3anomMHwure!

OOmmii BHUJ CHUCTEMBl YpaBHEHHH TMEpBOM CTEMEHW C JBYMS HEW3BECTHBIMHU
3aIMCBIBACTCS CIEIYIOLIM 00pa3oM:

{alﬂbly:q

a,x+b,y=c,

3nece a; b;;c;a;b,; C— KodpduUMEnTDI, X M Y — HeHM3BecTHbIE (IepeMeHHbIe).

PemennemM cucreMbl ypaBHeHMI HA3bIBAIOT IMapbl 3HAYEHUH HEM3BECTHHIX (X; Y),
KOTOpbIe 00paIlaloT Ka)KJJ0€ U3 YPaBHEHU CUCTEMbI B BEPHOE PABEHCTBO.

Pemuth cuctemy JTuHEeHBIX YPaBHeHUI 3HAYUT HAMTH BCE €0 PELICHUS WM TI0Ka3aTh,
YTO PEILICHUI HET.
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CUCTEMblI NUHEMHbBIX YPABHEHWN

[NTABA VI.

Mpumepbl

IMpumep 1. Cymma nByX 4ucen paBHA 5, a UX pa3HOCTh paBHA 3. Haiinute 3T yncna.

O003HauMM IepBOE YUCIIO X, @ BTropoe uyucio Y. [To ycnoBuio 3agaun cymMMa 3TUX 4ucen
paBHa 5, T.€.
X+y=>5.
A Tak Kak MX pa3HOCTb paBHa 3, TO
X—-y=3.

MpbI IOTy4HIIH JIBA YpaBHEHHS C JAByMsI IEpEMEHHBIMH. DTo X + Yy =5u X -y = 3.
CucrtemMa ypaBHEHHIA 3alMChIBACTCS B CICAYIONMIEM BHJIEC C HCIOJIB30BAaHHEM OOJBIINX
CKOOOK:

x+y=5
x—y=3
. 3anomHure!

[TpuBenéM Kaxqoe ypaBHEHHE CHUCTEMbl YpaBHEHMH K BHJY JMHEHHONW (QYyHKIMM M
MIOCTPOUM HX Tpa(UKH B OJHON CHUCTEME KOOPMHAT.

Crnenaem KaxJi0e ypaBHEHHE CUCTEMbl YPaBHEHUH JTMHEHHON (QyHKIMENH U MOCTPOUM HUX
rpaduKu B OTHON CUCTEME KOOPIMHAT.

N3BecTHO, 4TO 2 NpsiMBbIE HA TUIOCKOCTH MOTYT PacIolararbesi B TPEX pa3HbIX CUTyaLUsX,
a UIMEHHO:

1. mapasiensHo.

2. mepeceKaroTcsl B OJHON TOYKE.

3. cCoBIaJaroT.

CootHomienue | BzaumHoe pacnonoxenue
k03¢ HUIEHTOB MPSIMBIX

a b ¢ Cucrema ypaBHEHM

_ 1 o

2 b # o [TpsiMble mapasienbHbI HE UMeeT KOpHEH. BER
2 2 2 -t

N

1] 2
5

2

: (6]
Joo T 273 3
’ VAN

KonnuectBo kopHen I'paduxnu

w

)

Cucrema

IIpsiMble IEpeceKaroTCst B | ypaBHEHUM HMeEET
OJTHOM TOUKE. €MHCTBEHHBII

KOpEHb

K=

&

K=

— == [Ipsimbie coBnanarot 0EeCKOHEYHO MHOTO
KOpHEH. :

0,

\'
a b ¢ CucreMa UM€EET ?
-1 0
=




Mpumepbl

4x-2y=2

IIpumep 2. ITpoBepsTe, UMEET JIM CUCTEMA KOPHHU.
2x—y=3

Crnioco6 1. B kaxoM ypaBHEHUH TIPOBEPUM COOTHOIICHUE KOI(PPHUITUEHTOB.

A_72.2 roectn2=2%0,666.... g

2 -1 3 2t

Takum 00pa3oM, cucTeMa ypaBHEHHI HE HMEET KOPHEH. b

t t

Cnoco6 2. B kaxIoM ypaBHEHWH, BXOIAIIEM B CHCTEMY,
BBIPa3UM MEPEMEHHYIO Y Yepe3 NePeMEHHYIO X:

y=2x-1
y=2x-3
OTu npsMble JIMHUYU NapajuleIbHbl, CIIE0BATEIbHO, CUCTEMA He MMeeT pellleHusd.
x—-y=3
IIpumep 3. IIpoBepbTe, UMEET JIM CUCTEMA KOPHH. 34 y=l A

Croco6 1. B kxaxaoM ypaBHEHHHM NPOBEPHUM COOTHOIICHHE Ay
K03 (HUIIUESHTOB. -+t

1 -1
—#
3

ypaBHEHUN UMEET €MHCTBEHHOE PEILICHHE.

, To ectb 0,333... #—1. CnemoBarenpHO, CHCTEMA

Crnoco0 2. B kaxxoM ypaBHEHHMH, BXOASIIEM B CHCTEMY, BBIpPAa3UM IEPEMEHHYIO Y uepe3
IIEPEMEHHYIO X:

y=x-3
y=-3x+1
DT npsMble IEPECEKAIOTCS, U CUCTEMA UMEET eAMHCTBEHHOE pelleHue.
xX+y=2
IIpumep 4. [IpoBepsre, UMEET 1M cUCTEMA KOPHHU. N
3x+3y=6 \\\
2

1 cnoco6. B kaxmoMm ypaBHEHWH MPOBEPUM COOTHOIICHUE
K03 (HUITUESHTOB.

2 -1 0 lx
1 1 2 1

3 = 3 = 6 - CienoarenbHO, CHCTEMa yPAaBHEHUI nMeeT Gecko-
HEYHO MHOI'O PEIIECHUM.

1+

1SS

2 cnoco6. B kaxaoM ypaBHEHHH, BXOIIIEM B CHCTEMY, BBIPa3UM IEPEMEHHYIO Y uepe3
HEPEMEHHYIO X:
y=—x+2

y=—x+2

I'padukn >THX GYHKIIMN COBIANAIOT, CIEIOBATEIIHPHO, CHCTEMAa UMEET 0eCKOHEYHO MHOT0
pelIeHui.

CNCTEMbl NMHEWHBIX YPABHEHWN A
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CUCTEMbl NMHEWHBIX YPABHEHW I

[NTABA VI.

3anomHure!
I'padux ypaBuenusi ax + by = C mpencrasuser coOoi mpsimylo JuHII0. Kaxnas
TOYKA MIPSIMOH SBIISAETCA PELUICHUEM YPABHEHMUS.

[Taru, HEOOXOMMMBIE IJisi TPaUUECKOTO PEIICHHs] HEKOTOPBIX CHUCTEM JIMHEHHBIX
YpaBHEHUI, TOKa3aHbl HUXKE:

1. 3anuiiem nepBoe ypaBHEHHE CUCTEMBI B BUJIC TUHEHHOW (DYHKIIMU U TOCTPOUM €&
rpaduK B cHCTEME KOOPIUHAT.

2. 3anuiieM BTOpOe YpaBHEHUE B BUJIE JIMHEWHON (QYHKIMH U TOCTpouM e€ rpaduk B
TOM e CUCTEeME KOOPAMHAT.

3. OnpenensiemM pacronoKeHNE JIMHUA U HaXOAUM KOJTUYECTBO KOPHEH.

Mpumepbl
X-y=-1 .
IIpumep S. 3 Pemure cucremy ypaBHeHMI
—X = y —
rpau4ecKH.

IIpuBeném kaxaoe ypaBHEHHE CUCTEMBI K BHIY
JTMHEWHOU QYHKLINU:

X-y=-1 — y=x+1

X-y=3 — y=-x-3

Hageptum rpaduku kaxaoii u3 18yx ¢pyskimid. ['padukn
HPEICTABISIOT COOO0M NPSMBIE TMHUH, K OHU TIEPECEKAOTCS.

Haiiném touky nepeceuenus: X =—2;y =—1.

CrnenoBarensHo, (—2; —1) pelieHne CUCTEMBI.

X+y=3

Mpumep 6. Pemmire cucremy ypaBHEHHIt

X+y=7
rpau4ecKH.

IIpuBeném kaxjgoe ypaBHEHHE CUCTEMBI K BUIY
JTUHEHHOU QYHKUINU:

X+ty=3 — y=-Xx+3

X+ty=7 — y=xX+7

Haueptum rpaduku kaxaoil u3 AByX (YHKIHH.
I'padukn mpencrapnsioT coboil mpsiMble JTMHUU, U OHH HE
IepeceKaroTcs, Tak Kak mnapasuienbHbl. ClenoBaTenbHo,
CHUCTEMa HE UMEET KOPHEH.

1. TIpoBepbre, ABIAIOTCS JiK yuchaa X = 3, Y = 2 pelieHueM CIIeIYIONMX CHCTEM YPaBHEHHUIA.

x+y=5 2x+y=10 X42y =7
e 2 4 3T
3x=2y=5

x—y=1 x—y=1



2. T'paduuecku HaiiiuTe 3HAYEHUS X U Y.

yA

)

\f\‘mwbm

574 -3-2-1,]12/3 4 5x

N

4

A

|

123 4 5x

N

4

3)

K» o=

A

-5 -4 -3

'
.

1 1 I} I_‘
0 B

3. Kakue u3 npuBeAEHHBIX Map YUCe OyayT pelIeHHEeM CUCTEMbI YPaBHEHH {

I)x=8,y=2

y=4x-10

y=%x+1

-x+3y=6

4x +3y=-9

2)x=24;y=18

-5x +4y=-16
\\\Tfi x+4y=8
y
\
y=-9 -3
y=-1x-3

3)x=3;y=-3

y

12 3 4 5x

N~

2x-3y=-6
x—y=6

4)x=6;y=0

4. Kakue u3 map SBISIOTCSA PEHICHHSIMHU cieayrommx cucrem ypasuenmii (0; 1), (1; 2),

x+y=1
2){ y_
x—y=-7

x+y=1
4){ g B
-x+y=1

5. CocraBbTe CHCTEMbI JHHEHHBIX YPaBHEHHU, PCIICHUAMH KOTOPBIX OYIyT CIIEIYIOIIHE

(=3;4), (0; 2)?

1){x+y=2

napsl YUCEII:

Hx=2;y=1

2)x=2;y=-1

3I)x=2;y=0

4Hx=-2;y=-1

6. TI'paduuecku mpoBepbTE, UMEIOT JIU CICAYIOIINE CHCTEMbI YPABHCHUN PEIICHHUS:

x—-y=1
2){3 a
x+y=7

x+y=0
n{ a
x+y=4

2x—y=3
@{2 a
x+y=1

y—2x=5
7)
—4x+2y=10

-x=5
5){y
y=2x=1
4x—y=35
51
2y+4x=2

=x-3
3){y )
x—y=3

=x+3
@{y )
x=y-5

3x—y=6
9) B
x+3y=10

CNCTEMbl NMHEWHBIX YPABHEHWN A



7. HpI/I KaKOM 3HaA4YCHUHU ad CUCTCMbI ypaBHeHI/Iﬁ HC UMCIOT peI_HeHI/ISI?

0 ax—-y=2 5 7X+8y =12 3 S5x+ay=-6
3x-2y=-5 6x—ay =2 9x-18y =20

8. Tlpu KakoM 3HaYEHHUH & CHCTEMbI YPAaBHEHUI NMEIOT PEIICHUS?

ax+8y =12 2 5x+ay =-6 ; 24X +8y =-3
18x-3y=-1 9x-18y =20 3x—2ay=6

9. Tlo rpaduky HaiiauTe napy X u Y, KOTopas Oy[eT pelieHHeM CUCTEMbl yPaBHEHU, 1
IIPOBEPBTE PE3YIBTATHI.

‘ZA J;AL
. -x+2y=-6 4 -2x+2y=-6
3 3
3x+2y=2 2\ x+y=2
1 1
< \ > < >
54321, 2 3 4 _bXx 5-4-3-2-1,[12 5x
) -2
-5 5
\ 4 v
‘gﬂ yAk
; y=-2x+2 ° y=-3x-10
1 / 1
2 =2x-5 2 =-x+
: y=3 3 X 4
EEEEEN EVERE a2, 123 45X
) -2
-3 -3
4 -4 -4
-5 -5
v v

10. JIns touek A U B HalauTe NPAMYIO, MPOXOIAIIYIO Yepe3 TOUKY A, MEPHCHIUKYIAPHYIO

npsiMont AB.
1) A(5; 2); B(2; 5) 2) A(4;3); B(1; 4)
3)AG;2); B(4;5) 4) A(=3;0); B(0; =5)

11. Haiiti npsiMyro, mapauieabHyIo IpsaMoit Y = 3X + 5.

)y=3x-5 2)y=9x-5 3)y=-3x-5
1 1 1

4)y =3x—-15 S) y=—=X—-= 6) y=—X+5

)Y ) Yy=—3X-¢ ) y=3X+

CUCTEMbl NMHEWHBIX YPABHEHW I

[NTABA VI.




CNOCOBbbI PELUEHNA CNCTEM
JIMHENHbBIX YPABHEHW

- Cnoco6 noacTtaHOBKM

OmHUM M3 TPOCTEHIINX CHOCOOOB PEIICHUS! CUCTEMbI JIMHEHHBIX YPaBHEHUH C IByMs
HEWU3BECTHBIMH SIBJISIETCS] METO/I [TOACTAHOBKH.
[IpaBuio pemieHust cUCTEMbI ypaBHEHUN MOICTAHOBKOM BBIIISIIUT CJIETYIOLIMM 00pa3oM:
1) 13 omHOTO YpaBHEHMS CHCTEMBI (HEBaXKHO, KAKOTO) OJTHO U3 HEM3BECTHBIX JJOJKHO OBITH
BBIPKEHO Yepe3 JIPyroe.
2) IlomyueHHOE BbIpaKEHUE HYKHO IIOJICTaBUTh BO BTOPOE YPaBHEHUE CUCTEMBI (IIPU 3TOM
o0pa3zyercsi ypaBHEHUE C OTHUM HEU3BECTHBIM ).
3) HeoOxoamMmo penmTh ypaBHEHHE ¢ OTHIM HEM3BECTHBIM U HAUTH 3HAYEHHE X (MITH V).
4) TloacTaBuB HaiifieHHOE 3HAuY€HHE X (WIK V) B paHee MOJyUYCHHOE BhIPAKEHHUE, HAXOIUM
3HaueHue y (WM X).

Mpumephnbl

2x—y =17
IIpumep 1. Pemure cuctemMy JTMHEWHBIX ypaBHEHUN 3
X—-y=
[IIar 1: u3 BToporo ypaBHeHHUs1 CUCTEMBI BbIpaxaem X =Y + 3.
[ar 2: B nepBo€e ypaBHEHUE CUCTEMBI BMECTO X IOZICTABIISIEM ITOITyYEHHOE BhIpaskeHHe Y + 3.
2x—-y=7 2x—-y=T7 20y+3)-y=7
y=T7_ y=T7_12y+3)-y
x—y=3

x=y+3 x=y+3

[lar 3: 2y + 6 —y = 7. Orctona nonydaem Yy = 1.

[ITar 4: moacTaBHUB 3TO 3HAYEHKUE Y BO BTOPOE YpaBHEHHE CUCTEMBI, X = 1 +3 =4, Haxonum X = 4.
Otset: (4; 1) umu x =4,y =1.

y=2x-4

x+y=5

CMoOCOBbbl PEWEHWNA CMCTEM JTVMHEWHBIX YPABHEHWI

IIpumep 2. Pemmre cuctemy ypaBHEHUMI {

[ar 1: momy4yuB U3 NEPBOrO ypaBHEHUSI CUCTEMBI Y = 2X — 4 MOJCTABIISIEM BMECTO Y BO
BTOpOE€ ypaBHEHHE 2X — 4:

y=2x-4
x+(2x-4)=5

[ar 2: pemuB noay4yeHHOE ypaBHEeHUE X + (2X —4) =5, Haxoqum X = 3.

[Tar 3: moacTaBUB TO 3HAYEHHUE X BO BTOPOE YPAaBHEHUE CUCTEMBI BMECTO NIEPEMEHHOM X,
Haxogum y =2 - 3 —4 =12,
Oteet: X=3uy=2umm (3; 2).

Sx+4y=32

IIpumep 3. Pemute cucteMy ypaBHEHHM
3x-2y=6




B nByx ypaBHEHHUSX 3TOW CHCTEMBI HEYIOOHO BBIpaKaTh OJTHO HEM3BECTHOE Yepe3 IPYyroe.

Tem He MeHee, BBIPa3uB IEPEMEHHYIO Y U3 BTOPOI0 ypaBHEHUs 3X — 2Y = 6, KOTOPOE HEMHOTO
IIpoILEe, Yepe3 NEPEMEHHYI0 X M IOJICTAaBUB B IIEPBOE YPABHEHUE IOJYYEHHOE BBIPAKECHUE
BMECTO IIEPEMEHHOM Y, peliaeM ypaBHEHHE.

HeoOxoaumo HaliTH 3Ha4YeHHE y, MOACTABUB HaWJEHHOE 3HAUCHHE X B paHee HalJACHHOE
YpaBHEHUE C OTHOM HEU3BECTHOM:

3x-6
Sx+4y=32  |Sx+ %7 2232 (5542 (3x—6)=32

Sx+4y=32 1
I—6 = =1 3x—6 =
3x—2y:6 y= 3X—6 y=
2 y= 2
2
Sx+6x—12=32  [Sx+6x=32+12 (llx=44 x=4 x=4
=1 3x-6 =1 356 =1 3x-6=9{ 3x-6>1 3.4-6>
Y= Y= Y= Y= Y=
x=4 x=4 =4
=i 12621 _6=1 .
Y= >

Takum 00pa3oM, pelIeHHeM TaHHOW CUCTEMBI sBJsieTCs napa uncen (4; 3).

1. BBIpaSI/ITe OIHO HEU3BCCTHOC B KAXKAO0M M3 JaHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ qepes3 Apyroc:

Hx—y=2 2)x+y=lI 3I)x-2y=4 4)3x—-y=-17

2. Pemute cHCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUIA.

. xX=y 5 X=-y 3 =-Xx

) x+y=4 ) x+2y=6 ) —x+6y=7
= =2x x+y=4 x+y=7
< 4) y 5) Y 6) y
- 3x+y=10 x=2+y y=x+3
=
< x=5- —4=x x=2y+1
! 7){ d 8>{y 9){ g
_ x—y=3 x+y=4 x+y=7
i)
T
- 10){ Y 11){ g 12){ Y
§ y=3x-2 x—y=10 2x+3y=5
=
e 3x—-4y=17 4x-5y=9 2x+y=9
= 13) 4 14) 4 15) 4
L x+y=0 x—y=2 x+2y=3
O
~

x=5y+4 x+2y=35 x=8~

> 16) 4 i 18) 4
= 2x-3y=1 x—=2y=5 S5x+3y=24
<
= x+y=10 X 5 =5+3x
= 19){ 4 . 20) +y 21) y+ .
L x—y: X y_ X y:




- Cnocob cno>xeHusa

pyroii MeTox peleHNs] CUCTEMBI IMHEHHBIX YPABHEHUN C ABYMs IEPEMEHHBIMU — 3TO
METO/ AIredpanv4ecKoro Cja0KeHH.

IIpaBuio pemeHus: CUCTEMbl YPAaBHEHUM METOAOM CIIOKEHUS CIIEAYIOLIEee:
1) npupaBHUBaHUE MOyl k03(pPULIMEHTOB Mepe] OAHUM U3 HEU3BECTHBIX;

2) HaxXOXKJIEHUE OJJHOTO HEU3BECTHOIO MYTEM IOYJIEHHOIO CIOKEHUS WMJIU BbIYUTAHUS
IIOJIy4E€HHOT'O YPaBHEHMS,

3) MOJICTAHOBKA HAWACHHOIO 3HAYE€HHUsS B OJIHO W3 ypaBHeHHfI JTAaHHON CHUCTEMBI H
HaXO0KJICHHUEC BTOPOIr0O HCU3BCCTHOTO.

Mpumepbl

x+y=5
[Ipumep 4. Pemnre cucreMmy JIMHEHHBIX YpaBHEHUI .
x—y=1
[TockonbKy 31€Ch KOXPPHUIUEHTH NIEpe TIEPEMEHHON Y B ypaBHEHHAX X + Yy =5u X -y =1
SIBJISIFOTCSI TPOTHBOMOJIOKHBIMUA YHCIAMHU, CIIOKHM TH YPAaBHEHHS CTOJIOUKOM:

X+y=

+ y=s
X—y=1
2x+0=6

[TomyuaeMm paBeHCTBO 2X = 6. OTCIOa HAX0IUM X = 3.
[lanee, BMECTO X MO/ICTaBUB €r0 3HAUEHUE B ypaBHEHHUE X +Y =5 mian X —Y = 1, MOXKHO HallTH

N3 ypaBuenus 3y = 3 naxoqum y = 1. [loacraBnsiem y = 1 B3X +2y =11l umu 3X -y =8 u
HaxoauMm X = 3. OtBert: (3; 1).
4x+3y=10
IIpumep 6. Pemute cucremy ypaBHEHUI 5 3
X—y=

Ecan BTOPOC YPaBHCHUC B HaHHOﬁ CHUCTCMC ypaBHeHI/Iﬁ YMHOXUTDb Ha 3 ¥ ITOYJICHHO CJIOKHUTH
C IICPBLIM, ITOJYIUM:

y=2.
. x+y=5 =
Mo>KHO TpOBEPUTH, UTO Tapa uncen (3; 2) yaoBJIETBOPSET JaHHON CHCTEME L %
X—y= o
T
— o
3+2=5 =
: o
3-2=1 >
. . >
/IBa paBeHcTBa BepHbl. Cle10BaTENbHO, PEUICHUEM JTAHHOM CHCTEMbl YPABHEHUU SBIISETCS =
. T
(3a 2) AN
Ll
_3x+2y=11 T
IIpumep 5. Pemure cucremy ypaBHEHUN . AN
3x—y=8 =
[TouneHHO BBIYTEM M3 MEPBOTO YPABHEHMSI CUCTEMBI BTOPOE. E
'_
3x+2y=11 @)
- AN
3Xx— y=8 )
0+3y=3 oN
y AN
T
Ll
=
Ll
(e
el
LO
@)
)
@)
C
)




CUCTEMblI NUHEMHbBIX YPABHEHWN
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4x+3y =10 4x+3y =10 4x+3y =10
= +
5x—y:3|~3 15x-3y=9 15x-3y=9
19x=19

Ortcrona nonmyueHHoe 3HadeHue X =1 nmoxcraBuM B ypaBHeHue 4 X + 3y = 10, To ecTb
4-1+3y=10
3y=10-4
3y=6
y=2
Ortger: (1; 2).

o [3x+5y=8
IIpumep 7. Pemnre cucremy ypaBHEHUN .
Sx—-4y=1
Mpbl MO)KEM YMHOXHUTH IIEPBOE YpPAaBHEHUE B JJAHHOW CUCTEME ypaBHEHUU Ha 4, a BTOpoe
ypaBHEHUE Ha 5.

3x+5y=8|4 12x+20y =32
{5x—4y =15 - {25x—20y =5
[TouneHHo cKkIabIBAEM MONYYCHHBIC YPABHEHHUS.
12x+20y =32
i ‘25x -20y =5
37x=37

[TomydyenHoe u3 paBeHCTBa 3HaueHue X = | mojcTaBisieM B ypaBHeHUe 5X — 4y = 1, Haxoqum
y = 1. Takum 00pa3oM, pelieHrneM JaHHOW CUCTeMbl ypaBHeHul Oyner X =1uy = 1.
Otsert: (1; 1).

IIpumep 8. Eciau touku A(— 1;4) u B(1;2) npunaanexar rpadpuxky ¢pyHkuuu =Yy = kKX + b,
HaiinuTe 3HaueHus K u b.

ITo ycnosuro npumepa, Touku A(— 1; 4) u B(1; 2) npunapnexar rpadpuky Gpyakuun y = KX + b,

4=—-1-k+b
{ > 1k+b TO €CTh HY)KHO HaiiTH 3HaueHust K 1 b, y10BIeTBOpSIONIHE CUCTEME
YpaBHEHUHU.
C U |4=-1k+b 1-k+b=4

HUCTEMY YPaBHEHUU > 1k+b 3aIUIlEM B BUJIC Lktbhe?

TenepL peminm eé METOAOM anre6pqueCI<oro CJIOKCHMUA.
—-k+b=4
+
k+b=2
2b=6

HaiinenHoe u3 moay4eHHOTo paBeHCTBa 3HaYeHUe b = 3 mojcraBum B ypaBHenue K+ b =2 u
HaiinéM K=—1. OtBeT: K=—1ub=3.



1.

YnpaXHeHunsa

Pemnre cucteMy JTUHEHHBIX YpaBHEHUH.

x+y=2 x+2y=0 x=-3y=2
DRI R SR g
x—y=0 x—-2y=2 x+3y=8
x—y=1 x+6y=15 6 -x+6y=7
) 2x+y=5 ) x—6y=-1 x—4y=-5
Sx+y=40 2x+y=11 x—y=12
7Y gy {7 RN
10x—y=-10 2x—-6y=-1 2x+y =30
3x+y=12 x—y=14 Sx+6y=17
10 4 1) ” ) d
2x+y=7 -x+5y=10 10x—6y=-2

Pemnte cuctemy ypaBHEeHUH.

x+y=7 3x-2y=11 3 2x+4y =14 4 Tx+2y=10
) 3x—y=13 ) 3x-y=10 3x—-4y=1 Tx+3y=8

Pemure cuctemy JIMHEWHBIX YPaBHEHUM.

| 4x+3y=14 5 3x+4y =11 3 x+2y=35 4 2x-Ty=-1
Sx—y=8 2x+y=9 ) 8x—-3y=21 ) x=5y=-2

Pemmre cuctemy NTMHEWHBIX ypaBHEHUM.

3x+4y =10 5 Sx+6y=-2 8x—-Ty=6 4 12x-9y =12
4x+5y =13 3x—4y =18 6x—-11y=16 8x+13y =8

Touku A u B npunaiexar rpaguky Gyukiuu y = kx + b. Haligure 3naueaus Ku b .
1)AQ2;3)uB4;5) 2) A(-1; 6) u B(0; 3)
3) A(2; 0) u B(0; 8) 4) A(3; 26) u B(-5; 10)

OTBeThTC HA BOIIPOCHI.

1) Bwmecro A 3amummre Takoe JMHEHHOE ypaBHEHHE, 4TOOBI CHCTEMa ypaBHEHHN

HMejia CAMHCTBCHHOC PCUICHUC.

{3x—2y=8

2) Bwmecto A 3anumure Takoe JIMHEHHOE ypaBHEHHE, YTOObI CHCTEMa YypaBHEHH

nMena 0eCKOHESYHO MHOTO pemeHHﬁ.

8Xx+y=5
A

CMoOCOBbbl PEWEHWNA CMCTEM JTVMHEWHBIX YPABHEHWI



CUCTEMblI NUHEMHbBIX YPABHEHWN
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7. T'paduueckum crocoOOM cenaiTe BHIBOJI O CYIIECTBOBAHUU PEIICHHS CHCTEMBI

YPaBHEHUH.

1){y:5—x
y=2X+2

8.
15x -4y =8
1){X y
y =1+3X
9.
1){x+y:45
X—y=13

=2x-1
2){y X
y=-x-4

{4x—9y:3
2)
X=6-3y

5 X+y=49
-X+y=17

10. Pemmre cucTeMy JTHMHEHHBIX YPAaBHCHHIA.

X+Yy=45
1) B
Xx—-y=13

y =2,5X
4)
y =8-1,5x

X+2y=5
7)
2X+4y=-3

{x+y=5
10)
y=2X+2

4x-9y =3
13)
X+3y=06

-X+2y=4
16)
7x—-3y=5

X+y=0
2) B
x—y=11

5x—3y =8
5){)( y

x+12y =11

) 2x+11y =15
10x-11y =9

{x:3y—4
11)
y=x+1

5x—-2y=0
3x+2y =16

3X+2y=-27
17)
-5x+2y =13

y=2x-7
2y+3x=0

Pemmre CUCTCMY JIMHEHHBIX ypaBHCHI/Iﬁ MCTOOJOM IIOACTAHOBKH.

3X-y=-5
3{”

—-5x+2y =13

Pemmre cuctemMy IMHEHHBIX YpaBHEHNH METOIOM alTreOpandecKoro CIOKECHHUS.

3x+ 2y = 27
3 { ey

-5x+2y =13

y=x+1
3)
5Xx+2y =16

3x_4y =5
6){ X%y

2x+3y =7

y=-3x+11

3y—-2x=0
9{y

=2x—7
u){y X

2y +3x=0

3X-y=-5
915

-5x+2y=1

3X+7y=-8

3x—2y =64
18){X y

11. Haiizure penieHne CUCTEMbI YPaBHEHHI YIOOHBIM JJIsl BAC CIIOCOOOM.

{5x—2y=0

3x+2y-16=0

X+y=0
2)
x—y=11

X+2y—-5=0
2X+4y+3=0



PELLEHWE 3AAAY C
MCNOJIb3OBAHUNEM CUCTEMDI
JIMHENHbIX YPABHEHW

1.

2.

Cymma nByx uncen paBHa 50, a ux pasHocts 16. Haiiqure 311 uncna.

CocTaBbTe CHCTEMY ypaBHEHMIA, BOCIIOJNbB30BAaBIINCH IBYMs g_ x ﬁ_ B=1
BECaMHU, M HaliJIuTe HEU3BECTHBIE. . Vs

CymmMa aByX umcen paBHa 16. YIBoeHHOE 3HaYCHHE OJHOTO U3 YKCeN Ha 7 OoJbIle, 4eM
YTPOEHHOE 3HaueHue apyroro. Haiaure 3tu yncana.

Conuxabony 3amiaruna 1600 cym 3a 3 Terpanu u 2 kapanaama. Jlypnona 3amnaruna 1100
CYMOB 3a 2 TeTpajau U 2 kapanaama. Haliqure neHy TeTpaay U KapaHjaamia.

Cymma nByx uncen paBHa 50, a ux pazHocts 16. Haiinure 311 uncna.

CocraBbTe CUCTEMY ypaBHeHHﬁ, BOCIIOJIB30BAaBIIHNCh ABYMs BCECaMu, H HaﬁHHTC

HEU3BCCTHLIC.
g =X, ﬁ =) f=1

42 ydeHHKa OTIPABUINCH B IMyTelIecTBUE HA 8 joakax. OaHU JIOAKU YEThIPEXMECTHBIE,
npyrue mectumecTHbie. CKOBbKO 4-MECTHBIX M 6-MECTHBIX JIOJIOK, €CIIM BCE MECTa B HUX
3aHATHI?

[TpuGasiieHue BTOPOro 4ncia K AByM IMATHIM NEPBOTO PaBHO 26, a MpuOaBICHUE IEPBOTO
yKclia K IBYM ISThIM BTOpOro paBHo 23. Haiinure 311 yncna.

Ha depme comepxkarcs kypsl u kpoiuku. Y HuX 310 rono u 880 Hor. CKOJIBKO Kyp H
CKOJIbKO KPOJUKOB Ha (hepme?

PEWEHWE 3AAAY C MCNONb30OBAHWMEM CUCTEMbI NMHEMHBIX YPABHEH N



CUCTEMblI NUHEMHbBIX YPABHEHWN
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

B cytku Ha 12 nmomaneit u 19 xopoB Beimensiercs 189 kg xopma. Eciam m3BectHO, 4TO
3 kopoBam fgaroT Ha 1 kg kopma OosbIIe, Yem 2 JomaasM, To CKoJbko kg kopma mgaércst
Ka)X10 JIOIIa Iy U KaKJI0M KOPOBE B JIEHb?

Cymma 1mudp ABy3HauHOTO umcia paBHa 16. Eciaum ero nudpsl moMeHSITh MECTaMH, TO
3HaueHue yBenuuuBaeTcs Ha 18. HaliguTe 310 ABy3HaYHOE YMCIIO.

CxopocTth Karepa no teuenuto 28 km/h, nporus teuenus 22 km/h. Haiinure ckopocTb
KaTepa B CTOSYEH BOJIE U CKOPOCTh TEUEHHUSI.

Cymma AByX HaTypajbHBIX uncen paBHa 53. Ilpu neneHun omHOro M3 HUX Ha APYroe
4acTHOE OT AEJIEHUs paBHO 3, a ocTtaTok paseH 1. Haiiaure aT uncna.

Cpennee apudmeTrndeckoe IByX HATypaIbHBIX yncel paBHO 24. OTHO W3 HUX COCTABIISET
20% ot npyroro. Haiinute 3Tu uncna.

Paccrosinue Mexnay AByMs ropojaMu coctasiser 564 km. J[Ba moes3na OTIpaBHIUCH
HaBCTpeuy JApYT IpyTy U BCTPETUIINCH yepes 6 yacoB. Haiiaure CKOpoCcTh KaskJ10ro noessa,
€CJIM CKOpOCTh otHOTO M3 HUX Ha 10 km/h Gonbiie ckopocTu apyroro.

[TepumeTrp npsiMmoyrosibHUKa paBeH 48 cm. Ecny omHy M3 €ro CTOPOH YBEJIHYHTH B 2
pasza, a BTOPYIO YMEHBIIUTh Ha 6 cm, MEPUMETP MOJYyUUBIIETOCS MPSIMOYTOJIbHHUKA OyzieT
64 cm. Haiiagure cTOpOHBI IPSIMOYTOJIBHHKA.

[To miany macrep U moaMacTepbe AOKHBI OBLIN 332 OJUH JCHb U3TOTOBHUTH 65 CTYJIbEB.
Macrep yBenuuun miias Ha 20%, a nogmactepbe yMeHbInI ero Ha 20%, 1 OHM U3TOTOBHIIN
BMecTe 70 cTynbeB 3a O/1UH JIeHb. CKOJIBKO CTYJIBEB M0 TJIaHy JI0JKEH U3TOTOBUTH KX bl
u3 gux?

st monmyuenns Boabl 42°C 6bu10 cmemano Beero 10 aurpos Bozas! 30°C u 70°C. Ckonbko
JUTPOB TOW U JPYToi BOJBI OBLIO B3STO?

VY A3suzbeka 6pu10 Becero 100 cymoB kymtopamu HomuHaiaoM 5 u 10 cymoB. Kakas cymma
ObU1a y A3u3z0exa HOMUHAJIOM 10 5 CyMOB, €ClIM 5-CyMOBBIX KyHIOp Ha 5 0oJjblle, 4yeM
10-cymoBBIX?

[Tepen moxomoM B ropbl YYSHUKH B3sUTU ¢ 000 AByX- U TpEXMeCTHbIe nanaTku. Eciu B
ropax B 10 manaTkax pacrnonokuioch 26 yUeHUKOB, TO CKOJIbKO YYEHUKOB B TPEXMECTHBIX
najgarkax?

OpHa cTOpoHa MPAMOYTOJIbHUKA Ha 4 cm JJMHHEee Opyroil cropoHsl. Eciau MeHblIyio
CTOPOHY YBEJUYUTH B 2 pasa, MIEpUMETP MOTyUUBIIErOCs MpsIMOyroibHHUKa Oyzier 56 cm.
Haitgure cTOpoHBI JAHHOTO MPSAMOYTOIbHHUKA.
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OCHOBHbIE MPABUNA
KOMBUHATOPWUKUW

Mpumepbl

ITpumep 1. 3 noma 10 mkosibl BeayT Tpu aoporu. Jmuna 1-i noporu 1 km 200 m, 2-i
noporu — 2 km 50 m, 3-# moporu — 1 km 800 m. [To kakoit 1opore Bl ObI IO B IITKOJTY?

Koneuno, ecnu XonuTh B KOy — OCHOBHas 3aja4a, TO MyTh 1o 1-if jopore —
ayqimuil. [TotToMy 4TO Tydmuil myTh — 3TO CaMblii KOPOTKUM MYTh.

Ecnu Bce myTH, KOTOpBIE MBI IOJIKHBI BEIOpATh, HAXOAATCS HA OIMHAKOBOM
pacCTOsTHUM, HE UMEET 3HAaYCHHUsI, KaKOH IMyTh Mbl BEIOEpEM.

. 3anomMHwuTe!

Kom0unatopuka — 3T0 pa3zesl MaTeMaTHKH, B KOTOPOM U3Y4atoTCs CIOCOOBI BEIOOPA 1
pa3MelleHHs] 3IIEMEHTOB HEKOTOPOTO MHOXKECTBAa HA OCHOBAHUU ONPEACIEHHBIX YCIOBHM.

JKu3Hb yesloBeka CBsI3aHA C TEXHUKOM M IIpOU3BOACTBOM. OOBIYHO MBI 06pamaeM
BHHMMAHHC Ha TO, IIOJIC3HA JIM BBIIIOJIHACMAsA HaMHU pa60Ta WK HCT. HOBTOMy BaXHO
34paHeC 3HATb, 6y,HCT JIX BBIIIOJIHACMAasA pa60Ta IIOJIE3HOU HIIH BpeﬂHOﬁ, H606XO,I[I/IMO
HUCKATb U aHAJIM3UPOBATH HECCKOJIBKO Croco00B €€ BBIMOJIHEHU.

Kombunaroprka — 3T0 moac4éT KOMOMHAIIMI KOHEYHOTO YUCIa TAHHBIX 0OBEKTOB
MIpU COONTFO/IEHUU TOTO WJIA UHOTO YCITIOBUSI.

Mpumepsl

IIpumep 2. B nepBoii kop3uHe 12 0AMHAKOBBIX IIAPOB, @ BO BTOPOM Kop3uHe 11 ToyHO
TakuX ke MapoB. CKOIbKMMH CIOCOOaMU MOXKHO BBIOpATh OMH AP U3 KOP3UH?

PABOTA C AAHHBIM M

Ecnu Ham HYXHO OOCTATh OAWH IIap U3 HepBOﬁ KOP3WHBI, Mbl MOKEM CACJIATh 9TO 12
Ppa3JIMYHbIMU criocobamu. Eciin Ham HYKHO O0CTaTh €ro U3 BTOpOﬁ KOpP3HHBbI, Mbl MOXXEM
CACIaTb 3TO 11 cnocobamu. Tak kak He UMeeT 3HA4YCHUS, U3 KaKoM KOP3UHBI MbI IOCTAHEM
OMH 1Iap, TO €ro MOXHO JOCTAThb

12+ 11 =23

[NTABA VII.

criocodamu.




MpaBuno cnoxeHusn

Ecam 00bexT A MOXHO BBIOpaTh n criocobamu, a 00beKkT B — M crmocob6amu, To 00bEKT
A i B MmoxHO BeIOpaTh N + M crocobamu.

ITpumep 3. CKOJBKMMH CIIOCOOAMH MOYKHO

MOMAPHO PA3JIOKUTh B MUK 4 1apa pasHbIX ,( 3
IIBETOB? ~

@

veoe® VOO0
90®® VOOV

Mpbl pa3MeniaeM MOMapHO Iapbl YETHIPEX
[IBETOB TAKMM 00pa3oM, YTOOBI B OJTHOM PsITy HE

OBLIO JIBYX OJMHAKOBBIX LIBETOB. ,( w,,
Utak:4+2=06 7

V00 VOO0
OVe® VOO0

1. B xopsune 4 rpanara, 5 rpyur u 6 s:6;10k. CKOJBKMMH CIIOCO0aMH MOKHO BBIOPATh OIUH
(GpPyKT U3 KOP3UHBI?

2. B xop3une TpH BHIa GPyKTOB: 4 s10710Ka, 5 rpyt U 7 aneabCUHOB. CKOIBKHUME CIIOCO0aMu
MOKHO BBIOpaTh OJUH (PPYKT U3 KOP3UHBI?

3. B oanom kiacce 15 neBouek u 20 manpunkoB. CKOJIBKO YUSHHKOB B 3TOM Kitacce?

4. B oxnoii mkoie 15 kimaccoB 1o 30 yu4eHHKOB B KayKa0M. CKOJIBKO BCETO YUEHUKOB B 3TOM
mrKomne?

5. Bcero B konteitaepe 15 u€pubix u Oenbix mapoB. CKOIBKHMH CITOCOOaMU MOYKHO JIOCTATh
13 KOHTEHHEepa TOJIBKO OJIUH map?

6. B rpymne A 15 nereit, a B rpyme B 20. Ckonbkumu criocobaMu MOXKHO BBIOPATH OHOTO
pebénka u3 rpynm?

7. B oxnoii kop3une 20 56010k, a B apyroi 13. CKOIBKMMHU cIIOCOOaMH MOXHO BBIOpATh OJTHO
sI0JIOKO U3 KOP3UH?

8.  CKOIBbKO JIBy3HAYHBIX YHCET MOKHO COCTaBUTH M3 uucen 1, 2, 3, 4 u 5, He moBTOpSIs UX?

9. B wiacce 12 mansunkoB u 16 neBodek. CKOIBKHMH CIIOCOOAMH MOXKHO BBIOpATh Mmapy,
COCTOSIIILYIO U3 OJTHOTO MaJIbYMKa U OJTHOM €BOUKU?

OCHOBHbBIE TTPABMITA KOMBEVUHATOPWKN
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Mpumephsbl

napbl OpPIOK, CKOJBKUMH Pa3HBIMH CHOCOOAMU MOXKHO O/IEThCS,
UCTIONB3YS JII000€ COYeTaHUE ITUX Belen?

Bo-niepBbIX, 1aBaiiTe MOCMOTPHUM, KaK 2 pyOaIlKu COUYETar0TCs
¢ 2 rancrykamu. OueBUIHO, Bbl MOXKETE HOCUTh UX 4 pa3HbIMU

3enénvit

IIpumep 4. Ecnu y Bac ecth 2 Tajcryka, 2 pyOamKkud U 3 Kpacuwi Seasmuss

Cunuit

crocodamu. < qe,cm
Teneps Mbl monOupaem 3 mapbl OpIOK K 4 pa3HBIM HapsiiaM.

Takum 006pa3zom, moaydaercs Bcero 12 pa3muuHbIX HAPSIIOB.
Wtak, MOXkHO of1eThcsl 12 pa3HbIMU CIOCOOAMHU.

. MpaBuno ymHoxxeHUA

Ecnu snemMeHT A MOXHO BBIOpaTh CHauaia n crocodami, a 3aTeM 3IeMEeHT B MoxHO
BbIOpaTh m crnioco6amu, To napy A u B MoxHO BBIOpaTh N - M.

Mpumepbl

[Tpumep 5. Canumy penioKuIu Ha BEIOOP ramMOyprep, MUIIIY, XOT-I0T, apOy3HbIA COK U
aneTbCUHOBBIN cOK. Kakne koMOMHAIMKM OH MOXKET TTOTIPOOOBaThH?
Ectp 3 Bapuanra enpl u 2 HanuTka. [lepeMHOKaem ux, :

4TOOBI HAWTH KOMOMHAIIUHN: :
3:2=6. \ .
Takum oOpazom, Canum MoxkeT monpoboBars 6 ﬁ'\
KOMOHMHANUH, HCIONB3Ys IPAaBUIIO MojcdeTa N - M. S

YnpaXHeHunsa

1. CxonpkuMu crocobamMu AJIHMIED MOXET BBIOpaTh
MyTh OT JJOMa JIO IIKOJIBI U OT HIKOJIBI IO TOPTOBOTO
nenrpa?

-0

2. CKoapKuUMH criocobamu J[)KaMIIK MOKET IIPOUTH OT
cBoero aoma a0 (pabpuku?




10.

11.

12.

13.

14.

15.

Cxonpkumu crmocobamMu AOyiia MOXKET
BBIOpATh OPOTY, 4TOOBI M0OpaThbCcs OT
CBOETO JIOMa JI0 TOpoja W OT Topojaa o

padpuku? “

Ectp nBa cnoco6a nobOparscst u3 ropona A B ropox B. Tpu moporu Benyt u3 ropoga B B
ropoxa C. CKOIBKUMU cIoco0aMu MOKHO JToOparbest u3 ropoaa A B ropox C?

Ha monnoce nexar 5 51610k u 6 Tpyir. CKONTBKUMH Pa3TUYHBIMU CIIOCOOAMU MBI MOXKEM
BBIOpaTh J1Ba pa3NUYHBIX PpyKTa ¢ mogHOCa ?

B marasune npogaércst 5 BuoB yariek, 3 Buaa Onronen U 4 Bua YailiHBIX JIOKEK.

a) CKOJIbKUMH CITOCOOaMH MOYKHO KYTHUTh TIapy U3 YaIllky U Oroamna?

0) CkoJbKMMU CIIOCOOaMH MOKHO KYTIUTh TPOMKY M3 YaIllKH, OO/ U YaiHOM JIOKKHU?
B) CKOJIbKUMU CIIOCOOAMH MOYKHO KYITUTh Mapy U3 ABYX Pa3IHUHBIX MPEAMETOB MOCYIbI?

B marasune ects 6 kg 516710k, 5 kg Bunorpana u 4 kg rpymr. CKOIBKUMH CIIOCOOaMHU MOXKHO
BBIOparth 1o 1 kg xaxmoro u3 Hux Ha 3 kg ¢ppykToB?

Ectp 4 passbix crmocoba mgoOparbest U3 ropoga A B ropoa B m 5 pasHbIx crocoOoB
nobpatscst u3 ropoaa B B ropon C. CkobKUMU CITOCOOAMHU MOYKHO J0OpaThCs U3 ropojia
A B ropon C, ecniu myTh IpoAET uepe3 ropoa B?

CKOJBKUMH CTIOCO0aMH MOJKHO BBIOpATh CTApOCTYy M €ro 3aMeCTUTENs B Kiacce u3 12
4eJI0BeK?

CKOJIBKO CITOCOOOB DK3aMEHAIMOHHBIX OTBETOB (CIIaHO, HE CAaHO) MOXKET OBITh B KJ1acce
n3 12 yenoBek?

N3 T'ypnana B YpreHd MOXHO J00OpaThesi 3 BHAAMU TpPaHCHOpPTA: aBTOOYC, TaKCH,
Motonukil. M3 Yprenua B TamkeHT MOXHO 100paThesi 4 BHIaMH TPAHCIIOPTA: CaMOJET,

noe3s 1, aBTo0yc, Takch. CKOJIBKMMH CITOCO0aMU MOXKHO J100patbest u3 ['ypiana B TamkeHT?

Nmeercs 3 xypuibl, 4 yTku u 2 rycs. Beidepure Tpéx NTuil Tak, 4ToObl Cpean HUX ObLIH
KypHIla, yTKa U rycb. CKoibKo OyeT TaKuX BapHaHTOB?

CKOJbKO pa3IMyHbIX Map MOXKHO COCTaBHUTb, B35IB OIUH U3 YETHIPEX Pa3HbIX OOITOB U TPEX
pa3HbIX raek?

CKONBKO pa3IMuHbIX Map MOXKHO cOCcTaBUTH U3 40 pa3znuyuHbIX 00ITOB U 13 paznnyHbIX raek?

CKOJIBKUMU CTIOCOOaMHU MOXKHO BBIOpATh OJHY TJIACHYIO U OJTHY COTVIACHYIO M3 OYKB CJIOBa
«KOMBUHAT»?

OCHOBHbBIE TTPABMITA KOMBEVUHATOPWKN



BAAbl KOMBUHATOPHbBIX 3A A4

. MepecTtaHoBKM

B KOM6I/IHaTOpI/IKe BCEIrAa BLIITOJIHAIOTCA OIlCpali Hald 3JICMCHTAMU MHOXKCCTBA. Hwxe
npuBenEH mpuMep. B HEM JaHO MHOKECTBO U3 3 OBOIICH. DIIEMEHTHI MHOXKECTBA {pera,
MOPKOBb, OaKjIa)xaH} MOKXHO 0003Ha4uTh {a, a,, a,}

sib Sbi
ish ibe
Wy # , ¥ Y
bel die

BbI MOXKeTe yBHIETh, CKOIBKUMHU Pa3IMYHBIMU CIIOCOOAMH MOYKHO OPTaHH30BaTh MX
pamelleHre, UCrob3ysl BCEe 3a/aHHble A1eMeHThl. [IponymepyeM oBoum uist y1oOCTBa.
Pena — 1, MopkoBb — 2, GakimakaHbl — 3.

Torma MoXxHO OyZeT 3aMEHHUTH YKa3aHHYIO BBIIIE 3a/1a9y KOMOMHATOPHKH HA H3BECTHYIO
BCEM HaM 3aJiaqy 00pa3oBaHus yuces. To €CTh CKOIBKO YHCEN MOYKHO COCTaBUTh U3 IIH(P
1,2,3?

Campblii IpoCTOii CIIOCO0 PEIINTH 33]a41 TI0 KOMOMHATOPHUKE — 3aIHCaTh BCE PEIICHHS
OJTHO 33 IpyTUM. YIo0Hee 3TO JIeaTh B BUJE TaOIHIIEL.

123 132 213
231 312 321
< DTOT TUT 3a7]a4¥ HA3bIBACTCS 3a/1a49a pa3MeIieHus (PacroI0oKEeHUE UITH TIEPECTAaHOBKH )
> B KOMOHMHaTOopuKe. B 3TOM, Kak BUIUTE, MPUHUMAIOT YIaCTHE BCE DJIEMEHTHI, U, MEHSIS UX
£ MeCTaMu, ONPENEISIOTCS MyTH PEIIeHHs 3a1a49u. Takoe ynopsgodeHue (pacrtoaoKeHue)
i HAa3bIBAETCS IEPECTAHOBKOM.
=
U
<
}_
@) KonnuecTBo nepectanoBoK U3 N aneMeHToB paBHo P = n! u unraercs
L0
< KaK «3H (pakTopuam.
- nNn=1-2-3-4-
> .
~ 0! onpenenén u ero 3HadeHue paBHo 0! = 1, Tak kak nepectaHoBKH () 3IEMEHTOB CHOBA JIAIOT
o0 0. [TosTomy
<
= 0 =1.




0'=1 I'=1

21=1-2=2 31=1-2-3=6
41=1-2-3-4=24 S!1=1-2-3-4-5=120
6!=1-2-3-4-5-6=720 N=1-2-3-4-5-6-7=5040
81=1-2-3-4-5-6-7-8=40320

9N=1-2-3-4-5-6-7-8-9=362880

10!=1-2-3-4-5-6-7-8-9-10=3628800

Ocnoenoe ceoiicmeo pakmopuana:
n+D!'=(Mm+1)-n!
Hanpuwmep: S+DI=G5+1)-5!

Tax e BepHO: 6!=(1-2-3-4-5)-6=720
[Toncuutas 3Hauenue: (1-2-3-4-5)=5!=120

Mpumepbl
ITpumep 1. CkonbkuMH cIIOCOOAMU MOXKHO Pa3MECTUTh 5 YUEHUKOB Ha 5 CTYJIbAX?

P,=5!=1-2-3-4-5=120.

ITpumep 2. CKOTBKUMH CTIOCOOAMU MOKHO Pa3JIOKUTh 6 Pa3INYHBIX MUCEM B 6 KOHBEPTOB?

P=6!=1:2-3-4-56=720.

[Tpumep 3. CkonpkuMH cr1IocOOaMU MOXKHO pa3/iaTh 4 pa3IUYHBIX KHUTH 4 eTsam?

P=41=1-2-3-4=24.

IIpumep 4. CkonbKUMHU cIOCO0AMHU MOJKHO PacCTaBUTh B P KpacHbIe, YEPHBIE, CHHUE U
3enéHble Maphl?

Ha nmepBoe MecTo MOXKHO TTOCTAaBHUTh JHO00H M3 YeTHIPEX mapoB. Bbl MOXKeTe MOCTaBUTH
0001 M3 OCTABIIMXCS TPEX IIAPOB HA BTOPOE MECTO, JTFO00M U3 ABYX OCTABIIMXCS IIapOB Ha
TPEThE MECTO W, HAKOHEII, CAMbII MOCIIEIHUN Iap Ha ocieanee mecto: 4 -3 -2 - 1 =41 =24,

IIpumep 5. Cronbko TPEX3HAYHBIX YHCENI MOXKHO COCTaBUTh U3 mudp 1, 2, 3, kaxaoe u3
KOTOPBIX BCTPEYAETCs] POBHO OJIUH pa3?

CHavaira MOXXHO BBIOpaTh JTF00YT0 3 TpEX mudp. JIroOyro u3 AByX ocTaBmIMXcs HU(PP MOKHO
MIOCTaBHUTh HA BTOPOE MECTO, a MOCIIETHEE YUCIIO Ha TPEThE MECTO.
Utoro: 3 -2 -1=3!=6uucen.

ITpumep 6. CxonbkruMH crioco0aMu MOTYT CTOSATh B 04epeN 7 YUEHUKOB?

IlepBoe MecTOo MOXET BBHIOpATh JI0OOW M3 7 y4eHUKOB. BTOopoe MecTo MOXET 3aHSTh
70001 U3 OCTABIIUXCS 6 YUCHUKOB, TPEThe JIF000 U3 OCTABIIMXCS 5 YUCHHUKOB , ..., TOJIBKO
OJIMH YEJIOBEK MOXKET OBITH HA MOCIEIHEM MECTE.

HUroro: 7-6-5-4-3-2-1=7!=5040 cnoco6oB.

BMAbBI KOMBUHATOPHBIX 3A LAY
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1.

COYETAHUE

Ha rtapenke nexar s61oxu 4 pa3Hbix 11BETOB. CKOJIBKO
Pa3IMYHBIX COYETAHWH MOXXHO COCTAaBUTH, B3SB 2 TaKUX
s010Ka?

6 ©0 @0
B sTOoM citygae MBI MOXKEM '
OIIpPEEIUTh CIEAYIOLIEE:

Ntak, Konm4ecTBO coYeTaHui, KOTOPBIE MBI UIIIEM, PaBHO 0.

m!

Coueranus naxouar no popmyne ) = ———————,
n!' (m-n)!

0O0603Ha4NM KOJTMUECTBO 4 010K (371EMEHTOB) Kak m. Bo3pbMEM coueTanus o 2 3a N
Y TIOJICTABUM HX B (popMmyy.

|
4 _1-2:3:4 12

Takum o6pasom, C2 = 7 '(4;2)! 1-2-1-2 2

Mpumephi:

[Ipumep 7. CkonbKo OTpe3KOB Monyuutes, ecnu Touku A, B, C, D u E nexar Ha onHoit
psiMOn?

A B CD E

A4 A d

[To mpuBenénHoi BbIe (GoOpMyIe HAXOIUM KOJHMUYECTBO OTPE3KOB, KOTOPHIE OyIyT
00pa3oBaHbI:

5! 1-2-
2 — =
< 2! - 3! 1-2-

3:-4-5
23 =10.

ITpumep 8. CkonbKuMH cIOCOOaMH MOXKHO BBIOpAaTh CTapoOCTy, €ro 3aMECTHUTEIS U
cekperaps B kiacce u3 30 yueHUKoB?
Hrak, konmmdaecTBo 3meMeHToB M = 30;
KonuuectBo rpynn n = 3.

i = 300 28-29-30
30 -
31271 1-2-3

Boruncnuts. (1 - 5)

1)5! 2) 4! 3) 6! 4) 3!

5) 4! + 3! 6) 5! —4! 7)5-4!-5! 8)6!—5-5!
9)7!—(6!+5")-6 10) (7! —6!): 51 —=3!-3!

=28-29 - 5=4060.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

)P, 2)P, 3)P, +P, 4)12-P,-P, 5) —
41+ 5!+ 6! 5y S1—41-3! ’
51+ 41 ) AT 37 2
5145-50+6- 6! 41-51+2 6!
34T 4417550 D54
C o
1)C 2)C: 3)C 4)1 5)
c C
6P P P
5 I | — .8
D—1 2242 3I01-9p,  4)4s- L

CKOJIBKO YeThIPEX3HAYHBIX YMCET MOKHO COCTaBUTh U3 udp 1, 2, 3, 4, He noBropsis Ux?
CKOJBKO TPEX3HAUHBIX YUCENl MOXKHO COCTaBUTh U3 udp 1, 2, 3, 4, He noBTOPSIsL UX?
CKONBKMMH CIIOCOOAMU MOYKHO pa3ziaTh 5 Pa3HBIX KHUI, JISKAIIUX Ha MOJIKe, 5 ydeHuKam?

CKoNbKO TPEX3HAYHBIX YMCET MOXKHO cOCTaBUTh U3 tudp 0, 2, 3, 4, He moBTOPSAA UX?

CKOJIBKO MpsAMOYTOJIbHUKOB Ha pI/ICYHKe?

[1Th y4EeHUKOB XOTST OOMEHATHCS TTOAPKAMH.
Kakoe MUHMMaIbHOE KOJIMYECTBO MOIAPKOB
TpeOyercs i 3Toro?

Axmainb, batsip, CoOup u J{aBpoH XOTsT
cgororpadupoBarbes B pall. AKMajb He X04eT cTosATh psijioM ¢ Cobupom, a [laBpon
cortamaercs c(ororpadupoBaTbcs, TOIBKO €CIIU OH OYAET CTOSITh PSJIOM C AKMAJIEM.
CKOJIBKUMH CITOCOOAMHU UX MOXKHO PAcIOJIOKUTh TaK, YTOOBI 3T yCIOBUS ObUIN
BBITIOJIHEHBI?

B ¢yr60onpHOM copeBHOBaHUM MTpUHKUMalOT yuacTre 10 komann. Ecnu kakaas koMaHaa
ChIIpaa ¢ Ipyroil KOMaH10M OJUH pa3, CKOJIBKO BCETO UTp OBLIO ChIrpaHO?

CxonbkuMH crioco0aMu 6 OTIMYHUKOB U3 7 «A» Kilacca MOTYT y4acTBOBATh B
onumnuaze no 6 npeameram? (Kaxxapiii yueHUK JOJDKEH Y4acTBOBATh TOJIBKO BHA OHOM

OJINMITHAJIC. )

B3saTel 5 Touek, npuHaUIekKAIKUX NPAMOH a, ¥ 1 TouKa, HE pUHaJIekKalas eu.
CKOJIBKO pa3iIu4HbIX TPEYTOJBHUKOB MOKHO COCTABUTh C BEPIINHAMU B 3TUX TOYKAX?

Jlano 5 mapoB 5-Tu pa3HbIX 1BETOB. CKOJIBKO CYLIECTBYET Pa3INYHbIX COUECTAaHUHN U3
2 Takux I1apoB?

0000

BMAbBI KOMBUHATOPHBIX 3A LAY
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

27.

28.

29.

29.

30.

31.

32.

CKONBKUMH CTIOCOOAMHU MOYKHO Pa3JI0KUTh 3 pa3IMYHBIX MMCbMa B 3 KOHBEpTa?

Ha onHo# n3 napayiienbHbIX TPSIMBIX OTMETUIIN S TOYEK, a Ha Ipyrold — 4 Touku. CKOJIbKO
Pa3IMYHBIX MPSIMOYTOIHHUKOB MOYKHO COCTaBUTh C BEPIIMHAMHU B 3TUX TOUKaX?

CKONBKAMH CIIOCOOAMU MOTYT BBICTPOUTHCS B PAIT 5 YICHUKOB?

CKobKO TPEX3HAUHBIX YHCETT MOYKHO COCTaBUTH u3 mUdp oT 1 10 9, He moBTOPSIs UX?

bubnmuorekapb npeIokui yueHUKY 4 KHUTH. CKOJBKHMH CIOCOOAMHU YUCHHK MOXKET
BBIOpATh JIBE U3 HUX?

Nmeertcs 5 Genbix u 6 KpacHBIX Po3. CKOJIBKUMU CITOCOOAMH MOYKHO COCTaBUTH OYKET M3
3 GenbIX U 4 KpacHBIX po3?

Ha onmumruane mo marematuke Obu10 TipeioxkeHo 12 npumepoB. CKOJIBKUMH CIIOCOOaMH
MOXKHO BBIOpATh 5 U3 HUX?

CKONBKAMH CTIOCOOaMHU MOYKHO Pa3iokuTh 10 OMMHAKOBBIX JeTanei 1o 4-M siukam?

CKOJTbKUMH CTIOCO0aMU MOKHO YCTAHOBUTB 4 IIIMHBI, B3SITHIE JJIsl 3aMEHBI aBTOMOOUIIBHOTO
Koseca?

CKobKO YETHBIX TPEX3HAYHBIX YUCET MOXKHO COCTaBUTH U3 udp 3, 4, 5, 6, HE MOBTOPSISI
ux?

CKOJTbKO HEUETHBIX TPEX3HAYHBIX YHCEST MOYKHO COCTAaBUTH U3 1D 3, 4, 5, 6, HE TOBTOPSS
ux?

CKOJIBKO TPEX3HAYHBIX YHUCEI, KPAaTHBIX 4, MOXHO COCTaBUTh W3 uucen 3, 4, 5, 6, He
MOBTOPSIA UX?

CKOJBKO TPEX3HAYHBIX YUCE, ACISIIMXCA Ha 5, MOXKHO COCTaBUTh U3 uucen 3, 4, 5, 6, He
MOBTOPSIA UX?

CKoNbKUMH CITIOCOOaMU MOYKHO BbIOpaTh 5 u3 36 uncen B urpe Croptiaoro?
CKONbKUMH CITIOCOOaMU MOYKHO BbIOpaTh 6 u3 36 uncen B urpe Croptiaoro?

B marasune nmpogaércs 7 BUIOB pydek U 3 Buja Kapanaamieil. CKOJIBKUMHU CIIOCOOaMu
MOXKHO BBIOpATh 2 pa3HbIe PYUKH U 2 pa3HbIX KapaHaia?



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

CKoIbKMUMH crIOCOO0aMH MOXHO paccaJuTh 6 pa3IUyYHBIX IBETOYHBIX OTPOCTKOB B
3 ropumikax mo 2?

CKOMBKUMH CTIOCO0aMU MOXKHO pa3fesuTh 12 denoBek Ha 3 Opuraapl 1o 4 yenoBeka?

Bo Bpemst BcTpeun 11 denoBek oOMeHsUCh pykomnokatueM. CKONMBKO pa3 OHU MOXKaIu
JIPYT APYTY pyKH?

AJBIMHUCT MOXET B300paTbcs Ha ropy HATHIO Pa3HBIMU MYTSAMH, @ CIIyCTUTBCS —
4eTbIpbMsl. CKOIBKUMH CIIOCO0aMU aIbIIMHUCT MOXKET MOJHATHCS U CITYCTUTHCS C TOPBI?

Cxonpko cpemu 9-3Ha4HBIX —4Mcen, oOpa3oBaHHbIX W3 1udp 1, 2, 3, ..., 9 6e3 ux
MOBTOPEHUS, TAKHX, B KOTOPBIX ITUGPBI 2 U 5 CTOST psAaoM?

Jansl anementsl A, B, C:

a) CKOJIBKO IEPECTaHOBOK MOXKHO CZI€JIaTh, B3SIB 110 OJHOMY DJIEMEHTY?
0) CkoJIbKO TIEpECTaHOBOK MOYKHO CJI€JIaTh, B3sIB 110 JIBa dIIeMeHTa?

B) CKOJIBKO MEPECTaHOBOK MOYKHO CJIEJaTh, B3sB I10 TPH dJIeMeHTa?

CKONBKUMH CTTIOCO0AMU MOYKHO PACTIPEISTUTh 5 4eI0BeK Ha 5-Th paboTtax?
Jlaiino, axmno, Jlona, I'y3ans u ['ynu pasmectiiincs Ha 5 Mecrax:
a) CKOJILKMMH CTIOCO0aMU OHU MOTYT CECTh?

0) ckobKuMH criocobamu Jlaitno u Jloma MOTYT CUACTH psiom?

CxonbKUMHU cIocob0amMu MOXHO PacIojoXHuTh Oprama, Mypana, A66aca, baOypa,
Jxamms, Kapuma, aTo6s1 Dpram u Mypaa He HaXOAWIUCh PSAIOM JIPYT € APYyTom?

CKOJIBKO CYIIIECTBYET YEThIPEX3HAUHBIX YHCEII C Pa3HBIMU [U(PpaMU B 3aMUCu?
CKOJTBKO pa3IuYHBIX TPEX3HAYHBIX YHCENI MOYKHO 3aIUCaTh, UCTIONB3Ys udpsel 2, 3, 4, 57

25 OTHOKITACCHUKOB PEIUIIN Ha BBITYCKHOM Beuepe 00MeHsAThes (oTorpadusmu. CKoIbKO
Bcero pororpaduii Hy>)KHO 3aKa3arh?

CKOJIBKUMU CTIOCO0aMH MOYKHO pa3ziaTh 2 U3 7 MPOHYMEPOBAHHBIX IIapa JABYM YUCHUKaM?

B MHOTOKBapTHpHOM JOME 3aMOK Ha JBEpH IMOIbE3/1a OTKpbIBaeTcs kogaoMm. Kox — 3to
4-3naq”oe uncio, cocrosiee u3 mudp 0 u 1 (urcma 0000 u 1111 He cuuTaroTCst KOJIOM).
KakoBo Han0OoIbIIIee YHCII0 TOMBITOK OTKPBITH ABEPh MOABE3/A, €CIIU BbI 3a0BUTH KOA'?

Uemonan Jlazuza OTKpBIBAETCS KOJOM. DTOT KOl COCTOUT M3 TPEX pa3HbIX UPP, KaKaas
nudpa "e 6ompiie 3. Yucno 13 we durypupyer B xoae. Ecnu Jlazu3 3abyneT kom, kakoe
HanOoJIbIIIee KOJTUIESCTBO MOIBITOK Y HETO Oy/ieT, YTOOBI HAUTH KO/I?

CKOJIBKUMH CIIOCO0aMU MOYKHO pa3MeHsaTh Kymiopy B 1000 cymoB kymtopamu B 100, 200,
500 cymoB?

B ¢yrbonpHOM copeBHOBaHMHM NpUHUMAIOT ydactue 18 komanna. Ilobenurenu
COpPEBHOBaHMsI OyIyT HAarpa)I€HbI 30JI0TBIMH, CEPEOPSIHBIME ¥ OPOH30BBIMU MEIAJISIMH.
CKOJBKUMH CITOCOOAMU MOYKHO PaCTIPEICITUTh MEKIY KOMaHIaMH MeTaju?

BMAbBI KOMBUHATOPHBIX 3A LAY



PABOTA C JAHHbBIMMW

[TABA VII.

CMNOCOBbI PELUEHNA

KOMBUHATOPHbIX 3A4A4

IIpumep 1. Myxamman FOcyd xoueT mo3aBTpaxars.
B nome ecth uaii, xode, Baduu, Oynouku, NmevyeHbE.
CKkoJbKUMH cTIOCO0aMH OH MOYKET MPUTOTOBUTH 3aBTPAK,
COCTOSILIMNA U3 OJJHOTO HAIIMTKA U OTHOM BBIMEUKHU?

( =5 )

q‘
&

)
n

—

HCKOTOpI:IC KOM6I/IHaTOpHLIC 3a/l1auu MOXXHO PCIIWTD, UCIIOJIb3Ys Pa3JINYHBIC CIICIIUAJIbHBIC

CXCMBI. HaanMep, Tr paq)nqecm/le, «ACPEBO BO3MOX(HOCTCﬁ)), TaOJIUYHEIC MCTOAbI.

2. «/lepeBo BO3MOKHOCTEN». ITOT PUCYHOK MOXOXK Ha JEPEBO.

3aBTpak

1. I'paduueckunii cmocod. Ilpocteie 3amauu
peuaroTces MyTEM NepeyrclIeHus BO3MOXKHBIX CIIyYaes,
0e3 cocTaBIeHUS Pa3IUYHBIX TAOIHUIl U TUATPAMM.

3. KomOnHaTOopHbIe 321a4M TaK)X€ MOYKHO

pemars ¢ nomouipio Tabnui. B Tabnune
HaIISAHO MTOKa3aHbl Pe3yJIbTaThl TAKUX 3aJJaHUM.




Mpumepbl
IIpumep 2. Kakue TpéXx3HauHbIe YHCIIa MOXKHO COCTAaBUTH U3 udp 0, 2, 4?7

YuuteiBas, uto 0 He MOkeT ObITh MepBOW HMUDPO YHciIa, COCTABIIEM «JIEPEBO
BO3MOKHOCTEN».

1 mudpa

2 uudpa

3 uudpa

tak, MOXHO cocTaBuTh uncia 200, 202, 204, 220, 222, 224, 240, 242, 244, 400, 402, 404,
420, 422, 424, 440, 442, 444,

ITpumep 3. Ckonpko HEYETHBIX JABY3HAUHBIX YHCEN MOXKHO cOoCTaBUTh U3 uudp 1, 3,4, 6, 7,
8, 9?

CocraBum Tabnuiry. CrneBa nepBbiid cTOI0€I — MepBbie HU(PBI HCKOMBIX YUCEIN, BBEPXY B
TIEPBOM DSIIy — BTOpbIE U(PHI YUCE.

Ortser: 28.

IIpumep 4. AmnapOex, uépoex u CanxapOek npuMyT yyacTue B (PMHAIBLHOM 3Tare
3abera Ha 100 M. Haliaute Bo3MoXKHBIE CITOCOOBI pactpeeNieHus IPr30B.

Bapwuanrt 1: 1) Ammnap6ek, 2) duépoek, 3) Canxapoex.
Bapuant 2: 1) SAmnap6ek, 2) Canxap6ek, 3) uépoek.
Bapwuanrt 3: 1) CamxapOek, 2) AmmnapOek, 3) Juépoex.
Bapuant 4: 1) Camxap6ex, 2) [uépoek, 3) SAmnapoexk.
Bapuanr 5: 1) {uép6ek, 2) Canxapbek, 3) AmnapOex.
Bapwuanrt 6: 1) quépbexk, 2) Amuapoek, 3) Canxapoex.

CMNOCOBbl PEWEHNA KOMBMHATOPHBIX 3AAAY



1. IlIKONBHUKHU PENIMIN OTIPABUTHCS B ITyTEUIECTBHE HA TOPHOE 03epo. [1epBrIii aTan myTH
MOXKHO COBEPIIUTH Ha moe3ze Wik aBro0yce. Bropoii stam — Ha Oaiinapkax, BeJIOCUIIEE
WM TEKOM. TpeTui 3Tan myTH — MEIIKOM WJIM C TOMONIbI0 KaHaTHOM noporu. Kakue
BO3MOKHBIE BAPUAHTHI MMy TEIIECTBUS €CTh Y IIKOJIbHUKOB?

2. Mamuna, [upun, Jlona, Upona, AuBap, Mypax u Dprami roTOBHIIMCH K MPa3THOBAHUIO
Hogoro roga. CxoiabkuMu crioco0aMu MOXKHO BbIOpaTh U3 HUX OJHOTO MajbiMKa U OJHY
JIEBOUKY?

3. Xamuj Ha/IeBaeT B IIKOIY CEPYIO, CHHION, 3€JIEHYO WM KJIETYATYI0 pyOaniky ¢ 4€pHBIMU
OprOKaMHU WJIU JDKUHCAMHU M 00YBBIO UM KPOCCOBKAMH.
a) CkoJbKo JTHEeW XaMua CMOXKET BBIIVISAIETh TO-HOBOMY ?
0) CKOJBKO JTHEH MPHU 3TOM OH Oy/IeT XOAUTh B KPOCCOBKAX?
B) CKobKO JTHEH OH OyJeT XOAUTh B pyOallike B KJIETKY U JPKUHCAX?

4. 3anumwure Bce BO3MOXKHBIE BapUAHThI PACIIMCAHUS MSITH YPOKOB HA JIEHb U3 MPEIMETOB!
MaTeMaTuKa, PyCCKUM A3bIK, HCTOPUS, aHIIMICKUH A3bIK U (PU3MKa, IPUUEM MaTeMaTHKa

JIOJKHA OBITH BTOPBIM YPOKOM.

5. Ckombkumu crioco6amMu MOXKHO Pa3MECTHTh 7 YEIOBEK Ha 7 MecTax?

~
> . .
- 6. Cxoipkumu criocobamu Ymap, ®aruma, Auima u 3aiiHad MOTYT IMOICTUTH MEXITy COOOM
L 12 xaur?
T
<
:[ nl..
=
U
< <
}_
@)
L0
<
o

7. Hwmerorcs nBa cBOOOAHBIX MecTa. CKOITBKUMH CITOCO0AMHU MOYKHO TTEPECAIUTD JIBYX U3 TPEX
YeJIOBEK Ha DTH MecTa?

8. WMz umdp 6, 2,4, 7,9 0butr 00pazoBaHbl S-3HAYHBIC YKCIa 0e3 UX MOBTOpeHUs. CKOJIBKO
W3 HUX Ienarcs Ha 2 0e3 ocrarka?

[NTABA VII.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

W3 mudp 6, 2, 4, 7, 9 661 006pazoBaHbl S-3HaYHBIE 4yuciIa 0e3 ux moBTOpeHHs . CKOJIBKO
W3 HUX aeiarcs Ha 4 0e3 ocrarka?

CKonbKO TPEX3HAUHBIX YMCETT MOKHO COCTaBUTh U3 udp 4, 5, 0, 9, 8, He moBTOpsIs UX?

CKOJIBKO TPEYTOJIbHUKOB HAa PUCYHKaX?

A
N\
\:
N\

Nmeetcs 2 xypuiibl, 3 yTku U 4 rycsi. Beroepure TpéxX NTHI] Tak, 4TOOBI CpeId HUX OBLIH
Kypula, yTka U rych. CKOIbKO OyAeT TaKUuX BapUaHTOB?

CKOBKUMH CIIOCOOaMU MOXKHO pa3MeHsaTh Kymiopy B 1000 cym kymtopamu mo 50, 100,
200, 500 cym?

Elaoonoon

1000

CKOJIBKO YeTBHIPEX3HAUYHBIX YHCET MOKHO cOCTaBuTh U3 mudp 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, ecinun
1 (pbI TOBTOPSIFOTCS?

Homepa aBToOyCcHBIX OMIIETOB MPEACTABIAIOT cO00H mecTu3Haunbie mudper ot 000001 go
999999:

a) CKonbKO OMJIETOB cozepKar BCe HEUETHBIE I (PBI?

0) CxoibpKO OUIIETOB HE CofiepKaT HeUETHBIX IUGp?

B) KakoBo Ko1M4ecTBO OUIIETOB CO CIIyYalHBIMU ABYMS COCETHUMHU IUPpamu?
r) Ckonbko OMIIETOB ¢ pa3HBIMH HOMEpaMu?

1) CKOIBKO OMIJIETOB COIepKaT OAMHAKOBBIC Maphl IU(P?

¢) CKoJIbKO OMIIETOB COIepKaT Kak MUHUMYM OJIHY HEU&THYI0 udpy?

*) B ckonbkux 6uierax ydactsoaia uudpa 77

3) Ckonbko 6uneroB 6e3 uudp 7 u 07

u) KakoBo konmmuecTBO OMIIETOB, B KOTOPBIX ydacTBoBaia Iudpa 7, a mudpa 0 He
ydacTBoBaia?

B rpynimie TypucToB 28 yenoBek TOBOPAT MO-aHIIHICKH, 13 denoBek — mo-(panity3cku, 10
YEJIOBEK — MO-HEMEIIKH, 8 YeJIOBEK — MO-aHIIMHCKH U MO-(QPaHIly3CKH, 5 YEIOBEK — MO-
(bpaHITy3CKH U TTO-HEMEIIKH, 6 YeJIOBEK — MO-aHITIMHCKH U TTO-HEMEIIKH U 2 YeJIOBeKa — Ha
BCeX TPEX sA3bIKax. 41 4enoBeK HE 3HAET HU OJHOTO U3 TPEX BBIIIECTIEPEUUCIICHHBIX SI3bIKOB.
Hatinute obiiee KoTM4eCcTBO TYPUCTOB.

CMNOCOBbl PEWEHNA KOMBMHATOPHBIX 3AAAY
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UNC/IOBbIE BbIPAXKEHUA

1. BrmoasuTe OelCTBUS.
1) (48 -19) - (25-21)
3) (-28+34) - 53 + 41
5) (<40 —49) — (-59 - 63)

2. Borumuciure.
1) (-1,6)-(2,8:(-0,7)-(-7,2) : 1,8)
3) -18-6:(-3)+2:6
5) 0,65 - (-0,35) - (-0,47) — 0,106925

3. Haiigure 3HauCHHE BBIPAKCHHUSL.

2) (56 — 73) — (48 — 94)
4) (=19 + 13) + (=72 + 89)
6) (2,1 +3,8) - (4,1-7,2)

2) 2,6 - (=2,5) - (-3,8) : (19) — 1,7:(=0,17)
4) 27:(=9) — (=3) - (=0,03) + 6 : (0,06) + 3

o, 12 13 _ 1,1
1)(64,2-72+17,8-13,04):3 13 2)2 59 0,77-3,33-1,7+3 - 2 -
4. 3anomHUTE TAOIUILY.
1 2
-10 5 0 -1,2 -2,5 11 —— —
4 3 3
a2
—-a?
(-a)’
(-a)’
5. Brrmaucnure.
3 -06+19-65 ’) -83+54-9,7 3) -96+18-41
1,1-47-16 -95+42-73 -4,1+158-44
)2,8—19,7+8,5 )l—2+3—4+5—6+---+99—100
79-134-29 1-3+5-7+9-11+---+97-99

6. Bruucaure.

511 . 693\ / 511
1)( 7377 )'(73 77

5,(231) + 3,(04) + 7,(101)

) 3.(101)  5,(04) + 7,(231) 22

128 - 289 + 318
127 - 289 + 607

4)

2,17 - 6,19 + 3,48

6 3,17-6,19-2,71

3)

5)

7)

0,39

7,(301) - 3,(45) + 9,(110)

693 )+ 12+13+14

2022

9,(301) — 4,(45) + 8,(110)

256 - 289 + 636

127 - 289 + 607

0,57 -6,9 - 1,28

0,64 -1,9-0,23




10.

11.

12.

13.

14.

ANTEBPANYECKWUE BbIPAXKEHUA

Uro Takoe anreOpandeckoe BoIpakeHue?

[Tokaxxurte anr e6pa1/1quKoe BBIPAKCHUC.
1) 3a—4b 2)6-3+1-5
3) 2w 4)(-12-3)-(6-2+3)

[Tokaxure anredpandeckoe BEIpaKEHHE.

1) 0,25a — 6b? 2)4-6-3 3)0,2 +0,5a 4) 2a
5)1-3a 6)(1-3-6)-(-7) 7) -2 8) 2x
9) 0,5(0,2a — 1,8) 10) (-0,8) - (0,2 + 6:(=3))  11)2,34-1,9 12) 100

[To 3a7aHHBIM 3HAYCHUSAM YKCEN &, b, C yI00HBIM CIOCOOOM BBIYMCIIUTE CymMmmMy & + b + C.

1a=-18;b=3,7,c=-6,2 2)a=96;b=-58;c=-3,6
ya=74;b=-3,2;c=-4,8 4)a=-59;b=-6,1;c=2,2
= i' = i‘ = g =_4_' =i' =L
5)a 213,b 513,0 313 6) a 5,b 5,c c
7Na=18;b=-0,9;c=19 8)a=-108; b =49; c=208
9)a=0,6;b=09;c=04 10)a=-3,7;b=-41;c=-6,3

HaitnuTe 3HaueHKe BIpaKCHUS.

1) 2a-Db,3nece a=2,b=2. 2)—2a-3b,3mecr a=-3,b=-2.
3) 0,25a—4c?, 3nece a=4,c=2 4) 3a° - —% b, 3smece a=-3,b=16
Haiinure 3HaYeHIE anreOpandecKoro BhIPaKCHHS.
1)%x—%y, 3nech X =9,y =14 2)%x+%y, 3mech X = 125,y =729
3) 2;__23bb ,31ecba=-3,b=-4 4) %, snecba=1,b=-3

m-n(m + n)

Haiinure 3HaueHne anreOpandeckoro BHIPAKEHHUSL. ,31ecbm=3, n= 2.

3

HaiinuTe 3HaueHne anredpandeckoro BEIPasKeHHSL.

1)2)(()(_|_—_yy),3;[ecr>x=—2,y=3

2xy(x - y) 1,1

2) X+y ) BECh, X = 7, Y =

3) 5(”2'p”l;k) 3mece m=—1,n=1,k=3,p=2
5@-b+c)

MOBTOPEHWNE
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Haiinure 3HaueHue BBIpAKEHUS.

2(x+y)+z AR =1y —
D-=5g > mpn x=06,y=21,2=803
2) m’ npu p=0,08; k=-0,07
Fo

Ecmu a = 2,6; b = 3,4, naiiqure 3HaueHne BeIpaKeHUI P =a— b — 8.

Ecmmx=21;y= %, HaliuTe 3HaYCHUE BhIpaskeHus P = (X — Y)2— Xy.

Ecmu a = 6,1; b = 3,6, HaiiquTe 3HaUCHUE BRIDOKCHHUS S = % ab.

Ecnu a = 13,46; b = 27,82, Haiinute 3naueHue Boipaxenus P = 2(a + b).

3anumure NEpuMETp U IUIoaab JaHHOTO NPAMOYTOJIbHUKA B BUJIC AJIT e6pa1/1qec1<0r0
BbIPAKCHUS.

| 3.5 >

3anuimre NEepUMETP U IIOAAb JaHHOTO NPAMOYTOJIBHUKA B BUJIC anre6pa1/111eCK0r0
BbIPAXKCHUS.

3anummTe MepuMeTp U TUIOMAAb JaHHOW (GUTYPHI B BHJIE alNTeOpandecKoro BRIPasKECHHS.

3anumuTe NepuMeTp U IUIOMIAAb JaHHOW (DUTYpPHI B BHJIE alNTreOpandecKoro BRIPasKECHHS.




24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34,

35.

36.

37.

38.

39.

ITmomans MpsAMOYTOJIbHHUKA paBHA S, a IIUpHHA paBHa a. CocraBbTe BBIPAKCHUC IS
HaxXO0KJACHUA €Tro NCpuMceTpa.

[Tnomans npsiMoyroJibHUKa paBHa S, a IKMpPHUHA paBHA a. HaliTH ero BTopyo CTOPOHY.

N

a

CTOpOHa PaBHOCTOPOHHETO TPCYIrOJIbHUKA paBHaA d. Haiigute ero NepuMeTp.

HepHMeTp paBHO6CI[peHH01"O TPEYTroJIbHHUKA paBEH . I[J'II/IHa ocHoBaHus a. CocTaBbTE
BBIPAKCHUC IS HAXOKACHUSA JJINHBI OOKOBOM CTOPOHBI TPCYT'OJIbHUKA.

Ha yemnuonare no ¢gyr6omy OblI0 mMpoaaHo
n 6uietoB mo 600 cymMoB U M OMIETOB MO
800 cymos. Kakast cymma ObL1a moiydeHa 3a
poJIaxXy Bcex Omneron?

Ha yemnuonare no ¢gyr6omy OblI0 mMpoaaHo
k OuneroB mo 350 cymoB u P OmieToB Mo
750 cymoB. Kakast cymma ObL1a moiydeHa 3a

poJiaxXy Bcex OmneroB?

Onun ans6om crout 200 cym, onHa terpaas — 80 cymoB, onHa kHura — 300 cymoB.
Haiinure o0uryro cronMocTh 3a a ans00MOB, b TeTpaseii u C KHUT .

Onun ansOoMm ctout 250 cymoB, oaHa pyuka — 60 cymoB u ofHa kHHMra — 350 cymoB.
Haiinure oburyto croumocts 3a K anms00MoB, d pyuek u | kHuTY.

Llena kuuru 12 cymoB. YueHuk Kynui (M + N) Takux KHUAT. CKOJBKO JIEHET MOTPaTUIl YUYeHUK?
Hcnone3ys popmyny Heu€tHoro ymcia N = 2K + 1, ykaxure 3HaueHue N npu K = 3.
Haiinure 3nauenue N npu K = 13, ucrons3yst Gopmymy aist 4€THBIX yncen N = 2K.

Haiinure cymmy 1ByX MOCJI€10BaTENbHBIX HATYPAJIbHBIX YMCEIl, HAMMEHBIIEE U3 KOTOPbIX
paBHo N.

Haiinute cymmy BYX MOCieA0BaTeIbHBIX HATypaIbHBIX YUCEI, HAUMEHbBIIEe U3 KOTOPBIX
paBHO N + 1.

Hailinute mpousBeneHue TpEX MOCIIENOBATEIbHBIX HEUYETHBIX 4YMCEJ, HAUMEHBIIEE U3
KOTOpBIX paBHO 2p + 1.

3anumuTe yTPOEHHYI0 pa3HOCTh YUCcea M U N.

3anummure YABOCHHYIO CyMMY YHCEII M U N.

MOBTOPEHWNE
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40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

®OPMY bl

Haiinure uncnoBoe 3naueHue Beipakenust V = abc, ecnua =2,7;b=1,2;¢c=7,7.
Hatigure gncnoBoe 3HaueHue BeipakeHus V = Xyz, ecim X = 0,01; y = 3,9; z = 1000.
Haiinure uncnoBoe 3naueHue Beipakenust V = abc, eciu a = 6,5; b = 0,65; ¢ = 10.
Haiinure uncioBoe 3HaueHue Bhipaskenus S = 2(ab + ac + bc), ecrma =4,7;b=23; c=6.

Maspunk Kynui 12 teTpazei 3a @ cyMOB W OOHApYXXHJI, UTO y HETO OcTajoch eme 17
cyMoB. CKOJIBKO JICHET ObLIO Y MaJTbuMKa BHavase?

VYuenuk kynui 8 Terpajeii 3a b cymMoB u 00Hapyx HiI, 4TO y Hero ocrajiocsk eme 12 000
cyMOB. CKOJIBKO CYMOB OBLIO Y yUE€HHKA BHaUaje?

Kaxk u3MeHnurcs pasHoCTsh, €Clu:

1) ymeHbIIaeMO€e yBEIMYUTh Ha 18, a BBIUUTAEMOE YMEHBILIUTD Ha 25;
2) yMeHbIIaeMO€ YBEINUUTh Ha 43, a BeiunTaemoe Ha 37;

3) yMeHblIaeMO€ YMEHBIINTD Ha 41, a BBIUNTAaEMO€E yBEIMUUTh Ha 34;
4) yMeHbIIaeMO€ YMEHBIINUTD Ha 54, a BBIUUTaEMOE YMEHBIIUTD Ha 19?7

IIpoBepbTe BEpHOCTH PaBEHCTBA.
1) (m+n)+(m-n)=2m 2)(m+n)—(m-=n)=2n

3) m*z'”_ m2—n =n 4)(@+b-c)+(@a-b+c)-(a+b+c)=a-b-c

5 (@-b-c)-(a+b+c)+(a+b+c)=a-b-c

CTEMEHDb C HATYPA/IbHbIM NMOKA3ATEJIEM

Berauciaurs.
71 03 4 12 4 6 Q12
Dorar Dy Y o ) e
937°.32 9%.169 81 63°-8
49%.11% 32°.81° 13%°.7% 5%.81°
5) ——— 6) ————— 7) = 8) ———
) 77% )275‘164 ) 91" ) 45%°
10 12 81 40 5 3 17 4
9) 26'.28"% .52 10) 13 8205 1) 344 62 3 12) 3316 165
91'.64° 65 51°.16%-17 22'°.27
10 £~n20 12 413 o3 4 793 15
1) oo W 19 g
917.16 92%.27 12°.81 9'.27



49.

50.

51.

52,

53.

54,

55.

Haiinute nocnenuioro uudpy BeIpakeHUs.
1) 25647 + 658485 — 4571 + 45879 — 45457
2) 65897 — 54671 + 4578123 — 784519

3) 2546 - 5487 + 40784 - 547029

4) 5498 - 1547 — 2145 - 758
5)1-2-3-4-...-17-18
6)5-15-25-35-...-85-95
7)6-16-26-36-...-86-96

8) 5491 - 4572 - 4785 - 45787 - 14599

9) 540095 - 40571 - 5689 - 12353 - 5647

PackpoiiTe ckoOKH ¥ IPUBEIUTE TIOAOOHBIE ClIaraeMble.

1) B -5 +4x-T)(x=T7)

3) (4x2+3x=3)(-2x>—4x +7)
5) (3x = 7)(4x® = 5x* + 3x - 5)
7) (4x® +5x2 - 6x + 8)(2x — 1)
9) (2x2 — 5x + 9)(5x% — 2x — 8)

Briaecute o0mIuii MHOKHTEH 32 CKOOKY.

1) a’+a 2)a-a’
5) 3m? + 9m3 6) 5x° — 15x°
9) —12y* — 16y 10) —10b2 + 15b

Paznoxure Ha MHOXKUTEH (52 — 53).
1) 4c* — 6x2c? — 20c¢*x
3) 10a%x — 15a3 — 20a*x

1) 2a(x +y) + b(x +y)

3)y(a-b)-(a-h)

5) (c+3)-x(c+3)

Beruncnure.
1)27-62-93-12+6,2-93-12-27
2)1,25-149+0,75-1,1+149-0,75+ 1,1 -

YHpOCTI/ITe BBIPAKCHUA.
1) 9(2x—4) + 6(7x —4)
3)4(5x—-8) +4 (2x - 9)
5) 8(5x — 1) — 3(8x + 5)

2) (2a2 - 3ab + b?) (5a — 3b)
4) (32 + 4ab — 2b?) (a + 2b)
6) (7a2 - 3ab + 4b?) (2a - 5b)
8) (8a2 + ab — 3b?) (3a + b)
10) (7a2 — 2ab — 4b?) (-a + 2b)

3) 4c? - 12c* 4) X3 - x?
7)cc+c’ 8) 9p*-8p
11) 24x3 — 12x2 12) 8¢° + 16¢3

2) 3ax — 6ax? — 9ax
4) 8a*h® — 12a%b* + 16a°h?

2)9(p-1)+(p-1y
4) (a+3)2?-ala+3)
6) —3b(b—2) + 7(b - 2)?

1,25

2) 2(4x—3) +5(x + 2)
4) 7(2x +4) - 8(3x + 4)
6) 6(3x —4) + 5(6x + 7)

MOBTOPEHWNE
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56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

®OPMYJ1bl COKPALLEHHOIO YMHOXXEHWA

[IpeacraBbTe MHOTOUICH B BUIEC KBaJIpara JIBy4ICHa.

1) X2 + 2xy + y? 2)a*+12a+ 36 3)1-2z+72

4) p*=2pqg + ¢ 5) 64 + 16b + b? 6) N2+ 4n + 4
HpeI[CTaBBTe MHOT'OYJICH B BUJC KBaJApara JABYYJICHA.

1)4x2+12x +9 2) _411 m? + 4n? — 2mn 3) 25b*> + 10b + 1
4) 10xy + 0,25x? + 100y? 5) 9x2 — 24xy + 16y? 6) 9a —ab + 3—16b2

3ameHuTe « * » Ha TAKOW OFHOUJICH, YTOOBI IMONYYEHHBIH TPEXWIECH MOXKHO OBLIO
IIPEICTABUTh B BUJIE KBaApaTa JABY4ICHA:

1
1) * + 56X + 49; 2)25a2+*+4—a2
3) 36 — 12x + * 4) 0,01b% + * + 100c?

Haiinure 3HaueHUE BBIPAKEHHUS.
Dy>-2y+1, mpu y=101;-11;0,6

2) 4x? = 20x + 25, mpu x=12,5; 0; -2
3)25a2+49 + 70a, nmpu a=0,4;-2;-1,6
4) - 60b -100b?> -9, mpu b=1,7;-1,1;0,3

Paziioxure Ha MHOKUTEIH.

1) 25x% — y? 2) 9m? — 16n2 3) 9 - b2c?
4) —m? + 16n? 5) 64p® — 8102 6) 4a%b? -1
7) 36a% — 49 8) —49a? + 16h? 9) p? — a%h?
10) 64 — 25x2 11) 0,01n? — 4m? 12) 16¢°d? - 9a?
Brruncnure.
1) 472 - 372 2) 1262 - 742 3) 0,8492 - 0,1512

2 2 2 2 2 1 2
4) 532 63 5) 21,32 — 21,2 6) (5 <) - (4 ?)
Haiigure 3Hauenne qpoow.

36 792 — 652 532 - 272 532 — 322
H— 2y — H— 4y—

132-112 420 792 -51° 612 — 442

OHpe,I[eJ'II/ITe 3aKOHOMCPHOCTB U HaﬁHHTe ciaeayroaiee Ynucio.
1)1,6;2,9;4.2;? 2)0,6;1,7;2,8;? 3)-10;-7;-4;?
4)-8,3;-6,4;-4,5;? 5)1,2;2,4;4,8;7? 6) 5;—15;45;?



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

[TpuBeauTe npodu Kk obIIeMy 3HaMeHaTeno (64—66).

5,3 »1, 1
8 8 28 42
310 15 21 28 42

2) 4 . 5 5) 5{;1 : 7b2 " 11(2:
27xy  18xy 6b°c 12ac 18a‘b

a b a b

1) —u — 2

) x—1H1—x ) x2—1Hl—x2

3) c+d b 2) a b

n nu
c’-b* b-c a’-16 a’+4a

Coxkparure apodu (67-69).

nE 2 15 3 8L
12 120 210
m° 6a’h? 5x?
1) — 2) == 3 =L
m 8ab 10x°y
3m(x-1) a(b+c)
S — TS
om?(1-x) a(b+c)
1) 5a-5b 2) 3x+6y 3 4m—4n
10a 6X 8a+8b
Brinonaure neiicTBus.
5 2 12 2
D) =t 2) o~
Xy 3xy %a a
2) 15x-2 x-2y 5) a2—5_ 42
5a 3a a‘-1 1-a
BrmmonmanTe neiicTBy.
2 2
1) x* 25 2) 5;( +3_1(3x+3
3x-15 3x-15 X°—2X X" —=2X
5a-3b 3a-b 3x  2Xx+3
4) - 2 2 5) a v
(a—b)" (b-a) 3-x 3-x

8a(a+b)
4a(a+b)

ANTEBPAVYECKUE APOBU U AENCTBUA HAA HUMU

3)

3)

6)

3)

6)

3)

6)

a b
_I/I_
4 6

1,2

n
6ab 5ab

5x. 7o 1lc

: u
ab '12ac® 18a°b

4 435
1215

16 p4q3

4
) 32p°q

a-5 a+5
2 + 2
a“+5a ba-a

3a—-6b B 4a—-6b
ab ab

X% + X _ x+1
(x+1)?  (1+x)?

8a 2a+6b
+
3a—-3b 3(a-h)
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72.  IIpomomKuTe BBITIOJHEHUE I€UCTBUM.

m-2n_ m+2n _ m-2n-(m+2n)

1 =
) 4 4 4
2 _ _p2 a’-—ab+(ab-b?
2) a ab+ab b” _ ( ):
a-b a-b a-b

2 _ _p2 a’*-—-ab+(ab-b?
3) a ab+ab b _ ( ):
a-b a-b a-b

73. IlpomomxuTe yMHOXKEHHUE.

3a b’ 3a-b® 5x y* Bx-y*
2 b 6 b6 2) X2y
3) 88 j4p0 02 1427 Galda’ 4) —sb*. 2 -
7 7 1 7 b
74. BpIOJIHUTE NECTBUS.
522 14b? 2a? 123> 3a2)" 16b°
b [%) 257 2) 57 1507 3) (Z_b B
4) 3—as:E 5) (a_bjz -acd 6) abc?®- a_sz
7b  21b cd cd
7) 8;12b.96§:3 8) 16x%y : 20X);3 9) c+d ¢
c b5a’b 7z 21z c—d c-
75. Ympocrure.
30,2\ [ ,3)2 213\ (431 ) 2.,3\4 2\3
y (9 ) ) (@) () () )
(xy*) (ab?) (y)
(& () o) Uy (o) (@) ()
a’h? (X5y2)5 (a13b2)2
(a4b2)3(a3b2 )5 8) (X3y5)3(x4y2)2 (a3b7 )3(a2b3)4
(a4b3)2 (Xsys (a7b3)2




NIVHEUHDbIE YPABHEHWNA C O4HMM HEU3BECTHbIM

Pemnre ypaBuenus (76-80).

76. 1) 48+x=80-19 2) =36 + x =47 — (-17)
3) 91 -x=56 - (-33) 4) -71-x=-49+21
5)x+(-19) =-23 - (- 36) 6) —x — (-28) = -21 + 53
7)84 -x=94-128 8) 6273 =x+143
9)-89+56=-x-72 10) -48 + 33 =25 - x

77. 1)5x-150=0 2) 12x - 1=35
3)7=6-0,2x 4)48-3x=0
5)1,3x =54 +x 6) -0,7x + 2 =165
7)-15x-9=0 8) -3,4x = 17,6 + X

78. 1) 2x+9=13 - 2)1%x+4=—\,15x+1

1
3)2——2220 4)0,5a+11=4-3a
5) 5y = 6y 6)1,7-0,3m=2+1,7m
7)12n+1=1 8)15—p=%—p—1
9)14-y=19-11y 10) 0,8x + 14 =2 - 1,6x

79. 1)(y+4)-(y-1) =6y 2) 6x — (7x-12) =101
3)3p-1-(p+3) =1 4) 20x =19 - (3 + 12x)

o 3 1 3 17
3)x-(-3,6)=-84 4)x:(1,5:05)=12:05
5)x-2,1=32+19+54 6)x:(-0,6)=1,2
7) -34:(x)=-2 8)-3,8-x=-95

81. 1) Cpennee apudpmeruueckoe 5-tu uncen paBHo 4,8. CpenHee apupmeTHuecKoe JpyTrux
6-Tu uncen paBHo 6,2. Haiinure cpennee apupmernyeckoe 3Tux 11 yucen.

2) Cpennee apudmerrueckoe dncen a, b, ¢ paao m. Cpennee apupmerndeckoe yrcen d,
e, k paBHo n. Haiimure cpenHee apudmeTHueckoe THX 6 -TH YHCEIL.

82. HaémHomy paOOTHHKY 3a roJl paboThl IOJKHBI ObUTH BBIILIATUTH 12 TUHAP U OJJMH YaKMaH. %
[IpopaboraB 7 MecsleB, pabOTHUK MONPOCHIT pacu€T. EMy BbITUIaTHIIM 5 TUHAP U YaKMaH. o
CKOJIBKO CTOUT YakMaH? O

o
@)
=




MOBTOPEHWE

83. HailiguTe HEU3BECTHBIE X U Y.

5x -3 3x+1

2(y +3) 20 4y +5 2y +15

37 3(x + 5)

84. Ecnm B Kaxa0M psigy 3ana Oyaer cuaeth mo 27 3puteneid, To 30 mect OyaeT He XBaTaTh.
Ecnu 3putenu csanyt nmo 30 yenoBek, octaneTcs 60 mycTbix MecT. CKOJBKO PsAJIOB U
3puTeneit B 3ane?

85. Jlopora mo mopro u3 ropona A B ropoxn B Ha 10 km kopoue o6bruHOM qoporu. KopaGib
poxoauT paccTosiuue U3 A B B 3a 3 gaca 20 muHyT, a aBTOMOOMIH 3a 2 yaca. CKOJIbKO
KWJIOMETPOB B 4Yac MPOXOAUT KOpaliib, €Clii  CKOPOCTh Kopabis Ha 17 km/h menbie
CKOPOCTH aBTOMOOMIISI?

86. ABromoOmiIb u3pacxomosan 25% Oen3uHa B Oake B mepBoit ronke u 20% ocraBuierocs
OeH3uHa BO BTOpoi roHke. [Tocie atoro B 6ake ocranock Ha 12 nmuTpoB OeH3WHA OOJIBIIIE,
yeM OBUTO M3pacxo/loBaHO B 00enx roHkax. CKOJIbKO JHUTPOB OEH3WHA OBLIO B Oake
cHauaja?

87. Tlocne npubasienus 119 k HEM3BECTHOMY YHUCITY, YMHO)KCHHUSI CYMMBI Ha 5 U yAaJIeHUs 2-X
HYJICH B KOHIIE TIOJYYEHHOTO Yrciia oopasyercs uucio 123. Haliqute Hen3BeCTHOE YMCIIO.

88. Jlyia Hymepaluu CTpaHHMI] SHIMKIONEIUH oTpedoBanochk 365 mudp. CKoIbKO CTpaHUIL B
SHIUKIONEIUH?

NMWHEWHAA ®YHKLUUMNA

89. 3amomHUTE TAOIUIY I JAHHOW (PYHKITHH.

X -2 | -1 0 1 2 3
y=x—2

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-2x+1

y

X -2 | -1 0 1 2 3
y=-05x+2

y

90. B nexapToBO#i cUCTeMe KOOPJAMHAT HAMIUTE KOOPAMHATHI CEPEIMH OTPE3KOB, KOHIIAMH
KOTOPBIX SIBJISIFOTCSI CIICYFOIITNE TOYKH.



1) (1;-1)u(7;5) 2) (4, -3)u (2;5) 3) (10; =2) m (-2; 10)

4) (5:-2) u (2;-6) 5) (45 u@3;0) 6) (=75 5) u (-10; 10)
7) (20; 10) u (50; 30) 8) (20; 30) u (—40; —10) 9) (—17; 14) u (19; —20)
91. Tloctpoiite rpaduku CreayOmmx QyHKIUH.
Hy=2x+4 2)y=2x+3 yy=2x-1
4)y=x-4 5)y=x+1 B)y=-(x+2)
92. Ha ocHoBanuu rpaduka HaiiauTe GopMyIbl GYHKIUHA U ONpeIeInTe KOOPIUHATY TOYEK UX
nepecedeHusl.
_:“ .g“ iﬂ
4
3
: >(i/ \1(
RN . 1 %
54

32| 12/34 5x ‘-5-4.3.)\1_1§123455c 543211 \23 3

I YT

A
54321 ]\23 abx 5432|1284 5x % 432 a1 5%
=D- -2 2
/ M
-4 -4 /Z
-5 /g 5
v Y .

yA

A
h yA

ny
5 5 5
4 4

3 3
2 2 2
1 1

A

1

54321, 1\23 4 5x ‘..4.3..11 123 4 5x 54321

93.

94,

1233\5:?

PO SR

<

1

2

3
-4 -4 \
.5‘ 5

4 v

Ha mpaznauke Xant Kapum u Masnon paznasanu aetsim koHpersl. OHu 00a pa3naBanu
KOH(ETHI C MOCTOSHHON CKOPOCTBIO, U 'y 000MX 3aKOHYMINCH KOH(eThl. V3HauaipHO Y
Kapuma 6510 300 xoH(er. [Tocie Toro, kak k HeMy npunuin 17 aeTeid, y Hero ocraaoch
249 xoHder.

KonnuectBo koH(er, ocraBmuxcs y MaBioHa, Kak (DyHKIHS KOJUYECTBA JETEH,
NPHUIICAINX K HEMY, onpeaensercs cienyromiei pynkmnueit: C (n) = 270 — 3n.

Kro naBan Gombime kKoH(ET KaxaoMy npuiieanieMy pederky? Kro 6omnbie pa3aan kKoHeT
neTsm?

Awmup npoexan u3 Mepycanuma 10 camoro HM3KOro mecra Ha 3emie, MEpTtBoro mops,
CITyCKasiCh CO CKOPOCThIO 12 MeTpoB B MUHYTY. OH ObIIT Ha ypoBHE MOps Tiocie 30 MUHYT
e3npl. [TocTpoiiTe rpaduk 3aBUCUMOCTH MEXIY BBICOTOH AMHpPa OTHOCHUTEIFHO YPOBHS
Mops (B METpax) U BpEMEHEM (B MUHYTAX).

MOBTOPEHWNE



MOBTOPEHWME

95.

96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

CUCTEMA YPABHEHUU C ABYMSA HEU3BECTHbIMU

A BmecTto A 3anumiuTe Takoe ypaBHEHUE CUCTEMBI, YTOOBI CUCTEMA

{7x—5y =3,

HC UMCJIa PCUICHUA

Kakwue u3 map uucen (3; —1); (-9; 3); (2; 1); (1; 2) sBIsAIOTCS pelIeHUEM CUCTEMBI?

2X+11y =15
10x-11y =9

Kakue u3 map umcen (1; 2); (-2; =5); (4; 3); (0; 1) sABIAOTCS pEeHICHUEM CHUCTEMBI?
4x-3y =7
5Xx+2y =26

Kaxo#t 3 cmoco6oB Hanbosee ynoOeH s perieHus: CUucTeMbl ypaBHeHui? Halimure eé
pelleHre ¢ TTOMOMIBIO ATOTO METO/A.

1) y=2,5X ) 5x—3y+8=0 3) 3x—4y=5
y =8-1,5x x+12y =11 2x+3y=7
y=x+1 5 | Y=x+5 5 [3x—2y =64
5x+2y =16 x=2y-10 3X+7y=-8

6 nomaneit u 11 xopoB exeaHeBHo BMecTe nomydanu 120 kg cena. Ecnu 7 nomansam
ckapmumBaroT Ha 33 kg cena Oosbine, 4eM 5 KOopoBaM, TO CKOJIBKO CEHa B JEHb
CKapMJIMBAIOT KaXK101 JIOIAIu U KayKJOW KOpoBe?

Paznenute uncno 126 Ha Tpu yacTu TaK, YTOOBI MPH AEJICHUU NEPBOM YacTU HA BTOPYIO
WJIY BTOPOM YacTH Ha TPEThIO Nosrydmnoch 1 u 18 B ocrarke.

Jli1s paboThI OBLIO HAHSTO HECKOJIbKO padounx. Ecnu Obl nx Obu10 OOJbIlE HA 5, OHU OBl
3aKOHYMIIN 3Ty paboTy Ha 4 naHs pasblie. Eciu Ob1 pabounx 6bu10 Ha 10 MeHblIIe, TO OHU
3akOHYMIIM Obl paboty Ha 20 nHel nozxe. CKoJIbKO pabouux ObUIO HAHSTO U CKOJIBKO THEH
OHHU paboranu?

B nBe émxoctu Hanmuiu Bosibl. UTOOBI ypOBEHB BOJIBI B 00€MX EMKOCTSAX OBLIT OJMHAKOBBIM,
13 MepBOH EMKOCTH BO BTOPYIO TEPEIHIIN CTOIBKO BOIBI, CKOJIBKO €€ OBUIO BO BTOpPOH
€MKOCTH, 3aTeM U3 BTOPOH B MIEPBYIO MEPETHIN CTOIBKO, CKOJIBKO €€ 0CTaJIOCh B IIEPBOH,
W, HAaKOHEeIl, U3 NEepPBOH BO BTOPYIO CTOJBKO BOJBI, CKOJIBKO €€ OCTaJoCh BO BTOPOH.
[Tocne 3Toro B kaxaoi EMkocTH ctano 64 1 Boasl. CKOIbKO BO/BI OBIJIO B KAXKIOM COCYAE
MepBOHAYAIbHO?

B Tpéx3zHauHoMm uyucie nudpa, crosmas B paspsie ACCATKOB, €CTb CpeJHEe
apupmeTrueckoe nudp B pazpsjie COTEH U eIUHML. Pe3ynbTar qeneHust HCKOMOTo yucia
Ha cyMMy ero 1udp paseH 48. Eciu u3 aToro yucna Ber4ectb 198, To MOTydUTCS YUCTIO,
3aMucaHHoe 3TUMH LU paMu, HO B 0OpaTHOM nopsiike. Haliaure 3to ymco.



AONOAHUTENIbHbBIE 3AAAHUA

2

. n +3
1. CkoJBKO IENBIX 3HAYCHHI uncia N, MpeBpaliarnmx 1poob el B 1I€JI0€ YUCIIO?
n+

2.  Breraumcnure.

4
1) E—1i+i :0,6+0,4 2) —1§-6,5-(——j—3,75
6 15 10 4 7
0,64-0,45-0,45
) : o(3 sT)2. 3 4l
1’05_15 36 12) 9 26 3
3.  Bepluucnure.
1) 3,2(62) - 1,(15) 2) (0,(6) - 0,(45)) - 0,(33)
4.  Beruucaure.
1 1 1 1
1) 6,4-4,1+3,6-2,2+6,4-2,2+3,6-4,1 2) 0,85-g+§-0,85—g-0,65—0,65-5

5. Beraucnure.

4-5./4-6|+4-3-6
1) ([4-a-fo-6-[e)-(|+—fo-8l-7) 2 |3|_4.||7+_5|| |

6. Pacmonoxute yrcia mo yosiBanuio: a = 2,(4);b=2,5-0,25uc=1,2:0,5

7. PacmonoxuTte yrcia mo yosiBanuto: m = 0,22(23); n = 0,2(223); 1 = 0,222(3)
8.  Pacmonoxute ymncia o yosBanuto: a = 3,(6); b=3,91-0,25uc=4,68:1,3

9. Ilpoutute BbIpaskeHue. Ha3oBute ocHOBaHUE U MOKa3aTelb CTEIEHHU.
1) 6 2) 1,2) 3) a® 4) (3c)’

10. Kakoii oneparueit MOKHO 3aMEHHUTH MIPOU3BEICHHUE? BhITOTHUTE 3aMEHY.
1) 3-3-3-3 2) 0,2-0,2-0,2-0,2 3) (-5):(-5)-(-5)-(-5)-(-5)

11.  CkoJIbKO MHOXKUTEJEH B BBIPAXKEHUH? 3alIUIIUTE UX B BUJI€ IPOU3BEICHHUS.
1) 8* 2) 11° 3) (-3)’ 4) (3,2)"

12. 3anummTe B BUIE CTENEHHU ¢ ocHoBanuem 10.

1) 100 2) 100 000 3) 1 000 000 4) 100 000 0000

13. 3Banumure B BUAC CTCIICHU C OCHOBAHUCM d.

1) a-a-a-a 2) a-a-a-a-a-a 3)a-a-a-a-a-a-a-a
14. CpaBHHUTE BBIpaXKECHHUS.

1) On —1° 2) 1u (-1)° 3) 2°n 2° 4) (-4)" u 4'

OOTNMONTHNTE IbHbBIE 3AAAHWA



15. HaiiguTe 3Hau€HHUE BBIPAKECHMUS.

1 2
1) 3.2° 2) 5° % 3) 9-(1§J 4) 100-0,1°
16. Haiinute 3HaueHue Boipaxenus 100a® mpu JaHHBIX 3HAYCHHSX d.
1)a=1 2)a=3 3)a=-0,1 4)a=é
17. Bocnonb30BaBIINCE CBOMCTBOM CTEINEHH, 3aIUILINTE B BUIE CTEIIEHU C OJTHUM
OCHOBAHHUEM.
1) 6°-6° 2) 10*-10° 3)5".5° 4) ¢"-c*°

18. KakuMm cBOHCTBOM MOYKHO BOCIIOJb30BAaThCA, YTOOBI 3aIIiCaTh BbIPAKCHUEC B BUIC CTCIICHU
C OAHUM OCHOBaHHEM?

1) 8":8° 2) 6°:6 3) a°:a’ 4) x*?:x?
19. Beruncaure.
5¢ 0,7 45 . 45 3
1) 53 2) 0,15 3) T 4) 32_36

20. CpaBHHTE BBIpAKCHHUS.

1) 2°.2% u (2%)? 2) 77 u 7(7) 3) (-2 u (-2°)

21. Bprauciure.

1Y 1Y 100° ] 1000* 2
1) | -1z 2)|1= 3) — 50 4) 7o -500
)(53) )(12j ) (80+20)° ) (700-200)"

22. 3anoiHuTe TAOIUILY.

a 4 0,7 1,75 —-— 0 0,25 0,2 1%

4a-1

23. Haiinure 4MCIOBOE 3HAYEHHE BRIPAKEHUS g =2 4; b=36; h=16 TpU g — D(a +b)-
2

1
24. Haiijute 4ncioBoe 3HaueHue BeIpakeHus a =12,5; h=6,4 npu S = Eah .

25. Kaxkwue uncia MoryT o003HauaTh OyKBbI B IPUBEIEHHBIX HHUKE BBIPAKECHUSIX ?

1) Ilepemena amuTcst N MUHYT; 2) B kiacce Y y4eHHKOB;

3) B 7 knmacce 00y4aroT x y4eOHBIM MpeaMETaM; 4) B ogaom Mecsiie K mHeif;

5) OnHa Heznenst COAEPKUT a THEH; 6) B onHOM yace N MUHYT;

7) Ypok miuTcs M MUHYT; 8) OnuH rox cocTouT U3 K THeH;
9) OnuH TOI COCTOUT M3 M MECSIIEB; 10) B aBromo0wuIe N kosec.

AOTTONMHWMTENBbHBIE 3SAAAHMA




26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

HepeMHO)KBTe MHOI'OYJICHHI.

1) (x=7)(x+7)
3) (8—a)(8+a)

3anuimmre B BUIE MHOTOYJIEHA.

1) (4a-1)(4a+1)
3) (3-5¢)(5¢c+3)

2) (x+5)(x-5)
4) (10-c)(c+10)

2) (2a+b)(b-2a)
4) (7-2m)(2m+7)

Briaecure o011 MHOKUTEND 38 CKOOKH.

1) 3x+3y 2) -8x+12y 3) 15a-5b 4) 14a+28b
Brigecure 00t MHOXKUTEND 32 CKOOKU.
1) 6xa+ 6bx 2) ¢®—cd 3) 15ax” +3a°x 4) —a’v® -a’b

YMHOXBTE Ha KpaTHOCTb.

1) (a+b)x+(a+b)y
3) 2p(n—k)—(n-k)

VYMHOXBTE Ha KpaTHOCTbh.

1) b(c+d)+(3c+3d)
3) (mn+mk)—(n+k)

2) 6(m+n)—x(m+n)

4) 2d (k —t) — (t — k)

2) (7a—7b)+(ad —bd)
4) (ac—ap)+(3p—3c)

YMHOXbTE Ha KPAaTHOCTb.
1) 3x(y+2)+y+z 2) 3tk —kn+5(3t —n)
3)6(x—y)—dx+dy 4) 10n—16m — (5xn —8xm)
YMHOXKBTE Ha KPaTHOCTb.

1) 8ax +16ay —3bx —6bhy 2) 14ax —7ay —8bx + 4by

3) 2X* + X+ 2xy+Y 4) bt —t* +bc—ct
Berauciaute ¢ moMoribio GOpMyITbl pa3HOCTH KBaIPaTOB.
1) 59 —41° 2) 111,32 -11,3°

Hpe,[[CTaBLTe B BUJIC ITPOU3BCACHU MHOX(HTeHeﬁ, HCIIOJIb3YH (I)OpMYJ'Iy pa3HoCTH

KBaAparoB.
1) (a—b)*-a? 2) n* —(m+n)?

3) (x+y)*—4x* 4) 9¢* —(5b—c¢)?

3,6°-2-3,6-0,4+0,4
1,4%-1,8°

Brrancnure mo ¢popmynaM COKpar€HHOTO0 YMHOKEHUSI.

AOMNMONHWNTEJIbHBIE 3AAAHWA



37. 3ammmmTe MpousBeneHNe B cTaHAapTHOM BUae: (X° + y2)(X+ y)(X—Y)

38. Ilokaxwure, 4To paBeHCTBO BepHO: (X —2)(X +2)(x* +4)(x* +16) = x* — 256

39. HaiiguTe omuoKy.
1) (n+m)(m-n)=n*-m? 2) (X=Y)(X+Yy)=x*+y?

40. Beraucnure.

53% +2-53-47 + 472 2,9°+2.2,9-2,1+2,12
1) 2 2 2) 2 2
76°—2-76-51+51 2,60°-2,4
3) 5-§—£~§—£5+1~E 6) 97-2,2+2,6%-0,4?
9 29 3 23
41, Brpraucaure.
1) 1005-995 2) 108-92 3) 0,94-1,06
4) 1,09-0,91 5) 101-9E 6) 991-100g
7 7 9 9
42. Ympocture.
2 2 2 4
1 - (1-x) ——
){1—x2 (x—1)2J 1-x) 1+ X
1 1 1 2 1 1
a’b? —-(—+—j+ -(—+—j
2) ((a+b)2 a? b*) (a+b) \a b
43. Coxkparure Apoob.
x> —x+1 n*-7n+6 X~ X
1) — ) —
) X" +x*+1 ) n? -1 3 X2+ x2
44, Haiinnre HEU3BECTHOE.
2 3 7 3
1)2:x=1—:2E 2) 3—:2—=3—:X 3)55:7£:x:6E
3 7 5 10 4 8 2 5

45, BpIOIHATE IEHCTBUS.

1)

9a R +12a2—9aJr 9
(3-a)®> (a-3 27-a® a*+3a+9

AOMONTHNTE/IbHBIE 3AAAHWA




c+5 c+5) c*+5c c°+5
2) + : +
5c-1 c¢+1) 1-5¢ c+1

X+5 X+7 | x+3 2 74X
3) 5 +— : +
X°+81 x“-18x+81 X-9 9+x

4)

3x+10+(x—4jz.( X+ 21 X+3
X+4 X+6

46. Pemmre ypaBHEHUS.
1) 420 : (160 — 1000 : x) = 12
3) x : 2,0(6) = 0,(27) : 0,4(09)
5) 0,9(4x — 2) = 0,5(3x — 4) + 4,4

47. OTBeThTE HA BOIPOCHI:

16-8x+ X2 16—x’

2) (360 + X) - 1002= 731 460
4) 2,8x — 3(2x — 1)=2,8 — 3,19x
6) 6,4(2 — 3x)=6(0,8x — 1) + 6,3

1) Ipu xakoM 3HAYCHUU X 3HaUeHHE BhIpaxkeHus: 2(3—5X) Ha | MeHbIIe, 4YeM 3HAYCHUEC

4(1-x)?

2) Ilpu KakoM 3HaueHWH X 3HaueHHe BhIpakeHUs —3(2X+1) Ha 20 Gosblle 3HAYEHUS

BbIpaXeHUs 8X+57

3) Ilpu xakoM 3HAYEHMM X 3HAUYECHUE BbIpaXXeHHs] SX+7 B 3 pa3a MeHbIlE 3HAYCHUS

BbIpaxkeHust 61 — 10x?

4)IIpn KakoM 3HAYEHWU X 3HAUYEHUE BBIpAXKEHHs 8—X B 2 pa3a Oonblie 3HAYCHUS

BBIpaXEeHUsI 7 — X ?

48. Pemmre ypaBHEHHUS.
1) 5x+3(x-1) =6x+11
3) 3x—-5(2-x)=54
5) 8(x—7)-3(2x+9) =15
7) 0,6-0,5(x-1)=x+0,5
9) 3x(2x-1)—-6x=(7-x)=90
11) 5x(12x —7) —4x(15x —11) = 30 — 29x
12) 24x—-6x(13x—-9) =-13-13x(6x-1)
13) 3(-2x+1)—2(x+13) =7x—4(1-x)
14) —4(5-2x)+3(x—4) =6(2—x) —5x
15) 3x(4x—1) —2x(6x—5) =9x —8(3+ X)
16) 15x+6x(2—3x) =9x(5-2x)-36

49. Pemute qpoOHO-pallMOHATBHBIC YPAaBHEHUS.

2) 6+ (2—4X)+5=3(1-3X)

4) 0,5(2x-1)—(0,5-0,2x) +1=0
6) 0,15(x—4)=9,5-0,3(x-1)

8) 3(3x—1)+2=5(1-2x)-1

10) 1,5(3+ 2x) =3x(x+1)-30

AOMONTHNTE/IbHBIE 3AAAHMA



AOMNMONTHNTE IbHbBIE 3SAAAHWA

50.

ol.

52.

53.

o4,

95.

56.

X X 2X X X

1) —+==14 2) 2X+3=— 3) ———=5
4 3 5 2 8
gy XX 5)2Y_4Y_
9 12 3 5
6 5_8'_2:1 7)5:)(_1
12 8 3 4
8) 5—m+m+4:0 9) £+£:g
9 3 14 2 7
10) 6x—5:2x—1+2 11) 4x—11+13—7x:2
7 3 15 20
12) 5—x+3x—1:4 13) 5x—7_x—5:5
2 5 12 8
14)1_3—2x:0 15) 3x+5_x+1:1
4 5 5 3
16) 2x—1_x+1:X 17) 12—x_2—x:§
6 3 4 3 6
1g) OX=1_ X _2x 19)1-X=3 27X 4
15 5 3 2 3
20) 2x+1+3:1_6—x 21) x+13_223—x+5
6 12 10 5 15 2

Ilepumetp TpeyronbHuKa paBeH 44 cm. OgHa cTOpoHa Ha 4 cm MEHbILIE IPYTroil U B 2 pas3a
JUIMHHEE TPeTbel CTOpOHbI. HaliiuTe cTOpOHBI TPEYroabHUKA.

KommaHnusi XoueT apeHI0BaTh TPH 3EMEIbHBIX ydacTKa oOImied riomansio 166 m?.
[Tnomane mepBoro u3 HUX B 1,5 pasa Oosblie BTOPOro U Ha 6 m? MEHBILE TPETHETO.
Haiigure momany Kaxaoro yyacTka 3€MIIH.

Tpoe npyseit cobupanu s610ku B cany. [lepBblit coOpan yeTBepTh BeeX sI0JIOK, BTOPOM —
MIOJIOBUHY BCeX 010K, a TpeTuid — 17 s16:10Kk. Ckoibko Beero si010k 66110 coOpano?

K 190 g coneBoro pactBopa nobasmnsmu 10 g comu. [locne 3T0ro KOIM4ecTBO CONU B HEM
yBenmuuuinoch Ha 4,5%. CKoIbKO cou ObLIIO B paCTBOPE 0 3TOT0?

Ecnu ymucno, kotopoe s 3aayMai, COCTaBISIE€T MOJOBUHY OT IMOJIOBUHBI, KAKOE YUCIIO S
3aayman?

KonnuecTBo KHUT Ha IBYX Moskax paBHO 80, mpuuém Ha oJHON Ha 16 KHUT Ooblie, YeM
Ha aApyroi. CKOJbKO KHUT Ha Ka)KJ10M 1oJike?

Korna nepennee xoneco TpakTopa aenaet o00poT 4 pasa, 3a7Hee Koneco odopaunBaercs |
pa3. Ckaxkure, eciu 3aHee Kosieco Tpakropa rnpoxoaut 1000 MeTpoB, TO CKOJIBKO METPOB
MPOXOAUT MepeHee Koaeco?
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69.

70.

71.

72.

73.

3a pyuKy, Iepo W IUPKY/Ib ObLI0 BhIIaueHo 630 cymoB. Ecnmu m3BecTHO, 4TO pydyka B
4 paza opoke KapaHjaiia u aemienie nupkyis Ha 170 cymoB, TO KakoBa IieHa KapaH jaiia’?

Haiinure nBa 4ucia, eciii X pa3HOCTh paBHa 36, a OTHO M3 HUX B 4 pa3a OoJbIIe
JIPYTOTO.

OnHo M3 IBYX HATypaJIbHBIX YHCcel OombIne apyroro Ha 6. Ix cymma paBHa 38. Haligure
9TH YHUCIA.

PasHocth KBaJpaToOB JIBYX IIOCJICAOBATCIIbHBIX HATYPAJIbHBIX YUCCII paBHA 49. HaﬁnnTe
MCHBIICC U3 OTHUX YUCCII.

Ecnu cymma 4-x nociienoBaresbHbIX HaTypaJIbHBIX uncel paBHa 50, HalauTe
HauMEHbIIIEe U3 HUX.

S 3amyman uncio. Ecnu st pa3nento ero Ha 2 ¥ BBIUTY 2, B PE3YyJIbTAaTe MOJIYIUTCS TO KE
yucno. Kakoe uucio s 3agyman?

Haiinure Maccy kponuka, eciu KoIlka U KpoJIuK BMecTe BecsT 7 kg, cobaka u komika 10
kg, a cobaka u kponuk 11 kg.

Oynknus 3agaércs hopmynoit y = 5X — 1. Haiinure 3HaueHne GyHKIIMN, €CITU 3HAYCHUE
aprymeHra paBHo — 1.

Oynknus 3agaércs hopmynont y = 4x — 3. Haiinure 3HaueHue QyHKIIMN, €CITU 3HAYCHUE
aprymeHra paBHo 1.

Oynknus 3agaércs hopmynon y = — 5X + 3. Haitnure 3HaueHne GyHKIUH, €CITn
3HAYeHHE apryMeHTa paBHO — 2.

Oynknus 3aaaércs hopmynon y = 5X — 1. Eciau 3HaueHune GyHKIMU paBHO — 6, HAWINUTE
3HaYeHHE apryMeHTa.

Oynknus 3aaaércs hopmyon y = 2X — 3. Eciu 3HaueHne GyHKITUU paBHO — 7, HAWINUTE
3HaYeHHE apryMeHTa.

Oynknus 3agaércs hopmynon y = — 4X — 5. Ecniu 3HaueHne GyHKIUHA paBHO — 9,
HaliiuTe 3HaYeHHEe apTyMEHTa.

3a kakoe BpeMsi MOTOPHasI JIO/IKa POiIeT x Km, eciii oHa IBUYKETCS MPSIMOJITMHEHHO CO
ckopocThio 12 km/h? Eciii Mb1 0003HaYMM BpeMs 4epe3 Y, BhIpa3uTe Y uepes X.

3a kakoe BpeMsi MOTOPHasI JIO/IKa IPOiIeT x Km, eciii OHa IBUYKETCS MPSIMOJIMHEHHO CO
ckopocthio 10 km/h? Eciim Mbl 0003HaYMM BpeMs 4epe3 Y, BBIpa3uTe Y uepes X.

3a kakoe BpeMsi MOTOPHAs JIO/IKa TIpoieT X km, eciu oHa ABMKETCS MTPSIMOJIMHEHHO CO
ckopocThio 8 km/h? Eciiu MbI 0003HauMM BpeMst uepes Y, BhIpa3uTe Y uepes X.

OynKus 3aaaetcs GopMysion Y = — 3X + 4. 3anummTe KOOPAUHATHI 6 TOYEK,
MPUHAICKAIINX 3TON (PYHKIIHH.

LJOMNMONMHUTENTbHBIE 3AAAHWNA
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Oyukuusa 3anaéress opmynoit y = — 2X + 7. Hanummure KOOpAMHATBHL 5 TOYEK,
NPUHAAISKAIIMX 3TOW (QYHKLNU.

Oyukuusa 3agaércs gopmynoit y = 3Xx + 1. Hanumwute xoopaumHaThl 4 TOYEK,
MPUHAIEKAUX 3TOW (PYHKLINU.

Oynkus 3agaérest popmynoii y = — 3X + 24. HanumunTe KOOpAWHATHI TOUKU TEPECEUECHUS
3ToH pyHKIMHU € OCBhIO OX.

Oyukuus 3anaéres hopmynoii y = X + 4. HanumuTe KoOpAMHATHI TOYKH MTEPECEUSHUs 3TON
¢yHKLIMH ¢ ocbio Ox.

Oynkuus 3agaércs popmynoit y = 5X + 10. Hanummure KoopAUHATHI TOUKU MEPECEUESHUS
3To# pyHKIMHU C OCBhIO OX.

Oyukuus 3agaérest popmyroit Yy = 6x + b. Haiigure b, ecniu ussectHo, uto 3Ta QyHKINA
npoxoauT uepe3 Touky K(2; 1). [Ipoxonut nu sta pynkuus gepes Touky A(1; — 5)?

Oyuxuus 3agaérest popmynoit y = 9X + b. Haiigure b, ecniu ussectHo, uto sTa GyHKINA
npoxoauT uepe3 Touky K(1; 3). [Ipoxonut nu 3ta QpyHKuus yepes Touky A(2; 4)?

®Oyuknus 3agaérest hopmysoit y = 10 X + b. Haiiaute b, eciu usBectHo, 4T0 312 QyHKINSA
npoxoauT uepe3 Touky K(2; 10). I[Ipoxoaut mu sta dynkius yepes Touxy A(10; 1)?

Haiinute K, ecnu rpaduk ¢yskiwn y = kX + 7 mpoxomut uepes touky P(1; 4). [Ipoxoaut
1 91a QyHKIus yepes Touky A(4; 1)?

Haiinure K, ecnu rpaduk dynkiwm y = kX + 4 npoxoaut uepe3 Touky P(2; — 2). [Ipoxoaur
1 9Ta QyHKIus yepes Touky A(2; 4)?

Haiigure K, eciu rpaduk dynkiwm y = kx — 2 mpoxoaut uepe3 Touky P(— 3; 4). TIpoxoxut
1 9Ta QyHKIus yepe3 Touky A(1; —4)?

[Mpunamiexar au rpaduky Gynkiun Y = 5 + 4 Touku A(1; 9); B(2; - 6); C(3; 19)?
[Mpunamiexar au rpaduky Gyukiun Y = — 2X + 3 Touku A(1; 1); B(2; 1); C(4; -5)?
[Mpunamiexar au rpaduky Gyukiun Y = 6X — 8 Touku A(2; 4); B(2; — 6); C(4; 16)?
Haiinure K, eciu ipu X = 1 3nayenue ynkiuu Y = kX + 1 paBro 18.

Haiigure K, eciu mpu X = 4 3nauenue pynkuuu Y = kX — 2 paBHo 18.

Haiinure K, eciu mpu X =1 3Hauenue GpyHkmuuu Y = kX + 8pasHo 18.

[TocTpoiite rpaduku hyHKImit Y = 5X +4 uy = 5X — 4 B 01HO# cucTEeMe KOOpIMHAT.
[TocTpoiite rpaduku GhyHKmiA Y = 5X +4 'y = — 5X + 4 B 0HOM cucTEME KOOPAMHAT.

[TocTpoiite rpaduku GyHKIHA Y = 2X +4 uy = X + 2 B OIHOM cucTeMe KOOpMHAT.
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Yepes kakue KOOpAMHATHBIE YETBEPTH MPOXOAUT Tpaduk GyHKIUU Y = — 2X + 3?
UYepes kakue KOOPIUHATHBIC YETBEPTH MPOXOAUT TpaduK GyHKIUHN Y = 2X + 37
Uepes Kakue KOOPAMHATHBIC YSCTBEPTH MPOXOAUT Ipaduk GyHKINU Yy = — 2X — 37
UYepes kakue KOOpIMHATHBIC YETBEPTH MPOXOAUT Ipaduk GyHKIUH Y = 2X — 37

Haiinure 3Hauenue a, ecnu npu X =2 QyHKIUH Y = —2X —3 ny = ax + 5 npuHUMAIOT
paBHBIC 3HAYCHUSI.

Haiinure 3Hauenue a, ecnu ipu X =2 pyHKmuu y = 3X —3 my = ax + 5 npuHUMAIOT
paBHbBIC 3HAYCHUSI.

Haiinure 3Hauenue a, ecnu npu X =3 pyHKuuu y = —4X—7 uy = ax — 1 npuHUMaror
paBHBIC 3HAYCHMUS.

Haiinure 3Hauenue a, eciu pu X = 3 QyHKuu Y = —4X — 7 uy = 2X — b npuHUMAaioT
paBHBIC 3HAYCHUSI.

Haiinure 3Hauenue b, ecau ipu X =5 Gyukiuu Y = X — 5 u y = 3X — b npunumaror
OJINHAKOBBIC 3HAYCHHUSI.

Haiinure 3Hauenue b, ecnu nmpu X = 2 pyHkum y = 6X — 7 uy = 2X — b npuanmaror
OJIMHAKOBBIE 3HAYCHUSI.

Jlromu, naxomsuuecs B Toukax A(—1; 3), B(3; 7) u C(2; — 4), OMHOBpPEMEHHO YCIIBIIIIAH
3BYK rpoma. Omnpeaenure KOopAuHAThl TOUYKH, TJ€ TTPOU30IIET TPOM.

[ocrpoiite rpadukn GyHKINN B OTHON CUCTEME KOOPAUHAT.
Haiitu X.
3Xx—4y=3 3x+4y=11 ; 2x—-3y=3
1 2
) X+2y=1 : 5x-2y=1 X+2y=5
3Xx—-2y=-8 .
Ecmu mapa (X; Y) perienne cucteMbl svel HaWJUTE 3HAYECHUE BBIPAKEHUS Y — X.
X+3y =
2x-3y=5
Ecnu nmapa (X; y) pelieHue cucTeMbl 3 5 HaWJUTe 3HAYCHHUE BBIPAXKEHUS X + Y.
X+Yy=
2X+y-8=0 .
Ecnu mapa (X; Y) peieHue cucteMbl , HATUTe 3HaUCHHE BhIPAKEHUS XY.
3X+4y-7=0
3x-2y=1 .
Ecnu napa A > HaWUTE 3HAYCHHUE BRIPAXKEHUS Y — X2,
X—y=-—

2Xx+3y=3  _
Ecnm napa 5 5 HaMIUTe 3HAYEHUE BRIpAXKEHU X° + Y2,
X—2y =

OOTNMOJNIHNTEIbHbBIE 3AAAHWA
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6x-2y-6=0
Ecnu nmapa , HAUJTUTC 3HAUCHHUE BBIPAKCHUA Y — X.
5x-y-17=0

B kakoii uetBepTH pacnonaraercs rpaduk pynkmun Yy =kx + b, ecmuk>0wu b <0?
B xaxoii yetBepTH pacnonaraercs rpaduk yHkuuu y = kx + b, ecmm k<0 u b > 0?
B xaxoii yetBepTH pacnonaraercs rpaduk yHkumu y = kx + b, ecmm k<0 u b <0?
B xaxoii yetBepTH pacnonaraercs rpaguk pynkiun y = kX + b, ecimu K> 0 u b > 0?

V¥ nponasua ects 10 rups pazHoro Beca. Bec rupp yBenuunaeTcs Ha 1 rpammM, 2 rpamma,
3 rpamMma COOTBETCTBEHHO, P 3TOM HocieHss rupst BecuT 10 rpammoB. C ux NOMOIIBIO
OIIpEJIEIINTE:

a) CKOJIbKMMHM CTIOCOOaMU MPOJIaBeIl MOXKET B3SATh JIBE U3 HUX, YTOOBI MX OOIINI BeC OBLIT
HeuéTeH?

0) CKOJIbBKUMHU CITOCOOaMU MPOIABEI] MOXKET B3SITh 3 TUPU, YTOOBI UX OOILITUI BEC JIETUIICS
Ha 3?

B) CKOJIBKHMH CIIOCOOaMH MMpOoAaBeCI] MOKET IMOJIYYHUThb 24 rpamMma 3TUux FI/IpL?

Kypbep nomxeH kaxaplil 1eHb JOCTABIATh 4 MULILBI 4 TOCTOSHHBIM KJIMEHTaM 110 pa3HbIM
anpecam. YToObl HE CKy4aTh, Kypbep PeIIni KaKIBIH JI€Hb MEHATH MOPSIOK JOCTaBKU
MUALIBI OTUM KJIMEHTaM, TO €CTh HUA B KaKH€ JBa JHS M0CIEJ0BATEIbHOCTD JOCTABKHA HE
JOJDKHA OBITH OMUHAKOBOW. CKOJBKO JTHEH MaKCHMyM OH MOXET JIeHCTBOBATh 10 3TOMY
npaBuiLy?

VY mponasua ectb rupu Becom 1 kg, 3 kg, 5 kg, 7 kg u 9 kg. Kakoit Bec oH cmoxer
M3MEPHTH C UX MoMonIbio Ha Becax? (I[Ipu 3ToM He momyckaeTcst KIacTh KaKyro-TH00 THPIO
Ha Ty Yallly BeCOB, KyJa KJIaZeTCs POIYKT.)

CKOJIBKO MOJOXKUTENBHBIX LENbIX uncels, MeHbIUX 100, yIoBIETBOPSIOT CIIEAYIOIIEMY
YCIIOBHIO:

a) IeIuTCs U Ha 2, U Ha 3;

0) menuTcs Ha 2, HO HE Ha 3;

B) JCIMTCS Ha 3, HO HE JICJIUTCS Ha 2;
T') IETUTCS WU Ha 3, WK Ha 2;

1) HE IETTUTCS HU Ha 2, HU Ha 37



3AJAHUA MEXAYHAPOAHOW MPOrPAMMDbI
MO OUEHKE OBPA3OBATEJIbHbIX
IEI,OCTI/I)KEHI/II/I YUALLWXCA

B crnenumanbHOM aBTOMare MOXHO KYHHTh KpPYTIYIO JKEBAaTENbHYIO PE3UHKY 7 pa3HbIX
BeTOB. 3a TO Bpewms, nmoka Jlaitno nHabmiomana, droau Kynuiu u3 aBromarta 306
JKEBATEIbHBIX PE3UHOK, U 23 13 HUX OBbLIM CHHUMU.

KakoBa BeposSTHOCTH TOTO, YTO CIEAYyIOLIas )KeBaTeldbHas PE3UHKa, KYIJICHHAs B 3TOM
aBToMare, OyJeT cuHei? 3anuimMTe OTBET B BUJE OOBIKHOBEHHOU TpOOH.

2. HaiiguTe 3HaYeHUS X U Y, YIOBJICTBOPSIONINE YPABHEHUSIM
3x+y=13
SXx—y=27
3. Jxamunsg noctpouna rpaduk QyHKIUU:
* I'paduk npeacranisier co00i NPSAMYIO JIMHHUIO.
* I'papuk nepecexaer ock Oy B Touke (0; 3).
I'padukom Kakol U3 MEPEUUCICHHBIX (QYHKITUH OH MOXKET OBITh?
A)y=x*+3 B)y=3x+1 C)y=3¢-1 D)y=x+3
4. TlpuBeneHa gopmyna s pacuéra Temneparypbl Bo3ayxa (t °C) Ha BbICOTE y METPOB HaJl

ypoBHeM Mops npu Ttemneparype x °C Ha ypoBHe Mops. Ecinu Temneparypa Ha ypoBHE
Mmops 21 °C, To kakas TeMIieparypa Ha BepluuHe ropsl Ha BeicoTe 2000 m?

5. Kakas napa uucen (X; Y) yIOBIETBOPSIET ypaBHEHUIO 3X + 4y = 247
A) (0; 8) B) (3;:4) C)(4:3) D) (6; 0)

6.  Jlyist KaKI0T0 BBICKA3bIBAHMS BRIOCPUTE «BEPHOY» WIIH «HE BEPHO».

Bricka3bpiBaHue Bepno He Bepno

Yucio 8°B 8 pa3 Gounbire uncia 8°

Yucio 8 B 10 pa3 Gosblie yncia 8

7. HaiinuTe 3Ha49eHue BoIpakeHus (—5)* + (=1)* + 5%,

A)-1 B)1 0o D)5
8.  Haiingure mocnenuroro mudpy uncia 7:%°?
A)l B)3 )7 D)9
. 7,21 - 3,86
9. Kakoe u3 BeIpakeHHI OJIMKE K 3HAYCHUIO BBIPAKECHUS ~ 1009 ?
p 13 g 14 o 73 oy 74
10 10 11 11

SAOAHVA MEXAYHAPOAHOW MPOTPAMMEBI MO OUEHKE OBPA3OBATE/IbHBIX AOCTUXEHWNN YHALNXCA
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SAAAHVA MEXAYHAPOAHOW MPOTPAMMEBI MO OUEHKE OBPA3OBATE/IbHbBIX AOCTUXEHWIWN YYALLWMXCA

10.

11.

12.

13.

14.

UeMy paBHa cyMMa TpEX MOCIIEIOBATEIbHBIX YUCEI, BTOPOE U3 KOTOPBIX paBHO 2N?

A)6n+3 B) 6n C)6en-1 D)6n-3

B mepornpusTiu NpUHUMAIOT y4acTue M MajIbuuKoB U N ieBouek. Kaxapiil npunéc no 2 mapa.
Kaxkoe u3 crienyromux BeIpakeHHH IPeICTaBIsIeT cO00i 0011ee KOTUIECTBO MIapoB?

A) 2(m +n) B) 2+ (m + n) C)2m+2 D) m+2n

Ha rpadwuke npezncrasiena auarpaMmma npoaax IByX BHJOB MIUTHEBOH BOABI (BHHOTPAIHON
U JIMMOHHOM) 3a 4 rona. Ecnu B 6mwkaitimue 10 net 00bEM mponax HEe U3MEHMIICS, TO
B KaKOM TOJy OOBEM MpoJaX BUHOTPAJHOTO HAMUTKA CPAaBHSAETCS ¢ 00BEMOM IpPOIaX
TUMOHHOTO HanuTKa? OOBSICHUTE pe3yibTaT 3aJaHusl, TOCTPOUB rpaduk GyHKIHH.

Kaxkast 3anich onpezenser Boipaxenue Xy + 17
a) [Ipubasbre k 1 Y, 3aT€M YMHOXbTE Ha X.

0) YMHOXbTE X M1 Y Ha 1.

B) Cnoxwure X u Y, 3arem npubaperel.

r) YMHOXbTE X U Y, 3aTeM npudaBeTe 1.

B tabnune yka3aHa JuinHa TeHH KycTa pa3Hoil BeIcOoThl B 10 yacoB yTpa. KakoBa jynHa
TeHH KycTta BeicoTor 50 cm B 10 yacoB ytpa?
A) 36 cm B) 38 cm C)40 cm D) 42 cm

Bricora kycTa (cm) JlnuHa TeHu (cm)

20 16

40 32

60 48

80 64




15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Komnanus «Pean Byprep» umeer 5 pecropanoB. KomnuecTBO COTPYAHUKOB B 3TUX IATH
pectopanax cocrasisier 12, 18, 19, 21 u 30 yenoBek COOTBETCTBEHHO.

- Haiigute cpennee apudmernyeckoe KOTUIECTBA COTPYTHUKOB B TISTH pECTOpaHAaX.
- Haiigute Meanany uncna COTpYJHUKOB B ISTH PeCTOpaHaX.

- Ecnu xonudecTBo coTpyqHUKOB B pectopane ¢ 30 coTpyIHUKaMU yBEIHUUTh 10 S0, Kak
9TO TIOBIIMSET Ha CPeTHEe apu(PMETHISCKOES U MEANAHY BhIIIE?

X+Yy=12u 2X + 5y = 36. HaliguTe 3Ha4eHUs X 1 Y.

a)x=2,y=10 0)x=4,y=8 B)X=6,y=6 r)x=8,y=4
Kakue u3 BelpakeHuil paBHbl BelpaxkeHno 4(3 + X)?
a) 12 +Xx 0)7+X B) 12 + 4x r) 12X

Bripasute 3HaueHue BwlpaxkeHus 256 - 4096 B Buae creneHu yucia 4, UCMIOIb3YS
NpUBEIEHHYIO HIDKE TaOIHILYy.

4 4 4 4 4 49
4 16 64 256 1024 4096
a) 410 6) 41 B) 412 r) 413

B crnermansaOoM oOopynoBanuu umeercs 100 koH]ET, Tpu MOBOPOTE PYyYKH KOTOPOTO
Beimagaer | koHdera. Kondersr B HEM cuHUE, pO30BBIC, KENTHIE U 3€TEHbIE, KaXaas B
PaBHBIX KOJIMUECTBAaX U MepeMelIanbl. Makcy MoBepHyIl pyuKy 000pya0BaHHsS U ITOJTyYNIT
OJIHY po30ByI0 KoHpeTy. Hactana ouepens Mypaza Bpamars pydky. KakoBo npaBuibHOE
YTBEPXKJICHHE O BEPOSTHOCTH Mypajia MmojyduTh pOo30BYI0 KOH(pETY?

a) OH TOYHO MOJXYYHUT PO30BYIO KOH(DETY.

6) Ot1o Oosiee BEpOATHO, YeM MakcCy/ MOTyUUT PO30BYIO KOH(PETY.

B) BeposTHOCTB 3TOTO Takas ke, Kak BEpOATHOCTh TOTO, YTO MaKcy/ MOIydYuT PO30BYIO
KOH(ETY.

r) DTO MeHee BEepOsATHO, YeM MaKCy/l MOyYHT PO30BbIe KOH(ETHI.

N3 400 BeimyckHuKOB mikosbl 50 IUIaHMPYIOT HoOCTynarh B yHuBepcutersl, 100 — B
MOJUTEXHUYECKHE TEXHUKYMBI, 150 — OM3HEeC-KOJUIeIKH, OCTaIbHBIE — paboTaTh.
[TokaxuTe COOTBETCTBYIOILIKE JIOJIM 3TUX CTYAEHTOB B KpyroBoi auarpamme. [IpocraBere
Ha JuarpaMMe COOTBETCTBYIOIINE CUMBOJIBI.

TakcomoTOpHasi KOMIAHUSI B3MMAaeT C TAKCUCTa B OOSA3aTENIbHOM IOPSJKE 2,5 THICSYM
CYMOB 32 KayKAyo noe3aky 1 0,2 TeicS4M CyMOB 3a KaXKAblil ITpoiiieHHbIi kunomerp. Kakoe
U3 CIETYIOIUX BbIPAKEHUH MPEJICTABISAET CTOMMOCTD TaKCH, MPOEXABIIET0 N KUJIOMETPOB?

2) 2,5 +0,2n 6)2,5-0,2n B) 0,2 - (25 + n) 10,2 -2,5+n

Jnuna nocku 40 cm. OHa Obuta pa3zaeneHa Ha 3 yactu. J{uHa yacTH crneayromias (B cm):

2Xx-5
Haitgure nmuny caMoi JIMHOM 4acTH.

X+7 X+ 6

SAOAHVA MEXAYHAPOAHOW MPOTPAMMEBI MO OUEHKE OBPA3OBATE/IBHBIX AOCTUXEHNIN YHALLWMXCA



23. YdYeHWKH XOTAT OTIPABUTHCS HA SKCKypcuro B my3edd. Obex Ha Bech kiacc crout 150
000 cymoB. BxomHoii 6wmter s kaxaoro yueHuka coctasiser 15 000 cymoB. B kiacce
X yueHuKoB. OOmas cToMMOCTh 3KCKypcuu K Thicstu cymoB. Hamwmiure dopmyny s
BBIYKCIICHUS 3HaueHHUs K.

24. BepHbI UM HE BEPHBI CIEAYIONINE YTBEPKIACHHUS IS JII0OOOT0 HaTYpaJbHOTO uucia N?

Bepno He BepHo

-

Bpewms B Bpewms B

25. Tanc (bepnun, I'epmanusa) u Mapx (Cugnei, Beprmte Crmece

ABcTpanusi) TOCTOSIHHO OOINAI0TCS APYT C IPYTOM
nocpenctsom cetu MutepHet. lna pasroBopa 3:25
OHU JIOJDKHBI OBITH OJHOBPEMEHHO TMOIKITIOYEHBI
k MuaTepHery. UTOOBI OMpeNenuTh MPaBUIBHOE 20:30
BpeMsi, Mapk HM3yuyua BpEeMEHHBbIE IIKaJbl B 13:00
Pa3IMYHBIX YacTSIX MUPA U MOJIYYUII CIEAYIOLIYIO
UH(POPMALHUIO: 3:00

I'punsuu 24:00 bepnun  1:00 Cuomnernr 10:00

3aganue 1. Onpenenute BpeMs B ropojiax B Ta0ONUIIe U 3aTIOTHUTE €&.

3apanme 2. IloroBopure ¢ yuutensMu reorpaguu M (U3MKU (MHTEPBBIO), coOepHUTe
uHpopmaruio uz utepHera, 3anoaHuTe TabnuIly 1 000CHYITE CBOM OTBETHI.

9

SAOAHVA MEXAYHAPOAHOW MPOTPAMMEBI MO OLUEHKE OBPA3OBATE/IbHBIX AOCTUXEHNIN YYHALLWMXCA

Camapkann, Cankr-IletepOypr, | Hpro-Hopk,
Ho Tpnmmrrty Y36eIfHCT£1 Poccnsf P CH_IAp Ceyx, Kopes
24:00
16:00
2:30
13:50
20:15




J'IOFVILIECKVIE 3AAAHUA

CymMma JIBy3HaYHOTO YHCIIa U ATOTO K€ 4YHClia, 3alMCAaHHOTO B OOpaTHOM MOpsiKe, AaéT
KBaJIpaT HaTypajbHOTro 4yKcia. Haiinute Bce Takue yncna.

BryTpu kBagpaTHOTo mipyza B 1 m OT ero CTOpPOH pa30oUT HEOOIBIION caa. Y Hac ecTh 2
nocku mo 1 m. Kak ¢ moMonipro 3TUX JOCOK NONacThb B cang’?

Hsans Acnuaaus npoBeEn B cesie cBoid 90-1HeBHBIN oTiycK. [Ipu 3TOM OH cTporo ciieaoBan
CICAYIOUIMM TMpPaBHJIAM: KaXblil BTOPOM JIE€Hb XOAWJ KYyMaTbCs, KaXIblil TPETUN JECHb
XOJIUJI TIOKYTIaTh MPOAYKTHI B MarasuHe, a KK/l MATHIN JIeHb paboTal B caay. B mepBbrit
JIEHB JISI11 ACITHITUH Cliesia BCIO paboTy cpa3y U oueHb ycTall. CKOJIBbKO JTHEH B OTITyCKE:
a) IPHUATHBIX» (CETOMHS OH TOJBKO KYTIaJICH);

0) «CKy4YHBIX» (HUUYEro He Jeran);

B) «TSDKENBIX» (I€Hb, KOT/IAa IOJDKEH OBbLT CCNIaTh TPH Jiesia)?

a) Ckonbko HaTypasbHbIX yrcen MeHbie 200, B 3amicH KOTOPBIX €CTh | Iidpa 1, u mudpa 27?
0) CKOJIBKO CYyIIIECTBYET HaTYPaIbHBIX YUCET MEHBIIIE MIJUTMOHA, B KOTOPBIX MPUCYTCTBYIOT
Bce Tpu 1udpsl uncna 1, 2 u 3?7

Mypan npob6exan 9 641 m B ronke Ha 10 km. Ilorom on mpomen 3 456 dm u
12 340 mm. [Totom oH yctan u octaHoBWiICsA. CKOIBKO €€ CAaHTUMETPOB 70 (puHHUIIA
ocTajock npodexarb Mypamy?

Joxamuns, Komuna, Jleitna m Makcyn cuast
3a CTOJIMKOM B BaroHe. /[Boe W3 HHUX CHIAT IO
XOAy ABWXKEHUS, a JIBOC APYTHX CHUIAT TMPOTUB
JBIDKEHUS TMoe3aa. /[Boe W3 HUX CHIST Y OKHA,
a JIBO€ JPYruX CUIAT HAa CKaMEiKe y KopHuaopa.
Hackoibko MHE U3BECTHO:

— Jlxamuis CUAWT IO JHAroHajdd HANpPOTHUB
Jleiinmr;

— Makcy/1 CHAMT JTUIIOM TI0 X0y ABHKCHUS;

— Kamuna cunut Ha mecte psanom ¢ JxaMusiei.
UTO U3 NEePEUUCICHHOTO 5 elIé MOTYy Y3HaTh?

a) Jlelina CUAUT MPOTHUB ABUKCHUSI.

0) Jleiina cunut Ha MecTe y OKHa.

B) Kammiia cuaut Ha MecTe BO3Jie KOpUI0pa.

r) Jkamums cuauT HanpoTuB Makcyna.

Knunuka padoraer ¢ 9:00 mo 17:00. Ha kaxpIii BU3UT marieHTa OTBOAUTCS 15 MUHYT,
Ka)KJIOMY Bpady npenocrabisiercss 30-MUHYTHBIN TIepephIB Ha 00€]T.
Ecnu B kmuHuKe paboTarot 4 Bpaya, CKOJIBKO IMAIIMEHTOB MOKHO MTPUHSTH 32 OJWH JICHb?

Caxune panu 30 BOnpocoB JIsi JOMAITHETO 3a/1aHus 110 mareMartuke. Ha perienne kaxaoro
u3 nepBbix 20 BONpocoB yxoauT 3-5 MuUHYT, nocieaHux 10 BorpocoB 5-10 MUHYT.
CakvHa HaYMHAET CBOIO JoMaliHoK padoty B 19:00 u nenaet 15-MuHYTHBINA MepephIB
kaxaeie 30 MmuHyT. OHa BCeraa 3aKaHYMBaeT JI000H BOIPOC, HAJl KOTOPBIM paboTaeT, 3a
30 MuHYT, a 3aTeM JieJIaeT nepepbiB. B kakoe camoe paHHee BpeMs OHA MOXKET 3aKOHUYHTh
CBOIO JIOMAIITHIOIO paboTy?

NOTUYECKWNE 3AAAHWA



JTOTUYECKWME 3SAAAHWNA

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

VY nponasia ecte 10 rupp pazHoro Beca. Bec rupb yBenuuuBaeTcs Ha 1 rpamm, 2 rpamma,
3 rpaMMa COOTBETCTBEHHO, IIPHU ATOM TocheaHsast rups Becut 10 rpamMm. C ux momMoIibIo
OTpe/ieTuTe:

a) CKOJTBKMMH CTIOCO0aMU TTPOAABEI] MOXKET B3SITh JIBE U3 HUX, YTOOBI UX OOIIHMI BEC OBLIT
YETHBIM?

0) CKOJIBKMMH CTIOCOOaMU TIPOABEI] MOYKET B3SITh S THPh, YTOOBI MX OOIINI BEC AeIHics Ha 57
B) CKOJIBKMMH CTIOCO0aMU TTPOJaBEIl MOXKET MOTYIUTh 20 TpaMMOB 3TUX TUPb?

Pa3noctp HensBecTHOTO uncia ¢ 20 paBHa pa3Hule 3Toro yucia ¢ 32. Kakoe 3to uncno?

VY bapuo oauHakoBoe KoinuyecTBO Komiek u UbIUIAT. Korma bapHo cocuuTana Horm
MATOMIIEB, MX OKa3anoch 48. Ckonbko HBILIAT y bapHo?

Manuka u PaHo M3roToBuiIM OyMa)KHBIX NTHYEK JJIS YKpalleHHs €1KU, U KOJIUYECTBO
YKpanieHu, cieinanapix Manukoit, Ha 8 6osnbie, uem y Pano. Ecnu 1eBouku u3rotToBUiIN
BCero 26 ykpalieHui, HaliIUTe KOJMYECTBO YKpaIlIeHUM, CIeJaHHbIX PaHo.

VY nmponasna ectb rupu Becom 1 kg, 5 kg, 10 kg u 20 kg. Kakoit Bec 0H CMOXKET U3MEPHUTH
¢ ux nomomisio Ha Becax? ([Ipu aTOM HE JOIMycKaeTcsl KIIacTh KaKyro-THOO THPIO Ha Ty
Yarry BECOB, TJI€ KIAJAETCs TPOYKT. )

Kakoe u3 npuBeAEHHBIX HUXKE PENJIOKEHUN BEPHO?

JloGap mpoexana 6 km no noma coeii T€TH. CIIOMETP BETOCHUIIEIAa TTOKA3bIBA, YTO BCIO
JIOpOTY OHa exaja co ckopocTbio 18 km/h.

A) Jlo6ap nmotpebdoBanock 20 MUHYT, 9TOOBI JOOPATHCs A0 JOMa CBOCH TETH.

B) JloGap nmorpedoBasiock 30 MUHYT, YTOOBI T0OPATHCS 10 IoMa CBOCH TETH.

C) Jlo6ap moTparuia 3 gaca, 9To0BI 10OpaTHCS 710 IoMa CBOCH TETH.

D) HeBo3moHO y3HATh, CKOJIBKO BpeMeHHU mmoTpedoBanock JloGap, 4ToOsl 100paThes 10
JIOMa CBOEU TETH.

JunbGap ormpaBwiiach Ha Oeper peku, koropas Haxomutcs B 4 km ot eé goma. Ei
noTpedoBaIoch 9 MUHYT, 4TOOBI T0OpaThes 10 peku. Ha oOpaTHOM myTH TOMO# OHa peruiia
MPOUTH MO KOPOTKOMY TPEXKUIOMETPOBYIO MapuipyTy. JJoMoil oHa pHIIlIa Mo KOPOTKOMY
Mapmpyty 3a 6 MuHyT. C Kakoi cpemHeit ckopocThio Jundap muia K pexe u oopaTtHo?

N3 noma B mkomy s moxoxky 3a 30 munyT. Moit mimanmuii 6par uaér 40 munyt. Eciou
MJIAIIIAA OpaT BBIWIET PaHbIIE MEHS Ha 5 MUHYT, 32 CKOJIbKO MUHYT sI €T0 JIOTOHIO?

Manpuuk coOpait s0JI0KK M OTAaJ MOJOBHHY BCEX SOJOK M MOJOBUHY sI0J0Ka TIEPBOMY
BCTPETHUBILEMYCS €EMY JIPYTY, BTOPOMY APYTY MOJOBUHY OCTaBIIMXCS SOJOK U MOJOBUHY
s0J10Ka, a TPEeTheMy JIpyTy MOJOBUHY OCTaBIIMXCSA SI0I0K U MOJ0BUHY si010ka. [Tocrne sToro
OH caM chen ocTaBiuecs 3 s105oka. CKOIBKO SO0JIOK COpBa MATBYUK U CKOJIBKO SIOJIOK J1aj1
KaXI0MY Ipyry?

Jletn urpanu B BUKTOPUHY. 3a IPaBUJIBLHBIN OTBET HAYHCIAETCS 2 opexa. 3 opexa OyayT
BBIYTEHBI 3a HEMPaBWIbHBIN OTBET. [locie 15 urp 1 Manbuuk HEe BRIMTPATI U HE MPOUTpal.
CKOJIbKO MPaBUJIBHBIX U CKOJIBKO HEMPABMIIBHBIX OTBETOB JaJl 3TOT MAJIBYUK?

Ecnm u3 3amanHOro TpEX3HAYHOTO YKMCIIA BHIYECTh 7, TO PA3HOCTh Oy/eT NeIUThCs Ha 7.
Ecau mb1 BeIuTEM 8, pasHOCTh OyneT nenuthes Ha 8. Eciu BeryecTs 9, TO pa3HOCTh OyaeT
nenuThesd Ha 9. Halnure 3agadHoOe YHUCIIO.



20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

Ecau mena Bcex TOBApOB YMCHBIIUTCA Ha 20%, Ha CKOJIBKO IMPOLCHTOB YBCIUYUTCIA
MOoKYyIarecjibHasd CIIOCOOHOCTEL HACEJIEeHHUA?

VY 12 ygenoBek Obu10 12 ThICAY CyMOB. Y Kaxaoro Myxuussl o 2000 cyMoB, y Kax10i
xeHIMHbI 1o 500 cyMoB, y kaxoro pedénka no 250 cymoB. Ckonbko eTeit Obl10 cpeau
aTuX 12 yenosek?

55% cBexxecoOpaHHOTO BUHOTpa/a COCTaBiseT BoAa. BrnaxuHocTs ustoma 15%. Ckonabko
BUHOTpa/ia Hy>KHO Jutst mpurotoBienus 10 kg uzroma?

Onno u3 ymcen @, b u ¢ monoxwurensHOE, OMHO OTpHUILATENbHOE U 0HO paBHO 0. Ilpu
3TOM HMMeeT MecTo paBeHcTBO [a] = b? (b — ¢). Kakue U3 maHHBIX YuCea MOTYT OBITH
TOJIOKUTETbHBIMU?

[Moesn nnmuuoit 450 m mpoezxaeT mo MocTy 3a 45 cekyHa, Mmumo cemadopa — 3a 15
cexyHJ. Halinute ckopocTh U JUIMHY 1oe3/a.

[Taccaxupsl TpamBasi BHIILTA Ha BTOPOI OCTAaHOBKE, M MOJIOBUHA MECT B BaroHe IMycTOBaIA.
Ecnu nocne 3Toii 0CTaHOBKHM KOJMYECTBO MACCAKUPOB YBEIUUMIOCH HA 8% U U3BECTHO,
4TO B TpamBail momemiaercsi He 6osee 70 4eIoBeK, CKOJIBKO YEIOBEK BBIILIO Ha BTOPOM
OCTaHOBKE?

Mopckas Boaa conepkut 5% conu. CKOIBKO JTUTPOB MPECHOM BOABI HYKHO T00aBUTH K
40 nuTpaM MOPCKO BOJIbI, YTOOBI KOJTMYECTBO COJIM B MOITY4YEHHOU BOJIE COCTaBUIIO 2%?

Ilena Ha xaprodens Beipocna Ha 20% u3-3a Henmorofbl. Bekope mocie 3Toro ero ieHa
Obl1a cHmkeHa Ha 20%. Koneunas nieHa kaptodens HUXKE WM BbIIIe HAYAJIbHOM 1EHBI?
Ha ckonbko nporieHToB?

JIBa yueHHKa OTIIPaBUIMCh OJHOBPEMEHHO U3 OHOTO JIOMa B OJHY M Ty ke ImKoixy. OnuH
U3 HUX Aenaet mar Ha 20% kopoue, 4eM Jpyroif, HO 3TOT yUEeHHK 3a TO JK€ BpeMs JeiaeT
Ha 20% Oosnblie maros, 4eM apyroil. KTo U3 yueHUKOB IpUAET B KOy EPBbIM?

Croumocth BxogHoro Ousera Ha ctaauoH — 200 cymoB. [locne cHUXEHHS CTOMMOCTH
OuseTa KOMMYECTBO MACCAKUPOB YBEIHMUMIOCh Ha 25%, a BBIpydKa yBENIWYHIIACh Ha
12,5%. CKONBbKO CyMOB CTOMJI OUIIET MOCTE CKUAKHU?

ABTOMOOMIIb €xall U3 ropojia B KuIiak co ckopoctbto 50 km/h, a 06paTHO co cKOpOCTHIO
30 km/h. HaiinuTe ero cpeiHior0 CKOPOCTbh Ha BCEM ITyTH.

JIBa rpy30BHKa OTIPABUIINCH U3 IyHKTa A B MyHKT B onqHOoBpemeHHo. [lepBrlii rpy30BHUK
MOJIOBUHY BPEMEHHM, 3aTPadyeHHOTr0 Ha BECh MyTh, €xall co ckopocThio 50 km/h, u co
ckopoctbio 40 km/h ocransHoe Bpemsi. BTopoil rpy30BHK mpoexas MepByIO MOJOBUHY
nmyTu co ckopocThio 40 km/h, a Bropyto monoBuny co ckopocthio 50 km/h. Kakas marmna
JI0e/IeT 10 MyHKTa B nepBoit?

NOTUYECKWNE 3AAAHWA



MATEMATUYECKWE TEPMWHDI

Tepmun CrnoBapHO€ 3Ha4Y€HUE U KOMMEHTapUU
[TpoucXomuT OT rPeUecKoro CIOBa «apupmMocH
1 Apudmeruka P P pud ’
03HAYaET KUCKYCCTBO YHCEI.
9 Asre6pa DTO eBpOMEICKOe MPOU3HOIICHUE CIIOBA «aJTh-Ka0p» B
P MIPOU3BENICHUH AJTb-X0Pe3MU «AJTh-IKa0p Ba allb-MyKabamay.
3 Omnpenenenue 3HaKa JICICHUS C TOMOIIBIO BOSTOYNS BBEI B
HayKy Hemeukuid yuénslii Jleitonun B X VI Beke.
[TpoucxomuT OT IaTHHCKOTO ciioBa «coeffi ciensy, 3HaunT
4 Kos¢pdunment «TIOMOIIHUKY». DTOT TepMHH ObUT BBeAEH PpaHcya Buerom B
koHne XVI Bexka.
Amm Kyurum ucnionb3osain ero B 1425 rogy B cBoEM
«lTonmoxxurensHO» U
5) NPOM3BEICHUH T0]] Ha3BaHUEM «Xucad Puconay
«OTpULIATEIIBHOY
(«Kutobyn Myxammaus»).
. [IponcxoauT OT JaTUHCKOIO CJI0BA «HATYpaJIbHBI», O3HAYAET
6 Harypanbhbrii p . Typab ’
«HACTOSIIUI UITH €CTECTBEHHBII.
[Tpoucxomut oT rpedeckoro cioBa «parallelas»
7 [TapannensHo p P p ’
B TIEPEBOJIC ATO O3HAYALT «OOK 0 OOK».
[TpoucxomuT ot naruHCKOro cioBa«perpendicularies» u
8 [eprienaukymnsp P Perb
O3HAYAET «BEPTUKATBHON.
Tepmunsl «1umocy (n1at. plus — Oombie) u «MHUHYC» (J1aT. mi-
9 +u - nus — MeHblIe) 6bun Hanmcansl @ubonayun B 1202 1.
Onu urypupytror B npoussenernn «3udep Adacm».
[TporcxonuT OT JTATUHCKOTO CII0BA «percentumy, 4To 03Ha4aeT
10 [TpoueHT
«COTHSD).
DTO covyeTaHue JAaTUHCKUX CIIOB «Pro» M «portia», 4to B
11 [Tponopuus
MIEPEBOJIC O3HAYACT «JIBAY.
[Ipencrasisier coO0l coueTaHne rpeuecKux
12 CummMmerpust P aerp
CIIOBKSYM» M «metrio.
13 CyicTenma [IpoucxomuT OT rpedeckoro cioBa «systhemay» u B mepeBoje
03HAYaeT «COCTOSIIUI U3 YacTel, 00beTMHEHHBIN B 11E€JI0EY.
[TpoucxomuT OT IaTHHCKOTO clioBa «formula» u o3HauaeT
14 dopmyna .
«WU3BECTHBIN 3aKOH».
[TpoucxonuT oT MaTuHCKOTO cioBa «funciloy, uTo B mepeBoze
15 DyHKIHA 03HAYaeT «ObITh, BBIMOIHATHCA». JIeHOHMIT BBEN 3TOT TEPMUH B
Hayky B 1673 rony.
Beén [Ixxammmn Ko B cBoéM nponsBeneHnn «Apudmernka
16 | Jlecsatuanas apoOb
Kamut» («Mugraxyn-Xucob»), HarnucanHoMm B 1427 rony.
3anuch AECATUYHBIX Ipo0Oeil B NX HBIHENTHEM BH/E OblIa BBEICHA
17 | Jecstuunas 1poon
B HayKy (paHIly3cKuM MaremarukoM Buerom B XVI Beke.
18 0) CkoOku ObUTH BBE/IEHBI B MATEMATHKY B TIEPBOM MTOJIOBUHE
XVII Beka.
ITpoucxonuT OT JaTUHCKOTO cJI0Ba «vertucalusy u B mepeBoje ¢
19 Beprukanb p PEBOL
03HAYAET «CTOS.
[TporcxomuT OT JTaTHHCKOTO CiIoBa «gradusy, 03Ha4aOLIeTO
20 I'panyc P & ’

«CTCIICHb) WJIN «OTalb».
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Taﬁ.lmua, MoKa3bIBaKOIIasA COCTOAHUE AaPCHA0OBAHHOI'0 yqeﬁﬂmca

IToxamuce IToxmuce
.| CocrosiHue CocrosiHue
Nwms u pamunust  [YueOHBIN KJIACCHOTO KJIACCHOTO
Ne y4ueOHHUKa Ha yueOHUKa Ha
y4EHHUKa roj PYKOBOM- PYKOBOIH-
Hayajo rojaa KOHEI rojia
TeNs TeJst
l.
2.
3.
4.
3.
6.

B cBsi3u ¢ c1aveil yueOHUKa B apeH/y M BO3BPAaTOM B KOHIIE Y4eOHOI0 roia
yYKa3aHHas Bblllle TA0JIUIA 3a0JHeTCS KJIACCHBIMM PYKOBOAMTEJIAMHM HA
OCHOBAHWMH CJIEYIOIIUX KPUTEPHEB OLEHKN:

HoBwrit CocrosiHre yueOHHKa MPU TIEPBOM HCIIOJIb30BAHUU.
Xopolwce O0noxka 1enasi, He OT/IeJIieHa OT OCHOBHOM yacTu yueOHuka. Bee crpanuiibt
p B HaJIM4YnH, HE HOpBaHBI, Ha CTpaHI/IHaX HCT 3an1/1ce1‘/’1 nu HOM&pOK.

VIOBIETBODH OOnokKka TMOMATA, CJeTKa HCIavYKaHa, Kpas CTEePThl, €CTh OTPHIB OT
Teanoep OCHOBHOTO KOpIyca y4eOHHKA, HO YJIOBJICTBOPUTEIHHO BOCCTAHOBJICH.
BbIpBaHHBIE CTPAHUIIBI BOCCTAHOBJICHBI, HEKOTOPBIE CTPAHHUIIBI HCUCPUYCHBI.

Hey/10B1€TBO O06mnokka mopBaHa, Ha HEl HAYePUYCHO, OTOPBaHA OT KOpITyca, TUOO TOITHO-
ZITG:JIBHOG CTBIO OTCYTCTBYET, THOO IJI0XO0 CKieeHa. CTpaHUIlbl TOPBAHBI, HEKOTOPHIE

p OTCYTCTBYIOT, HCUEPUYCHBI. Y USOHHK BOCCTAHOBJICHHUIO HE MOJIJICIKHUT.
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